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5.1 Pojem náklady a jejich členěńı . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 72
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Úvod
Vážený čtenáři,

dostáváte k dispozici publikaci, která je určena k e-learningovému studiu předmětu Podniková
ekonomie a management. Je úvodem do značně rozsáhlé problematiky, nebot’ podniková
ekonomie je rozsáhlou vědou, o ńıž by se daly napsat daleko rozsáhleǰśı učebnice. Tato
publikace poskytuje základńı přehled. Je psána poněkud odlǐsným zp̊usobem než jsou klasické
učebnice, je určena pro možnosti samostudia. K tomu několik organizačńıch pokyn̊u:

• Každá lekce má hned v úvodu stanovené CÍLE. Při ukončeńı studia každé kapitoly se
k nim vždy vrat’te a ověřte si, zda jste ćıle splnili, zda předloženou tématiku znáte.
Své znalosti si ověřte také pomoćı KONTROLNÍCH OTÁZEK, které jsou uvedeny
vždy na závěr každé lekce.

• Lekce obsahuj́ı tzv. ÚKOLY K TEXTU, je jich celkem 39. V nich jsou ukládány
d́ılč́ı nebo doplňuj́ıćı otázky, pokyny, úkoly souvisej́ıćı s právě prostudovaným textem.
Studujte proto systematicky, po prostudováńı určité části vypracujte úkol. Pokuste se
o to nejprve sami. Pokud si nebudete vědět rady nebo pokud si nebudete jisti, ověřte
si Vaše řešeńı pomoćı KLÍČE. Ten je uveden v samém závěru publikace. Ne všechny
úkoly však maj́ı řešeńı uvedené v kĺıči, pokud formulace úkolu záviśı na Vaš́ı volbě,
nejsou tyto úkoly v závěru publikace uvedeny. Vlastńı poznatky a nápady si zapisujte
př́ımo do publikace a rovněž vyplňujte volné řádky úkol̊u nejprve vlastńı formulaćı,
teprve později popř́ıpadě z Kĺıče.

• Některé lekce obsahuj́ı PŘÍKLADY. Ty jsou vesměs nejprve jako ukázka autory
uvedeny nebo vypoč́ıtány, pokuste se aspoň občas vymyslet podobný př́ıklad z Vaš́ı
praxe, ten pak uved’te do volných řádk̊u publikace.

• Některé lekce obsahuj́ı CVIČENÍ. Cvičeńı vypracujte na volný list a připravte si jej
pro zkoušku. Je to součást výuky, je jich celkem 15. Cvičeńım źıskáváte hlubš́ı znalosti
i praktické dovednosti.

• Některé lekce obsahuj́ı KORESPONDENČNÍ ÚKOLY. Těchto č́ıslovaných úkol̊u
je celkem 7, jsou povinné, předejte nebo je zašlete tutorovi. Tutor je překontroluje
a pouze v př́ıpadě chyb či nedostatk̊u Vám tuto skutečnost oznámı́ s návodem na
zp̊usob opravy.

• ČÁST PRO ZÁJEMCE obsahuje pokyny pro ty čtenáře, kteř́ı se chtěj́ı v́ıce seznámit
s danou problematikou. Jedná se tedy vesměs o poukazy na odbornou literaturu nebo
zákony. Nejedná se tedy o povinnou četbu k tomuto kurzu.

• PRŮVODCE STUDIEM obsahuje poznámky autor̊u k pr̊uběhu čteńı a práce s t́ımto
textem. Bude Vás provázet téměř v každé lekci, na začátku nebo na konci lekce jako
pomůcka pro daľśı studium.

Na závěr stručné přáńı autor̊u, aby Vám publikace umožnila základńı orientaci ve světě
podnikové ekonomie a managementu a přinesla Vám užitek i pro snazš́ı studium daľśıch
ekonomických předmět̊u.

Autoři
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Část I

Podniková ekonomie
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Kapitola 1

Podnikáńı a podnik

Popis lekce:

Úvodńı lekce do studia podnikové ekonomiky a managementu. V lekci jsou vyloženy
základńı pojmy a definice spjaté s podnikem a podnikáńım. Účastńık se seznámı́ s pojmy
jako je obchodńı a živnostenský rejstř́ık, znaky podnikáńı, d̊uvody pro vlastnictv́ı podniku,
s podnikatelským záměrem a rozpočtem. Lekce má následuj́ıćı strukturu:

1.1 Podnikáńı
1.2 Obchodńı a živnostenský rejstř́ık
1.3 Znaky podnikáńı
1.4 Podnik a jeho vlastnictv́ı
1.4.1 Definice podniku
1.4.2 Důvody vlastnictv́ı podniku
1.5 Založeńı podniku
1.5.1 Podnikatelský záměr
1.5.2 Podnikatelský rozpočet

Tato úvodńı lekce je stěžejńı pro pochopeńı daľśıch souvislost́ı a souvztažnost́ı v podniku,
jeho struktury, forem existence, základńımi nástroji jeho ř́ızeńı a vazeb v celé struktuře
ekonomiky.

Délka lekce: 90 minut

Kĺıčová slova:

Podnik, podnikáńı, obchodńı rejstř́ık, živnostenský rejstř́ık, formy podnikáńı, rizika
podnikáńı, podnikatelský záměr, podnikatelský rozpočet, obchodńı kapitál, fáze hladu,
marže, disponibilńı zisk.

Motivace k lekci:

Po přečteńı této kapitoly byste měli být schopni:

• vysvětlit, co se rozumı́ pod pojmem podnikáńı,
• vysvětlit co je to obchodńı a živnostenský rejstř́ık,
• objasnit pojem podnik a d̊uvody pro vlastnictv́ı podniku,
• vysvětlit pojem podnikatelský záměr a podnikatelský rozpočet.
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4 1.1 Podnikáńı

1.1 Podnikáńı

Slovo
”
podnikáńı“ i slovo

”
podnik“ použ́ıváme v běžném hovoru velmi často. Řı́káme

např́ıklad, že podnikneme určitou akci, neustále něco podnikáme, ten či onen navštěvuje
často nočńı podniky, jistá osoba neustále něco podniká atd. Běžné použ́ıváńı těchto slov ale
nevyjadřuje přesně právńı podstatu ani slova podnik, ani slova podnikáńı.

Definice
podnikáńı

Podnikáńım se rozumı́ soustavná činnost prováděná samostatně podnikatelem vlastńım
jménem a na vlastńı odpovědnost za účelem dosažeńı zisku.

Tato definice je citaćı z obchodńıho zákońıku. Obsahuje výčet pojmů, které vymezuj́ı
podnikáńı určitými znaky, jež v souhrnu umožňuj́ı určit podnikatele. Prakticky stejným
zp̊usobem je podnikáńı definováno i v Živnostenském zákoně.

Český právńı řád rozeznává:

Fyzické
a právnické

osoby • fyzické osoby (jednotlivé podnikaj́ıćı občany),
• právnické osoby (kolektivy, skupiny lid́ı navzájem spojené do určité formy podnikáńı).

Podnikáńı fyzických osob je v České republice vymezeno Zákonem o živnostenském
podnikáńı (zákon č. 455/1991 Sb., v aktuálńım zněńı), podnikáńı právnických osob se
ř́ıd́ı obchodńım zákońıkem (zákon č. 513/1991 Sb., v aktuálńım zněńı). Je však třeba
ř́ıci, že obchodńı zákońık je rozhoduj́ıćım zákonem i pro živnostenské podnikáńı, a opačně
i právnické osoby mohou (z části) podnikat na základě živnostenského oprávněńı.

Podnikatel je tedy označeńı fyzické nebo právnické osoby, která je:

• zapsaná v obchodńım rejstř́ıku nebo
• podniká na základě živnostenského oprávněńı nebo
• provozuje činnost na základě jiného než živnostenského oprávněńı, např́ıklad licence

(privátńı lékaři, účetńı a daňov́ı poradci, advokáti apod.),
• provozuje zemědělskou výrobu a je zapsána do evidence podle zvláštńıho předpisu.

Na územı́ ČR mohou podnikat i zahraničńı osoby. Podnikáńı nebo provozováńı samostatné
činnosti vyžaduje tedy evidenci, pokud tomu tak neńı jedná se o neoprávněné podnikáńı.

1.2 Obchodńı a živnostenský rejstř́ık

Všechny právnické osoby podnikaj́ıćı na územı́ České republiky muśı být povinně zapsány
do obchodńıho rejstř́ıku. Znamená to, že v obchodńım rejstř́ıku jsou zapsány:

• obchodńı společnosti, družstva a jiné právnické osoby, o nichž tak stanov́ı zákon,
• zahraničńı osoby,
• fyzické osoby s trvalým pobytem v ČR, které jsou podnikateli, se mohou zapsat do

obchodńıho rejstř́ıku na vlastńı žádost (dobrovolně),
• fyzické osoby, které jsou podnikateli se zapisuj́ı do obchodńıho rejstř́ıku, jestliže:

1. výše jejich výnos̊u nebo př́ıjmů sńıžených o daň z přidané hodnoty (je-li součást́ı)
dosáhla v pr̊uběhu za dvě po sobě bezprostředně následuj́ıćı účetńı obdob́ı částku
120 milion̊u Kč (dle zákona platného v roce 2006),
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2. provozuj́ı svou živnost pr̊umyslovým zp̊usobem,

3. nebo pokud tak stanov́ı zvláštńı právńı předpis.

Obchodńı rejstř́ık je veřejný seznam vedený rejstř́ıkovým soudem.

Obchodńı
rejstř́ık

Tento seznam obsahuje předepsané údaje, které muśı žadatel o zápis do obchodńıho rejstř́ıku
uvést. Pro obchodńı rejstř́ık plat́ı, že:

• je volně př́ıstupný veřejnosti (lze si jej otevř́ıt i přes Internet),
• o povoleńı zápisu do obchodńıho rejstř́ıku se vede ř́ızeńı, které se zahajuje návrhem

žadatele. Jsou-li splněny zákonem požadované předpoklady, rozhodne soud o provedeńı
zápisu,

• provedeńı zápisu do obchodńıho rejstř́ıku soud zveřejňuje,
• skutečnosti zapsané v obchodńım rejstř́ıku jsou účinné v̊uči každému ode dne, ke

kterému byl zápis proveden,
• žadatel o zápis do obchodńıho rejstř́ıku je povinen prokázat (nestanov́ı-li zvláštńı

zákon jinak), že nejpozději dnem zápisu mu vznikne živnostenské či jiné oprávněńı
k činnosti, která má být jako předmět podnikáńı zapsána do obchodńıho rejstř́ıku,

• soudy nebo jiné orgány (živnostenský úřad, finančńı úřad apod.) upozorńı rejstř́ıkový
soud vždy na neshodu mezi skutečným právńım stavem a stavem zápis̊u v obchodńım
rejstř́ıku, jakmile tato skutečnost při jejich činnosti vyjde najevo.

• do obchodńıho rejstř́ıku se obecně zapisuj́ı tyto údaje:

1. obchodńı jméno, u právnických osob śıdlo, u fyzických osob bydlǐstě a mı́sto
podnikáńı, pokud se lǐśı od bydlǐstě,

2. IČO (identifikačńı č́ıslo – přiděluje př́ıslušný – okresńı či obvodńı orgán statis-
tického úřadu),

3. předmět podnikáńı, právńı forma právnické osoby, jakož i jméno a bydlǐstě osoby
nebo osob, které jsou jej́ım statutárńım orgánem nebo jeho členy s uvedeńım
zp̊usobu, jakým jednaj́ı jménem právnické osoby,

4. označeńı, śıdlo a předmět podnikáńı odštěpného závodu, jméno vedoućıho a jeho
bydlǐstě,

5. jméno prokuristy a jeho bydlǐstě,

6. daľśı skutečnosti stanovené zákonem.

Podle formy skupinového podnikáńı se pak ještě do obchodńıho rejstř́ıku zapisuj́ı daľśı
údaje, které jsou specifikovány při daľśım rozboru jednotlivých typ̊u obchodńıch společnost́ı.

Úkol k textu č. 1:

Rejstř́ıkový soud je samostatnou součást́ı tzv. Krajských soud̊u. Zapǐste si na volný řádek,
v kterých městech na Moravě se tedy tyto soudy nacházej́ı:
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Cvičeńı č. 1:

Pokuste se nyńı založit vlastńı podnik a na volný list si zapǐste povinné údaje, které byste
museli zaslat na žádosti o zápis do obchodńıho rejstř́ıku. Tento volný list si založte do
publikace.

Rovněž fyzické či právnické osoby podnikaj́ıćı na základě živnostenského oprávněńı jsou Živnostenský
rejstř́ıkzapsány v živnostenském rejstř́ıku u př́ıslušného živnostenského úřadu (městského,

obvodńıho). Zápis do živnostenského rejstř́ıku je obdobný jako u rejstř́ıku obchodńıho.
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Drobné výjimky jsou uvedeny u výčtu právńıch forem podnikáńı. Plat́ı, že žadatel muśı
uvést předmět podnikáńı, a to každý předmět zvlášt’.

Podnikat tedy mohou:

• fyzické osoby podnikaj́ıćı na základě živnostenského oprávněńı,
• kolektiv fyzických a právnických osob podnikaj́ıćıch na základě živnostenského

oprávněńı,
• skupina v́ıce fyzických osob podnikaj́ıćıch na základě živnostenského oprávněńı,
• fyzické osoby zapsané v obchodńım rejstř́ıku (fyzická osoba nemuśı podnikat jen

na základě živnostenského oprávněńı, ale může se zapsat do obchodńıho rejstř́ıku
a podnikat jako kterýkoliv jiný podnik – právnická osoba),

• právnické osoby zapsané v obchodńım rejstř́ıku,
• právnické a fyzické osoby zapsané v obchodńım rejstř́ıku (některé formy společného

podnikáńı mohou být založeny fyzickými i právnickými osobami).

Rozlǐsováńı fyzických i právnických osob i r̊uzných forem podnikáńı má své d̊uvody právńı
i ekonomické. Přesto maj́ı všechny formy spojeńı několik společných charakteristických
znak̊u tak, jak je to již obsaženo v úvodńı definici podnikáńı.

1.3 Znaky podnikáńı

Každá činnost označováńı jako podnikáńı bez ohledu na to, zda ji provozuj́ı fyzické či
právnické osoby či r̊uzné formy oboustranného spojeńı, je dána následuj́ıćımi základńımi
znaky.

a) Podnikatel je právńım subjektem

Samozřejmým předpokladem je existence právńı subjektivity jedince (u fyzických osob),
nebot’ existuj́ı občané, kteř́ı jsou právńı subjektivity zbaveni. Na druhé straně u právnických
osob je třeba zd̊uraznit, že právńı subjektivitu má nejen podnik, ale i stát, respektive
všechny jeho orgány. Skutečnost, že podnikatel je právńım subjektem znamená, že vstupuje
do právńıch vztah̊u vlastńım jménem, respektive obchodńım jménem. Právńı vztahy jsou
společenské vztahy upravené právńımi normami, např́ıklad zmı́něným obchodńım zákońıkem.
Konkrétně to znamená, že podnikatel může např́ıklad uzav́ırat kupńı smlouvy, pracovńı
smlouvy, nájemńı smlouvy atd., může nakupovat, prodávat, rušit dohody atd. se všemi
d̊usledky vymezenými právńımi předpisy státu, ve kterém podnikatel vyv́ıj́ı svou činnost.

Podnikatel muśı vstupovat do právńıch vztah̊u pod obchodńım jménem. U fyzických osob je
obchodńım jménem prakticky

”
jméno a př́ıjmeńı“ fyzické osoby, popř́ıpadě r̊uzné specifické

názvy soukromé firmy jako např́ıklad
”
Prokop a syn“ apod.

Obchodńı společnosti, popř́ıpadě r̊uzné formy právnických osob maj́ı v názvu firmy i označeńı
formy, tj. např́ıklad

”
a.s.“ (akciová společnost). Toto označeńı je povinné, nebot’ označuje

řadu podstatných majetkových znak̊u firmy a spolupracuj́ıćı partner by měl znát s jakým
typem firmy obchoduje. Toto označeńı je složkou zápisu do obchodńıho rejstř́ıku a je uvedeno
na dokumentech firmy, raźıtku, tiskopisech. Samozřejmě, že jakákoliv změna skutečnost́ı
zapsaných do obchodńıho rejstř́ıku muśı být neprodleně v rejstř́ıku zaznamenána. Je žádoućı
vědět, s jakým obchodńım partnerem vstupujeme do nového právńıho vztahu.

b) Podnikatel provozuje činnost samostatně

Podnikatel je limitován ve své činnosti zákony státu, na jehož územı́ podniká. Tyto zákony
by měl dodržovat, pokud nechce přij́ıt do konfliktu se státńımi orgány. Nicméně jeho činnost
lze omezit pouze zákony či daľśımi právńımi normami. V rámci zákon̊u a právńıch předpis̊u
jedná samostatně. Znamená to, že je zcela v jeho rozhodovaćı kompetenci určit si:
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• co bude vyrábět nebo prodávat či jaké služby bude poskytovat,
• kde a kdy bude podnikat,
• v jaké organizačńı formě bude podnikat a v jakém vnitřńım organizačńım členěńı

svých výrobńıch či provozńıch jednotek,
• s jakými partnery atd.

To je pouze záležitost́ı samostatného rozhodováńı podnikatele, při kterých se ř́ıd́ı svými
zájmy, ćıli a možnostmi při respektováńı právńıch norem státu ve kterém podniká.

c) Podnikatel si sám vymezuje předmět své činnosti

Obchodńı zákońık, živnostenský zákon nebo i trestńı zákońık a jiné zvláštńı předpisy,
stanovuj́ı však pro podnikáńı určitá omezeńı. To je dáno např́ıklad požadavkem kvalifikace
u živnostenského podnikáńı, aprobaćı, atestaćı atd. V určité oblasti existuj́ı také

”
zakázané

zóny“, ve kterých podnikatel (jak fyzická, tak i právnická osoba) podnikat nesmı́ (to jsou
předevš́ım oblasti vymezené trestńım zákonem), jsou ale také zákazy nebo omezeńı podnikáńı
v oblastech např́ıklad bezpečnosti, obrany, státńıch zájmů apod. Pokud má podnikatel
oprávněńı k výkonu určité profese či podnikáńı, může volit předmět své činnosti v dané
sféře libovolně. Muśı však v zápise (at’ už v živnostenském či obchodńım rejstř́ıku) přesně
vymezit předmět podnikáńı. Každá osoba může mı́t neomezený počet předmět̊u podnikáńı.

d) Podnikatel nese riziko podnikáńı, podniká na vlastńı účet

Riziko neúspěchu podnikáńı je součást́ı podnikáńı. V tržńım hospodářstv́ı je pravděpodobnost
neúspěchu značná, zvláště tam, kde v určitém oboru existuje silná konkurence. Proto také
r̊uzné firmy zanikaj́ı, jiné vznikaj́ı, fúzuj́ı atd. Mechanismus tržńı ekonomiky je v podstatě
neĺıtostný, méně schopńı podnikatelé mohou zkrachovat. V každém roce bankrotuj́ı podniky,
na druhé straně však stále nov́ı podnikatelé zakládaj́ı nové.

Př́ıklad:

Jako př́ıklad zániku firmy lze jmenovat mamut́ı společnost PANAM. Uved’te do volného
řádku Váš př́ıklad zániku bud’ světové nebo domáćı firmy s dlouholetou tradićı:

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Úkol k textu č. 2:

Pokuste se vyjmenovat některá rizika podnikáńı. Vaše poznatky si ověřte s Kĺıčem.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Snǐzováńı
rizik

Riziko podnikáńı je možné a nutné určitým zp̊usobem snǐzovat.

Snižováńı rizik je možné několika zp̊usoby ekonomickými, právńımi, nicméně zcela anulovat
riziko nelze. Jako možné př́ıklady snižováńı rizika lze uvést:

• dokonalá znalost obchodńıho partnera,
znamená zjǐstěńı solidnosti obchodńıho partnera (odběratele, př́ıpadně dodavatele,
banky apod.), jeho schopnosti platit, schopnosti dostát svým závazk̊um, popř́ıpadě
zp̊usob̊um kryt́ı závazk̊u obchodńıho partnera, jeho celkového majetku, pověsti atd. Do
této oblasti spadá možnost, že některé pohledávky věřitel̊u jsou prakticky nedobytné,
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podniky a někdy i státy jsou nespolehlivými dlužńıky, a to až do té mı́ry, že v některých
př́ıpadech je nutné i rozsáhlé pohledávky odepsat. Daľśım požadavkem na v̊ubec
uzav́ıráńı obchodńıch vztah̊u muśı být zjǐstěńı, zda předmětný obchodńı partner neńı
v likvidaci, zda na ni nebyl uvalen konkurz (to u domáćıch právnických a částečně
i fyzických osob zjist́ıme v obchodńım rejstř́ıku, pokud byl aktuálně opraven) či zda se
nejedná o možnou spekulaci. Podrobná znalost obchodńıho partnera před uzavřeńım
jakékoliv obchodńı dohody je prvořadou podmı́nkou pro vstup do nových či obnovy
starš́ıch obchodńıch vztah̊u.

• Správně prováděný marketing.
Důležitost marketingu pro pozici podnikatele v tržńım hospodářstv́ı je tak vysoká, že
právě tomuto tématu je věnována samostatný předmět výuky ekonomie. Vzhledem
k orientaci na prodej výrobk̊u nalézáńım r̊uzných cest ke spotřebiteli, rozsahem služeb,
jejich úrovńı, znalost́ı trhu, uplatněńım všech typ̊u reklamy, propagace atd., zkrátka
vše co do marketingu patř́ı, je v tržńım hospodářstv́ı postaveńı marketingu (u velkých
firem pak celého marketingového útvaru) prioritńı a zásadńı, nebot’ podstatnou a někdy
i výlučnou formou ovlivňuje byt́ı a nebyt́ı firmy.

• Pojǐstěńı podnikatele.
Je rovněž nezbytnou součást́ı podnikatelských záměr̊u, nebot’ pojǐstěńı do značné výše
může krýt př́ıpadné ekonomické ztráty. Zvláště v oblastech podnikáńı, které jsou do
značné mı́ry závislé na rozmarech počaśı, mı́stńıch podmı́nkách, vysokých možnostech
škod na majetku (jako je tomu např́ıklad v zemědělstv́ı), je pojǐstěńı zcela nutné.

• Udržováńı, hledáńı nejvýhodněǰśıch forem finančńıch prostředk̊u,
patř́ı rovněž mezi d̊uležité metody eliminace rizik. Znamená to rozkládáńı rizik do v́ıce
oblast́ı, hledáńı nejvhodněǰśıch zdroj̊u kapitálu, ukládáńı a rozkládáńı volných zdroj̊u
finanćı na optimálńı části atd., včetně správného rozložeńı úvěr̊u, jejich skladby a výše,
udržováńı korektńıch, partnerských vztah̊u s finančńımi, bankovńımi podnikateli
i státńımi orgány.

e) Podnikatel je povinen vést účetnictv́ı (v některých př́ıpadech jen daňovou
evidenci),
dále pak předepsané formy statistiky, muśı zachovávat předpisy ve fakturaci, bankovńım
spojeńı a ostatńı náležitosti praktického podnikáńı.

Správné, včasné a pečlivé účetnictv́ı je vizitkou každého podnikatele, je nutnou podmı́nkou
dodržováńı finančńıch závazk̊u a finančńıch vztah̊u v̊uči obchodńım partner̊um, vlastńım
i ciźım pracovńık̊um, státńım orgán̊um, bankám atd. Rovněž je předpokladem řádného
fungováńı vlastńı firmy.

Podnikatelé jsou povinni vést účetnictv́ı v rozsahu a zp̊usobem stanoveným zákonem
a prováděćımi předpisy. Účetnictv́ı (př́ıpadně daňová evidence) muśı být vedeno tak,
aby bylo možné určit stav čistého kapitálu, závazky a výsledky hospodařeńı. Účetnictv́ı
v podmı́nkách tržńıho hospodářstv́ı je pro podnikatele nezastupitelné, protože jim muśı
podávat věrný obraz o stavu a struktuře majetku, čistého obchodńıho kapitálu, výsledćıch
podnikatelské činnosti a finančńı situace podniku.

Za pravdivé se považuje účetnictv́ı, jehož údaje odpov́ıdaj́ı skutečnostem tvoř́ıćım předmět
účetnictv́ı. Pr̊ukazný zp̊usob znamená, že uvedené skutečnosti se dokládaj́ı účetńımi doklady.
Těmito doklady se prokazuj́ı účetńı zápisy v účetńıch knihách, popř́ıpadě i postupy podle
projekčně programové dokumentace při použit́ı výpočetńı a jiné techniky. Stav obchodńıho
kapitálu a závazk̊u se ověřuje inventarizaćı.

Účetńı knihy jsou nezbytným prvkem účetnictv́ı. Pod pojmem účetnictv́ı dnes rozumı́me
pouze účetnictv́ı podvojné. Pro ně plat́ı předepsané účetńı knihy a formuláře. Strukturu
a obsah těchto knih, respektive jejich náležitosti stanov́ı obecně závazné právńı předpisy
o účtováńı. Zákon předepisuje rovněž obsah účetńı uzávěrky a jej́ı formálńı výstupy, tj.
účetńı výkazy.
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Významným prvkem účetnictv́ı je také povinnost prověřováńı účetńı závěrky institutem
auditor̊u ve stanovených př́ıpadech. Právo kontroly účetnictv́ı má však i několik jiných
institućı, jako např́ıklad finančńı odbor př́ıslušného Městského úřadu, finančńı úřad, odbor
vyšetřováńı Policie ČR či Nejvyšš́ı kontrolńı úřad ČR.

f) Podnikatel hospodař́ı s určitým majetkem
K podniku nálež́ı věci, práva a jiné majetkové hodnoty, které patř́ı podnikateli a slouž́ı
k provozováńı podniku nebo vzhledem ke své povaze maj́ı tomuto účelu sloužit. Definice

kapitálu

• Obchodńım majetkem se rozumı́ souhrn majetkových hodnot – věćı, pohledávek
a jiných práv a penězi ocenitelných jiných hodnot, které patř́ı podnikateli a slouž́ı
nebo jsou určeny k jeho podnikáńı.

• Obchodńım kapitálem nazýváme souhrn obchodńıho majetku a závazk̊u vzniklých
podnikateli v souvislosti s podnikáńım.

• Čistým obchodńım kapitálem je obchodńı majetek po odečteńı závazk̊u vzniklých
podnikateli v souvislosti s podnikáńım

O stavu a výsledku hospodařeńı se vede povinná (a nav́ıc ještě i doporučená) evidence.
U některých hospodářských subjekt̊u vzniká veřejná povinnost uvádět tyto údaje. Sledováńı
stavu jměńı a výsledku hospodařeńı, které je předepsáno zákonem, účetńımi předpisy, zákony
o statistice, má význam nejen pro zjǐstěńı momentálńıho stavu majetku a úspěšnosti hos-
podařeńı, ale v deľśım časovém horizontu je velmi dobrým ukazatelem efektivity hospodařeńı
na základě pohybu, přeléváńı forem majetku do forem jiných a předevš́ım rychlost́ı a výš́ı
r̊ustu majetku.

Cvičeńı č. 2:

Pokuste se zjistit, jaké druhy pojǐstěńı jsou možné pro Vámi vybraný druh podnikáńı (jed-
notlivé druhy pojǐstěńı a jejich rozsah může být rozd́ılný u r̊uzných komerčńıch pojǐst’oven).
Vyberte si nejbližš́ı pojǐst’ovnu a uved’te, co by Vám tato pojǐst’ovna pojistila, a to nejen
ve vztahu k majetku, ale i ve vztahu k Vám, jakožto podnikateli a Vašim zaměstnanc̊um.
Zjǐst’ováńı můžete př́ıpadně rozš́ı̌rit (neńı podmı́nkou cvičeńı) i na jinou pojǐst’ovnu a výsledky
zjǐstěńı porovnat.

1.4 Podnik a jeho vlastnictv́ı

1.4.1 Definice podniku

Podnik

Podnik je v obchodńım zákońıku definován jako
”

soubor hmotných, osobńıch a nehmotných
složek podnikáńı.“

K podniku patř́ı věci, práva a jiné majetkové hodnoty náležej́ıćı podnikateli, které k podnikáńı
slouž́ı nebo, vhledem ke své povaze, tomuto podnikáńı maj́ı sloužit. Tato definice je potřebná
předevš́ım pro zjǐstěńı, č́ım podnikatel ruč́ı za své závazky.

Otázkou je, proč podnik vlastnit, jaké jsou pro to d̊uvody, a také proč podnikat. To
vysvětluje možné pojet́ı podniku.

1.4.2 Důvody vlastnictv́ı podniku

Vlastnictv́ı podniku může mı́t r̊uzné d̊uvody. Je přirozené, že lidé, kteř́ı chtěj́ı podnikat,
si sami vytvářej́ı a buduj́ı sv̊uj vlastńı podnik. Podnikat se dá ale i formou majetkové
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spoluúčasti, podnikat se dá společně, podniky se slučuj́ı, rozděluj́ı atd., to vše souviśı
s pojet́ım podniku, které může mı́t několik podob.

a) Pojet́ı podniku jakožto producenta peněz Toto pojet́ı vycháźı z názoru, že podnikPrvé pojet́ı
podniku je nástrojem, jehož prostřednictv́ım dosahuje vlastńık postupného návratu vložených

prostředk̊u, a po určité době nástroje přinášej́ıćıho trvalý zdroj peněz. Podnik je chápán
jako

”
stroj k výrobě peněz“.

Toto pojet́ı má své opodstatněńı: podnik vytvář́ı nové hodnoty, je zaměřen specielně na
tvorbu peněz, také je generuje, peńıze si vlastńıci rozděluj́ı, jsou tud́ıž obvykle spokojeni,
nebot’ maj́ı dostatek peněz v pr̊uběhu účetńıho obdob́ı. Výše majetku neńı v tomto př́ıpadě
rozhoduj́ıćım objektem zájmu. Faktem ovšem je, že pouhou spotřebou vytvořených peněz
podnik postupně ztráćı svou majetkovou podstatu. Majetek se tak většinou při dlouho-
doběǰśım uplatňováńı tohoto př́ıstupu k existenci podniku postupně ztráćı (někdy úmyslně
rychle).

Posuzováńı podniku pouze podle takto stanoveného kritéria může však být z dlouhodobého
hlediska pro vlastńıka, respektive investora nebezpečné, a to z hlediska času a možného
snižováńı majetkové podstaty podniku. Za situace, kdy se tato majetková podstata trvale
snižuje, pak pouhá tvorba peněz (odborně řečeno kladný Cash Flow) vytvář́ı prakticky
falešný dojem klapaj́ıćıho motoru, avšak v jádru je již skryta skutečnost, že se motor brzy
zadře. Majetek může produkovat peńıze pouze za určitých předpoklad̊u a v určité výši.
O majetek je třeba se také starat, nebot’ pouze udržovaný, opravovaný a inovovaný majetek
je schopen dlouhodobě generovat peńıze. Je zřejmé, že tento př́ıstup k pojet́ı podniku
upřednostňuj́ı vlastńıci, tj. společńıci či akcionáři. Vložili do podniku své finančńı prostředky
a očekávaj́ı, že se jim jejich investice budou vracet. Pokud tomu tak neńı, podnik jakožto

”
stroj na peńıze“ neńı z jejich pohledu dostatečně výkonný.

b) Pojet́ı podniku jako majetku Druhý př́ıstup k hodnoceńı výkonnosti podniku vycháźıDruhé
pojet́ı

podniku
z principu, že podnik představuje určitý souhrn majetku a je žádoućı jeho rozšǐrováńı. Toto
pojet́ı se uplatňuje předevš́ım při koupi podniku novým investorem. Pokud kupuj́ıćı źıskává
kouṕı podnik v chodu, źıskává ovšem nejen jakýsi souhrn fyzického majetku (účetně řečeno
aktiva), ale současně i hodnotu mnohem vyšš́ı, nebot’ źıskává totiž zaběhaný podnik s:

• jeho stálými zákazńıky,
• dodavateli,
• odběrateli,
• managementem,
• určitou technologíı, zkušenost́ı, dovednostmi,
• lokálńı či širš́ı pověst́ı atd.,

tedy s faktory, které také maj́ı svou hodnotu a cenu a mnohdy právě tyto faktory vysoce
převyšuj́ı hodnotu uvedených aktiv. Vlastnictv́ı podniku je tedy založeno na určitém
vynaložeńı peněz či uložeńı peněz do formy kapitálu. Podnik se tak stává kumulaćı bohatstv́ı
majitele. Vlastnictv́ı podniku v takovémto př́ıpadě představuje určitou formu bohatstv́ı.

Př́ıklad:

V př́ıpadě źıskáńı velkého obnosu peněz je problémem, jak s nimi naložit. Peńıze lze
spotřebovat (utratit), uložit (spořit) nebo investovat do jiných majetkových (kapitálových)
forem. Mohli bychom např́ıklad koupit chatu, ale ta by sloužila pouze k našemu už́ıváńı,
neprodukovala by daľśı peńıze ani nové majetkové formy, sṕı̌se bychom na jej́ı údržbu
vynakládali daľśı peńıze. Efektivńı kapitálovou investićı je právě vynaložeńı peněz na nákup
podniku. Často se jedná o úspěšně vynaložené peńıze, nebot’ hodnota takto investovaných
peněz se může zvyšovat, bohatstv́ı může v této kapitálové formě vzr̊ustat.

Tato druhá forma d̊uvodu pro vlastnictv́ı p̊usob́ı často souběžně s uvedeným d̊uvodem č́ıslo
jedna, tj. vlastnictv́ım podniku jakožto stroje na peńıze. Zcela ideálńı situace je, pokud
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majitel vlastńı prosperuj́ıćı podnik, jehož výsledkem je neustále se zvyšuj́ıćı produkce peněz,
které jsou spotřebovány pouze z části, z druhé části jsou opět reinvestovány do vlastńıho
podniku a zvyšuj́ı tak jeho hodnotu, tj. zvětšuj́ı bohatstv́ı majitele.

c) Pojet́ı podniku jakožto faktoru redukce daňové zátěže z jiného druhu pod-
nikáńı
Daľśım faktorem, který je třeba vźıt v úvahu je př́ıpadná existence ztrát podniku. Majitel Třet́ı

pojet́ı
podniku

ztrátového podniku má spolu s reálným majetkem i kumulovanou ztrátu z minulých let.
Daňové předpisy řady stát̊u včetně ČR umožňuj́ı tuto

”
hodnotu“ odeč́ıtat od skutečně

dosažených zisk̊u, t́ım si snižovat zdaňovaćı základ a platit nižš́ı daň z př́ıjmů. Většinou se
ztráta dá odeč́ıtat po dobu pěti let, v některých státech i v́ıce. To je samozřejmě hodnota,
která rovněž muśı být vzata do úvahy při posuzováńı pojet́ı podniku, nebot’ takováto ztráta
je prakticky odčitatelnou položkou s určitou hodnotou a přináš́ı majiteli v jiné oblasti
úspěšného podnikáńı mnohdy značný daňový efekt.

d) Vlastnictv́ı podniku z d̊uvodu źıskáńı tzv. nespecifikovatelných položek
Mezi zaj́ımavé obchodńı strategie patř́ı mimi jiné i strategie, kdy potenciálńı majitel Čtvrté

pojet́ı
podniku

kupovaného podniku je zaměřen právě a pouze na tzv. nespecifikovatelné položky, které
pro něho představuj́ı daleko větš́ı hodnotu než celý soubor reálného majetku (aktiv).
Po nabyt́ı vlastnictv́ı pak obvykle dosavadńı majetkovou strukturu postupně likviduje
a ponechává si pro budoucnost výhradně pouze źıskané nespecifikovatelné položky. Odlǐsné
hodnoceńı podniku včetně reálného majetku podniku či jeho př́ıpadné likvidačńı hodnoty,
specifikovatelných a nespecifikovatelných aktiv z hlediska prodávaj́ıćıho a kupuj́ıćıho, se pak
projev́ı v odlǐsném hodnoceńı podniku oběma stranami a skutečná cena je pak vzájemným
kompromisem mezi prodávaj́ıćım a kupuj́ıćım.

Př́ıklad:

Obdobný princip nákupu najdeme v běžném životě často. Podnikatel kouṕı starý d̊um
v centru města, hodnota domu je malá. Starý d̊um je demolován a na jeho mı́stě vyroste
moderńı novostavba s jiným obchodńım zaměřeńım. Kupuj́ıćı nakoupil prakticky stavebńı
mı́sto, lokalitu v centru města, dostupnost, frekvenci a četnost potenciálńıch kupuj́ıćıch
a jiné výhody, jejichž hodnota neńı dost dobře určitelná a přesně stanovitelná.

Při posuzováńı hodnoty podniku muśıme totiž brát v úvahu nejen účetńı hodnoty aktiv
(tzn. cenu reálného majetku), ale i specifikovatelné položky (jejichž hodnota se dá, byt’

nepřesně vyjádřit, př́ıkladem budiž
”
goodwill“ čili pověst, která je vyč́ıslovanou hodnotou

v účetnictv́ı), jakož i právě zmı́něné tzv. nespecifikovatelné položky. Tyto položky jsou
rozd́ılně hodnoceny kupuj́ıćım a prodávaj́ıćım. Vycháźı se z faktu, že co má pro někoho
určitou cenu, může být pro jiného zcela bezcenné a naopak, co prodávaj́ıćı považuje za
bezvýznamnou hodnotu, kupuj́ıćı velmi oceňuje (nedá to však pragmaticky najevo). Tento
aspekt souviśı se základńım ekonomickým pojmem

”
zbož́ı“, kde rozlǐsujeme pojem hodnota

a užitná hodnota. Užitné hodnoty pro dva r̊uzné subjekty mohou být rozd́ılné.

Př́ıklad:

Vlastnictv́ı lyž́ı nemá prakticky žádnou užitnou hodnotu pro devadesátiletou babičku.
Naopak pro jej́ı dvacetiletou vnučku má užitnou hodnotu značnou. Stejně tak je tomu
s vlastnictv́ım věćı i práv, tj. i s vlastnictv́ım podniku.

Nový majitel nemuśı mı́t např́ıklad v̊ubec zájem o část pracovńık̊u (byt’ kvalifikovaných),
nebot’ zavede jinou organizaci práce, nemuśı mı́t zájem o značku (ba právě naopak), nebot’

chce výrobky prodávat pod svou značkou atd. Na druhé straně si může v́ıce cenit stabilńıho
trhu, okruhu zákazńık̊u apod.

Jak již bylo řečeno, všechny uvedené d̊uvody mohou p̊usobit v kombinaci, současně a mohou
být rozd́ılně posuzovány r̊uznými lidmi.
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1.5 Založeńı podniku

Založeńı
podniku

1.5.1 Podnikatelský záměr

Založeńı podniku neńı jednoduchou záležitost́ı. Vyžaduje řadu př́ıpravných praćı, výpočt̊u,Záměr

jednáńı s úřady či peněžńımi ústavy. Každý podnik, má-li být úspěšný, muśı mı́t hned
v úvodńı fázi své existence, vytvořeny předpoklady pro plněńı všech funkćı podniku, muśı
existovat řádný, úplný a konkrétńı podnikatelský záměr, zajǐstěny odpov́ıdaj́ıćı zdroje,
zjǐstěny veškeré možné informace apod. Budoućı podnikatel nebo zakladatel podniku muśı
tedy nejprve stanovit podnikatelský strategický záměr, který by měl obsahovat řešeńı
následuj́ıćıch oblast́ı směrodatných pro úspěch podniku:

• jasné vymezeńı předmětu činnosti, resp. přesné určeńı výrobńıho programu (obchodu,
služeb),

• výpočty potřeby finančńıch prostředk̊u a daľśıch zdroj̊u, tj. věcného kapitálu, lidských
zdroj̊u, legislativńı zajǐstěńı podnikáńı atd.,

• v př́ıpadě založeńı podniku individuálńım podnikatelem (fyzickou osobou) je nutné
i správné a komplexńı zhodnoceńı osobńıch předpoklad̊u pro podnikatelskou činnost, tj.
psychologické aspekty osobnosti, možný sociálńı dopad, výši rizika, vlastńı manažerské
dovednosti, znalosti apod.,

• zhodnoceńı právńıch i technických znalost́ı, zkušenost́ı, uměńı jednáńı s lidmi apod.

Již samotný výběr předmětu činnosti (popř́ıpadě v́ıce činnost́ı) vyžaduje celou řadu informaćı
jako např́ıklad:

• zjǐstěńı potenciálńıho okruhu budoućıch zákazńık̊u (kvantitu),
• zjǐstěńı finančńı śıly zákazńık̊u (kvalitu), tj. solventnost vybraného segmentu trhu.

Př́ıklad:

Segmentem může být např́ıklad studuj́ıćı mládež. V univerzitńım městě může j́ıt o větš́ı
segment, finančně se jedná o segment slabý. Segment

”
manažeři“ je malý, finančně silný.

Uved’te vlastńı př́ıklad:

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

• zjǐstěńı možné expanze podnikáńı na daľśı trhy či jiné segmenty (včetně zahraničńıch
trh̊u),

• zjǐstěńı o kvalitě a śıle konkurence v daném oboru,
• demografické a geografické hledisko pro podnik (formy komunikaćı, bĺızkost spoj̊u,

poloha, výška, rovina-hory atd.),
• okruh dodavatel̊u, jejich vzdálenost, možné náklady, ceny, kvalita a termı́ny dodávek,
• př́ıstup k surovinovým zdroj̊um,
• rozsah a struktura pracovńıch sil v mı́stě a dostupném okoĺı,
• dopravńı infrastruktura v mı́stě a okoĺı včetně možnosti parkováńı pro klienty atd.),
• možné daňové úlevy či naopak ekologická zátěž (čistička, filtrace apod.),
• možná podpora státu (či EU) v dané oblasti podnikáńı,
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• rozd́ılné zdaněńı př́ıjmů (např. jinak fyzické osoby, jednotně právnické osoby),
• ochrana vnitřńıho a vněǰśıho trhu (hygienické, technické, právńı nebo zdravotńı

předpisy domáćı a při vývozu pak v jednotlivých státech destinace),
• podmı́nky hospodářské soutěže, vymahatelnost práva, rychlost justice,
• př́ıstup k peněz̊um, jednáńı bank a jejich požadavky záruk,
• př́ıstupy a jednáńı komerčńıch pojǐst’oven atd.

Samostatnou oblasti podnikatelského záměru muśı být i zvažováńı v oblasti lidských
zdroj̊u, nebot’ časem při úspěšnosti podnikáńı nepochybně dojde k nár̊ustu pracovńık̊u,
a to i u jedince, který zač́ınal jako samostatná fyzická osoba. Rozvoj a úspěch v podnikáńı
znamená zvyšováńı počtu zaměstnanc̊u a s t́ım řešeńı problémů jako je např́ıklad:

• počet pracovńık̊u a jejich profesńı struktura,
• flexibilita lid́ı, mobilita, adaptabilita, výběr lid́ı do funkćı, kvalifikace a jej́ı zvyšováńı,
• výše mezd (s ohledem na konkurenci, mı́stńı úroveň, situaci na trhu práce atd.),
• pracovńı podmı́nky (organizace práce, směnnost, pracovńı doba, bezpečnost a ochrana

zdrav́ı, hygienické podmı́nky práce, pracovńı normy, zp̊usoby hodnoceńı a odměňováńı,
sociálńı programy výpomoci zaměstnanc̊um, vliv odbor̊u apod.

Stejně tak je třeba v podnikatelském záměru definovat potřebu a zp̊usob vytvářeńı dlouho-
dobého majetku a oběžných prostředk̊u. To znamená:

• potřebu a strukturu dlouhodobého hmotného a nehmotného majetku,
• zp̊usoby jejich nabyt́ı (koupě, leasing, licence, samovýroba atd.),
• výpočty norem zásob, zjǐstěńı možnost́ı financováńı zásob,
• stanoveńı výrobńıho sortimentu (jeho strukturu, velikost, rozsah, určeńı),
• zajǐstěńı vhodné struktury dodavatel̊u,
• stanoveńı prodejńıch metod, zp̊usob̊u propagace a reklamy,
• řešeńı odpadového, obalového či energetického hospodářstv́ı a četné daľśı oblasti

nutné pro jasné vymezeńı podnikatelského záměru, který slouž́ı nejen pro samotného
podnikatele (nebo vlastńıky podniku), ale i pro řadu kooperuj́ıćıch institućı (např.
banku, pojǐst’ovnu apod.) a úřad̊u.

Každý dobrý podnikatelský záměr muśı být dále doložen podnikatelským rozpočtem, který
vypoč́ıtává budoućı možné výnosy (př́ıjmy) a porovnává je s možnými náklady (výdaji).
Hospodářský výsledek (zisk) nebo peněžńı rozd́ıl (cash flow) ukazuje na úspěšnost daného
podnikatelského záměru.

1.5.2 Podnikatelský rozpočet

Podnikatelský rozpočet je třeba sestavit před vlastńım zahájeńım činnosti, a to i z toho Rozpočet

d̊uvodu, že jeho výsledky slouž́ı nejen budoućımu podnikateli k jeho rozhodováńı, ale
slouž́ı i k rozhodováńı např́ıklad konkrétńı banky zda na tento podnikatelský záměr v̊ubec
poskytne úvěr. I sebelépe vypadaj́ıćı podnikatelský záměr může být nereálný, pokud banky
peńıze neposkytnou a podnikatel neźıská daľśı možné zdroje financováńı. Banka se tak
může rozhodnout proto, že má pravděpodobně lepš́ı informace o možném budoućı vývoji
ekonomiky, vývoji trhu, stavu konkurence atd., což zájemce o podnikáńı nemuśı vědět,
př́ıpadně př́ıstup k takovýmto informaćım nemá.

Hlavńım smyslem podnikatelského rozpočtu je tedy vyč́ısleńı finančńıch zdroj̊u, a to jak
vlastńıch, tak i stanoveńı potřeby zdroj̊u ciźıch, tj. v počátečńı fázi vyč́ısleńı potřeby úvěr̊u,
p̊ujček, leasingu a daľśıch možnost́ı financováńı.



14 1.5 Založeńı podniku

Při výpočtech je třeba vycházet i z předpokladu určitého rozjezdu podnikáńı, kdy je třeba
vložit do podnikáńı určitou sumu peněz (tzv. pořizovaćı náklady či pořizovaćı výdaje)
a dále, že i v počátečńıch dnech, ale sṕı̌se týdnech podnikáńı (výroby, obchodńı činnosti či
poskytováńı služeb) jsou sṕı̌se jen peńıze čerpány, avšak jejich př́ıjem je opožděn.

Např́ıklad:

Od zahájeńı výroby uplyne několik dńı (týdn̊u), kdy jsou financovány nákupy materiálu,
energie apod. avšak vydané faktury budou odběrateli hrazeny až za určitou dobu.

Tato počátečńı fáze podnikáńı je náročná na množstv́ı disponibilńıch peněz, podnikatel by
se mohl dostat do ztráty likvidity (schopnosti platit), pokud by neměl na začátku vytvořený
dostatečný objem finančńıch prostředk̊u. Tato počátečńı fáze podnikáńı je označována jako
fáze hladu. Pokud by podnikatel nevěnoval př́ıpravě podnikatelského rozpočtu náležitouFáze hladu

– počátek
činnosti

pozornost, mohl by se hned na počátku dostat do složité finančńı situace a hned by také o sobě
vytvořil poměrně negativńı

”
image“. Pozornost muśı být věnována předevš́ım propočtu

očekávané výnosnosti podniku jako celku, výnosnosti vloženého kapitálu a návratnosti
investic. K tomu je třeba znát či stanovit:

• ceny produkt̊u,
• možný objem výroby a prodeje (rozsah poskytovaných služeb),
• potřebu dlouhodobého majetku, zásob, finančńıho kryt́ı (účetně to znamená stanovit

rozsah a vhodnou strukturu aktiv a pasiv),
• veškeré náklady na provoz (materiál, mzdy zaměstnanc̊u, režie atd.),
• stanovit finančńı toky (př́ıtoky a odtoky peněz, tj. cash flow),
• propoč́ıtat rentabilitu a daľśı ekonomické ukazatele.

Zp̊usoby stanoveńı podnikatelského rozpočtu se lǐśı v závislosti na zvoleném druhu podnikáńı,
množstv́ı vlastńıch zdroj̊u, úrokových sazbách v dané lokalitě, výši mezd zaměstnanc̊u
a daľśıch nákladech, které jsou specifické pro daný vybraný obor podnikáńı. Přesto lze
použ́ıt obecného postupu, který uvád́ıme na následuj́ıćım př́ıkladě sestaveńı podnikatelského
rozpočtu, a to z oblasti maloobchodńıho prodeje.

Př́ıklad:

Podnikatel zvažuje otevřeńı maloobchodńı prodejny, ve které bude prodávat pečivo.Ukázka
podnika-
telského

rozpočtu

Předpokládá následuj́ıćı ekonomické parametry:

• Za pronájem prostor zaplat́ı za 5 rok̊u 5 milion̊u Kč,
• dosáhne denńı tržby (obrat) ve výši 100 000 Kč,
• obchodńı marže bude činit 20 procent,
• v prodejně bude mı́t 4 zaměstnance s pr̊uměrnou mzdou 15 000 Kč měśıčně,
• spotřeba energie a vytápěńı bude činit 18 000 Kč měśıčně,
• ostatńı náklady budou činit 5 000 Kč měśıčně,
• předpokládá prodej v pr̊uměru 25 dńı měśıčně,
• pojǐstěńı prodejny bude činit 50 000 Kč za rok,
• podnikatel má k dispozici 2 000 000 Kč na svém účtu,
• předpokládá úvěr na 5 rok̊u s úrokovou sazbou 12 procent
• prodejna je na lukrativńım mı́stě.
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Výpočty:
a) Výpočet potřebného kapitálu:

Pořizovaćı náklady – cena nájmu 5 000 000
nákup pečiva za měśıc (25 × 100 000 × 0,8) 2 000 000

mzdy zaměstnanc̊u (4 × 15 000) 60 000
zdravotńı a soc. pojǐstěńı zaměstnanc̊u (9 a 26 %, tj. 5 250 × 4) 21 000

energie, vytápěńı 18 000
ostatńı náklady 5 000

pojǐstěńı prodejny (splátka) 25 000
celkem 2 129 000

rezerva 10 procent 213 000
potřeba provozńıho kapitálu 2 342 000

počátečńı potřeba kapitálu celkem 7 342 000

b) Zdroje kapitálu:

vlastńı kapitál 2 000 000
potřeba úvěru 5 342 000

c) Propočet náklad̊u a výnos̊u za rok:

Tržby (100 000 × 300) (25 × 12) 30 000 000
nákup pečiva (2 000 000 × 12) 24 000 000

marže 6 000 000
mzdy 720 000

zdr. a soc. pojǐstěńı zaměstnanc̊u 252 000
spotřeba energie 216 000

pojǐstěńı 50 000
ostatńı náklady 60 000

úroky 641 100
nájem 1 000 000

Celkem náklady 2 939 100
Zisk před zdaněńım 3 060 900

Daň z př́ıjmu FO 459 135
Disponibilńı zisk (zjednodušeno) 2 601 765

(Poznámka: výpočet disponibilńıho zisku je zjednodušen, podnikatel může uplatnit slevy,
odčitatelné položky atd., avšak na druhé straně bude muset platit zálohy na DPFO na
př́ı̌st́ı rok)

d) Výpočet DPFO:
V době př́ıpravy této publikace je v platnosti 15 procentńı daň z př́ıjmu FO. Výpočet tedy
poč́ıtá s 15 %, upozorňujeme však, že do budoucnosti se má toto procento snižovat. Při
výpočtech je pak třeba zjistit př́ımo v zákoně o dańıch z př́ıjmů aktuálńı procento daně.

Podnikatelský rozpočet ukazuje poměrně př́ıznivý hospodářský výsledek tohoto druhu
podnikáńı. Podnikatel by však měl sestavovat rozpočet vždy ve 3 variantách, a to jako
optimistický, pesimistický a realistický. V pr̊uběhu podnikáńı bude muset sledovat nejen
veškeré legislativńı změny, které mohou mı́t dopad na jeho odvody, ale i registrovat r̊ust cen
a přizp̊usobovat mu tento předběžný podnikatelský rozpočet.
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KORESPONDENČNÍ CVIČENÍ č. 1:

Pokuste se nyńı i Vy sestavit vlastńı podnikatelský rozpočet na základě aktuálńıch údaj̊u
v př́ıpadě, že byste chtěli zač́ıt podnikat ve Vámi zvoleném oboru. Zjistěte si aktuálńı úrokové
mı́ry v r̊uzných bankách, ceny vstup̊u a definujte si možnou cenu Vaš́ı produkce nebo služeb.
Zjistěte si efektivnost Vašeho poč́ınáńı a stanovte si podmı́nky pro Vaše rozhodnut́ı. Na
závěr výpočt̊u uved’te své rozhodnut́ı. Podnikatelský rozpočet zašlete tutorovi.

Pr̊uvodce studiem:

Sestavováńı podnikatelského rozpočtu a precizace podnikatelského záměru je základńım
předpokladem pro možnost podnikáńı. Podnikáńı neńı prakticky možné bez úvěr̊u, p̊ujček,
př́ıpadně leasingu a daľśıch forem ciźıch zdroj̊u. Každá banka, pokud budeme žádat o poskyt-
nut́ı těchto zdroj̊u, bude cht́ıt podrobný podnikatelský záměr a rozpočet. Někdy již samotný
podnikatelský záměr může být d̊uvodem zamı́tnut́ı žádosti. Banky obvykle neposkytnou
peńıze na takové druhy podnikáńı, které jsou v lokalitě saturovány a podnikatelský rozpočet
neńı dostatečným doložeńım výnosnosti daného podnikáńı. Riziko nespláceńı úvěr̊u či p̊ujček
nav́ıc banky eliminuj́ı zástavami majetku a daľśımi formami kryt́ı.

Část pro zájemce:

Tato kapitola částečně čerpá se zněńı obchodńıho zákońıku a Živnostenského zákona. Jde
pouze o základńı kategorie a pojmy. Pro podrobněǰśı znalost této problematiky se proto
doporučuje hlubš́ı studium jak obchodńıho zákońıku, tak i Živnostenského zákona, popř́ıpadě
publikaćı a učebnic, které jsou uvedeny v seznamu doporučené literatury.

Shrnut́ı:

• Podnikáńım se rozumı́ soustavná činnost prováděná samostatně podnikatelem vlastńım
jménem a na vlastńı odpovědnost za účelem dosažeńı zisku.

• V ČR podnikaj́ı fyzické osoby (individuálńı občané) a právnické osoby (skupiny osob).
• Podnikáńı fyzických osob se ř́ıd́ı předevš́ım živnostenským zákonem.
• Fyzické či právnické osoby podnikaj́ıćı na základě živnostenského oprávněńı jsou

zapsány v živnostenském rejstř́ıku.
• Všechny právnické osoby podnikaj́ıćı na územı́ České republiky muśı být povinně

zapsány do obchodńıho rejstř́ıku.
• Zápis v obchodńım rejstř́ıku muśı mı́t předepsané náležitosti. Zápisy muśı být aktuali-

zovány.
• Na územı́ ČR mohou podnikat i zahraničńı osoby.
• Podnikatel je právńım subjektem, svou činnost provozuje samostatně v rámci zákon̊u

a předpis̊u, o své činnosti rozhoduje sám.
• Součást́ı podnikáńı je riziko neúspěchu, to je možné eliminovat.
• Podnik je definován jako

”
soubor hmotných, osobńıch a nehmotných složek podnikáńı“.

• Vlastnictv́ı podniku může mı́t r̊uzné d̊uvody, vlastnit podnik lze např́ıklad jako
producenta peněz, akumulaci vlastnictv́ı či jako faktor redukce daňové zátěže nebo
vlastnictv́ı tzv. nespecifikovatelných položek.

• Podnikatel je povinen vést účetnictv́ı (př́ıpadně jen daňovou evidenci) a předepsané
formy výkaz̊u, statistik a doklad̊u.

• Podnikatel hospodař́ı s určitým majetkem. Obchodńım majetkem se rozumı́ souhrn
majetkových hodnot, které patř́ı podnikateli a slouž́ı nebo jsou určeny k jeho podnikáńı.

• Zakladatel podniku muśı nejprve stanovit podnikatelský strategický záměr a sestavit
podnikatelský rozpočet.
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Pojmy k zapamatováńı:

• Obchodńı zákońık
• Zákon o účetnictv́ı
• Fyzické a právnické osoby
• Živnostenský list
• Živnostenský rejstř́ık
• Obchodńı rejstř́ık
• Podnikatelský záměr
• Podnikatelský rozpočet
• Fáze hladu

Kontrolńı otázky:

1. Co je to podnikáńı?

2. Jaké jsou znaky podnikáńı?

3. Jaké podnikaj́ıćı osoby znáte?

4. Č́ım se lǐśı fyzické a právnické osoby?

5. Co je to obchodńı rejstř́ık?

6. Kde najdete obchodńı rejstř́ık?

7. Co obsahuje?

8. Kde najdete živnostenský rejstř́ık?

9. Jaké jsou základńı povinnosti a práva podnikatele?

10. Jaká znáte rizika podnikáńı?

11. Jaká opatřeńı byste podnikli k omezeńı podnikatelských rizik?

12. Co je to obchodńı kapitál?

13. Které právńı normy stanovuj́ı povinnost vedeńı účetnictv́ı?

14. Co je obsahem podnikatelského záměru?

15. Proč sestavujeme podnikatelský rozpočet?

16. Co znamená
”
fáze hladu“?

17. Jaké znáte d̊uvody vlastnictv́ı podniku?

Autotest:

1. Obchodńı rejstř́ık je:

(a) veřejný seznam právnických a fyzických osob vedený u rejstř́ıkového soudu
v mı́stě krajského soudu

(b) veřejný seznam jen právnických osob vedený u okresńıch soud̊u

(c) veřejný seznam jen fyzických osob vedený u obecńıch úřad̊u

2. Obchodńım kapitálem rozumı́me:

(a) souhrn majetkových hodnot – věćı, pohledávek a jiných práv a penězi ocenitelných
jiných hodnot, které patř́ı podnikateli a slouž́ı nebo jsou určeny k jeho podnikáńı

(b) souhrn obchodńıho majetku a závazk̊u vzniklých podnikateli v souvislosti s pod-
nikáńım

(c) obchodńı majetek po odečteńı závazk̊u vzniklých podnikateli v souvislosti s pod-
nikáńım
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3. Pod pojmem podnik rozumı́me:

(a) jméno podniku, tj. označeńı firmy

(b) soubor hmotných, osobńıch a nehmotných složek podnikáńı

(c) soustavnou činnost prováděnou samostatně podnikatelem vlastńım jménem a na
vlastńı odpovědnost za účelem dosažeńı zisku



Kapitola 2

Právńı formy podnikáńı v ČR

Popis lekce:
Lekce představuje přehled možných právńıch forem podnikáńı v ČR. V lekci jsou vyloženy
základńı právńı a ekonomické rozd́ıly jednotlivých právńıch forem. Účastńık se seznámı́
s podmı́nkami pro podnikáńı fyzických i právnických osob v ČR včetně možnosti podnikáńı
zahraničńıch osob. Jednotlivé právńı formy jsou převzaty z definic obsažených v obchodńım
zákońıku, občanském zákońıku, zákoně o státńım podniku a daľśıch. Lekce má následuj́ıćı
strukturu:

2.1 Podnikáńı fyzických osob
2.1.1 Podmı́nky pro podnikáńı fyzických osob
2.1.2 Druhy živnost́ı
2.2 Podnikáńı zahraničńıch osob v České republice
2.3 Obchodńı společnosti
2.3.1 Veřejná obchodńı společnost (v.o.s.)
2.3.2 Komanditńı společnost (k.s.)
2.3.3 Společnost s ručeńım omezeným (spol.s r.o., zkráceně s.r.o.)
2.3.4 Akciová společnost
2.4 Družstvo
2.5 Státńı podnik
2.6 Neziskové organizace
2.7 Veřejně prospěšné podniky
2.8 Tichý společńık
2.9 Sdružeńı

Znalosti odlǐsnost́ı jednotlivých právńıch forem podnikáńı jsou předpokladem pro výkon
manažerských funkćı.

Délka lekce: 120 minut

Kĺıčová slova:

Fyzická osoba, právnická osoba, živnosti volné, vázané a řemeslné, koncese, obchodńı
společnost, veřejná obchodńı společnost, komanditńı společnost, společnost s ručeńım
omezeným, akciová společnost, družstvo, státńı podnik, nezisková organizace, veřejně
prospěšný podnik, tichý společńık, sdružeńı, akcie, úpis akcíı, prozat́ımńı list, zaknihovaná
akcie, dividendy, tantiémy, společenská smlouva, fondy.
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Motivace k lekci:

Po přečteńı této kapitoly byste měli být schopni:

• vysvětlit, kdo může podnikat na územı́ ČR a v jakých právńıch formách,
• objasnit ekonomické a právńı nuance jednotlivých právńıch forem.

Výklad:

Současný právńı řád ČR daný předevš́ım obchodńım zákońıkem a živnostenským zákonem,
umožňuje na územı́ České republiky podnikat následuj́ıćım subjekt̊um:Subjekty

podnikáńı
v ČR a) podnikaj́ıćım fyzickým osobám,

b) obchodńım společnostem,

c) družstv̊um,

d) zahraničńım osobám (fyzickým i právnickým),

e) státńım podnik̊um,

f) veřejně prospěšným podnik̊um a formám neziskových organizaćı,

g) účastńık̊um pod́ılej́ıćım se na základě smlouvy o tichém společenstv́ı na podnikáńı
jiných osob,

h) sdružeńım právnických či fyzických osob (dle občanského zákońıku či zákona
o sdružeńı).

Skutečnost́ı je, že obchodńı zákońık neobsahuje pojem
”
státńı podnik“, ani

”
veřejně

prospěšný podnik“ či
”
sdružeńı“, to umožňuj́ı daľśı zákony či občanský zákońık. Je však

třeba připomenout, že podnikáńı se mohou (ale nemuśı) zúčastnit ještě daľśı subjekty, a to
tzv. neziskové firmy (non-profit corporations), státńı př́ıspěvkové organizace, které sice
nejsou založeny za účelem podnikáńı, avšak přestože je jejich hlavńı činnost jiná, podnikáńı
se často nevylučuje.

2.1 Podnikáńı fyzických osob

Podnikatelem se může v České republice stát každá osoba, která má zájem podnikat,
splňuje základńı předpoklady a je oprávněna provozovat podnikatelskou činnost v souladu
se zákonem o živnostenském podnikáńı. Podnikat může v kterékoliv činnosti, pokud tato
činnost neńı př́ımo zákonem zakázána nebo vyloučena ze živnostenského podnikáńı.

Vyloučeny jsou takové činnosti:Činnosti
vyloučené

z pod-
nikáńı

• které monopolně provozuje stát,
• které stát jmenovitě vymezuje přesně určeným právnickým osobám,
• kde má stát zvláštńı zájem, tj. má sám účast na podnikáńı nebo které zcela vylučuje

z podnikáńı.

Z podnikáńı mohou být př́ımo vyloučeny i určité fyzické osoby. Dle českého právńıho řádu
jsou to soudci, vojáci, př́ıslušńıci ozbrojených složek, zaměstnanci státńı správy a územńı
samosprávy (jen určité funkce) a manažeři státńıch podnik̊u, státńıch akciových společnost́ı
či státńıch organizaćı.

Zakázané jsou činnosti, které jsou stanoveny jako protiprávńı jednáńı a jsou obsaženyČinnosti
zakázané v trestńım zákońıku nebo v právńıch normách nižš́ıho řádu (přestupky). Živnostenský zákon

uvád́ı i přehled činnost́ı, které jsou upraveny zvláštńımi předpisy. Kromě zákaz̊u obsahuje
zákon i tzv. překážky k podnikáńı, které však ve svém d̊usledku znamenaj́ı totéž pro
určité situace, jako např́ıklad:
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• překážky k podnikáńı plat́ı pro fyzické i právnické osoby v př́ıpadě, že na majetek
dané osoby byl prohlášen konkurz, Překážky

• konkurz byl sice ukončen, ale od ukončeńı živnosti neuplynuly 3 roky,
• fyzické osobě byl soudem nebo správńım orgánem př́ımo uložen zákaz provozováńı

živnosti a tento zákaz dosud trvá.

Definice
živnosti

Živnost je zákonem stanovena jako soustavná činnost provozovaná podnikatelem samo-
statně, vlastńım jménem za účelem zisku a za podmı́nek stanovených živnostenským
zákonem.

Pokud daná živnost splňuje rámec daný zákonem, je takové podnikáńı možné. Živnost́ı jsou
tedy i takové podnikatelské činnosti, o kterých se zákon výslovně nezmiňuje.

2.1.1 Podmı́nky pro podnikáńı fyzických osob

Podmı́nky pro podnikáńı jsou obecné a speciálńı.

K základńım obecným podmı́nkám patř́ı: Obecné
podmı́nky

• dosažeńı věku 18 let,
• zp̊usobilost k právńım úkon̊um,
• bezúhonnost.

Pod pojmem
”
bezúhonnost“ se v praxi uplatňuje požadavek, aby podnikatel neměl záznam

v trestńım rejstř́ıku pro činnost, která by s podnikatelskou činnost́ı korespondovala anebo ji
př́ımo vylučovala. Z uvedeného vyplývá, že bezúhonnými osobami jsou nejen ti, kteř́ı maj́ı
čistý trestńı rejstř́ık, ale i ti, kteř́ı maj́ı záznam např́ıklad pro neúmyslný trestný čin, jež
nesouviśı s předmětem podnikáńı. Za bezúhonnou osobu se nepovažuje osoba pravomocně
odsouzená pro trestný čin, který souviśı s předmětem podnikáńı, nebo i jiný trestńı čin
spáchaný úmyslně, pokud by Živnostenský úřad mohl mı́t obavy, že by se podnikatel mohl
dopustit stejného nebo podobného činu při provozováńı živnosti. Zvláštńı

podmı́nky
Zvláštńı podmı́nky – jsou dány požadavky na výkon profese či činnosti znamenaj́ıćı
odbornou a jinou zp̊usobilost. Mezi odborné požadavky patř́ı obvykle výučńı list, licence,
atestace, požadavky určité doby praxe apod. Zp̊usobilost může být ověřována např́ıklad
i pravidelnými zkouškami, pohovory atd.

2.1.2 Druhy živnost́ı

Živnosti

koncesovanéohlašovaćı

řemeslné volnévázané

Živnost ohlašovaćı je možno provozovat na základě ohlášeńı Živnostenskému úřadu, pokud Členěńı

ohlašovatel splňuje podmı́nky stanovené zákonem. Ohlašovaćı povinnost urychluje vstup
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do podnikáńı, nebot’ podnikatel může zahájit živnost dnem, kdy ohlášeńı Živnostenskému
úřadu podal nebo zaslal poštou. Ke vzniku živnostenského oprávněńı tak neńı třeba
souhlasu či rozhodnut́ı Živnostenského úřadu, avšak pokud by Živnostenský úřad zjistil,
že stanovené podmı́nky pro provozováńı ohlašovatel nesplňuje, vydal by rozhodnut́ı, že
živnostenské oprávněńı nevzniklo. V každém př́ıpadě se muśı ohlašovatel ṕısemně ohlásit
Živnostenskému úřadu, a to bud’to městskému, př́ıpadně ve velkoměstě pak obvodńımu
dle př́ıslušného mı́sta, v němž bude činnost provozovat.

Ohlašuje se tedy dle mı́sta výkonu, nikoliv dle mı́sta bydlǐstě.

a) Ohlašovaćı živnosti se děĺı na:Členěńı

• řemeslné,
ty jsou uvedeny v zákoně taxativně. Tuto živnost mohou vykonávat řemeslńıci
maj́ıćı výučńı list v oboru (popř́ıpadě jiný doklad o vyučeńı, např́ıklad maturitńı
vysvědčeńı u výučńıch obor̊u s maturitou) a stanovenou délku praxe. Obvyklá
délka praxe je 3 roky, pokud neńı př́ımo zákonem stanovena jinak,

• vázané,
kdy výkon těchto živnost́ı je vázán na př́ıslušnou odbornou zp̊usobilost stanovenou
zákonem pro jednotlivé činnosti (např́ıklad u projekčńı činnosti

”
oprávněńı k pro-

jekčńı činnosti“, u výuky autoškoly
”
ověřeńı odborné zp̊usobilosti“ př́ıslušným

orgánem dopravńı policie atd.),
• volné,

kdy se nevyžaduje žádná zvláštńı kvalifikace, jsou to všechno činnosti, které
nejsou uvedeny v seznamu řemeslných, vázaných či koncesovaných činnost́ı.
Podnikatelé muśı splňovat pouze obecné podmı́nky podnikáńı.

b) Koncesované činnosti
může podnikatel provozovat pouze na základě státńıho povoleńı (tj. koncese).
Podnikatel-koncesionář může zahájit podnikáńı až po obdržeńı koncese. Podmı́nkyStátńı

souhlas pro koncesovanou činnost jsou tedy př́ısněǰśı:

• vyžaduje se nejen jasně definovaná odborná zp̊usobilost (např́ıklad pr̊ukazy
pro práci s jedy, vysokoškolské vzděláńı u některých profeśı, zvláštńı atestace,
každoročně absolvované školeńı s vysvědčeńım atd.), ale i

• spolehlivost ve vztahu k podnikáńı, nebot’ se jedná vesměs o oblast týkaj́ıćı se
zdrav́ı občan̊u, života, veřejných zájmů, majetkových a jiných práv apod.

Zákon rovněž obsahuje seznam koncesovaných živnost́ı a specifikuje i požadavky
odborné zp̊usobilosti k výkonu jednotlivých živnost́ı. Nav́ıc Živnostenský úřad může
omezit výkon činnosti např́ıklad na určitou dobu, respektive na určité územı́. Před
vydáńım živnostenského oprávněńı je také podnikatel povinen umožnit Živnostenskému
úřadu prohĺıdku provozovny (pozn.: to i kdykoliv v pr̊uběhu podnikáńı ), a rovněž tak
muśı učinit i v̊uči všem institućım veřejného zájmu (např́ıklad Krajské hygienické
stanici, odboru životńıho prostřed́ı městského či krajského úřadu atd.).

Úkol k textu č. 3:

Určete u následuj́ıćıch činnost́ı o jaký druh živnosti se jedná:

• účetńı poradce . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
• autoškola . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
• výuka ciźıch jazyk̊u . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
• lékárńık . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
• výroba a dovoz jedlých olej̊u . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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• prodej opékaných buřt̊u v kiosku . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
• rámováńı obraz̊u . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Fyzická osoba předkládá žádost o koncesi v mı́stě podnikáńı (pokud se jedná o p̊usobeńı ve
městě pak př́ıslušnému Městskému živnostenskému úřadu, v Praze např́ıklad Obvodńımu
živnostenskému úřadu), čili tam, kde bude provozovna. Právnická osoba předkládá žádost
o koncesi tam, kde má śıdlo.

Živnostenský úřad zapisuje každého podnikatele do živnostenského rejstř́ıku a vydává bud’

Živnostenský list nebo Koncesńı listinu. Za źıskáńı těchto doklad̊u se plat́ı. Pokud chce
podnikatel mı́t v́ıce list̊u pro r̊uzné předměty podnikáńı, plat́ı za každý samostatně. Lze
také mı́t např́ıklad pro určitý předmět podnikáńı koncesi a pro jiný předmět podnikáńı či
jiné předměty podnikáńı daľśı samostatné živnostenské oprávněńı.

Živnostenský rejstř́ık má v́ıceméně evidenčńı charakter. Pro obě listiny jsou podstatné údaje
předevš́ım datum vydáńı, doba na kterou se listina vydává a předmět a mı́sto podnikáńı.
Tyto údaje jsou d̊uležité předevš́ım při r̊uzných kontroverźıch s př́ıpadnými kontrolńımi
orgány včetně samotného Živnostenského úřadu, který má rovněž právo kontroly všech
subjekt̊u, jimž Živnostenský list či Koncesńı listinu vydal.

Cvičeńı č. 3:

Pokuste se sestavit ohlášeńı Vaš́ı konkrétńı živnosti na Váš konkrétńı živnostenský úřad,
poté sestavte žádost o zápis do obchodńıho rejstř́ıku Vaš́ı uvažované firmy (právnické osoby)
na konkrétńı rejstř́ıkový soud, vždy dle mı́sta Vašeho bydlǐstě nebo śıdla podnikáńı.

2.2 Podnikáńı zahraničńıch osob v České republice

Pro podnikáńı zahraničńıch osob plat́ı následuj́ıćı pravidla: Zahraničńı
osoby

• Na územı́ České republiky mohou podnikat zahraničńı osoby ve stejném rozsahu
jako osoby tuzemské, to se týká jak fyzických, tak i právnických osob. Podnikáńım
zahraničńı osoby na územı́ České republiky se rozumı́ podnikáńı fyzické osoby, která
má bydlǐstě mimo územı́ České republiky, nebo právnické osoby, která má śıdlo mimo
územı́ České republiky a na územı́ státu má jednu či v́ıce organizačńıch složek firmy.
Podmı́nkou pro podnikáńı zahraničńı osoby je zápis této osoby a jej́ı organizačńı
složky do obchodńıho rejstř́ıku. Vztahuj́ı se však na ni i ustanoveńı živnostenského
úřadu, pokud zahraničńı osoba podniká v rámci živnost́ı stanovených zákonem.

• Zahraničńı osoba se může rovněž pod́ılet na založeńı tuzemské právnické osoby
nebo se zúčastnit jako společńık nebo člen v tuzemské právnické osobě již založené.
Může také sama tuzemskou osobu založit nebo se stát jediným společńıkem tu-
zemské právnické osoby, pokud to zákon připoušt́ı (např́ıklad u společnosti s ručeńım
omezeným). Zahraničńı osoba má tedy stejné právńı postaveńı jako osoba tuzemská.

• Právnická osoba, která má śıdlo v zahranič́ı, může také přemı́stit své śıdlo na územı́
České republiky, pokud to připoušt́ı i právńı řád státu, v němž má zahraničńı firma
dosud śıdlo, a také pokud byla založena podle práva jiného státu, pak i tento řád.
Současně plat́ı, že nutné právńı poměry právnické osoby se i po přeložeńı śıdla do
České republiky ř́ıd́ı právńım systémem státu, podle něhož byla založena a t́ımto
právńım řádem se ř́ıd́ı i ručeńı jejich společńık̊u nebo člen̊u v̊uči třet́ım osobám, jež
však muśı být nižš́ı, než stanov́ı tuzemské právo pro tutéž nebo obdobnou formu
právnické osoby.
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Z uvedených možnost́ı vyplývá návaznost na mezinárodńı právo, poměrně rozsáhlá možnostSpolečné
podniky-

joint
ventures

podnikáńı zahraničńıch firem na našem územı́, i určitá jistota pro zahraničńı osobu, i jistota
majetkové ochrany ze strany České republiky i ciźıch stát̊u. Uvedená volnost podnikáńı
zahraničńıch osob na našem územı́ má sv̊uj výraz v existenci podnikáńı zahraničńıch osob,
kdy zahraničńı a často i tzv. nadnárodńı firmy vytvořily v České republice své organizačńı
složky, ale předevš́ım se pak rozv́ıj́ı účast zahraničńıch osob na podnikáńı v České republice
ve formě joint-ventures (společných podnik̊u) s r̊uznými pod́ıly majetkové účasti či jinými
př́ımými či nepř́ımými formami podnikáńı.

Shrnut́ı:

• Západńı ekonomové rozlǐsuj́ı 3 základńı typy firem, firmy v individuálńım vlastnictv́ı,
partnerské firmy, akciové společnosti.

• V České republice podnikaj́ı fyzické osoby (individuálńı občané) a právnické osoby
(skupinové podnikáńı).

• Podnikáńı fyzických osob se ř́ıd́ı předevš́ım živnostenským zákonem.
• Živnostenský zákon děĺı živnosti na ohlašovaćı a koncesované.
• Živnosti ohlašovaćı se děĺı na volné, vázané a řemeslné.
• Koncesované živnosti jsou možné jen na základě státńıho souhlasu k výkonu činnosti.
• Ohlášeńı živnosti či žádost o koncesi vyžaduj́ı splněńı určitých předpoklad̊u a př́ıslušné

náležitosti ohlášeńı či žádosti.
• V České republice mohou podnikat zahraničńı osoby ve stejném rozsahu jako osoby

tuzemské.

Pojmy k zapamatováńı:

• Živnosti vázané, volné, řemeslné, koncesované
• Živnostenský list
• Koncesńı listina
• Živnostenský rejstř́ık

Pr̊uvodce studiem:

Tato část kapitoly se týká fyzických osob. V České republice je v současné době zapsáno
u jednotlivých živnostenských úřad̊u cca 1 200 000 osob (v roce 2007). Ne všichni samozřejmě
p̊usob́ı výlučně jako podnikatelé, řada osob má podnikáńı jako vedleǰśı pracovńı činnost.
I tak je to poměrně vysoké č́ıslo. Seznámili jste se se základńımi povinnostmi těchto osob,
náležitostmi zápis̊u, právńım rámcem. Stejně jako tuzemské osoby mohou na územı́ ČR
podnikat i osoby zahraničńı.

Autotest:

1. Koncesovanou živnost:

(a) je možné zahájit ihned po ohlášeńı živnostenskému úřadu

(b) je možné zahájit po zápisu do Živnostenského rejstř́ıku

(c) je možné zahájit po obdržeńı státńıho souhlasu k výkonu daného předmětu
činnosti
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2. Obecné podmı́nky pro podnikáńı neobsahuj́ı:

(a) dosažeńı věku 18 let

(b) bezúhonnost

(c) určitou dobu praxe

3. Mezi překážky v podnikáńı nepatř́ı:

(a) skutečnost, že na majetek dané osoby byl prohlášen konkurz

(b) soudem nebo správńım orgánem byl fyzické osobě uložen zákaz provozováńı
živnosti a tento zákaz dosud trvá

(c) trestńı postih v jiném předmětu činnosti

4. Z podnikáńı jsou vyloučeni:

(a) soudci

(b) soudńı znalci

(c) advokáti

2.3 Obchodńı společnosti

Obchodńı společnosti patř́ı k nejrozš́ı̌reněǰśım formám skupinového podnikáńı. Obchodńı
zákońık vymezuje následuj́ıćı formy: Formy ob-

chodńıch
společnost́ı• veřejné obchodńı společnosti,

• komanditńı společnosti,
• společnosti s ručeńım omezeným,
• akciové společnosti.

Než přejdeme k jednotlivým typ̊um obchodńıch společnost́ı, je třeba uvést některé všeobecné
zásady, které jsou společné všem obchodńım společnostem.

a) Obecná charakteristika obchodńıch společnost́ı
Obchodńı společnost je právnickou osobou, založenou za účelem podnikáńı. (Poznámka:
společnost s ručeńım omezeným a akciová společnost mohou být založeny i za jiným
účelem, pokud to zvláštńı zákon nezakazuje).

Zakladateli společnosti a jej́ımi účastńıky (podnikateli) mohou být osoby právnické
i fyzické, avšak fyzická nebo právnická osoba může být společńıkem s neomezeným
ručeńım pouze v jedné společnosti. Smlouva

K založeńı obchodńı společnosti se uzav́ırá ṕısemná smlouva nazývaná společenská
smlouva, kterou podpisuj́ı všichni společńıci (zakladatelé). Společenská smlouva
určuje obchodńı jméno, śıdlo společnosti, předmět podnikáńı, osoby zakladatel̊u,
obsahuje tedy všechny náležitosti, které se pak zapisuj́ı do obchodńıho rejstř́ıku.

Všechny obchodńı společnosti se zapisuj́ı do obchodńıho rejstř́ıku. Společnost vzniká
dnem, ke kterému byla do obchodńıho rejstř́ıku zapsána. Návrh na zápis do obchodńıho
rejstř́ıku se podává na rejstř́ıkový soud, který teprve rozhodne a provede zápis.
Obchodńı společnost se zakládá na dobu neurčitou, neńı-li ve společenské smlouvě
(a následně pak i v obchodńım rejstř́ıku) stanoveno jinak.

Údaje zapisované do obchodńıho rejstř́ıku jsou v podstatě v obecné rovině tytéž, jaké
jsou nutné i pro Živnostenský úřad u fyzických osob. Výjimku tvoř́ı pouze přiděleńı
IČO, které přiděluje př́ımo rejstř́ıkový soud a dále, že se zapisuje jméno prokuristy
a jeho bydlǐstě. Nav́ıc se však do obchodńıho rejstř́ıku zapisuj́ı ještě specifické údaje,
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které jsou charakteristické pro daný typ společnosti, jak bude uvedeno při konkrétńım
rozboru jednotlivých typ̊u obchodńıch společnost́ı.

Součást́ı založeńı společnosti jsou vklady jednotlivých společńık̊u. Vkladem
společńıka je souhrn peněžńıch prostředk̊u a jiných penězi ocenitelných hodnot, které
se společńık zavazuje vložit do společnosti a pod́ılet se j́ım na výsledku podnikáńı
společnosti.

Souhrn peněžitých i nepeněžitých vklad̊u všech společńık̊u do společnosti
vytvář́ı základńı kapitál společnosti. To se vytvář́ı povinně ve společnosti
s ručeńım omezeným a v akciové společnosti. Vkladem společńıka se vytvář́ı i jeho
pod́ıl na čistém obchodńım kapitálu společnosti.

Do vzniku společnosti jednaj́ı ve všech věcech souvisej́ıćıch se vznikem společnosti za
společnost jej́ı zakladatelé nebo některý z nich. Vznikem společnosti jsou ustaveni
i členové statutárńıch či jiných orgán̊u společnosti. Statutárńı orgán je takový, který
může jednat jménem podnikatele ve všech věcech (poznámka: nestatutárńı orgány
mohou jednat jménem podnikatele ve věcech, které jsou dány vnitřńımi předpisy
podnikatele, nebo je to vzhledem k jejich pracovńımu zařazeńı obvyklé).

Podnikatel se může dát i zastupovat. V určitých př́ıpadech se zřizuje funkce proku-
risty, který je oprávněn ke všem právńım úkon̊um, k nimž docháźı při provozu firmy,
jménem podnikatele je oprávněn jednat i vedoućı odštěpného závodu v př́ıpadě,
že odštěpný závod je zapsán v obchodńım rejstř́ıku jako odštěpný závod dané firmy.Formy

zrušeńı Zrušeńı společnosti m̊uže mı́t dvě formy: bez likvidace nebo s likvidaćı. Společnost pak
zaniká ke dni výmazu z obchodńıho rejstř́ıku.

Bez likvidace, tj. při dobrovolném zrušeńı společnosti může bý rozhodnuto, že se
přeměńı v jinou formu nebo družstvo, nebo se slouč́ı, splyne s jinou organizaćı nebo se
rozděĺı. Při přeměně obchodńı společnosti zaniká dosavadńı společnost bez likvidace,
jsou-li ke dni podáńı návrhu na výmaz společnosti z obchodńıho rejstř́ıku splněny
náležitosti pro vznik nové společnosti nebo družstva. Návrh na zápis nové společnosti
nebo družstva muśı být podán současně s návrhem na výmaz zrušené společnosti.
Výmaz, zrušeńı a zápis nové společnosti provede rejstř́ıkový soud k témuž dni. Nejsou-li
splněny podmı́nky pro uvedené zápisy, vstupuje zrušená společnost do likvidace.

Nepřecháźı-li celé jměńı společnosti na právńıho nástupce, provád́ı se likvidaceLikvidace

společnosti. Vstup společnosti do likvidace se zapisuje do obchodńıho rejstř́ıku.
Po dobu likvidace se už́ıvá obchodńıho jména společnosti s dodatkem

”
v likvidaci“.

Zápisem likvidace společnosti do obchodńıho rejstř́ıku přecháźı p̊usobnost statutárńıho
orgánu jednat jménem společnosti na likvidátora.

Likvidátorem může být pouze fyzická osoba (může být jmenováno i v́ıce likvidátor̊u).
Likvidátora jmenuje statutárńı orgán společnosti, neńı-li společenskou smlouvou nebo
stanovami určeno jinak.

Likvidátor čińı jménem společnosti jen úkony směřuj́ıćı k likvidaci. Při výkonu této
p̊usobnosti plńı závazky společnosti, uplatňuje pohledávky a přij́ımá plněńı, zastupuje
společnost před soudy a jinými orgány, uzav́ırá smı́r a dohody o změně a zániku práv
a závazk̊u. Nové smlouvy může uzav́ırat jen v souvislosti s ukončeńım nevyř́ızených
obchod̊u. Likvidátor oznámı́ vstup společnosti do likvidace všem známým věřitel̊um.
Během likvidačńıho obdob́ı docháźı k vypořádáńı všech dluh̊u a pohledávek. Ke dni
vstupu společnosti do likvidace sestav́ı likvidátor účetńı rozvahu a je povinen zaslat
přehled o plněńı každému společńıkovi, který o to požádá. Ke dni skončeńı likvidace
rovněž muśı likvidátor sestavit účetńı rozvahu a předložit ji všem společńık̊um ke
schváleńı spolu s konečnou zprávou o pr̊uběhu likvidace a návrhem na rozděleńı
majetkového z̊ustatku mezi společńıky. Před rozděleńım majetku společńık̊um muśı
být uspokojeny oprávněné nároky všech známých věřitel̊u společnosti.

Zánik společnosti zrušeńım je možný nejen formou dobrovolnou, ale i formou nucenou.
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Do této formy lze zařadit kromě klasického soudńıho ř́ızeńı, kdy firma může být zrušena
z d̊uvodu veřejného zájmu či porušováńı zákon̊u rovněž i prohlášeńım konkurzu. Konkurz

Konkurz je soudńı ř́ızeńı, jehož účelem je poměrně a podle zákonem stanoveného pořad́ı
uspokojit věřitele z majetku osoby, která neńı zp̊usobilá ke spláceńı svých závazk̊u.

Konkurzu předcháźı úpadek, tj. dlouhodoběǰśı stav insolventnosti, stav, kdy
dlužńık neńı schopen plnit již splatné závazky. Prohlášeńım konkurzu se dlužńık stává
úpadcem a pozbývá možnost disponovat se svým majetkem. Z tohoto majetku jsou
pak uhrazovány ve stanoveném pořad́ı pohledávky věřitel̊u. Obchodńı soud, který
vede soudńı ř́ızeńı, stanovuje konkrétńı soudńı rozhodnut́ı s pořad́ım uspokojováńı
pohledávek věřitel̊um.

Cvičeńı č. 4:

Pokuste se vyjmenovat alespoň jeden podnik v ČR, který je v likvidaci, a jeden podnik,
který je v konkurzu. Cvičeńı uved’te s označeńım, jak jste tuto informaci źıskali.

b) Typy obchodńıch společnost́ı Základńı
charakte-
ristiky

Obchodńı společnost́ı děĺıme na společnosti osobńı a kapitálové. Osobńı společnosti
tvoř́ı veřejné obchodńı společnosti (dále jen v.o.s.) a komanditńı společnosti (dále
jen k.s.), kapitálové společnosti tvoř́ı společnosti s ručeńım omezeným (ve zkratce
s.r.o.) a akciové společnosti (a.s.). Můžeme definovat základńı rozd́ıly mezi nimi takto:

U osobńı společnosti U osobńı společnosti
1. plat́ı neomezené, společné a ne-

rozd́ılné ručeńı za závazky
společnosti

1. společńıci za závazky bud’ neruč́ı
nebo ruč́ı omezeně

2. osobńı účast na ř́ızeńı společnosti
společńıky

2. osobńı účast na ř́ızeńı je nahrazena
orgány společnosti

3. zánikem účastńıka ve společnosti
zaniká nebo se ruš́ı společenská
smlouva

3. zánik účastńıka ve společnosti
nezp̊usob́ı zánik společnosti

4. základńı kapitál se nevytvář́ı povinně 4. vytvář́ı se povinně základńı kapitál

2.3.1 Veřejná obchodńı společnost (v.o.s.)

V.o.s. je společnost, ve které alespoň 2 osoby podnikaj́ı pod společným jménem a ruč́ı za
závazky společnosti společně a nerozd́ılně veškerým svým majetkem.

Obchodńı jméno muśı obsahovat označeńı
”
veřejná obchodńı společnost“, tento doplněk

však může být nahrazen častěji použ́ıvanou zkratkou
”
v.o.s.“.

Obsahuje-li obchodńı jméno př́ıjmeńı alespoň jednoho ze společńık̊u, postač́ı dodatek

”
. . . a spol.“. Podnikatelské riziko je u této společnosti stejně vysoké jako při individuálńım

podnikáńı.

Společnost se zakládá výlučně společenskou smlouvou a jej́ımi zakladateli mohou být nejen
osoby fyzické, ale i právnické. Nelze však založit

”
v.o.s.“ o jedné osobě nebo se stát jediným

společńıkem takovéto společnosti. Společenskou smlouvu muśı podepsat všichni společńıci
a rovněž návrh na zapsáńı do obchodńıho rejstř́ıku, nav́ıc to muśı být notářsky ověřené
podpisy.



28 2.3 Obchodńı společnosti

Práva a povinnosti společńık̊u se ř́ıd́ı společenskou smlouvou. Ta také urč́ı, jak se budou
společńıci pod́ılet na ř́ızeńı společnosti. Neńı-li to určeno plat́ı, že společnost ř́ıd́ı všichni
společńıci. Společenskou smlouvou však může být k ř́ızeńı společnosti určen jeden nebo v́ıce
společńık̊u, pak ostatńı oprávněńı ř́ıdit společnost pozbývaj́ı. Společńık pověřený obchodńım
vedeńım společnosti je však povinen na požádáńı informovat ostatńı společńıky o všech
záležitostech společnosti.

Vkladová povinnost nevyplývá ze zákona, ale může být určena společenskou smlouvou.
Peněžité i nepeněžité vklady společńık̊u se stávaj́ı majetkem společnosti. Zisk určený
k rozděleńı se děĺı mezi společńıky rovným d́ılem, rovněž ztrátu zjǐstěnou ročńı
účetńı závěrkou nesou společńıci rovným d́ılem.

Společńık, který do společnosti přistoupil, ruč́ı i za závazky společnosti, vzniklé před
jeho přistoupeńım. Ten však může požadovat na ostatńıch společńıćıch náhradu. Naopak,
společńık neruč́ı za závazky, které vznikly po zániku jeho účasti ve společnosti. Při zániku
společnosti plat́ı kromě obecných př́ıpad̊u ještě zvláštńı, širš́ı možnosti.

Společnost se ruš́ı:

• výpověd́ı společńıka,
• smrt́ı jednoho společńıka (pokud neńı ve společenské smlouvě připuštěn dědic jako

nový společńık),
• zánikem právnické osoby, která je společńıkem,
• prohlášeńım konkurzu na majetek některého ze společńık̊u apod. Při zrušeńı společnosti

maj́ı společńıci nárok na pod́ıl na likvidačńım z̊ustatku.

2.3.2 Komanditńı společnost (k.s.)

K.s. je společnost, v ńı̌z jeden nebo v́ıce společńık̊u ruč́ı za závazky společnosti do výše
svého nesplaceného vkladu zapsaného v obchodńım rejstř́ıku (tato osoba či skupina osob
jsou tzv. komandisté) a jeden nebo v́ıce společńık̊u ruč́ı celým svým majetkem (tato osoba
nebo osoby se nazývaj́ı komplementáři).

Postaveńı komplementář̊u je tedy obdobné jako u společńık̊u
”
v.o.s.“, právńı postaveńı

komandist̊u je obdobné jako postaveńı společńık̊u ve společnosti s ručeńım omezeným.

Obchodńı jméno muśı obsahovat označeńı
”
komanditńı společnost“, a to i ve zkratce

”
kom.spol.“ nebo

”
k.s.“. Obsahuje-li obchodńı jméno společnosti jméno komandisty, ruč́ı

tento komandista za závazky společnosti stejně jako komplementář.

Návrh na zápis
”
k.s.“ do obchodńıho rejstř́ıku podepisuj́ı všichni společńıci. K obchodńımu

vedeńı společnosti jsou oprávněni pouze komplementáři. Postaveńı komplementáře je
významněǰśı než komandisty. Je to dáno povinnost́ı osobńı účast́ı komplementáře a jeho
neomezeným ručeńım, zat́ımco komandista je povinen vnést pouze vklad. Jejich práva
a povinnosti tud́ıž nejsou rovnocenné. Komandisté maj́ı jen právo kontroly a pod́ılu na
zisku. Zisk se děĺı podle pravidel společenské smlouvy. Pokud se společńıci nedohodnou ve
smlouvě jinak, plat́ı ze zákona, že zisk se děĺı rovným d́ılem mezi obě skupiny. Komandisté
si pak zisk mezi sebou děĺı podle svých vklad̊u, komplementáři si svou část děĺı rovným
d́ılem. Komanditńı společnost představuje přechod od společnosti osobńı ke společnosti
kapitálové, slučuje oba prvky. Komanditńı společnost muśı mı́t alespoň jednoho komple-
mentáře a jednoho komandistu, počet společńık̊u neńı omezen. Komanditńı společnost neńı
všeobecně rozš́ı̌rená. Častěǰśımi formami skupinového podnikáńı jsou společnosti kapitálové.
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2.3.3 Společnost s ručeńım omezeným (spol.s r.o., zkráceně s.r.o.)

S.r.o. je společnost, jej́ı̌z základńı kapitál je tvořen předem stanovenými vklady společńık̊u.

Tato společnost může být založena jednou osobou (může mı́t pouze jednu osobu), maximálně
však může mı́t 50 společńık̊u. Hodnota základńıho kapitálu muśı činit alespoň 200 000,- Kč
(dle zákona platného pro rok 2006). Výše vklad̊u jednotlivých společńık̊u může být rozd́ılná
(vyžaduje se však dělitelnost každého vkladu tiśıcem).

Společnost odpov́ıdá za porušeńı svých závazk̊u celým svým majetkem. Společńık ruč́ı za
závazky společnosti do výše svého nesplaceného vkladu zapsaného v obchodńım rejstř́ıku.

Obchodńı jméno muśı obsahovat označeńı
”
společnost s ručeńım omezeným“, a to i ve

zkratce
”
spol.s r.o.“ nebo

”
s.r.o.“.

Před podáńım návrhu na zápis společnosti do obchodńıho rejstř́ıku muśı být na každý
peněžitý vklad splaceno nejméně 30 %. Pokud je však společnost založena jedńım zakladate-
lem, může být zapsána do obchodńıho rejstř́ıku jen když je v plné výši splacen jej́ı základńı
kapitál.

U kapitálových společnost́ı je osobńı účast na ř́ızeńı nahrazena orgány společnosti. U
”
s.r.o.“

je to valná hromada, jednatelé a dozorč́ı rada. Valná hromada je nejvyšš́ım orgánem
společnosti. Do jej́ı p̊usobnosti patř́ı např́ıklad:

• schvalováńı ročńı účetńı závěrky, rozděleńı zisku a úhrady ztrát,
• schvalováńı stanov a jejich změn (upravuje se tak vnitřńı uspořádáńı společnosti),
• rozhodováńı o změně společenské smlouvy,
• rozhodováńı o zvýšeńı či sńıžeńı základńıho kapitálu,
• jmenováńı, odvoláńı a odměňováńı jednatel̊u a dozorč́ı rady,
• vyloučeńı společńıka, rozhodováńı o zrušeńı apod.

Jednatelé jsou statutárńım orgánem společnosti (může být i jeden). Jmenuje ho valná
hromada z řad společńık̊u nebo jiných fyzických osob. Ten je oprávněn jednat jménem
společnosti, je povinen zajistit řádné vedeńı předepsané evidence a účetnictv́ı a informovat
společńıky o záležitostech společnosti. Dozorč́ı rada je kontrolńım orgánem společnosti.

Společńık nemůže ze společnosti vystoupit, může však navrhnout, aby soud zrušil jeho
účast ve společnosti. Naopak zase plat́ı, že společnost se může domáhat u soudu vyloučeńı
společńıka, který porušuje závažným zp̊usobem své povinnosti, ačkoliv k jejich plněńı byl
vyzván a na možnost vyloučeńı ṕısemně upozorněn. Společńıku, jehož účast ve společnosti
zanikla, vzniká právo na vypořádáńı pod́ılu. Obchodńı pod́ıl vyloučeného společńıka může
společnost (rozhodnut́ım valné hromady) převést na jiného společńıka nebo třet́ı osobu. Se
souhlasem valné hromady může společńık smlouvou převést sv̊uj obchodńı pod́ıl na jiného
společńıka, popř́ıpadě na jinou osobu, pokud to připoušt́ı společenská smlouva.

Zánikem právnické osoby, která je společńıkem, přecháźı obchodńı pod́ıl na jej́ıho právńıho
nástupce (společenská smlouva to však může vyloučit). Úmrt́ım společńıka přecháźı obchodńı
pod́ıl na dědice (pokud to společenská smlouva připoušt́ı). Změna osoby společńıka se
zapisuje do seznamu společńık̊u a do obchodńıho rejstř́ıku, t́ım přecháźı i ručeńı. Na rozd́ıl
od společnost́ı osobńıch,

”
s.r.o.“ se nezrušuje z d̊uvodu na straně jednotlivých společńık̊u.

Společnost s ručeńım omezeným je pokládána již za kapitálovou společnost, i když má
některé formy osobńı společnosti, je přechodem k složitému mechanizmu ryze kapitálové
společnosti akciové.
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Úkol k textu č. 4:

Určete, kterých právńıch forem skupinového podnikáńı je v ČR nejv́ıce: . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

2.3.4 Akciová společnost

Akciová společnost je společnost, jej́ı̌z základńı jměńı je rozvrženo na určitý počet akcíı
o určité jmenovité hodnotě.

Společnost odpov́ıdá za porušeńı svých závazk̊u celým svým majetkem. Hodnota základńıho
kapitálu akciové společnosti muśı činit alespoň 2 miliony Kč (dle zákona platného pro rok
2006).

Akciová společnost ruč́ı za závazky společnosti celým svým majetkem. Akcionáři (držitelé
akcíı) za závazky společnosti neruč́ı.

Obchodńı jméno společnosti muśı obsahovat označeńı
”
akciová společnost“, nebo zkratku

”
akc.spol.“ či

”
a.s.“.Práva

akcionář̊u
Akcie je cenný paṕır, s ńımž jsou spjata práva akcionáře jako společńıka, pod́ılet se podle
zákona a stanov na:

• jej́ım ř́ızeńı,
• jej́ım zisku,
• př́ıpadně na likvidačńım z̊ustatku při zániku společnosti.

Akcie maj́ı jmenovitou hodnotu (nominálńı – tj. č́ıselné označeńı na akcii). Stanovy muśı
určit jmenovitou hodnotu všech druh̊u akcíı, které muśı být vydány. Součet jmenovitých
hodnot těchto akcíı muśı odpov́ıdat výši základńıho kapitálu. Kromě toho maj́ı akcie, které
jsou obchodovatelné, hodnotou danou výš́ı poptávky a nab́ıdky na trhu cenných paṕır̊u
(Burza cenných paṕır̊u, RM-systém v České republice). Kurzovńı hodnota je cena akcie, za
kterou se akcie kupuje a prodává (může tedy být vyšš́ı nebo nižš́ı než je hodnota nominálńı).

Rozd́ıl mezi jmenovitou a tržńı cenou je tzv. ážio. Pokud se nominálńı a tržńı hodnota soběÁžio

rovnaj́ı, ř́ıkáme, že hodnota je
”
al pari“. Pokud je tržńı hodnota nižš́ı, je to stav

”
pod pari“,

pokud je vyšš́ı, pak
”
nad pari“.Formy

akcíı
Akcie m̊uže zńıt na jméno nebo na majitele (držitele). Akcie na majitele je převoditelná
předáńım (např́ıklad koupě) a práva s ńı spojená má držitel. Akcie na jméno je rovněž
převoditelná a převod se uskutečňuje rubopisem a předáńım akcie. U akcíı na jméno
vede společnost seznam akcionář̊u, k účinnosti převodu na jméno v̊uči společnosti se
vyžaduje zápis o převodu akcie do seznamu akcionář̊u. Stanovy mohou určit také vydáńı
tzv. zaměstnaneckých akcíı a spojit s nimi určité výhody. Rovněž mohou určit vydáńı
tzv. prioritńıch akcíı (někdy zvaných

”
zakladatelských“), s nimiž jsou spojena přednostńı

práva týkaj́ıćı se dividendy. Účelem zaměstnaneckých akcíı je stimulace zájmu zaměstnanc̊u
společnosti na jej́ım úspěšném hospodařeńı a nav́ıc za ni nabyvatel nemuśı zaplatit plnou
jmenovitou hodnotu. Účelem prioritńıch akcíı je umožnit zakladatel̊um, aby zisk byl rozdělen
přednostně mezi ně, předevš́ım tehdy, zbude-li po rozděleńı určité části zisku ještě nějaká
jeho část, kterou by bylo možné rozdělit (tzv. superdividenda).

Společnost může být založena jedńım zakladatelem, pokud je to právnická osoba, jinak
dvěma nebo v́ıce zakladateli. Zakládaj́ı-li akciovou společnost dva nebo v́ıce zakladatel̊u,
uzavřou zakladatelskou smlouvu. Pokud jeden, podeṕı̌se zakladatelskou listinu.
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Společnost m̊uže být založena i na základě výzvy k upisováńı akcíı.

Pokud zakladatel̊um nestač́ı vlastńı prostředky na splaceńı celého základńıho kapitálu, muśı
veřejně oznámit založeńı společnosti upisováńım akcíı a vyzvat tak zájemce k upsáńı jejich
pod́ılu na základńım kapitálu. K upsáńı akcie docháźı zápisem do listiny upisovatel̊u. Zápis
muśı obsahovat hodnotu vkladu, lh̊utu pro spláceńı upsaných akcíı, pokud jde o nepeněžitý
vklad, zaṕı̌se se předmět a oceněńı dle posudku. Pokud se upisuje peněžitý vklad, je povinen
upisovatel splatit 10 % jmenovité hodnoty upsaným akcíı v době a na účet banky, které
jsou určeny zakladateli ve výzvě k upisováńı. Upisovatelé jsou povinni splácet upsané akcie
ve lh̊utách stanovených v listině upisovatel̊u. Alespoň 30 % jmenovité hodnoty upsaných
akcíı, které maj́ı být splaceny peněžitými vklady, jsou upisovatelé povinni splatit nejpozději
do zahájeńı ustavuj́ıćı valné hromady. Po zápisu společnosti do obchodńıho rejstř́ıku obdrž́ı
akcionář tzv. zat́ımńı list, který osvědčuje jeho členstv́ı ve společnosti a částky splacené Zat́ımńı

listakcie. Majitel zat́ımńıho listu má práva akcionáře. Po vydáńı akcíı jsou zat́ımńı listy
vyměněny za akcie po splaceńı jmenovité hodnoty akcie, kterou zat́ımńı list nahrazuje.
Upisovatel je povinen splatit celou jmenovitou hodnotu akcíı, které upsal v době stanovené
ve stanovách, nejpozději do jednoho roku od vzniku společnosti (u zaměstnaneckých akcíı
plat́ı výjimka, že nejpozději do pěti let).

Orgány společnosti jsou tvořeny valnou hromadou, představenstvem a dozorč́ı radou.
Nejvyšš́ım orgánem společnosti je valná hromada, která se skládá ze všech na ńı př́ıtomných
akcionář̊u. Do jej́ı kompetence patř́ı všechny rozhoduj́ıćı rozhodnut́ı, týkaj́ıćı se společnosti.
Ustavuj́ıćı valná hromada rozhodne o ustaveńı společnosti, schváĺı stanovy a zvoĺı orgány
společnosti. Základńı rozhodnut́ı, jako např́ıklad o změně stanov, zvýšeńı nebo sńıžeńı
základńıho kapitálu a zrušeńı společnosti vyžaduj́ı dvě třetiny hlas̊u a muśı být o tom
poř́ızen notářský zápis. Do p̊usobnosti valné hromady patř́ı obdobné kompetence, jaké jsem
Vám uvedl u

”
s.r.o.“.

Stanovy akciové společnosti muśı obsahovat mimo jiné výši základńıho kapitálu, počet
a jmenovitou hodnotu akcíı, p̊usobnost a zp̊usob rozhodováńı valné hromady, počet člen̊u
představenstva, dozorč́ı rady, výši rezervńıho fondu, zp̊usob doplňováńı rezervńıho fondu,
zp̊usob rozdělováńı zisku atd.

Akciová společnost vzniká po svém založeńı až zápisem do obchodńıho rejstř́ıku. Ten provede
zápis, jestliže se prokáže, že se řádně konala ustavuj́ıćı valná hromada (notářským zápisem),
upisovatelé nebo zakladatelé upsali celou hodnotu základńıho kapitálu a splatili alespoň
30 % základńıho kapitálu, tvořeného peněžitými vklady, byly schváleny stanovy a byli
zvoleni členové orgán̊u společnosti.

Představenstvo je statutárńım orgánem, jenž ř́ıd́ı činnost společnosti a jedná jej́ım
jménem, mohou to být pouze fyzické osoby. Představenstvo má nejméně tři členy, kteř́ı
mezi sebou voĺı předsedu. Představenstvo rozhoduje o všech záležitostech, které nejsou
vyhrazeny valné hromadě. Valná hromada určuje (stejně jako u člen̊u dozorč́ı rady) výši
jejich odměn (tantiém). Dozorč́ı rada je kontrolńım orgánem společnosti. Jej́ı členové jsou
oprávněni nahĺıžet do všech doklad̊u, kontroluj́ı účetnictv́ı a ověřuj́ı, zda podnikatelská
činnost společnosti se uskutečňuje v souladu s právńımi předpisy, stanovami a pokyny valné
hromady. Členem může být pouze fyzická osoba.

Zákonem je předepsáno vytvářeńı rezervńıho fondu. Je jediným povinným fondem akciové Rezervńı
fondspolečnosti, dividendy tak lze určit až po odečteńı př́ıdělu pro rezervńı fond. O jeho použit́ı

rozhoduje představenstvo.

Akciová společnost má povinnost veřejně sdělovat základńı ekonomické výsledky, tj. provádět Audit

ročńı účetńı audit (kontrolu) a publikovat ve zkrácené formě dva základńı účetńı výkazy
(rozvahu a výsledovku) v médíıch.

Majitelé akcíı maj́ı právo na pod́ıl na zisku (dividendy), pokud valná hromada schváĺı
účetńı závěrku roku a rozhodne o tom, zda dividendy budou (př́ıpadně nebudou) vypláceny
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a jestliže ano, pak jaký objem p̊ujde na dividendy a jaký pod́ıl např́ıklad na investice. Valná
hromada tedy rozhoduje o rozděleńı zisku.

O zrušeńı společnosti rozhoduje valná hromada. Po uspokojeńı všech věřitel̊u je likvidačńı
z̊ustatek rozdělen mezi akcionáře v poměru odpov́ıdaj́ıćım jmenovité hodnotě akcíı. Po
zrušeńı ustává produktivńı činnost společnosti a činnost orgán̊u společnosti se omeźı jen na
úkoly potřebné k likvidaci. Společnost jako právnická osoba zaniká teprve jej́ım výmazem
z obchodńıho rejstř́ıku.

Úkol k textu č. 5:

S akciemi se obchoduje, prodávaj́ı se a nakupuj́ı. Určete mı́sta, kde se tak v ČR děje:
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

2.4 Družstvo

Družstvo je společenstv́ım neuzavřeného počtu osob, založeným za účelem podnikáńı nebo
zajǐst’ováńı hospodářských, sociálńıch nebo jiných potřeb svých člen̊u.

Obchodńı jméno družstva muśı obsahovat označeńı
”
družstvo“. Muśı mı́t nejméně pět člen̊u

fyzických osob nebo muśı být složeno alespoň ze dvou osob právnických. Může se skládat
současně jak z fyzických tak i z právnických osob. Družstvo je chápáno jako podnikatelský
subjekt, který se př́ılǐs nelǐśı od obchodńıch společnost́ı. Družstvo je právnickou osobou. Za
porušeńı závazk̊u odpov́ıdá celým svým majetkem, členové družstva však neruč́ı za závazky
družstva. Základńı kapitál družstva tvoř́ı souhrn členských vklad̊u.

Družstvo vzniká na základě konáńı ustavuj́ıćı sch̊uze družstva. Ta určuje zapisovaný základńı
kapitál, schvaluje stanovy a voĺı představenstvo a kontrolńı komisi. Základńı členský nebo
vstupńı vklad muśı být splacen do 15 dn̊u od konáńı ustavuj́ıćı členské sch̊uze. Pr̊uběh
ustavuj́ıćı členské sch̊uze se osvědčuje notářským zápisem, jeho součást́ı je seznam člen̊u,
výše jednotlivých členských vklad̊u a schválené stanovy.

Družstvo vzniká dnem zápisu do obchodńıho rejstř́ıku. Před podáńım návrhu na tento
zápis muśı být zaplacena alespoň polovina zapisovaného základńıho kapitálu. Členská
práva a povinnosti může člen převést na jediného člena družstva, pokud to stanovy ne-
vylučuj́ı. Dohoda o převodu na jinou osobu podléhá souhlasu představenstva, avšak převod
práv a povinnost́ı spojených s členstv́ım v bytovém družstvu na základě dohody
nepodléhá souhlasu představenstva.

Členstv́ı zaniká ṕısemnou dohodou, vystoupeńım, vyloučeńım (členstv́ı fyzické osoby zaniká
i smrt́ı) a zánikem družstva. Při zániku členstv́ı za doby trváńı družstva má dosavadńı člen
nárok na vypořádaćı pod́ıl. Pro ten je rozhoduj́ıćı stav čistého obchodńıho kapitálu družstva
podle účetńı závěrky na rok, v němž členstv́ı zaniklo. Protože jako u akciové společnosti je
povinný rezervńı fond, rovněž tak i družstvo je povinno při svém vzniku zř́ıdit nedělitelný
fond.Nedělitelný

fond
Orgány družstva jsou tvořeny členskou sch̊uźı, představenstvem, kontrolńı ko-
miśı, př́ıpadně jinými komisemi či orgány družstva dle stanov. Nejvyšš́ım orgánem družstva
je sch̊uze člen̊u družstva (členská sch̊uze). Do jej́ı kompetence patř́ı obdobné záležitosti
jako u valné hromady u obchodńı společnosti. Činnost družstva ř́ıd́ı jeho představenstvo,
které je jeho statutárńım orgánem. To ze svého středu voĺı předsedu, který organizuje
a ř́ıd́ı běžnou činnost družstva. Kontrolńı komise kontroluje veškerou činnost družstva
a projednává st́ıžnosti jeho člen̊u. Je oprávněna vyžadovat si u představenstva jakékoliv
informace o hospodařeńı družstva.
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Zrušeńı a likvidace družstva prob́ıhá dle stejných obecných podmı́nek, charakterizovaných
v kapitole všeobecné části obchodńıch společnost́ı. Soud však může na návrh orgánu státńı
správy, orgánu nebo člena družstva nebo osoby, která osvědč́ı právńı zájem, rozhodnout
o zrušeńı družstva a jeho likvidaci, jestliže:

• počet člen̊u klesl pod stanovený počet,
• souhrn členských vklad̊u je pod stanovenou částkou,
• uplynuly 2 roky ode dne, kdy skončilo funkčńı obdob́ı orgán̊u družstva a nebyly

zvoleny nové orgány,
• byla porušena povinnost svolat členskou sch̊uzi,
• družstvo po dobu deľśı než 2 roky neprovozuje žádnou činnost,
• porušilo povinnost vytvářet nedělitelný fond,
• založeńım, splynut́ım nebo sloučeńım družstva byl porušen zákon atd.

Zrušené družstvo vstupuje do likvidace. Ta prob́ıhá obdobným zp̊usobem jako u obchodńıch
společnost́ı.

Úkol k textu č. 6:

Pokuste se vyjmenovat nejméně 5 typ̊u družstev:
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

2.5 Státńı podnik

Státńı podnik je podnik ve vlastnictv́ı státu. Rozumı́ se j́ım výhradńı, výlučné vlastnictv́ı státu,
nebot’ stát se m̊uže pod́ılovou formou zúčastnit jiných podnikatelských aktivit, např́ıklad
v r̊uzných formách obchodńıch společnost́ı (předevš́ım pak v akciových společnostech).

I když obchodńı zákońık pojem státńı podnik neuvád́ı, v podmı́nkách České republiky
stále tento typ organizačńı formy podnikáńı existuje a v některých oblastech, na nichž má
stát zájem, existovat bude. Předpokládá se ale, že značná část ještě dosavadńıch státńıch
podnik̊u podnikatelského typu přejde na akciové společnosti. Státńı podniky se ř́ıd́ı zákonem
o státńım podniku.

Přesto však i ve vyspělých státech zemı́ s tržńım hospodářstv́ım existuj́ı čistě státńı podniky,
které plńı některé výrobńı funkce (z větš́ı části i mimoekonomické) v systému národńıho
hospodářstv́ı.

Státńı podnik vznikl založeńım zakladatelem, j́ımž byl stát prostřednictv́ım odborných
ministerstev, tj. předevš́ım ministerstvem pr̊umyslu, obchodu a cestovńıho ruchu, minis-
terstvem zemědělstv́ı, ministerstvem vnitra, kultury apod., či jiných orgán̊u státńı správy
včetně krajských (dř́ıve i okresńıch) či obecńıch úřad̊u.

Rovněž státńı podnik podniká samostatně, na vlastńı účet atd., jako všechny podnikatelské
subjekty. V čele stoj́ı ředitel jmenovaný zakladatelem a dozorč́ı rada, skládaj́ıćı se rovným
d́ılem z člen̊u určených zakladatelem a člen̊u volených pracovńım kolektivem.

Státńı podnik muśı mı́t za obchodńım jménem označeńı
”
státńı podnik“, popř́ıpadě zkratku

”
s.p.“. Dozorč́ı rada projednává ročńı účetńı závěry i zp̊usob rozděleńı použitelného zisku.

Postaveńı dozorč́ı rady se bĺıž́ı postaveńı dozorč́ı rady v akciové společnosti. Některé státńı
podniky také již přešly př́ımo do formy akciové společnosti. Pouze oblasti výlučného zájmu
státu (např́ıklad obrana, spoje atd.) jsou i ve vyspělých ekonomikách doménou aktivńıho
p̊usobeńı státu nebo alespoň majoritńıho pod́ılu v jiné formě podnikáńı.



34 2.5 Státńı podnik

2.5.1 Neziskové organizace

Jak vyplynulo z předcházej́ıćı kapitoly, na územı́ státu vedle sebe existuj́ı organizace,
respektive firmy, které byly založeny za účelem podnikáńı. Základem podnikáńı, jak uvád́ı
jak obchodńı zákońık, tak i živnostenský zákon, je dosahováńı zisku. Firmy jsou tedy
založeny za účelem dosahováńı zisku, samofinancováńı, na tvorbě výnos̊u a daľśıch znak̊u
samostatnosti v ekonomickém prostřed́ı.

Vedle toho existuj́ı organizace, (a v tomto př́ıpadě je vhodněǰśı použ́ıt bud’to termı́nu
organizace nebo instituce, nebot’ termı́n

”
firma“ neńı ve všech př́ıpadech adekvátńı), které

tento účel, tj. dosahováńı zisku nemaj́ı ani deklarován v základńıch právńıch dokumentech
týkaj́ıćıch se dané organizace (ve statutu či stanovách). Pro takového organizace se sṕı̌se
vžil termı́n

”
neziskové organizace“, i když tento pojem nevystihuje podstatu každé takovéto

organizace. I nezisková organizace totiž může eventuelně v některých činnostech dosáhnout
zisku, nebyla však pro tento účel založena, jej́ı posláńı, činnost a existence je založena na
jiném účelu.Charakte-

ristický
znak

Účel založeńı je hlavńım odlǐsuj́ıćım znakem pro obecnou definici neziskových organizaćı.

Neziskové organizace jsou tedy organizace, které nebyly založeny za účelem podnikáńı,
ale zakladatel je založil za účelem provozováńı takové činnosti, která přináš́ı prospěch
či uspokojuje zájem toho, kdo organizaci založil. A tento prospěch či zájem nemuśı být
v̊ubec ekonomický, jde sṕı̌se o posláńı, morálńı efekt (nadace), služby jiným lidem (některá
zdravotnická zař́ızeńı) atd. Avšak ani v této oblasti nemůžeme tak zcela vyloučit efekt zisku,
jakkoliv to neńı hlavńı posláńı takovýchto organizaćı.

Pojem
”
nezisková organizace“ se však většinou chápe ve spojeńı s veřejnou či státńı správou,

nebot’ převažuj́ıćım zakladatelem četných neziskových organizaćı je právě stát nebo veřejná
správa.

Neziskové organizace však mohou vznikat i mimo rámec veřejné správy či státu, nebot’ každý
právńı a demokratický stát zaručuje svým občan̊um právo sdružováńı a svobodu sdružováńı
prakticky dle soukromých r̊uznorodých ćıl̊u a zájmů. Toto právo sdružováńı a zakládáńı
zájmových, politických, občanských, náboženských a jiných organizaćı, garantuje občan̊um
již vesměs ústava státu a daľśı právńı normy.

Podnikaj́ıćı neziskové organizace se vyskytuj́ı předevš́ım v oblasti školstv́ı, zdravotnictv́ı
a kultury a v České republice funguj́ı převážně jako tzv. př́ıspěvkové organizace. Svým cha-
rakterem jsou stejné jako tzv. nonprofitńı organizace známé z tržńı ekonomiky vyspělých
stát̊u. Podstatou je, že jsou z větš́ı či menš́ı části dotovány ze státńıho rozpočtu (př́ıpadně
rozpočt̊u kraj̊u či obćı) ve formě př́ıspěvku hrad́ıćıho schodek mezi předpokládanými př́ıjmy
a výdaji. I pro tyto organizace však plat́ı možnost vedleǰśıho podnikáńı kromě hlavńı
činnosti, která je zaměřena na jinou funkci.

Je třeba uvést, že nezisková organizace nemůže být fyzická osoba, jedná se vždy
o osoby právnické. Právnické osoby vždy muśı mı́t svého zakladatele, muśı být regis-D̊uležitý

znak trovány, a to na mı́stech, které vymezuje př́ıslušná právńı norma, podle které je takováto
organizace založena. Každá takováto právnická osoba muśı mı́t jasně určenou adresu, sta-
tutárńı zástupce a daľśı povinné náležitosti, které určuje př́ıslušná právńı norma. Neziskové
organizace jsou povinny k registraci nejen v konkrétńım rejstř́ıku (např́ıklad v rejstř́ıku
ministerstva kultury, vnitra, mı́stně př́ıslušného soudu nebo v obchodńım rejstř́ıku apod., tj.
u svého zřizovatele), ale rovněž podléhaj́ı registraci u mı́stně př́ıslušného finančńıho úřadu
pro daňové povinnosti. Současně plat́ı, že neziskové organizace muśı mı́t přiděleno IČO
(identifikačńı č́ıslo), které jim zapisuje Český statistický úřad.

Vzhledem k tomu, že neziskové organizace maj́ı obecně řečeno, vyšš́ı náklady než čińı jejich
př́ıpadné výnosy (výnosy mohou být př́ıpadně i nulové) a v řadě př́ıpad̊u jsou založeny na
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dotaci z veřejných fond̊u, podléhaj́ı veřejné kontrole. Část těchto organizaćı však může
být soukromého charakteru, v takovém př́ıpadě může být prováděn pouze interńı audit, jen
v př́ıpadech eventuelńı trestńı odpovědnosti může být provedena kontrola orgány činnými
v trestńım ř́ızeńı.

Nejčastěǰśım typem neziskových organizaćı v ČR jsou tzv. př́ıspěvkové organizace. Př́ıspěvkové
organizacePř́ıspěvkové organizace jsou právnickými osobami zř́ızenými jejich zakladatelem s jasně

vymezeným předmětem činnosti. Zakladatel také vybav́ı takovouto organizaci majetkem,
jmenuje statutárńı orgány. Zřizovatel v pr̊uběhu hospodářského obdob́ı přiděluje takovéto
organizaci zvlášt’ prostředky provozńı a investičńı. Kromě těchto zdroj̊u může př́ıspěvková
organizace źıskat ještě nav́ıc tyto hlavńı finančńı prostředky:

• finančńı prostředky źıskané vlastńı činnost́ı (např́ıklad umělecké),
• finančńı prostředky z vedleǰśı hospodářské činnosti (popř́ıpadě z jiného druhu pod-

nikáńı),
• finančńı prostředky z rozpočtu zřizovatele, státńıho rozpočtu, z krajského rozpočtu

apod.,
• finančńı prostředky z dar̊u od fyzických a právnických osob atd.

Typickým znakem př́ıspěvkových organizaćı je stanoveńı limitu výdaj̊u. Podstatná je
skutečnost, že lepš́ı hospodářský výsledek z̊ustává ve fondech př́ıspěvkové organizace (i když
jeho rozděleńı podléhá schváleńı zřizovatele).

V současné době plat́ı, že naprosto převažuj́ıćı část neziskových organizaćı muśı vést
účetnictv́ı (rozumı́ se podvojné účetnictv́ı), pouze výjimky mohou praktikovat zápisy
v rámci tzv. daňové evidence. Částečně se může některých organizaćı týkat možnost vedeńı
tzv. zjednodušeného účetnictv́ı. Tato možnost je bĺıže specifikována v zákoně o dańıch Odlǐsnosti

v účetnictv́ız př́ıjmů, tj. z.č. 586/1992 Sb., v aktuálńım zněńı. Právńı normou, které obecně řeš́ı povinnost
vedeńı účetnictv́ı je obchodńı zákońık, specifickým zákonem pak zákon č 563/1991 Sb.,
o účetnictv́ı, a to vždy v aktuálńım zněńı.

Zdaňováńı neziskových organizaćı je jednou z nejsložitěǰśıch ekonomických činnost́ı v̊ubec,
nebot’ je velmi závislé právě na typu neziskové organizace. Např́ıklad v oblasti daně z př́ıjmů
zp̊usobuje komplikace předevš́ım fakt, že r̊uzné typy neziskových organizaćı maj́ı r̊uzné typy
př́ıjmů, které nejsou předmětem daně, př́ıjmy, které nejsou předmětem daně za určitých
podmı́nek, př́ıjmy, které sice jsou předmětem daně, ale jsou od daně osvobozené, př́ıjmy,
které jsou předmětem daně atd. Některé typy neziskových organizaćı, mohou použ́ıt odpočtu
30 procent z daňového základu, a to i ty, které jsou založeny dle obchodńıho zákońıku
a jsou zapsány v obchodńım rejstř́ıku, jiné organizace této výhody využ́ıt nemohou. Značné
odchylky jsou také v rozsahu odčitatelných položek, DPH i v majetkových dańıch.

Pro konkrétńı výkon jakékoliv ekonomické činnosti při ř́ızeńı neziskových organizaćı je tedy
nezbytné se podrobně seznámit s celou řadou velmi specifických právńıch předpis̊u pro
konkrétńı typ dané neziskové organizace.

2.6 Veřejně prospěšné podniky

Jsou specifickou formou podnikáńı, která je regulována rozhodnut́ım vlády v určitých
oborech veřejně prospěšných praćı. Tyto podniky jsou obvykle založeny obćı, př́ıpadně
krajským (dř́ıve i okresńım úřadem), maj́ı de facto direktivně přidělen předmět své
činnosti (z oblasti veřejného zájmu), který muśı naplňovat. Kromě toho však mohou
podnikat i v jiných oblastech.

Předmětem zvláštńıho zájmu a d̊uvodu proč jsou tyto podniky zř́ızeny, jsou oblasti ekologie,
čǐstěńı měst a obćı, údržba zeleně a vody, tedy předevš́ım ty oblasti, kde by jiné ekonomické
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subjekty z d̊uvodu očekávané ztráty nepodnikaly, popř́ıpadě po vykázáńı ztráty by mohly
činnost ukončit. Vzhledem k nutnosti permanentńı činnosti v těchto předmětech (denńı
úklid apod.), stát prostřednictv́ım zmı́něných zakladatel̊u a většinou z obecńıch či krajských
rozpočt̊u dotuje tuto oblast veřejného zájmu. Tento typ státńıho podniku (respektive

”
podniku města. . .“) má pouze ředitele, neńı tu dozorč́ı rada. Kontrolńı činnost vykonává

většinou ekonomický a kontrolńı odbor obecńıho či krajského úřadu.

Kromě podnikáńı fyzických osob a právnických osob dle obchodńıho zákońıku nebo dle
živnostenského zákona je možné podnikat i dle občanského zákońıku nebo dle zákona
o sdružeńı (pojem a definici sdružeńı však obsahuje i občanský zákońık). Občanský zákońık
tedy umožňuje podnikáńı i v rámci dvou režimů. Pod́ıvejme se na charakteristiky těchto
možnost́ı.

2.7 Tichý společńık

Fyzické i právnické osoby se mohou zúčastnit na podnikáńı jiných osob formou uzavřené
smlouvy o tichém společenstv́ı.

Smlouvou o tichém společenstv́ı se zavazuje tichý společńık poskytnout podnikateli určitýCharakte-
ristika

TS
vklad a pod́ılet se j́ım na jeho podnikáńı a podnikatel se zavazuje k placeńı části zisku
vyplývaj́ıćı z pod́ılu tichého společńıka na výsledku podnikáńı.

Předmětem vkladu může být určitá peněžńı částka, věc nebo jiná majetková hodnota,
použitelná při podnikáńı. Tichý společńık je povinen předmět vkladu předat podnikateli
nebo umožnit mu jeho využit́ı při podnikáńı v době smluvené. Podnikatel se stává převzet́ım
věci (s výjimkou věćı nemovitých) jejich vlastńıkem. Je-li předmětem vkladu nemovitá věc,
je podnikatel oprávněn k jej́ımu už́ıváńı po dobu trváńı smlouvy.

Tichý společńık je oprávněn nahĺıžet do obchodńıch doklad̊u a účetńıch záznamů týkaj́ıćıch
se podnikáńı a je oprávněn požadovat stejnopis ročńı účetńı závěrky. Práva a povinnosti
z podnikáńı, na něž se smlouva vztahuje, vznikaj́ı pouze podnikateli. Tichému společńıku
vzniká nárok na pod́ıl po vyhotoveńı ročńı účetńı závěrky. O pod́ıl na ztrátě se zkracuje
vklad tichého společńıka. O pod́ıl na zisku se v daľśıch letech sńıžený vklad zvyšuje a nárok
na pod́ıl na zisku vzniká společńıkovi po dosažeńı p̊uvodńı výše vkladu.

Účast na podnikáńı tichému společńıku zaniká:

• uplynut́ım doby, na kterou byla smlouva uzavřena,
• výpověd́ı, nebyla-li smlouva uzavřena na dobu určitou,
• dosáhne-li pod́ıl tichého společńıka na ztrátě výše jeho vkladu,
• ukončeńım podnikáńı,na něž se smlouva vztahuje,
• prohlášeńım konkurzu na majetek podnikatele nebo zamı́tnut́ım návrhu na prohlášeńı

tohoto konkurzu pro nedostatek majetku.

Do třiceti dn̊u po zániku smlouvy je podnikatel povinen vrátit tichému společńıku vklad
zvýšený či sńıžený o jeho pod́ıl na výsledku podnikáńı.

2.8 Sdružeńı

Zachovává právńı i ekonomickou samostatnost každého účastńıka sdružeńı v oblasti jeho
individuálńıch výkon̊u a kolektivizuje pouze oblasti jejich společných zájmů.
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Sdružeńı a jeho právńı i ekonomické aspekty definuje obecně občanský zákońık a aplikace
těchto právńıch norem se př́ılǐs nelǐśı od obecných možnost́ı použit́ı.

Tento zp̊usob kolektivńıho sloučeńı podnikatel̊u se nejv́ıce uplatňuje např́ıklad při poř́ızeńı
společného majetku (např́ıklad koupi či pronájmu budovy zdravotńıho střediska v́ıce osobami,
fyzickými či právnickými), v ńıž pak jednotliv́ı členové sdružeńı provozuj́ı své praxe
v rozd́ılných prostorách, nájmech, provozńıch nákladech apod.

Z ekonomického a účetńıho hlediska to znamená: Podstatný
znak

Každý účastńık sdružeńı vede vlastńı účetnictv́ı, vykonává svou činnost na vlastńı účet,
jehož obsah neńı předmětem kontroly ostatńımi členy sdružeńı.

Znamená to, že každý člen je de iure individuálńım ekonomickým subjektem (vlastńı fyzickou
či právnickou osobou), která má vlastńı ekonomickou samostatnost a právńı subjektivitu.
Každý odpov́ıdá za své hospodářské výsledky a ruč́ı pouze za sebe. Podstatný

znak

Pouze v předmětech společného zájmu vedou účastńıci společné účetnictv́ı sdružeńı, společný
účet, z něhož jsou hrazeny alikvotně společné výdaje a smlouvou stanoveny jeho zdroje.

Př́ıkladem budiž poměrně častá varianta realizace tohoto principu právě v oblasti sdružeńı
prax́ı: např́ıklad 4 lékaři kouṕı společně nemovitost, např́ıklad budovu zdravotńıho střediska,
v ńıž budou každý zvlášt’ a na vlastńı účet provozovat své povoláńı. Kromě toho vytvoř́ı
daľśı společný účet např́ıklad na opravy nemovitosti a stanov́ı zásady doplňováńı konta
jednotlivými členy a čerpáńı těchto prostředk̊u na vzájemně dohodnuté účely.

Sdružeńı je tedy poměrně volnou formou kolektivńıho zp̊usobu podnikáńı či provozováńı
samostatné výdělečné činnosti. Podstatný

znak

Sdružeńı nemá právńı subjektivitu, tu má pouze každý člen sám.

Sdružeńı se nezapisuje do obchodńıho rejstř́ıku, může být vytvořeno např́ıklad pouze
pro určitý účel nebo dobu. Ekonomické i právńı aspekty sdružeńı, jako např́ıklad práva
a povinnosti člen̊u, pod́ıly, výše úhrad atd. muśı být podchyceny ve smlouvě o sdružeńı.

Pr̊uvodce studiem:

Volbě určité právńı formy je třeba věnovat pozornost předevš́ım při zakládáńı podniku,
nebot’ výhody či nevýhody té či oné organizačńı formy jsou odlǐsné v r̊uzných oblastech
podnikáńı. Ne všechny jsou stejně vhodné či výhodné při aplikaci v hospodářské či jiné
praxi. V obchodńım rejstř́ıku je v ČR je v současné době (v roce 2007) zapsáno zhruba
300 000 právnických osob. Ale i v pr̊uběhu podnikáńı je třeba sledovat všechna pozitiva
a negativa, nebot’ je možné právńı formy změnit. To se také občas děje. K obchodńımu
rejstř́ıku se můžete dostat i přes Internet. Pokud máte tuto možnost, ověřte si zápisy
v obchodńım rejstř́ıku náhodně vybrané firmy s uvedenými požadavky, které stanovuje
obchodńı zákońık. Ten uvád́ı také povinnost aktualizace zápis̊u v obchodńım rejstř́ıku při
každé změně zapsaných údaj̊u. Obchodńı zákońık je jednou z norem, která se často měńı,
respektive doplňuje. I těmto doplňk̊um je třeba věnovat pozornost.

Část pro zájemce:

Ve světě a také v ČR stále prob́ıhaj́ı procesy zestátňováńı (etatizace) a odstátňováńı
(deetatizace). V ČR se stále výhradně jedná o nedokončenou privatizaci, tedy deetatizaci
předevš́ım velkých podnik̊u. Máte-li o tuto problematiku větš́ı zájem, pokuste se zjistit
v aktuálńım čase, které podniky jsou stále podniky státńımi, anebo ve kterých má český stát
rozhoduj́ıćı vliv. Údaje zjist́ıte ve statistických ročenkách, často i v denńım tisku, popř́ıpadě
v odborných ekonomických časopisech.
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Shrnut́ı:

• Právnické osoby mohou v ČR podnikat v několika právńıch formách.
• Vznik a zánik společnost́ı se ř́ıd́ı ustanoveńımi obchodńıho zákońıku.
•

”
V.o.s.“ je společnost, ve které alespoň dvě osoby podnikaj́ı pod společným jménem

a ruč́ı za závazky společnosti společně a nerozd́ılně veškerým svým majetkem.
•

”
K.s.“ je společnost, v ńıž jeden nebo v́ıce společńık̊u ruč́ı za závazky společnosti do

výše svého nesplaceného vkladu zapsaného v obchodńım rejstř́ıku a jeden nebo v́ıce
společńık̊u celým svým majetkem.

•
”
S.r.o.“ je společnost, jej́ıž základńı kapitál je tvořen předem stanovenými vklady

společńık̊u. Společńık ruč́ı za závazky společnosti do výše svého nesplaceného vkladu
zapsaného v obchodńım rejstř́ıku.

•
”
A.s.“ je společnost, jej́ıž základńı jměńı je rozloženo na určitý počet akcíı o určité

jmenovité hodnotě. Akcionáři neruč́ı za závazky společnosti.
• Akcie je cenný paṕır, s ńımž jsou spojena práva akcionáře pod́ılet se na jej́ım ř́ızeńı,

zisku, př́ıpadně likvidačńım z̊ustatku.
• Akcie mohou být na majitele, na jméno, zaměstnanecké a prioritńı.
• Družstvo je společenstv́ım neuzavřeného počtu osob založeným za účelem podnikáńı

nebo zajǐst’ováńı hospodářských, sociálńıch nebo jiných potřeb svých člen̊u.
• Státńı podnik je podnik ve vlastnictv́ı státu, pracuje na principu samofinancováńı.
• Některé organizace (státńı, veřejné i soukromé) mohou být postaveny i na neziskovém

základě (nonprofitńı organizace).
• Nejčastěǰśım typem neziskových organizaćı jsou př́ıspěvkové organizace založené na

dotaćıch.
• Specifickým státńım (obecńım, krajským) podnikem je veřejně prospěšný podnik,

který je povinen ve svém základńım předmětu podnikáńı vyv́ıjet předem danou,
vymezenou a hlavńı činnost ve veřejném zájmu.

• Fyzické i právnické osoby se mohou pod́ılet na podnikáńı jiných osob i prostřednictv́ım
smlouvy o tichém společenstv́ı.

• Sdružeńı osob k podnikáńı je možné rovněž dle smlouvy o sdružeńı dle občanského
zákońıku.

Pojmy k zapamatováńı:

• Společenská smlouva
• Statutárńı orgány
• Zrušeńı společnosti bez likvidace, s likvidaćı
• Osobńı a kapitálové obchodńı společnosti
• V.o.s., k.s., s.r.o., a.s.
• Valná hromada
• Členská sch̊uze
• Akcie
• Zat́ımńı list
• Upisováńı akcíı
• Nonprofitńı organizace
• Tichý společńık
• Sdružeńı
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Kontrolńı otázky:

1. Jaké typy obchodńıch společnost́ı znáte?

2. Který zákońık vymezuje právńı i ekonomický obsah těchto společnost́ı?

3. Jaké jsou hlavńı zásady ručeńı u jednotlivých typ̊u obchodńıch společnost́ı i družstva?

4. Jakým zp̊usobem konkrétńı právńı forma obchodńı společnosti nebo družstva vzniká?

5. Jakým zp̊usobem konkrétńı právńı forma obchodńı společnosti nebo družstva zaniká?

6. Co je to zánik s likvidaćı a bez likvidace?

7. Co je to konkurz?

8. Jak byste definovali pojem akcie?

9. Co je to zat́ımńı list?

10. Jaká práva má držitel zat́ımńıho listu?

11. Co je to úpis akcíı?

12. Jaké znáte druhy akcíı?

13. Č́ım je charakteristický veřejně prospěšný podnik?

14. Co je charakteristické pro podnikáńı neziskových organizaćı?

Autotest:

1. Všechny obchodńı společnosti:

(a) muśı být zapsány do obchodńıho rejstř́ıku

(b) muśı být evidovány mı́stńım obecńım úřadem

(c) muśı být evidovány Ministerstvem pr̊umyslu a obchodu ČR

2. Prohlášeńım konkurzu:

(a) se podnik stává úpadcem

(b) vymaže se ihned z obchodńıho rejstř́ıku

(c) majitelé prováděj́ı pouze základńı činnosti

3. Při úpisu akcíı muśı být uhrazeno:

(a) 10 % peněžité hodnoty akcíı

(b) 30 % peněžité hodnoty akcíı

(c) 50 % peněžité hodnoty akcíı

4. Veškerým svým majetkem neruč́ı za závazky:

(a) fyzické osoby

(b) společńıci v.o.s.

(c) společńıci k.s.

5. Účetńı audit je povinný:

(a) u akciových společnost́ı

(b) u sdružeńı

(c) u v.o.s.
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Kapitola 3

Podnik jako hospodářský
systém

Popis lekce:

Lekce analyzuje obecný podnik jako hospodářský systém, jeho znaky, činnosti a informace
nutné k jeho ř́ızeńı. Stručně se zabývá činnost́ı základńıch podnikových útvar̊u a informačńım
systémem, reportingem, jeho strukturou, obsahovou náplńı a účelem. Lekce má následuj́ıćı
strukturu:

3.1 Znaky podniku jako hospodářského systému
3.2 Podnikové subsystémy
3.3 Reporting

Jedná se o kĺıčovou lekci k poznáńı základńıch funkćı podnikových činnost́ı.

Délka lekce: 90 minut

Kĺıčová slova:

Vstupy, výstupy, zásobováńı, výroba, př́ıprava výroby, prodej, správa podniku, informačńı
systém podniku, operativńı evidence, kalkulace, rozpočty, účetnictv́ı, statistika, plánováńı.

Motivace k lekci:

Po přečteńı této kapitoly byste měli být schopni:

• stručně popsat podnik jako hospodářský systém,
• stručně charakterizovat základńı subsystémy podniku,
• určit obsah reportingu podniku.
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3.1 Znaky podniku jako hospodářského systému

Na každý ekonomický subjekt se můžeme d́ıvat jako na určitý hospodářský systém. I jed-
notlivec, samostatný drobný podnikatel, představuje v ekonomické terminologii podnik
(firmu). Budeme-li zkoumat jakýkoliv podnik jako hospodářský systém, pak každý podnik
vykazuje určité jednotné znaky. Je jedno, jestli podnik představuje jedinec, nebo zda se
jedná o velkou továrnu. Každý podnik má tyto znaky:

a) Vstupy (inputy),

b) Transformaci vstup̊u (zpracováńı) na výstupy,

c) Výstupy (outputy),

d) Ekonomické okoĺı.

Tyto znaky Vám podrobněji rozepisuji:

a) Do podniku neustále proud́ı určité vstupy. Ty jsou dvoj́ıho charakteru:

• vstupy hmotně-energetické (dále jen HE),
• vstupy informačńı (dále jen INF).

HE vstupy představuj́ı stálý př́ısun výrobńıch faktor̊u, materiál̊u, surovin, stroj̊u, zař́ızeńı,
energie a práce. Pomoćı těchto zdroj̊u systém firma zpracovává (transformuje) vstupy na
požadované výstupy, tedy výrobky nebo služby.

Aby tak mohl tento systém efektivně činit muśı mı́t k dispozici potřebné informace.

Tyto informace jsou dvoj́ıho rázu:Členěńı
informaćı

• jednak systém přij́ımá část informaćı zvenč́ı (z okoĺı podniku), to jsou informace
exterńı, např. zvýšila se cena benzinu, sńıžili se daně, dodavatel oznamuje, že konč́ı
činnost atd.,

• jednak část informaćı tvoř́ı údaje o pr̊uběhu transformace, o stavu a činnosti prvk̊u
uvnitř systému a o výsledćıch činnosti (př́ıpadně nečinnosti), to jsou informace
interńı, (např́ıklad zaměstnanec nepřǐsel do práce, porouchal se stroj, vyrobilo se
100 kus̊u apod.).

b) Transformace znamená postupnou přeměnu vstupńıch činitel̊u směrem k požadovanému
výsledku, tj. ćıli. V některých oborech může být pr̊uběh této transformace poměrně dlouhý,
vzniká tak pojem rozpracované výrobky, respektive nedokončené výrobky, v nichž je
obsažen určitý objem lidské práce, surovin atd., tedy určitý stupeň bohatstv́ı. Ten je
třeba rovněž vyjádřit a v informačńım systému firmy zachytit jako př́ır̊ustek majetku, jako
např́ıklad vznik polotovar̊u.

Transformace je uvnitř systému zajǐst’ována r̊uznými prvky, které mezi sebou vytvářej́ı
určité vazby.

Těmito prvky jsou:

• jednak věci hmotné (jako např́ıklad stroje, zásoby materiálu, pozemky, budovy, zař́ızeńı
apod.),

• jednak věci nehmotné (např́ıklad práva k použ́ıváńı věćı ciźıch, tj. pronajatých budov,
poč́ıtačové programy čili software, know-how atd.),

• lidé, jejichž praćı se vytvář́ı bohatstv́ı, výrobky nebo se poskytuj́ı služby.
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Tyto prvky maj́ı ve firmě určitý smysl neboli individuálńı ćıl. Např́ıklad stroje slouž́ı Prvky,
vazby, ćılk mı́cháńı pečiva, lidé si chtěj́ı vydělat peńıze apod. Mezi prvky vznikaj́ı určité vazby.

Ty mohou být ryze technické, např́ıklad vazby mezi stroji (jsou dány kapacitami stroj̊u,
jejich rychlost́ı apod.), ale také vazby mezi lidmi (jako např́ıklad vztahy nadř́ızenosti
a podř́ızenosti).

Celý systém, tedy podnik, však muśı mı́t ještě ćıl hlavńı a společný, tj. zájem všech
o prosperitu, zisk, existenci podniku .

c) Žádoućı výstupy jsou výsledkem činnosti hospodářského systému zvaného podnik. Opět
je děĺıme na:

• výstupy HE, které jsou obecně představovány výrobky či poskytovanými službami.
Jejich kvantita, kvalita a potřebnost ovlivňuje i zpětně činnost (respektive i existenci)
daného podniku.

• Kromě HE výstup̊u však každý podnik předává do svého okoĺı i zpracované informace.
Ty informuj́ı jiné podniky, veřejnost, úřady atd. o daném podniku, o jeho existenci,
činnosti, schopnostech, d̊uvěryhodnosti, kvalitě práce, rychlosti reakce na potřeby
společnosti, úrovni managementu a jiných technických či ekonomických skutečnostech
d̊uležitých pro ostatńı. Podobně jako HE vstupy, jsou i informace v pr̊uběhu hos-
podářské činnosti transformovány na informace jiné, požadované na výstupu.

Informace na výstupu můžeme rozdělit do dvou základńıch skupin:

• informace povinné, kdy je podnik povinen dle zákon̊u státu či požadavku kompe-
tentńıch orgán̊u předávat určité druhy informaćı. Mezi druhy povinných informaćı
patř́ı účetńı výkazy, daňové přiznáńı apod.,

• informace nepovinné, dobrovolné, kdy firma sama vesměs ve svém vlastńım zájmu
informuje své dodavatele, odběratele a daľśı partnery o svých záměrech, úspěš́ıch atd.
Př́ıkladem může být reklama.

Ekonomické informace pak můžeme rozdělit na: • poznávaćı a
• přikazovaćı.

Př́ıklady:

Poznávaćı informace: • obsah výplatńı pásky,
• stav účtu,
• výše nájemného.

Úkol k textu č. 7:

Jistě znáte daľśı možné př́ıklady ekonomických poznávaćıch nebo přikazovaćıch informaćı.
Pokuste se nejprve sami o vlastńı př́ıklady, pokud Vás nic nenapadne, pod́ıvejte se do Kĺıče
a zapǐste si př́ıklady do textu publikace:

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Pr̊uvodce studiem:

Předcházej́ıćı pasáže se Vám možná zdaj́ı být složité, možná i zbytečné. Je však třeba
takto zač́ıt. Je totǐz třeba abyste si přestavili každou, i maličkou firmu jako jakýsi systém
činnost́ı, prvk̊u, vazeb atd., tedy funguj́ıćı, živý systém, který má své charakteristické znaky.
Jeho znaky, stavy i pohyby zachycuje informačńı soustava.

Každou firmu si tedy můžeme představit jako uzavřený dynamický (živý) systém charakte-
rizovaný právě popsanými obecnými znaky.

Graficky můžeme každý systém vyjádřit následuj́ıćım obrázkem:

Podstatné okoĺı hospodářského subjektu

Společný ćıl

Vstupy Transformace (zpracováńı) Výstupy

individuálńı ćıle
prvky
vazby

x

x x

x
HE HE

INF INF

zpětná vazba (odezva)

ostatńı hospodářské subjekty

Obrázek 3.1: Systém
”
podnik“

Oba typy výstup̊u se však z části vracej́ı na vstupy a jsou znovu transformovány. Tato
tzv. zpětná vazba představuje ve fyzické podobě meziprodukt, kdy určitá část produkce,
popř́ıpadě energie je znovu zužitkována pro následuj́ıćı výrobńı cyklus.Zpětná

vazba-
odezva

Př́ıklad:

Typickým př́ıkladem je zemědělstv́ı, kdy část produkce představuje osivo pro př́ı̌st́ı rok,
respektive krmeńı v daném roce atd. V řadě obor̊u se jedná o využit́ı odpadńı energie,
vlastńı zpracováńı polotovar̊u, recyklaci některých materiál̊u apod. Jistě byste jmenovali
daľśı.

Váš př́ıklad:

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Daleko významněǰśı je tato zpětná vazba v informatice, kdy je pro ř́ızeńı celé firmy zcela
nezbytná informovanost o výsledćıch (výstupech) činnost́ı, ale i o jej́ım pr̊uběhu a stavu
v procesu transformace. Tato informačńı odezva je nutná pro ř́ıd́ıćı pracovńıky, představuje
pro ně zdroj poznatk̊u o plněńı jejich př́ıkaz̊u, stavu výrobńıho procesu, o problémech, které
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se při transformaci projevuj́ı, o stavu vazeb mezi prvky systému, o výsledćıch a fungováńı
celého hospodářského systému. Tyto výstupńı informace se tedy z části vracej́ı zpět do
firmy samotné a podstatným zp̊usobem ovlivňuj́ı chod daného hospodářského systému.

d) Každý hospodářský systém se pohybuje v určitém ekonomickém prostřed́ı, ve kterém
se vyskytuj́ı i daľśı hospodářské subjekty, jež s ńım vstupuj́ı do určitých vztah̊u. Hospodářské Okoĺı

subjekty, které podstatně ovlivňuj́ı činnost a chováńı firmy, tvoř́ı jej́ı podstatné okoĺı.
Toto okoĺı je rozhoduj́ıćı pro existenci firmy. V něm se vyskytuj́ı daľśı hospodářské subjekty,
které spolupracuj́ı, konkuruj́ı nebo kontroluj́ı námi sledovanou firmu.
Činitele podstatného ekonomického okoĺı tvoř́ı zejména:

• dodavatelé,
• odběratelé,
• konkurence,
• peněžńı ústavy (banky, spořitelny, pojǐst’ovny),
• nadř́ızené orgány,
• státńı orgány kontroly kvality,
• státńı ekonomické instituce,
• orgány samosprávy, státńı správy,
• kontrolńı orgány ekonomického či trestně-právńıho charakteru.

Úkol k textu č. 8:

Pokuste se určit a do následuj́ıćıch stránek vepsat Vám známé konkrétńı činitele podstatného
ekonomického okoĺı Vaš́ı známé firmy:

a) státńı orgány kontroly kvality

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

b) státńı ekonomické instituce

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

c) orgány samosprávy a státńı správy

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

d) kontrolńı orgány ekonomického či trestně-právńıho charakteru

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Pokud si nebudete vědět rady, pod́ıvejte se do Kĺıče a vepǐste do textu údaje tam uvedené.

Se všemi těmito subjekty vstupuje firma do kontaktu, někdy denně, jindy sporadicky, někdy
výjimečně. Pro nás je d̊uležité, že se subjekty podstatného ekonomického okoĺı vstupuje
firma i do finančńıch vztah̊u, provád́ı platby, inkasuje od nich atd., to vše účtuje.

3.2 Podnikové subsystémy

Jak jste již zjistili z předcházej́ıćıho textu, každý podnik se vyznačuje ćılovým
chováńım. Prvky uvnitř systému maj́ı určitý smysl, lidé maj́ı určité ćıle. I tyto ćıle
se mohou postupem času měnit. Některé prvky ztrácej́ı smysl, jsou tud́ıž vyřazeny, nové
prvky jsou přij́ımány. Ćıle se měńı v závislosti na změně okoĺı, vazbách s partnery, i když
hlavńı ćıl podniku, tj. zabezpečovat výnosy a dosahovat zhodnoceńı majetku je stabilńı.
Systémy, které se vyv́ıjej́ı, tzn. měńı v čase, jsou systémy dynamické. Můžeme
tedy shrnout a definovat, co je to podnik. Definice

podniku
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Podnik je otevřený dynamický ekonomický systém, vyznačuj́ıćı se na jedné straně svými
vstupy, na druhé straně svými výstupy. Uvnitř podniku docháźı ke spojeńı všech prvk̊u
a pomoćı vnitřńıch vazeb jsou vstupy transformovány do formy požadovaných výstup̊u.
Podnik je spojen svými vněǰśımi vazbami s vněǰśım prostřed́ım.

Tato definice podniku jako ekonomického systému je d̊uležitá pro jeho ř́ızeńı. Každý podnik
muśı být ř́ızen. Muśı být ř́ızeny jeho prvky, organizačńı jednotky, jednotlivé materiálové,
peněžńı i informačńı toky. Muśı být ř́ızen jako celek, muśı být ř́ızeny i jeho vnitřńı části.

Každý podnik, je jedno zda-li je velký či malý, se skládá z několika úsek̊u, které jsou
v něm r̊uznou mı́rou zastoupeny. Je samozřejmé, že r̊uzné podniky, podniky r̊uzných obor̊u,
zaměřeńı, právńıch forem a jiných specifik, budou mı́t r̊uzně uspořádané úseky činnost́ı,
r̊uznou množinu těchto činnost́ı, r̊uzné personálńı obsazeńı atd., přesto budou mı́t všechny
některé činnosti společné, nebot’ bez těchto činnost́ı se neobejde žádný podnik. Tyto činnosti,
které jsou formálně uspořádány do úsek̊u čili útvar̊u jsou všude stejné, naleznete je v každém
podniku i když se bude zabývat prodejem poč́ıtač̊u nebo výrobou pečiva. Pod́ıváme se proto
spolu v následuj́ıćıch textech na tyto rozhoduj́ıćı a podstatné úseky činnost́ı.

Mezi základńı a nezbytné činnosti práce každého podniku poč́ıtáme:Základńı
sub-

systémy
podniku

a) Zásobováńı,

b) Výrobu (či poskytováńı služeb),

c) Pomocné a obsluhuj́ıćı činnosti, respektive technickou př́ıpravu,

d) Prodej,

e) Ř́ızeńı a správu.

a) Zásobováńı

Pro plynulý provoz podniku je nutné zajǐst’ovat zásobováńı potřebným materiálem, surovi-
nami, polotovary, náhradńımi d́ıly, dodávkami elektrické energie, vody, plynu, paliv atd.
S výjimkou energíı, které jsou okamžitě spotřebovávány, vytvář́ıme v podniku přiměřené
zásoby. Podle činnosti podniku rozeznáváme zásoby:

• základńıho materiálu (včetně nakupovaných polotovar̊u a výrobk̊u, které podnik jen
kompletuje),

• pomocného a vedleǰśıho materiálu,
• náhradńıch d́ıl̊u.

Stav těchto zásob je třeba v podniku ř́ıdit. Zásoby jsou vesměs pořizovány provozńımi úvěry,
znamená to, že podnik z jejich výše plat́ı úroky. Je pro něj tedy neekonomické mı́t zásoby
nadměrné. Na druhé straně malé zásoby mohou zp̊usobit prostoje výroby. Proto stav zásob
je nutné hĺıdat, včas objednávat a v závislosti na potřebách výroby regulovat v rozmeźı
př́ıpustného minima a maxima. U zásob rozeznáváme ještě několik pojmů. Předevš́ım se
jedná o určitou nutnou hladinu tzv. technologické zásoby, která je dána skutečnost́ı, žeZásoby

některé materiálové druhy potřebuj́ı určitou dobu ležet, zrát či určitou dobu jen podléhat
času.

Př́ıklad:

Jako př́ıklad Vám jmenujeme: mladé v́ıno (burčák) muśı určitou dobu zrát, dřevo muśı být
vystaveno nepř́ızni počaśı, než je možné z něho vyrobit nábytek atd. Pokuste se nyńı i Vy
uvést do následuj́ıćıho řádku alespoň jeden vlastńı př́ıklad nutné technologické zásoby.
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Úkol k textu (je to Váš př́ıklad, proto neńı uveden v Kĺıči):

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Kromě technologické zásoby je nutné v podniku udržovat ještě určitou výši tzv. pojistné
zásoby. Pod tuto hranici by zásoby všech potřebných druh̊u neměly klesnout. Pokud by
se tak stalo, zvyšuje se riziko přerušeńı výroby pro nedostatek materiálu, což by mohlo
znamenat značné ztráty. Tuto hladinu pojistné zásoby je nutné stanovit u všech druh̊u
zásob, tedy i u nejmenš́ıch část́ı.

Pro stanoveńı potřebné výše zásob, jejich kontrolu, pro plánováńı nákupu a objednávky
potřebného materiálu slouž́ı v podniku normy spotřeby.
Tyto normy děĺıme na: Členěńı

norem

• základńı – normy spotřeby materiálu a normy výtěžku,
• doplňkové – normy odpadu, normy ztrát a normy zmetk̊u.

Kromě těchto materiálových norem mohou být stanoveny ještě normy spotřeby energíı
a paliv. Pokud budete stanovovat tyto normy, muśım upozornit, že se nejedná pouze
o technickou záležitost, nebot’ je třeba je vyč́ıslit i v peněžńıch jednotkách. Je proto nutné
při jejich výpočtu brát v úvahu i inflaci a vždy ji promı́tnout do výpočt̊u pro př́ı̌st́ı rok.

Důležitou pomůckou pro výpočty stavu zásob kromě norem je i doba obratu zásob, to
znamená kolikrát za rok se zásoby daného druhu obracej́ı (zjednodušeně řečeno kolikrát je
třeba je objednávat).

Zásobovaćı činnost prob́ıhá v neustálém kontaktu s dodavateli. Provád́ı se na základě
objednávek, respektive kontraktačńıho jednáńı, kdy jsou s jednotlivými dodavateli uzav́ırány
kupńı smlouvy na odběr materiál̊u, popř́ıpadě se tak děje zasláńım objednávky. Stejným
zp̊usobem pracuje pak na druhé straně, v oblasti výstup̊u, podnikový prodejńı útvar.

b) Výroba

Výrobńı činnost je závislá na možnostech poptávky po daném druhu výrobk̊u. Znamená
to, že se muśı neustále přizp̊usobovat změnám poptávky, koĺısáńı potřeb trhu, měla by
operativně reagovat na výkyvy trhu, rychle vyrobit zvýšenou potřebu daného druhu výrobk̊u,
popř́ıpadě přiměřeně omezit výrobu méně potřebného zbož́ı. Znamená to, že plánováńı
objemu výroby je v závislosti na plánu prodeje a naopak plat́ı, že plán prodeje
muśı odpov́ıdat možnostem výroby, kapacitám stroj̊u, lid́ı, počtu lid́ı, využitelnému
časovému fondu, odpov́ıdaj́ıćımu vybaveńı podniku atd. Nelze tedy naplánovat cokoliv,
pokud to neńı materiálně i lidsky možné. Plán výroby je ovšem třeba operativně měnit
v závislosti na poptávce. I tu je však možné ovlivňovat např́ıklad správně zvolenou propagaćı,
reklamou. Dlouhodobý plán se postupně zpřesňuje a rozepisuje na kratš́ı časové úseky
(ročńı, pak na čtvrtlet́ı, měśıc, dekádu či týden) až na konkrétńı denńı úkol (denńı plán),
který muśı operativńı ř́ızeńı (mistr, dispečer, předák) zajistit zadáńım úkol̊u konkrétńım Denńı

plándělńık̊um.

V malých podnićıch se při ř́ızeńı výroby uplatňuje předevš́ım př́ımé ř́ızeńı. Mistr, předák,
d́ılovedoućı sám zadává denńı úkoly na jednotlivá pracovǐstě, přiděluje konkrétńım dělńık̊um
práci, organizuje zabezpečeńı materiálu ze skladu, kontroluje pr̊uběh výroby, kontroluje
své podř́ızené i plněńı úkol̊u. V podnićıch, kde je vysoký pod́ıl denńıch úkol̊u se použ́ıvá
dispečerského ř́ızeńı, výkonným ř́ıd́ıćım pracovńıkem je dispečer. Pro plněńı svých úkol̊u Dispečer

jsou vesměs dispečeři vybaveni i zvláštńımi pravomocemi, které jim umožňuj́ı např́ıklad
povolat i jiné pracovńıky daného podniku, i když bezprostředně nepatř́ı pod jejich př́ımé
ř́ızeńı a v běžné praxi jsou podř́ızeni zcela jiným osobám. Dispečerské ř́ızeńı je typické
v dopravńıch podnićıch, v energetice, v podnićıch vodohospodářských atd., tedy všude tam,
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kde jsou možné operativńı odchylky od předem stanoveného plánu (např́ıklad j́ızdńıho řádu).
Pro tento zp̊usob ř́ızeńı maj́ı např́ıklad dopravńı podniky speciálńı dispečerské útvary.

Úkol k textu č. 9:

Dispečerské ř́ızeńı provozu je typické pro celou řadu podnik̊u. Uvedl jsem Vám typické
př́ıklady. Zamyslete se nad touto možnost́ı a uved’te alespoň jeden Váš poznatek, popř́ıpadě
návrh, kde by bylo vhodné uplatnit právě tento zp̊usob ř́ızeńı. Pokud si nebudete vědět
rady, opǐste do volného řádku údaj z Kĺıče:

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Každý podnik si můžete představit jako komplex mnoha činnost́ı, které je možné uspořádat
do specializovaných útvar̊u. Základńı útvary podniku si můžeme znázornit dle tohoto
schématu:Základńı

útvary
podniku

NÁKUP SKLAD SUROVIN VÝROBA SKLAD ZBOŽÍ PRODEJ

POMOCNÉ PROVOZY

výrobńı proces

zhodnocovaćı proces

ř́ızeńı podniku

Obrázek 3.2: Základńı struktura výrobńıho podniku

Při pohledu na toto schéma je zřetelný tok materiálu. Od nákupu zásobovaćım útvarem
přes sklad materiálu (skladńıci) do výroby. Hotové výrobky jsou z výroby odváženy do
skladu hotových výrobk̊u (jiný název: expedičńı sklad), prodejńı odděleńı zajǐst’uje jejich
prodej.

Výrobńı proces znamená přeměnu vstup̊u na požadované výstupy čili výrobky nebo služby.
Zp̊usob přeměny materiálu na výrobek je otázkou tzv. technologického procesu, zp̊usob
dělńıkovy práce ve výrobě je otázkou pracovńıho procesu.

Výrobńı proces se skládá z operaćı, jednotlivé operace pak z úkon̊u. Úkony iSkladba
výrobńıho

procesu
operace maj́ı určitý sled. Při rozboru výrobńıho procesu pak sledujeme nutnost jednotlivých
operaćı či jejich úkon̊u a také jejich optimálńı sled. Někdy můžeme zjistit, že např́ıklad
jiným uspořádáńım pracovǐstě odstrańıme spoustu duplicitńıch úkon̊u, respektive i operaćı.
Výrobńı proces je realizován při určitém uspořádáńı stroj̊u a zař́ızeńı, které mohou být
uspořádány do výrobńıch linek. Změna výroby mnohdy vyžaduje jiné uspořádáńı těchto
výrobńıch linek.

Pro činnost výroby je zapotřeb́ı znát, tedy vypoč́ıtat takové ekonomické ukazatele jako jsou:Základńı
ukazatele

výroby • kapacita (stroj̊u, zař́ızeńı),
• výkonnost,
• využitelný časový fond.

Je jasné, že např́ıklad při uspořádáńı stroj̊u do jedné výrobńı linky bude činnost této linky
ovlivněna nejnižš́ı výkonnost́ı jednoho ze stroj̊u sestavy. Výkonnost je třeba poč́ıtat při
stabilńıch výrobńıch podmı́nkách.
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Část pro zájemce:

Sestaveńı optimálńı výrobńı linky vyžaduje podrobněǰśı technické znalosti z oblasti ř́ızeńı
výroby i určité znalosti technologie. Zájemc̊um o tyto metody a výpočty doporučuji speciálńı
odborné publikace z oblasti jak

”
ř́ızeńı a organizace výroby“ (tento předmět téhož názvu se

přednáš́ı na ekonomických fakultách), tak i publikace z oblasti ekonometrie.

Výroba se odv́ıj́ı podle určitého výrobńıho postupu. Výrobńı postup zahrnuje operace
př́ıpravné, technologické, pracovńı, kontrolńı, zkušebńı a manipulačńı. Tento postup muśı
být stále sledován, upřesňován, popř́ıpadě aktualizován, nebot’ dělńık muśı dostat naprosto
přesnou informaci o postupu práce, muśı vědět co má dělat, jak to má dělat, kolik toho má
udělat a do kdy to muśı být hotovo. Organizace výroby předpokládá také neustálou péči
o vytvářeńı odpov́ıdaj́ıćıch pracovńıch podmı́nek.

Cvičeńı č. 5:

Zvolte si výrobu nějakého Vám známého produktu. Výrobńı proces rozdělte na jednotlivé
operace, operace pak na úkony. Pokuste se nakreslit optimálńı uspořádáńı pracovǐstě. Tento
volný list si pak založte ke studijńı opoře a k př́ıpravě na zkoušku.

c) Pomocné a obsluhuj́ıćı činnost́ı, respektive technická př́ıprava.

Na činnosti podniku se také pod́ılej́ı pomocné útvary. Mezi ně patř́ı předevš́ım údržba
stroj̊u, budov, (útvar péče o investičńı majetek), technická vstupńı a výstupńı kontrola,
výroba médíı (elektřiny, páry), ekologické provozy (např́ıklad čǐstěńı odpadńıch vod), požárńı
ochrana, bezpečnost podniku atd.

Důležitou složkou podnikových činnost́ı je také vnitropodniková doprava, popř́ıpadě. celý
útvar dopravy zajǐst’uj́ıćı i rozvoz výrobk̊u zákazńık̊um. Manipulačńı činnosti ve skladech
by měly být zajǐstěny odpov́ıdaj́ıćımi technickými prostředky, tj. vysokozdvižnými voźıky,
kontejnerizaćı, paletizaćı a přiměřenou obalovou technikou.

Mezi př́ıpravné činnosti, bez nichž se celá řada obor̊u neobejde, patř́ı činnosti, které souhrnně
označujeme jako TPV, tedy technická př́ıprava výroby. Možná, že správněǰśı termı́n TPV

by byl technicko-technologická a ekonomická př́ıprava výroby, nebot’ se jedná o celý komplex
př́ıpravných praćı, bez nichž v řadě výrobńıch obor̊u neńı mnohdy ani možné výrobu v̊ubec
zahájit. Tak např́ıklad v oblasti stroj́ırenské výroby muśı být nejprve zhotoveny technické
výkresy, v oblasti stavebnictv́ı muśı být vypracovány stavebńı výkresy a celá stavebńı
dokumentace atd. Kromě toho muśı být předem vypracovány podrobné technologické
rozpisy a vypracovány tzv. THN čili technicko-hospodářské normy.

Kromě technických záležitost́ı však muśı být předem vypracována také ekonomická př́ıprava
výroby. Znamená to, že se předem vypracovávaj́ı kalkulace (z němčiny

”
ich kalkuliere“ Kalkulace

poč́ıtám) úst́ıćı do návrh̊u možných cen výsledné produkce či služeb. Předběžné kalkulace
jsou součást́ı celého kalkulačńıho systému. Tak např́ıklad prvotńı odhady se zpracovávaj́ı do
tzv. propočtových kalkulaćı, plán se připravuje pomoćı plánových kalkulaćı a při konkrétńım
operativńım ř́ızeńı se použ́ıvaj́ı operativńı kalkulace. Pro výpočty orientačńı ceny se použ́ıvaj́ı
kalkulace náklad̊u úst́ıćı do cenové kalkulace. Výsledná cena je ovšem v marketingově
orientované firmě záležitost́ı marketingového útvaru.

d) Prodej

Prodejńı činnost by v marketingově orientovaném podniku měla vycházet z výstup̊u činnosti
marketingového útvaru. Součást́ı obchodńıho plánu (business plan) by mělo být stanoveńı
mimo jiné také d̊uležitých údaj̊u pro prodejńı činnost jako např́ıklad:

• jak velký je dosavadńı segment (d́ıl) trhu, na kterém se podnik může uplatnit,
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• kdo jsou současńı a potenciálńı zákazńıci podniku,
• na jaké nové trhy chce podnik proniknout,
• s jakými výrobky je možné se na trh dostat, co zákazńıci potřebuj́ı,
• jaký pod́ıl na trhu může podnik źıskat,
• kdo je konkurence a jaký má dosavadńı pod́ıl na trhu,
• co má a co chystá konkurence,
• jaké marketingové metody je nutné uplatnit pro źıskáńı stanoveného trhu,
• jakou reklamu a propagaci použ́ıt,
• jaké dodavatele zvolit atd.

Zodpovězeńı všech těchto otázek předpokládá pr̊uzkum trhu. To je ovšem součást́ıPr̊uzkum
trhu marketingového útvaru. Tento útvar by tedy měl podstatným zp̊usobem ovlivňovat vlastńı

prodejńı činnost podniku, popř́ıpadě př́ımo ovlivňovat prodejńı útvar podniku.

Součást́ı prodejńı činnosti je i správné stanoveńı realizačńıch cen. I tato činnost by
měla být součást́ı činnosti marketingového útvaru. Cena je jedńım z rozhoduj́ıćıch faktor̊u
pro daľśı činnost podniku, pro jeho tržńı úspěšnost. Je však i indikátorem potřeb, je tedy
d̊uležitou informaćı o situaci na trhu. Stanoveńı realizačńı ceny je významným prvkem celé
podnikové strategie.

Vlastńı prodejńı činnost daného podnikového útvaru je spjata s běžnou, někdy denńı
spolupraćı s odběrateli. Zde je d̊uležitý zp̊usob komunikace s odběrateli a předevš́ım rozsah
a kvalita poskytovaných služeb spojených s vlastńım výrobkem či službou. Jedná se o záručńı
lh̊uty, servis, možnosti náhradńıch d́ıl̊u, rychlost prováděńı oprav atd. tedy činnosti, které
obvykle při bezprostředńım nákupu nejsou př́ılǐs viditelné, které však zvyšuj́ı nebo snižuj́ı
d̊uvěru spotřebitel̊u ve výrobky či služby podniku. S prodejńı činnosti jsou spjaty i daľśı
efekty jako např́ıklad jméno podniku, značka, logo, dobrá reklama, pozornost v̊uči klientele,
úroveň servisu atd., tedy všechny vedleǰśı činnosti prodeje, které však spoluvytvářej́ı dobré
jméno firmy u jej́ıch zákazńık̊u.

K prodejńı činnosti patř́ı také vyřizováńı objednávek, zakázek, účast na kontraktačńıch
jednáńıch (podobně jako u zásobovač̊u v zásobovaćım odděleńı podniku), při odběru zbož́ı
se jedná i o poskytováńı služeb podnikové dopravy, fakturace a ř́ızeńı (vymáháńı)
pohledávek. Činnost prodejńıho odděleńı podniku vycháźı obvykle z určitého plánu
prodeje sestaveného na základě jednáńı s odběrateli.

Úkol k textu č. 10:

Pokuste se definovat atributy tvoř́ıćı výrobek v jeho komplexńım poj́ımáńı, tedy i jeho
vedleǰśı znaky. V Kĺıči máte uveden souhrn těchto atribut̊u týkaj́ıćıch se láhve koňaku.
Neuvedete-li vlastńı návrh, opǐste si údaje z Kĺıče:

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

e) Řı́zeńı a správa

Usměrňováńı všech podnikových činnost́ı zabezpečuj́ı útvary ř́ızeńı a správy. K výkonu ř́ıd́ıćı
i správńı činnosti zřizuj́ı manažeři řadu odborných útvar̊u zabývaj́ıćıch se správou majetku,Management

péč́ı o dlouhodobý (dř́ıve tzv. investičńı majetek), péč́ı o lidské zdroje apod. K tomu maj́ı
větš́ı podniky např́ıklad celé úseky technického ředitele či personálńıho ředitele. V menš́ıch
podnićıch vykonává činnosti spjaté s ř́ızeńım a správou většinou jen několik pracovńık̊u,
popř́ıpadě docháźı ke kumulaci funkćı. V řadě menš́ıch podnik̊u také např́ıklad personalistiku
(např́ıklad přij́ımáńı pracovńık̊u) si ponechává ve své pravomoci př́ımo majitel podniku.

Pr̊uvodce studiem:

Předcházej́ıćı výčet a popis základńıch činnost́ı neńı vyčerpávaj́ıćı. Jistě byste našli daľśı
neméně d̊uležité činnosti a trvali na tom, že jsou nezbytné pro činnost firmy, zvláště, pokud
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sami takovouto činnost ve firmě vykonáváte. Každý člověk by měl mı́t pocit, že jeho práce
je d̊uležitá a nezbytná. Takovýto př́ıstup je nepochybně správný. Nicméně tato publikace
nemůže zasahovat do všech detail̊u podnikového hospodářstv́ı, proto obsahuje pouze hlavńı
úseky a činnosti, které jsou obecné pro podniky v r̊uzných oborech a odvětv́ıch.

Podnik jako hospodářský systém vstupuje do interakćı se svým podstatným okoĺım. Někdy
tak čińı jako celek (např́ıklad ředitel podepisuje smlouvy s bankou o poskytováńı úvěru),
jindy do těchto vztah̊u vstupuj́ı představitelé subsystémů (např́ıklad vedoućı nákupńıho
útvaru objednává zásilku materiálu). Z hlediska činnosti podniku by Vás měla zaj́ımat právě
ona informačńı složka fungováńı hospodářského subjektu, pod́ıváme se proto podrobněji
na formy informaćı na vstupu, v pr̊uběhu zpracováńı, zpětnou vazbu a výstupy. K tomu
si nejprve muśıte určit v jaké formě se informace ve firmě vyskytuje, źıskává, přenáš́ı
a archivuje. Protože informaćı může být ve firmě velmi mnoho, maj́ı velké firmy zavedou
celou tzv. informačńı soustavu (dále jen ISO), v současné době označovanou sṕı̌se jako Reporting

útvar reportingu.

3.3 Reporting

Hospodářské procesy, které se děj́ı uvnitř firmy, ale i ve vztahu k jej́ımu okoĺı, se muśı
sledovat. Ke sledováńı, vyhodnocováńı, zpracováńı informaćı a k jejich archivaci slouž́ı
mnohdy ve firmě celá informačńı soustava (ISO), útvar reportingu.

Do firmy proud́ı téměř denně značné množstv́ı r̊uzných zpráv pomoćı tiskopis̊u, telefonát̊u,
fax̊u, tisku, oficiálńıch pokyn̊u z podstatného ekonomického okoĺı, neoficiálńıch novinek,
popř́ıpadě zpráv z televize, rozhlasu atd. Ne každé sděleńı je však pro každého informaćı.
Měli bychom rozlǐsovat obecný pojem

”
zpráva“ (sděleńı, novinka apod.) od pojmu informace

v ekonomickém slova smyslu. Definice

Informace je taková zpráva, která přináš́ı podstatné údaje pro daný ekonomický subjekt,
a na kterou tento subjekt reaguje anebo by reagovat měl.

Informace v našem pojet́ı tedy bude pouze určitý výsek ze všech možných zpráv. Vzhledem
k tomu, že ve firmě je celá řada r̊uzných funkćı zastávaných r̊uznými lidmi, je třeba rozlǐsovat
mezi těmito pojmy i uvnitř samotné firmy.

Př́ıklad:

Pro vrátného je d̊uležitou informaćı, kdo vstoupil do firmy, zat́ımco pro výkon jeho funkce
neńı podstatné, v jaké cenové hladině se pohybuj́ı ceny nakupovaných surovin. To je
informace pro zásobovače, jenž naopak nesleduje pohyb osob ve firmě. Z toho je možné
vyvodit d̊uležitý poznatek: Závislost

informaćı

Pojem
”

informace“ je závislý na funkćıch.

Váš př́ıklad:

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Kromě informaćı bychom měli ještě rozlǐsovat daľśı pojmy, které se vztahuj́ı k hospodářské
činnosti. Zapojeńım poč́ıtač̊u do informačńı soustavy vznikl pojem Data. V d̊usledku chyb
při poř́ızeńı, přenosu či interpretaci výsledk̊u se ale všechna data nemuśı informacemi stát.
Pouze část informaćı je evidována a archivována ve formě hospodářské evidence. Menš́ı část́ı
hospodářské evidence je evidence účetńı. Dostáváme se tak do kontextu účetńı evidence
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ÚČETNÍ EVIDENCE

HOSPODÁŘSKÁ EVIDENCE

INFORMACE

DATA

ZPRÁVY

Obrázek 3.3: Členěńı informačńıch struktur ve firmě

i role účetnictv́ı v informačńı soustavě firmy. Graficky bychom si mohli rozložeńı těchto
entit vyjádřit obrázkem 3.3.

Protože také informaćı vstupuje do firmy velké množstv́ı, můžeme tyto informace rozdělit do
několika relativně samostatných informačńıch obor̊u, jejichž činnost v závislosti na velikosti
firmy, oboru činnosti, množstv́ı lid́ı a daľśıch parametrech, zajǐst’uj́ı bud’to jednotlivci nebo
i celá odděleńı. V mnoha velkých firmách o tiśıci zaměstnanćıch můžeme nalézt ještě
podrobněǰśı členěńı i jednotlivých odděleńı a úzké specializace jednotlivých pracovńık̊u.
V těchto firmách se pak jednotlivé druhy informaćı, jejich zpracováńı a vyhodnocováńı,
slučuje do relativně samostatných informačńıch obor̊u. Tyto informačńı obory lze rovněžObory

reportingu nakreslit ve formě obrázku.

plánováńı

předběžné kalkulace

předběžné výpočty

ostatńı (dř́ıve VTEI)

Reporting

informace o jevech minulých informace o jevech budoućıch

operativńı evidence

výsledné kalkulace

výsledné rozpočty

účetnictv́ı

statistika

ekonomické rozbory

vědecké, technické

ekonomické informace

Obrázek 3.4: Obory reportingu

Rozsah těchto informačńıch obor̊u je v každé firmě jiný. Někde stač́ı pro výkon těchto
ekonomických činnost́ı malé odděleńı, popř́ıpadě jedna pracovnice má několik kumulovaných
funkćı, jinde naopak jsou r̊uzné ekonomické obory ještě mnohem v́ıce členěny. Protože se
dále zabýváme účetnictv́ım jako jedńım z několika možných ekonomických informačńıch
obor̊u, pod́ıvejte se např́ıklad na daľśı možné členěńı účtáren velké firmy:

Úkol k textu č. 11:

Počet těchto účtáren je odvislý od velikosti firmy. Malá firma nemuśı mı́t všechny. Pokud by
firma měla pouze jednu účtárnu, popř́ıpadě jednu účetńı, jak byste ji označili, který z názv̊u
tady uvedených byste použili? Uved’te označeńı do následuj́ıćıho řádku:

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Vedeńı hospodářské evidence a všech forem informaćı (ṕısemnost́ı i mediálńıch forem) je
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Účtárna: • materiálová (v jej́ım rámci může být daľśı specializace
např́ıklad účtárna hlavńıch materiál̊u, pomocných, poloto-
var̊u apod.),
• výrobńı,
• skladová,
• mzdová,
• finančńı,
• realizačńı (účtárna prodeje),
• všeobecná.

dáno řadou zákon̊u a předpis̊u. Podnikatel tedy muśı respektovat nejen zákony týkaj́ıćı se
účetnictv́ı (obsahuje i část týkaj́ıćı se tvorby kalkulaćı), ale i zákony o statistice apod.

Pr̊uvodce studiem:

V této kapitole jsme se podrobněji pod́ıvali na fungováńı obecného podniku ze systémového
hlediska, vyčlenili jsme si základńı podnikové subsystémy a stručně charakterizovali jejich
činnost. V závěru kapitoly jsme si podrobněji klasifikovali obory informačńı soustavy a jejich
úlohu pro ř́ızeńı podniku. Jsou to d̊uležité informace pro daľśı navazuj́ıćı studium, pod́ıvejte
se ještě jednou, aspoň namátkově, na obsah této kapitoly a přesvědčte se, že rozumı́te všem
pojmům uvedeným v této části. Struktura podniku se může měnit. Funkce některých útvar̊u
jsou však stabilńı. Zamyslete se nad t́ım, co je v podniku stabilńı a co se může měnit.

Část pro zájemce:

Podrobněǰśı informace k této problematice obsahuj́ı každé podnikové rozbory, zvláště pak
souhrnné ročńı komplexńı rozbory. Pokud Vás tato část v́ıce zaj́ımá, pokuste se źıskat tyto
rozbory z nějakého podniku, zvláště pak poněkud větš́ıho, a prostudujte si je. Źıskáte větš́ı
rozhled po struktuře podniku, podnikových činnostech i podnikové informatice.

Shrnut́ı:

• Firma je ekonomický systém charakteristický svými vstupy, výstupy, transformaćı
vstup̊u na požadované výstupy. Mezi vstupy, zpracováńı a výstupy řad́ıme i informace.

• Část výstup̊u se vraćı se vraćı opět do firmy samé.
• Firma vyv́ıj́ı svou činnost v určitém ekonomickém prostřed́ı, to je tvořeno řadou

činitel̊u jej́ıho podstatného okoĺı.
• Informace jsou povinné a dobrovolné.
• Ekonomické informace jsou poznávaćı a přikazovaćı.
• Mezi základńı podnikové činnosti patř́ı zásobováńı, výroba či poskytováńı služeb,

pomocné a obslužné činnosti, technická př́ıprava výroby, prodej, ř́ızeńı a správa
podniku.

• Materiálové zásoby jsou určovány dle norem spotřeby.
• Rozeznáváme výrobńı a pracovńı proces.
• Výroba je ovlivněna výkonnost́ı, kapacitami a využitelným časovým fondem.
• Výroba se provád́ı na základě daného výrobńıho postupu, který je dán technologíı.
• Mezi d̊uležité podnikové činnosti patř́ı i pomocné a obslužné činnosti a př́ıprava

výroby.
• Mezi TPV patř́ı zejména konstrukčńı, technologická a ekonomická př́ıprava.
• Součást́ı ekonomické př́ıpravy je tvorba kalkulaćı a cen.
• Realizačńı ceny jsou záležitost́ı marketingového útvaru.
• Prodejńı činnost je odvislá od činnosti marketingu.
• Plán prodeje ovlivňuje plán výroby.
• Výrobńı kapacity a možnosti ovlivňuj́ı plán prodeje.
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• Prodejńı činnost předpokládá komunikaci se zákazńıky.
• Prodejńı, ale i zásobovaćı činnost vycháźı z kontraktačńıch jednáńı s odběrateli (nebo

dodavateli u zásobovač̊u).
• Usměrňováńı všech podnikových činnost́ı zabezpečuj́ı útvary ř́ızeńı a správy.
• Ne každá zpráva je informaćı.
• Informace je odvislá od funkce v systému firma.
• Velké podniky maj́ı informačńı soustavu, reporting.
• Informačńı soustava se může dělit na informačńı obory.
• Existuj́ı obory informaćı o minulosti a obory formuluj́ıćı budoucnost.
• Účetnictv́ı patř́ı mezi nejd̊uležitěǰśı informačńı obory poznáváńı minulosti.

Pojmy k zapamatováńı:

• Vstupy • Operace
• Výstupy • Výrobńı postup
• Transformace • Zásoby
• Podstatné ekonomické okoĺı • Kontraktace
• Informace • Fakturace
• Přikazovaćı informace • Informačńı soustava, reporting
• Poznávaćı informace • Operativńı evidence
• Zásobováńı • Kalkulace
• Nákup • Rozpočty
• Výroba • Statistika
• Prodej • Plánováńı
• Pomocné činnosti • Ekonomické rozbory
• Obslužné činnosti • VTEI
• Správa podniku • Hospodářská evidence

• Normy • Účetńı evidence
• TPV

Kontrolńı otázky:

1. Jak byste charakterizovali firmu jako hospodářský systém?

2. Jaké vstupy proud́ı do firmy?

3. Co může tvořit jej́ı výstupy?

4. Jaké činitele jej́ıho podstatného okoĺı znáte?

5. Jaké základńı podnikové činnosti znáte?

6. Co je podstatou a smyslem zásobovaćı činnosti?

7. Co je to pojistná a technologická zásoba?

8. Č́ım je určen objem a druh výrobk̊u podniku?

9. Co je to výrobńı postup?

10. Co je to pracovńı postup?

11. Co je to př́ımé či dispečerské ř́ızeńı?

12. Co je obsahem pojmu TPV?

13. Co jsou to kalkulace?

14. Jaké znáte pomocné či obslužné činnosti?

15. Uved’te proč se nemusej́ı data stát vždy informacemi.
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16. Vysvětlete proč je informace závislá na funkci pracovńıka uvnitř firmy.

17. Jaké obory informačńı soustavy znáte?

18. Jaké znáte typy účtáren?

Autotest:

1. Mezi činitele podstatného ekonomického okoĺı nepatř́ı:

(a) subjekty, které s podnikem spolupracuj́ı

(b) subjekty, které podnik kontroluj́ı

(c) subjekty, které nám nekonkuruj́ı

2. Technologická zásoba představuje:

(a) pojistku na riziko přerušeńı výroby pro nedostatek materiálu

(b) skutečnost, že některé materiálové druhy potřebuj́ı určitou dobu podléhat času

(c) stav zásob ve skladu hotových výrobk̊u

3. Výrobńı operace se skládaj́ı:

(a) z výrobńıho procesu

(b) z úkon̊u

(c) z pracovńıch pohyb̊u

4. Údaje o plněńı kupńı smlouvy na prodej našich výrobk̊u jsou informaćı pro:

(a) ekonomického ředitele

(b) ředitele technické př́ıpravy výroby

(c) ředitele technického a technologického rozvoje

5. Tvorba kalkulaćı patř́ı do oblasti:

(a) technické př́ıpravy výroby

(b) technologické př́ıpravy výroby

(c) ekonomické př́ıpravy výroby
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Kapitola 4

Majetek podniku

Popis lekce:

Lekce rozeb́ırá majetkové formy podniku, jejich strukturu, zp̊usob přenosu hodnoty do
nově vznikaj́ıćı produkce. Účastńık se seznámı́ s pojmy jako je dlouhodobý majetek, drobný
dlouhodobý majetek, oběžné prostředky, finančńı majetek včetně jejich charakteristiky,
podstatných znak̊u a jejich využ́ıváńım v procesu podnikáńı. Lekce má následuj́ıćı strukturu:

4.1 Členěńı majetku
4.2 Druhy odpis̊u
4.2.1 Odpisy dlouhodobého hmotného majetku
4.2.2 Odpisy dlouhodobého nehmotného majetku

Tato lekce obsahuje výpočty, účastńık̊um se doporučuje všechny výpočty si zopakovat,
popř́ıpadě upravit vlastńım zadáńım a individuálńımi propočty jiných př́ıpad̊u.

Délka lekce: 90 minut

Kĺıčová slova:

Oběžné prostředky (oběžný kapitál), dlouhodobý hmotný majetek, dlouhodobý nehmotný
majetek, drobný dlouhodobý majetek, obchodńı majetek, odpisy účetńı a daňové, lineárńı,
nelineárńı, rovnoměrná a zrychlená metoda odpisováńı, technické zhodnoceńı.

Motivace k lekci:

Po přečteńı této kapitoly byste měli být schopni:

• uvést tř́ıděńı všech majetkových druh̊u tvoř́ıćıch celkový majetek podniku,
• definovat jednotlivé skupiny majetku,
• uvést základńı charakteristiky majetkových skupin,
• vyjmenovat d̊uvody pro použit́ı odpis̊u,
• vypoč́ıtat účetńı i daňové odpisy.

57
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Každý podnik muśı mı́t ke své činnosti nutné zdroje. Ty mohou být vlastńı nebo zap̊ujčené.
Rozeznáváme výrobńı kapitál, lidský kapitál a finančńı kapitál.Skladba

kapitálu

Definice
kapitálu

Kapitál je použ́ıván proto, aby měnil své formy a ve spojeńı s praćı, př́ırodou a v kombinaci
s ostatńımi kapitálovými zdroji vytvářel věťśı hodnoty, než které byly do hospodářského
procesu vloženy.

Podstatou kapitálu je tedy schopnost vytvářet daľśı hodnoty, vytvářet větš́ı bohatstv́ı.
Z tohoto úhlu pohledu jsou výrobńım kapitálem také lidé, lidské zdroje čili lidský kapitál.

Výrobńı kapitál představuj́ı věcné hodnoty (stroje, zař́ızeńı, budovy, stavby, pozemky
atd.), tedy statky, které byly vytvořeny, aby se pod́ılely na výrobě jiných statk̊u.

Finančńı kapitál jsou úvěry, úspory, cenné paṕıry a jiné formy finančńıch prostředk̊u.
Tento finančńı kapitál ve svém výsledku představuje finančńı prostředky k nabýváńı daľśıho
majetku.

Obchodńım majetkem nazýváme souhrn obchodńıho majetku ve formě výrobńıho a fi-
nančńıho kapitálu a závazk̊u vzniklých podnikateli v souvislosti s podnikáńım.

Čistým obchodńım majetkem nazýváme majetek po odečteńı závazk̊u vzniklých podni-
kateli v souvislosti s podnikáńım. Čistá hodnota majetku se nazývá kmenový kapitál.

Je třeba rovněž odlǐsit osobńı majetek podnikaj́ıćı osoby, kterým v některých př́ıpadech
kryje nebo nekryje závazky vzniklé z podnikáńı. V tom se odlǐsuj́ı r̊uzné právńı formy
podnikáńı.

4.1 Členěńı majetku

Věcný majetek se děĺı na:

a) majetek oběžný – tento majetek představuj́ı výrobńı zásoby, zásoby nedokončenýchOběžné
prostředky výrobk̊u, zásoby hotových výrobk̊u, peńıze, pohledávky, peńıze na účtech v bance atd.

Tyto oběžné prostředky se tedy dále děĺı na:

• zásoby,
• DDM (drobný dlouhodobý majetek),
• oběhové prostředky,
• speciálńı př́ıpravky.

b) majetek neoběžný (dlouhodobý, dř́ıve investičńı) – pozemky, budovy, stroje,
zař́ızeńı.DHM,

DNM Tento majetek v současné terminologii nazýváme DHM (dlouhodobý hmotný majetek)
a DNM (dlouhodobý nehmotný majetek). Oba dva typy věcného majetku má firma
obvykle společně, v obou př́ıpadech se jedná o velké majetkové skupiny, které se ještě
podrobně děĺı.

ad a) Oběžný majetek

Zat́ımco dlouhodobý majetek je relativně stálý (v podvojném účetnictv́ı jej nazýváme stálá
aktiva), oběžný majetek měńı své formy, přelévá se z jedné formy do druhé. Tento jev
nazýváme koloběhem oběžných prostředk̊u. Graficky si můžeme tento koloběh vyjádřit
následuj́ıćım obrázkem.
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pohledávky

peńıze (1)

nakoupený materiál (2)

zásoby rozpracovaných výrobk̊u (3)

hotové výrobky (4)

závazky

Zásoby hotových
výrobk̊u

Obrázek 4.1: Koloběh oběžných prostředk̊u

Peńıze se měńı v nakoupený materiál, materiál za účasti dlouhodobého majetku a práce lid́ı
se postupně měńı na výrobky atd. Prodejem zbož́ı se opět źıskaj́ı peńıze. V tomto procesu
vznikaj́ı tzv. závazky a pohledávky z obchodńıho styku.

Charakteristickým znakem oběžných prostředk̊u je, že se jejich formy v procesu
hospodařeńı měńı, a že se v procesu hospodařeńı spotřebovávaj́ı (jejich hodnota
přecháźı celá do hodnoty nové produkce).

Podnik muśı udržovat zásoby na optimálńı výši. Vzhledem k tomu, že docháźı k neustálému
pohybu zásob, zásoby prakticky osciluj́ı v rámci určité hranice.

Zásoby nesmı́ klesnout pod minimálńı hranici, nebot’ pak by to mohlo znamenat
přerušeńı kontinuity výroby. Naopak ale plat́ı, že udržováńı stavu zásob nad určitým limitem
znamená zbytečné náklady (nav́ıc i s možnost́ı znehodnocováńı některých druh̊u zásob).

Vzhledem k obrovskému množstv́ı jednotlivých položek zásob (velké podniky maj́ı desetitiśıce
položek materiálu) je zapotřeb́ı vypoč́ıtat pomoćı r̊uzných metod optimálńı výši zásob, a to
nejen v globálńım měř́ıtku (může to mı́t vliv na výši úvěru a t́ım i zbytečně placené úroky),
ale i do četných materiálových druh̊u.

Výpočt̊um optimálńı výše zásob do jednotlivých druh̊u je třeba přizp̊usobovat i smlouvy
s jednotlivými dodavateli materiálu tak, aby dodávky materiálu plynule navazovaly na
požadovaný cyklus obměny zásob.

Úkol k textu č. 12:

Členěńı oběžných prostředk̊u na dané základńı skupiny tak, jak je uvedeno v obrázku,
je možné ještě rozš́ı̌rit v rámci jednotlivých skupin. Pokuste se proto nejprve sami určit
daľśı možné členěńı např́ıklad nakupovaného materiálu tak, jak je zachycuje skladové
hospodářstv́ı. Je to úkol těžký, pokud nemáte za sebou firemńı praxi, pravděpodobně budete
potřebovat Kĺıč.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

ad b) Dlouhodobý majetek

Dlouhodobý majetek je představován fyzicky budovami, stroji, zař́ızeńım, pozemky, ale
také licencemi, know-how, software atd. Proto ho děĺıme na dlouhodobý majetek hmotný
(DHM) a nehmotný (DNM).

Definice DHM:

DHM jsou samostatné movité věci, popř́ıpadě soubory movitých věćı se samostatným Definice
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technicko-ekonomickým určeńım, jejichž vstupńı cena je vyšš́ı než 40 000 Kč a maj́ı
provozně-technické funkce deľśı než jeden rok. Dále jsou to budovy, domy, byty, nebytové
prostory, stavby s určitými výjimkami a jiný majetek vymezený zákonem.

Definice DNM:

DNM jsou předměty z práv pr̊umyslového vlastnictv́ı, projekty a programové vybaveńı a jiné
technické nebo hospodářsky využitelné znalosti, pokud je vstupńı cena jednotlivého majetku
vyšš́ı než 60 000 Kč a jeho doba použitelnosti deľśı než jeden rok.

Za dlouhodobý nehmotný majetek se proto považuj́ı:

• nehmotné výsledky výzkumu a vývoje,
• software,
• ocenitelná práva,

a to jak nabyté od jiných osob, tak vytvořené vlastńı činnost́ı za účelem obchodováńı s nimi,
s cenou přesahuj́ıćı uvedenou částku a dobou použitelnosti deľśı než jeden rok.

Obě definice jsou založeny na existenci dvou předpoklad̊u, tj. částky a délky. V praxi
můžeme nalézt majetek, který nesplňuje jednu z těchto podmı́nek, a to cenu. Takový
majetek nazýváme drobný dlouhodobý majetek (DDM).Drobný

dlouho-
dobý

majetek

Definice DDM:

DDM je majetek, jehož věcná podoba se bĺı̌źı nebo je stejná jako je tomu u DHM nebo DNM,
avšak nesplňuje jednu ze dvou podmı́nek charakteristiky DHM nebo DNM, tj. cenu.

Poznámka:

u tohoto druhu majetku se může podnikatel sám rozhodnout, zda jej zařad́ı mezi zásoby, tj.
oběžné prostředky (pak zaúčtuje např́ıklad v daňové evidenci jejich nákup plně do výdaj̊u
zahrnovaných do základ̊u daně – t́ım si podnikatel snižuje daňovou zátěž o jejich pořizovaćı
hodnotu. Stejným zp̊usobem bude nákup tohoto druhu majetku zaúčtován i v účetnictv́ı,
a to na účet spotřeby materiálu), nebo zda jej bude považovat za dlouhodobý majetek
a bude jej odepisovat tak, jak je dále uvedeno. Pokud jej zařad́ı jako DHM (DNM) a bude
jej postupně odepisovat, je nutné jej evidovat a inventovat.

Oba dva možné zp̊usoby tedy maj́ı odlǐsné ekonomické d̊usledky, které vyplývaj́ı z odlǐsného
charakteru dvou základńıch majetkových skupin (spotřeba nebo opotřebováváńı se). V běžné
praxi je obvykle zařazen tento druh majetku sṕı̌se do zásob.

Charakteristickým znakem dlouhodobého majetku je tedy dlouhodobost jeho už́ıváńı
a pomalá ztráta jeho užitných vlastnost́ı. Z hlediska reprodukce ř́ıkáme, že tyto majetky se
pouze opotřebovávaj́ı. Protože jej můžeme obvykle už́ıvat několik rok̊u, př́ıpadně deśıtek
rok̊u, ř́ıkáme také, že se jedná o majetek stálý (stálá aktiva).

Opotřebeńı je d̊usledkem jejich činnosti, ale i jejich př́ıpadné nečinnosti. Toto opotřebeńı je
dvoj́ı:Formy

opotřebeńı

a) fyzické, které se projevuje neustálým snižováńım užitné hodnoty. Stroje vykazuj́ı
stoupaj́ıćı poruchovost, nižš́ı výkonnost, stavby a budovy chátraj́ı a vyžaduj́ı zvýšené
opravy, rekonstrukce atd. Někdy může být nečinnost ještě větš́ım faktorem na snižováńı
užitné hodnoty než intenzivńı už́ıváńı. Nicméně každá věc má sv̊uj fyzický limit.

b) morálńı opotřebeńı se projevuje technickým (technologickým) zastaráváńım věćı
v porovnáńı s jinou (novou) technikou. Morálńı opotřebeńı je d̊usledkem technického
rozvoje, kdy se objevuj́ı tytéž věci, které však maj́ı lepš́ı kvalitu, širš́ı funkce, zajǐst’uj́ı
větš́ı provozńı úspory apod.
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Proces postupného opotřebováváńı vyjadřujeme v účetnictv́ı pomoćı odpis̊u. Odpisy Odpisy

představuj́ı relativńı pod́ıl dlouhodobého majetku na tvorbě nového bohatstv́ı. Jde o nástroj
umělý, nedokážeme přesně vyjádřit výši opotřebeńı a tud́ıž ani zcela přesně vyjádřit stupeň
odepsanosti majetku, tj. jeho z̊ustatkovou cenu.

Shrnut́ı:

• Majetek má ve firmě řadu r̊uzných forem.
• Rozeznáváme výrobńı a finančńı kapitál.
• Majetek firmy nazýváme obchodńım kapitálem.
• Celkový majetek firmy tvoř́ı z účetńıho hlediska majetek oběžný a dlouhodobý

(neoběžný).
• Oběžný majetek má dva podstatné znaky: měńı své formy (přelévá se) a spotřebovává

se v procesu výroby.
• Dlouhodobý majetek děĺıme na hmotný (DHM) a nehmotný (DNM).
• Pokud majetek nesplňuje jednu z podmı́nek definice DM může jej podnikatel zařadit

do kategorie dlouhodobého drobného majetku (DDM).

Pojmy k zapamatováńı:

• Obchodńı kapitál
• Čistý obchodńı kapitál
• Oběžný majetek (oběžné prostředky)
• Pohledávky
• Závazky
• Dlouhodobý hmotný majetek (DHM)
• Dlouhodobý nehmotný majetek (DNM)
• Dlouhodobý drobný majetek (DDM)

Kontrolńı otázky:

1. Jak děĺıme majetek firmy?

2. Č́ım je typický oběžný majetek?

3. Co tvoř́ı obchodńı jměńı firmy?

4. Definujte dlouhodobý majetek hmotný a nehmotný (DHM a DNM).

5. Kam řad́ıme dlouhodobý drobný majetek (DDM)?

6. Jaká je definice dlouhodobého drobného majetku (DDM)?

7. Co tvoř́ı fyzickou podobu hmotného a nehmotného dlouhodobého majetku?

4.2 Druhy odpis̊u

Funkćı odpis̊u je postupné vytvářeńı vlastńıch zdroj̊u podniku. Odpisy jsou tak pro podnik
nákladem, který se zohledňuje v ceně produkce.

V současné době známe dva zp̊usoby prováděńı odpis̊u: • odpisy účetńı a
• odpisy daňové.
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a) Odpisy účetńıOdpisy
účetńı

si určuje každý podnik sám. Jeho odpisová politika je součást́ı jej́ı celkové hospodářské
strategie. Podnik sám rozhoduje:

• o výši odpisové základny,
• o době odpisováńı,
• odpisové sazbě,
• metodě odpisováńı.

Plat́ı následuj́ıćı postup:

• pro zjǐstěńı odpisové základny je třeba určit PC (pořizovaćı cenu), tzn. vstupńı
a zbytkovou cenu, tj. hodnotu majetku na konci doby použ́ıváńı (předpokládanou
prodejńı cenu),

• doba odpisováńı vycháźı z doby životnosti. Ta však neńı dána celkovou délkou, po
kterou by bylo možné majetek využ́ıvat (ta je většinou deľśı), ale dobou ekonomické
životnosti. Tato doba je dána časem, po který je ekonomicky vhodné majetek
použ́ıvat z hlediska efektivnosti pro daný podnik,

• ze všech možných metod se v ČR použ́ıvalo a stále použ́ıvá metody lineárńıho
odpisováńı. V zahranič́ı se použ́ıvá mnohem širš́ı škály odpisových metod, a to
předevš́ım v oblasti nelineárńıho odpisováńı.

V oblasti účetńıch odpis̊u můžeme metody odpisováńı rozdělit na:Metody
účetńıho

odpi-
sováńı

• lineárńı,
• nelineárńı:

– progresivńı,
– degresivńı.

Cvičeńı č. 6:

Pokuste se sami určit účetńı odpis např́ıklad Vašeho osobńıho majetku (dejme tomu
osobńıho automobilu). Určete si odpisovou základu, dobu odpisováńı (určujete t́ım, jak
dlouho chcete auto mı́t a jak se o něho staráte) a odpisovou sazbu. Pokuste se vypracovat
účetńı odpis variantńım zp̊usobem, tj. lineárně i nelineárně. Pomůckou Vám může být
i grafické znázorněńı úbytku hodnoty (např́ıklad pomoćı sloupkového nebo śıt’ového grafu).
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Pr̊uvodce studiem:

Výpočty odpis̊u, tj. předevš́ım stanoveńı výše uvedených atribut̊u odpisové politiky, patř́ı
k základńım činnostem finančńı politiky podniku. Podnik pomoćı odpis̊u vytvář́ı nové zdroje,
současně zatěžuje odběratele v ceně své produkce o určitou výši odpis̊u, tedy požaduje, aby
mu v ceně jeho výrobku uhradil poměrnou část opotřebeńı jeho dlouhodobého majetku.
Výše odpisu muśı být tedy přiměřená, jinak bude výrobek př́ılǐs drahý a konkurence m̊uže
mı́t nǐzš́ı ceny. Zamyslete se proto na chv́ıli, jakou odpisovou politiku byste volili na mı́stě
finančńıho manažera Vašeho podniku.

b) Odpisy daňové Odpisy
daňové

Podnik muśı provádět daňové odpisy pro potřebu výpočtu základu daně z př́ıjmů právnické
(nebo fyzické) osoby na základě zákona o dańıch z př́ıjmů (zákon č. 586/1992 Sb.). Tento
zákon podléhá časté novelizaci. Podnik muśı striktně dodržovat tento zákon, který je jednotný
pro všechny podnikaj́ıćı osoby, popř́ıpadě pro osoby samostatně výdělečně činné (OSVČ).
Zat́ımco účetńı odpisy vyjadřuj́ı péči podniku o dlouhodobý majetek a jeho celkovou strategii,
daňové odpisy vyjadřuj́ı makroekonomickou politiku vlády. Zákon o dańıch z př́ıjmů stanov́ı,
které výdaje může podnikatel zahrnout do výdaj̊u zahrnovaných do základ̊u daně, které
výdaje tvoř́ı investice a co tvoř́ı majetek vyloučený z odpisováńı.

4.2.1 Odpisy dlouhodobého hmotného majetku

Zákon striktně stanovuje postup při výpočtu odpis̊u dlouhodobého hmotného majetku: Postup od-
pisováńı

• v prvńım roce odpisováńı zařad́ı podnikatel dlouhodobý hmotný majetek (DHM) do
odpisových skupin. Dobu odpisováńı ukazuje následuj́ıćı tabulka:

Odpisová skupina Doba odpisováńı
1 3 roky
2 5
3 10
4 20
5 30
6 50 let

Současně zákon umožňuje dva zp̊usoby daňového odpisováńı: • rovnoměrný a
• zrychlený.

Pro každý nový dlouhodobý majetek stanov́ı vlastńık zp̊usob odpisováńı, který pak již Zákaz
změny
postupu
odpi-
sováńı

nelze měnit . Dále plat́ı, že DHM se odpisuje nejvýše do vstupńı ceny nebo zvýšené
vstupńı ceny.

Technické
zhodno-
ceńı

Zvýšená vstupńı cena se použije v př́ıpadě
”
technického zhodnoceńı majetku“ v pr̊uběhu od-

pisováńı. Technickým zhodnoceńım se rozumı́ výdaje na dokončené nástavby, př́ıstavby
a stavebńı úpravy, rekonstrukce a modernizace majetku. Rekonstrukćı se rozumı́ zásahy do
majetku, které maj́ı za následek změnu jeho účelu nebo technických parametr̊u. Modernizaćı
se rozumı́ rozš́ı̌reńı vybavenosti nebo použitelnosti majetku. Technické zhodnoceńı v pr̊uběhu
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existence a použ́ıváńı majetku zvyšuje jeho cenu, proto se postupuje s ohledem na tuto
skutečnost.

Př́ıklad:

• V budově d́ılny je po pěti letech použ́ıváńı zř́ızena p̊udńı vestavba, která slouž́ı jako
sklad: výdaje na p̊udńı vestavbu se připoč́ıtaj́ı ke vstupńı ceně d́ılny.

• Rekonstrukćı bude např́ıklad přestavba sklepńıch prostor na daľśı d́ılnu.
• Modernizaćı bude např́ıklad úprava lisu tak, že kromě lisováńı nyńı umožńı i broušeńı.

a) Při rovnoměrném odpisováńı

jsou odpisovým skupinám přǐrazeny následuj́ıćı odpisové sazby v procentech:

Odpisová skupina Doba odpisováńı V daľśıch letech Pro zvýšenou vstupńı cenu
1 20 % 40 % 33,3 %
2 11 22,25 20
3 5,5 10,5 10
4 2,15 5,15 5
5 1,4 3,4 3,4
6 1,02 2,02 2

• Odpisy se stanov́ı za dané zdaňovaćı obdob́ı ve výši jedné setiny součinu vstupńı ceny
DHM a přǐrazené ročńı odpisové sazby,

• při rovnoměrném odpisováńı ze zvýšené vstupńı ceny se stanov́ı odpisy ve výši jedné
setiny součinu jeho zvýšené vstupńı ceny a přǐrazené ročńı odpisové sazby platné pro
zvýšenou vstupńı cenu.

Odpisy stanovené uvedeným zp̊usobem se zaokrouhluj́ı na celé koruny nahoru.

Př́ıklad:

Podnik zakoupil osobńı automobil za vstupńı cenu ve výši 450 000 Kč. Vypoč́ıtejte daňové
odpisy rovnoměrné.

Řešeńı:

Z př́ılohy zákona o dańıch z př́ıjmů vyplývá, že automobil je zařazen do odpisové skupiny č.
2. Pomoćı ročńı odpisové sazby vypoč́ıtáme ročńı daňové odpisy:

1. rok 450 000 Kč × 11 procent . . . . . . . . . . . . . 49 500 Kč
2. rok 450 000 Kč × 22,25 procent . . . . . . . . . . . . . 100 125 Kč
3. rok 450 000 Kč × 22,25 procent . . . . . . . . . . . . . 100 125 Kč
4. rok 450 000 Kč × 22,25 procent . . . . . . . . . . . . . 100 125 Kč
5. rok 450 000 Kč × 22,25 procent . . . . . . . . . . . . . 100 125

celkem 450 000 Kč
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b) Při zrychleném odpisováńı

jsou odpisovým skupinám přǐrazeny tyto koeficienty pro zrychlené odpisováńı:

odpisová skupina v prvńım roce koeficienty v daľśıch letech pro zvýšenou VC
1 3 4 3
2 5 6 5
3 10 11 10
4 20 21 20
5 30 31 30
6 50 51 50

Při zrychleném odpisováńı se stanov́ı odpisy:

• v l. roce odpisováńı jako pod́ıl vstupńı ceny DHM a přǐrazeného koeficientu pro 1. rok
odpisováńı (viz dále uvedený př́ıklad),

• v daľśıch zdaňovaćıch obdob́ıch jako pod́ıl dvojnásobku jeho z̊ustatkové ceny a rozd́ılu
mezi přǐrazeným koeficientem a počtem let, po které byl již odepisován (viz př́ıklad),

• při zrychleném odpisováńı DHM zvýšeného o jeho technické zhodnoceńı se odpisy
stanov́ı:

– v 1. roce zvýšeńı z̊ustatkové ceny (ZC) jako pod́ıl dvojnásobku této ceny
a přǐrazeného koeficientu zrychleného odpisováńı platného pro zvýšenou ZC,

– v daľśıch letech jako pod́ıl dvojnásobku ZC a rozd́ılu mezi přǐrazeným koeficientem
zrychleného odpisováńı platným pro zvýšenou ZC a počtem let, po které byl
odpisován ze zvýšené ZC.

V př́ıpadě použit́ı zvýšené z̊ustatkové ceny v některém roce odpisováńı plat́ı (stejně jako
u rovnoměrného odpisováńı), že použije-li se v pr̊uběhu odpisováńı zvýšené ZC v d̊usledku
technického odpisováńı, pak až do konce odpisováńı se použ́ıvá údaj̊u tohoto sloupce.

Zdá se Vám to složité? Zkuśıme si spolu vypoč́ıtat stejný př́ıklad nákupu automobilu, avšak
touto metodou.

Př́ıklad:

Podnik poř́ıdil nový automobil za vstupńı cenu ve výši 450 000 Kč. Vypoč́ıtejte daňové
odpisy zrychleným odpisováńım.
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Řešeńı:

1. rok . . . . . . . . . . . . . 450 000 ÷ 5 = 90 000 Kč, tj. odpis
450 000 − 90 000 = 360 000 Kč, tj. z̊ustatková cena (ZC)
Dvojnásobek ZC = 720 000 Kč

2. rok . . . . . . . . . . . . . 720 000 ÷ (6 − 1) = 144 000 Kč, tj. odpis
360 000 − 144 000 = 216 000 Kč, tj. ZC
Dvojnásobek ZC = 432 000 Kč

3. rok . . . . . . . . . . . . . 432 000 ÷ (6 − 2) = 108 000 Kč, tj. odpis
216 000 − 108 000 = 108 000 Kč, tj. ZC
Dvojnásobek ZC = 216 000 Kč

4. rok . . . . . . . . . . . . . 216 000 ÷ (6 − 3) = 72 000 Kč, tj. odpis
108 000 − 72 000 = 36 000, tj. ZC
Dvojnásobek ZC = 72 000 Kč

5. rok . . . . . . . . . . . . . 72 000 ÷ (6 − 4) = 36 000 Kč, tj. odpis
36 000 − 36 000 = 0, tj. ZC
Automobil je za 5 rok̊u odepsán.

Výpočty odpis̊u jsou častou účetńı praćı, účetńı je provád́ı při každém poř́ızeńı dlouhodobého
majetku, je povinnost sestavit odpisový plán hned po poř́ızeńı dlouhodobého majetku.

Korespondenčńı úkol č. 2:

Zadejte si sami nějaký př́ıklad k odpisováńı Vám známého druhu majetku a proved’te si
výpočty oběma metodami. Výsledky srovnejte a rozhodněte se, kterou metodu daňového
odpisováńı byste zvolili jako podnikatel nebo manažer Vašeho podniku. Výsledky zašlete
tutorovi.

Při vyřazeńı hmotného majetku a nehmotného majetku v d̊usledku prodeje před 31. 12.Vyřazeńı
plně neo-

depsaného
majetku

běžného roku, evidovaného v majetku poplatńıka k 1. 1. běžného roku, lze uplatnit odpis ve
výši jedné poloviny z vypočteného ročńıho odpisu za zdaňovaćı obdob́ı.

Hmotný majetek vyloučený z odpisováńı tvoř́ı:Majetek
vyloučený

z odpi-
sováńı

• bezúplatně převedený majetek podle smlouvy o finančńım pronájmu s následnou
kouṕı, najaté věci, pokud výdaje (náklady) souvisej́ıćı s jeho poř́ızeńım nepřevýš́ı 40
000 Kč,

• pěstitelský celek trvalých porost̊u s dobou plodnosti deľśı než 3 roky, jež nedosáhl
plodonosného stář́ı,

• hydromeliorace do dvou let po jejich dokončeńı,
• umělecká d́ıla, které je hmotným majetkem a neńı součást́ı stavby a budovy, předměty

muzejńı a galerijńı hodnoty, popř́ıpadě jejich soubory v muzéıch a památkových
objektech, stálé výstavńı soubory a knihovńı fondy knihoven jednotné soustavy,
popř́ıpadě jiné fondy,

• movité kulturńı památky a soubory movitých kulturńıch památek,
• hmotný majetek převzatý bezúplatně podle zvláštńıch předpis̊u,
• inventarizačńı přebytky hmotného majetku zjǐstěné podle zvláštńıho právńıho předpisu,

pokud nebyly při zjǐstěńı zaúčtovány ve prospěch výnos̊u,
• hmotný movitý majetek nabytý věřitelem v d̊usledku zajǐstěńı závazku převodem

práva, a to po dobu zajǐstěńı tohoto závazku a za předpokladu, že jej po tuto dobu
bude odpisovat p̊uvodńı vlastńık, uzavře-li s věřitelem smlouvu o výp̊ujčce.



Kapitola 4. Majetek podniku 67

Hmotný majetek a nehmotný majetek odpisuje vlastńık s výjimkou tř́ı následuj́ıćıch Zásady od-
pisováńıbod̊u:

• pronajatý hmotný majetek a nehmotný majetek může na základě ṕısemné smlouvy
s vlastńıkem odpisovat nájemce po dobu trváńı nájemńı smlouvy, pokud předmětem
této smlouvy je soubor zahrnuj́ıćı zároveň movité i nemovité věci využ́ıvané nájemcem
pro zajǐstěńı př́ıjmů po celé zdaňovaćı obdob́ı jako celek,

• technické zhodnoceńı pronajatého hmotného majetku uhrazené nájemcem může na
základě ṕısemné smlouvy odpisovat nájemce, pokud neńı vstupńı cena u vlastńıho
hmotného majetku zvýšena o tyto výdaje. Při odpisováńı technického zhodnoceńı
postupuje nájemce zp̊usobem stanoveným pro hmotný majetek a zatř́ıd́ı technické
zhodnoceńı do odpisové skupiny, ve které je zatř́ıděn pronajatý odpisový majetek,

• hmotný a nehmotný majetek ve spoluvlastnictv́ı, který neńı odpisován nájemcem
podle bodu 1., odpisuje na základě ṕısemné smlouvy jeden ze spoluvlastńık̊u
ze vstupńı ceny tohoto majetku jako celku nebo spoluvlastńıci tak, že vstupńı cena
odpisované části se stanov́ı poměrně ze vstupńı ceny hmotného majetku a nehmotného
majetku jako celku podle vlastnických práv.

Při odpisováńı hmotného a nehmotného majetku, který je pouze zčásti použ́ıván k zajǐstěńı
zdanitelného př́ıjmu, se do výdaj̊u k zajǐstěńı zdanitelného př́ıjmu zahrnuje poměrná část
odpis̊u.

Vstupńı cenou hmotného majetku a nehmotného majetku se rozumı́: Formy
vstupńı
ceny• pořizovaćı cena, je-li poř́ızen úplatně (s výjimkou majetku nabytého dle zákona č.

427/90 Sb.,
• vlastńı náklady, je-li poř́ızen nebo vyroben ve vlastńı režii,
• reprodukčńı pořizovaćı cena, zjǐstěná podle zvláštńıch předpis̊u nebo soudńım znalcem,

v ostatńıch př́ıpadech.

Za z̊ustatkovou cenu se pro účely tohoto zákona považuje rozd́ıl mezi vstupńı cenou Definice
z̊ustatkové
ceny

hmotného majetku a nehmotného majetku a celkovou výš́ı odpis̊u z tohoto majetku
zahrnutých do výdaj̊u na zajǐstěńı zdanitelného př́ıjmu.

Pokud neńı technické zhodnoceńı samostatně odpisováno nájemcem, zvyšuje technické
zhodnoceńı vstupńı cenu a zároveň z̊ustatkovou cenu př́ıslušného majetku.

Obecně je však možné v́ıce druh̊u odpisováńı a v zahranič́ı se také některé daľśı, předevš́ım
nelineárńı zp̊usoby odpisováńı často použ́ıvaj́ı. Z tohoto d̊uvodu Vám dále uvád́ım daľśı
možné zp̊usoby odpisováńı, byt’ v současné době jsou v České republice možné pouze uvedené
dva zp̊usoby odpisováńı.

Část pro zájemce:

Výpočty odpis̊u předevš́ım zrychleným zp̊usobem mohou být někdy složité a v praxi docháźı
k četným chybám. Budete-li tyto odpisy poč́ıtat doporučuji Vám nejprve konzultaci s lek-
torem, popř́ıpadě s odborńıkem, ekonomem nebo účetńım. Možná, že bude vhodné se
i podrobněji seznámit se zákonem o dańıch z př́ıjm̊u (Zákon č. 586/1992 Sb.) dle jeho
posledńı novely.
Odpisováńı, zp̊usoby výpočt̊u včetně ukázek naleznete v komentář́ıch k tomuto zákonu (je
zapotřeb́ı vyp̊ujčit si komentované zněńı) dle § 26–33).
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4.2.2 Odpisy nehmotného majetku

Dlouhodobý nehmotný majetek je možné také odpisovat, a to zp̊usobem, který zákonOdpisy
DNM taxativně uvád́ı:

• audiovizuálńı d́ılo se odpisuje 18 měśıc̊u,
• software a nehmotné výsledky výzkumu a vývoje 36 měśıc̊u,
• zřizovaćı výdaje 60 měśıc̊u,
• ostatńı nehmotný majetek 72 měśıc̊u,
• u nehmotného majetku, ke kterému má poplatńık právo už́ıváńı na dobu určitou, se

ročńı odpis stanov́ı jako pod́ıl vstupńı ceny a doby sjednané smlouvou.

V odpisováńı nehmotného majetku plat́ı podobná pravidla jako u hmotného majetku, jako
např́ıklad:

• nehmotný majetek může kromě vlastńıka odpisovat poplatńık, který k němu nabyl
právo už́ıváńı za úplatu,

• u nehmotného majetku, nabytého vkladem nebo přeměnou, pokračuje nabyvatel
v odpisováńı započatém p̊uvodńım vlastńıkem za podmı́nky, že vkladatelem nebo
zanikaj́ıćı obchodńı společnost́ı nebo družstvem mohly být odpisy u tohoto nehmotného
majetku uplatňovány,

• technické zhodnoceńı zvyšuje vstupńı cenu nehmotného majetku. Za technické zhod-
noceńı se považuj́ı výdaje na ukončené rozš́ı̌reńı vybavenosti nebo použitelnosti
nehmotného majetku anebo zásahy, které maj́ı za následek změnu účelu nehmotného
majetku, pokud po ukončeńı u jednotlivého nehmotného majetku převýš́ı částku 40
000 Kč. Poplatńık pokračuje v odpisováńı nehmotného majetku ze zvýšené vstupńı
ceny sńıžené o již uplatněné odpisy od měśıce následuj́ıćıho po měśıci, v němž bylo
technické zhodnoceńı ukončeno, a to rovnoměrně bez přerušeńı po zbývaj́ıćı dobu
odpisováńı, nejméně však:

– audiovizuálńı d́ıla po dobu 9 měśıc̊u,
– software a nehmotné výsledky výzkumu a vývoje po dobu 18 měśıc̊u,
– ostatńı nehmotný majetek po dobu 36 měśıc̊u,

• technické zhodnoceńı u již odepsaného nehmotného majetku se odpisuje samostatně
po dobu uvedenou v předcházej́ıćım bodě,

• pro ostatńı př́ıpady se použij́ı i pro nehmotný majetek obdobně ustanoveńı pro hmotný
majetek.

Shrnut́ı:

• Typickými znaky dlouhodobého majetku je jeho relativńı stálost (stálá aktiva) a proces
postupného opotřebováváńı se.

• Opotřebeńı vyjadřujeme pomoćı odpis̊u.
• Odpisy rozeznáváme účetńı a daňové.
• Účetńı odpisy stanov́ı firma sama.
• Daňové odpisy jsou stanoveny zákonem o dańıch z př́ıjmů a jsou jednotné.
• Účetńı odpisy jsou lineárńı a nelineárńı.
• Daňové odpisy jsou rovnoměrné a zrychlené.
• V procesu odpisováńı může doj́ıt k technickému zhodnoceńı majetku.
• Odpisovat lze hmotný i nehmotný majetek.
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Pojmy k zapamatováńı:

• Opotřebeńı
• Odpisy
• Účetńı odpisy
• Daňové odpisy
• Lineárńı a nelineárńı účetńı odpisy
• Rovnoměrné a zrychlené daňové odpisy
• Technické zhodnoceńı

Kontrolńı otázky:

1. Co je to odpis?

2. Kdo stanov́ı účetńı odpisy?

3. Jaké máme druhy účetńıch odpis̊u?

4. Co vyjadřuj́ı účetńı odpisy?

5. Jaký je rozd́ıl mezi účetńımi a daňovými odpisy?

6. Kde zjist́ıte výpočet daňových odpis̊u?

7. Č́ım jsou charakteristické daňové odpisy?

8. Co je to technické zhodnoceńı?

Autotest:

1. Definice čistého obchodńıho majetku zńı:

(a) jsou to věcné hodnoty (stroje, zař́ızeńı, budovy, stavby, pozemky atd., tedy
statky, které byly vytvořeny, aby se pod́ılely na výrobě jiných statk̊u

(b) je to majetek po odečteńı závazk̊u vzniklých podnikateli v souvislosti s pod-
nikáńım

(c) je to souhrn obchodńıho majetku ve formě výrobńıho a finančńıho kapitálu
a závazk̊u vzniklých podnikateli v souvislosti s podnikáńım

2. Mezi oběžný majetek nepatř́ı:

(a) peńıze

(b) zásoby hotových prostředk̊u

(c) firemńı automobil

3. Nesprávná formulace DNM je:

(a) že se jedná o majetek, jehož věcná podoba se bĺıž́ı nebo je stejná jako je tomu
u DHM nebo DNM

(b) nesplňuje jednu ze dvou podmı́nek charakteristiky DHM nebo DNM, tj. cenu

(c) jde o drobné věci a hodnoty

4. Účetńı odpisy:

(a) jsou dány účetńımi předpisy, předevš́ım zákonem o účetnictv́ı

(b) si určuje každý podnik sám

(c) jsou stanoveny zákonem o dańıch z př́ıjmů
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5. U daňových odpis̊u neplat́ı, že:

(a) je lze přerušit

(b) lze je nezahájit

(c) si je určuje každý podnik sám



Kapitola 5

Náklady

Popis lekce:

Lekce se zabývá problematikou náklad̊u, jejichž sledováńı a kontrola patř́ı k základńım
manažerským povinnostem. Je provedena typologie náklad̊u a jejich charakteristika,
plánováńı náklad̊u a jejich kontrola. Lekce má následuj́ıćı strukturu:

5.1 Pojem náklady a jejich členěńı
5.2 Plánováńı náklad̊u a jejich kontrola

Účastńık źıská přehled o obsahu pojmu náklady, jejich formách a zp̊usobech jejich ř́ızeńı.

Délka lekce: 60 minut

Kĺıčová slova:

Náklady pořizovaćı a likvidačńı, náklady př́ımé a nepř́ımé, fixńı a variabilńı, mezńı,
př́ır̊ustkové, náklady obětované př́ıležitosti, utopené náklady, režijńı náklady, jednicové
náklady, controlling, hospodářská a nákladová střediska.

Motivace k lekci:

Po přečteńı této kapitoly byste měli být schopni:

• definovat pojem náklady,
• uvést jejich členěńı a charakteristiky,
• stručně popsat systém plánováńı náklad̊u a jejich kontrolu.
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5.1 Pojem náklady a jejich členěńı

Každý systém a každá firma, i jednotlivý podnikatel má na jedné straně určité vstupy
(inputy). Přejdeme-li z této obecné roviny rozboru firmy jako systému do praktické mikroeko-
nomické aplikace, pak vstupy představuj́ı pořizovaćı náklady podnikáńı. Pojem náklady
má tedy širš́ı význam, nebot’ daľśı významná složka náklad̊u vzniká v rámci transformace
vstup̊u jako náklady provozńı.

Jedńım z obecných ćıl̊u při hospodařeńı firmy muśı být dosažeńı co nejlepš́ı hospodárnosti
firmy, tj.dosažeńı co nejlepš́ıch výsledk̊u (výstup̊u) s co nejmenš́ımi vstupy. To znamená
snižováńım náklad̊u a zvyšováńım výnos̊u.Definice

Náklady představuj́ı v peněžńım vyjádřeńı spotřebu věcných prostředk̊u a práce.

Náklady jsou d̊uležitým syntetickým ukazatelem kvality činnosti organizace. Úkolem ma-
nagementu je usměrňovat je a ř́ıdit. Ř́ızeńı náklad̊u vyžaduje jejich podrobné tř́ıděńı. Pro
jejich tř́ıděńı se už́ıvá r̊uzných hledisek, např́ıklad:

a) Podle druhu:Děleńı
náklad̊u

• materiálové náklady,
• mzdové náklady,
• materiálové náklady,
• finančńı náklady,
• odpisy,
• výrobńı režie,
• správńı režie apod.

b) Podle účelu:

• náklady př́ımé,
• náklady nepř́ımé.

Př́ımé náklady jsou typické t́ım, že je lze stanovit př́ımo a přesně na kalkulačńı jednici
(např́ıklad na 1 kus). To je možné např́ıklad u materiálu (výrobek obsahuje 1 litr vody,
3 gramy materiálu A, 5 gramů materiálu B, apod.), či mezd výrobńıch dělńık̊u (pomoćı
úkolové či časové normy lze přesně určit pod́ıl mezd na 1 kus).

Nepř́ımé náklady (režijńı) nelze stanovit na kalkulačńı jednici př́ımo, je nutné je určitými
metodami (např́ıklad pr̊uměry) rozpoč́ıtat na celkovou produkci. Typickými představiteli
těchto náklad̊u je např́ıklad použit́ı energie (výrobńı režie) nebo poplatky za telefony
(správńı režie).

Účelové tř́ıděńı náklad̊u vycháźı z principu sledováńı náklad̊u dle dvou základńıch hledisek,Dvě
hlediska a to jako:

1. tř́ıděńı náklad̊u podle mı́sta vzniku a odpovědnosti nebo

2. jako tzv. kalkulačńı tř́ıděńı náklad̊u.

ad 1) Tř́ıděńı náklad̊u podle mı́sta vzniku a odpovědnosti

Tř́ıděńı náklad̊u podle mı́sta vzniku a odpovědnosti řeš́ı otázku, kde náklady vznikly a kdo
je odpovědný za jejich vznik. Je to tř́ıděńı náklad̊u dle vnitropodnikových útvar̊u. Podle
velikosti organizace a složitosti produkce se náklady čleńı v několika úrovńıch.
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• V prvé z nich se čleńı na náklady produkčńı činnosti a náklady neprodukčńı
činnosti, náklady produkčńı činnosti dále na náklady hlavńı, pomocné, vedleǰśı
a přidružené produkce.

• Náklady na neprodukčńı činnosti na náklady na odbyt, správu, zásobováńı, energetiku,
dopravu apod.

• Výrobńı (produkčńı) náklady se čleńı na technologické náklady (ty jsou ř́ızeny
technicko-hospodářskými normami) a náklady na obsluhu a ř́ızeńı (jejich položky
jsou ř́ızeny limity a normativy, jejich souhrn rozpočty). Technologické náklady, které
souviśı př́ımo s určitým výkonem, se označuj́ı jako jednicové náklady, ostatńı techno-
logické náklady a náklady na obsluhu a ř́ızeńı, které souviśı s produkćı jako celkem,
se označuj́ı jako náklady režijńı.

Ř́ızeńı a kontrola režijńıch náklad̊u je obt́ıžněǰśı a méně přesná než náklad̊u jednicových. Režijńı
nákladySleduj́ı se podle středisek a nástrojem jejich ř́ızeńı jsou rozpočty režijńıch náklad̊u, které

jsou součást́ı rozpočtu vnitropodnikových útvar̊u. Jejich vyč́ısleńı do nákladové kalkulace je
prováděno pomoćı několika metod.

Základńımi vnitropodnikovými útvary, ve kterých se sleduj́ı náklady, výnosy a výsledek hos- Dva typy
středisekpodařeńı jsou hospodářská střediska. Vytvářej́ı se v oblasti hlavńı činnosti, pomocných

a obslužných činnost́ı, správy, zásobováńı a odbytu. Jsou zainteresována na rozd́ılu vnit-
ropodnikových výnos̊u a vnitropodnikových náklad̊u, tj. na vnitropodnikovém výsledku
hospodařeńı. Výkony, předávané mezi středisky, jsou oceněny vnitropodnikovými cenami.
Ty jsou většinou stanoveny se ziskem, nebo i na úrovni tržńı ceny.

V některých organizaćıch se vytvářej́ı i tzv. nákladová střediska, která jsou ř́ızena podle
náklad̊u (výkony zde lze obvykle obt́ıžně plánovat a vykazovat). Bývaj́ı jimi jednotlivá
odděleńı, která jsou pak hodnocena podle úspor či překročeńı plánovaných náklad̊u. Několik
nákladových středisek může vytvářet středisko hospodářské. K vytvořeńı středisek muśı
být splněny určité organizačńı a jiné předpoklady: muśı být vymezeny činnosti prováděné
střediskem, výkony (produkce, služby), které si střediska předávaj́ı, muśı být měřitelné,
měřitelné muśı být i náklady, které středisko vynakládá, výkony (hospodářských středisek)
muśı být oceněny vnitropodnikovými cenami. Hospodařeńı zachycuje manažerské účetnictv́ı.

ad 2) Kalkulačńı tř́ıděńı náklad̊u

je ve většině položek shodné s náklady zobrazovanými ve finančńım účetnictv́ı, v některých
položkách se však lǐśı, Př́ıkladem budiž

”
mzda podnikatele“ (tj. částky osobńı potřeby, které

si bere jako svou podnikatelskou odměnu), kalkulačńı úroky za použit́ı vlastńıho kapitálu,
kalkulačńı nájemné za použit́ı vlastńıch prostor apod. Tyto položky ve finančńıch nákladech
neúčtuj́ı, ale do kalkulaćı se dodatečně zahrnuj́ı. Podobně je to s odpisy: ve finančńım
účetnictv́ı se eviduj́ı podle předpis̊u a po uplynut́ı stanovené doby se dále neúčtuj́ı.

Předevš́ım režijńı náklady představuj́ı značnou část celkových náklad̊u (v některých
organizaćıch dokonce převažuj́ıćı část, např́ıklad v nemocnićıch v pr̊uměru dokonce 75 %)
a jejich velikost neustále roste, je třeba ř́ıdit jejich vývoj a stanovit konkrétńı úkoly v jejich
snižováńı. Nejde však o jejich jakékoli snižováńı (některé snižováńı může být dokonce
škodlivé: např́ıklad zanedbáváńı oprav stroj̊u), ale vždy ve vztahu k výsledk̊um produkce.
Režijńı náklady jsou jedńım z hlavńıch zdroj̊u ke snižováńı celkových náklad̊u a t́ım vedou
k r̊ustu hospodárnosti. Jejich ř́ızeńı by mělo zahrnovat:

• stanoveńı ćıle (úkolu) ve snižováńı,
• evidenci, kontrolu a vyhodnocováńı skutečných režijńıch náklad̊u,
• systém hmotné zainteresovanosti konkrétńıch pracovńık̊u na jejich snižováńı.

Pro ř́ızeńı režijńıch náklad̊u je nutné je členit do podrobněǰśıch položek; hloubka členěńı
záviśı na typu produkce, použité technologii či organizaci vnitropodnikových útvar̊u. Lze
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je dále členit z r̊uzných hledisek a jejich kombinaćı. Důležité je jejich tř́ıděńı na náklady
střediskem ovlivnitelné a neovlivnitelné a na tom postavit systém hmotné zainteresovanosti.

Základńım nástrojem ř́ızeńı režijńıch náklad̊u jsou rozpočty, základem pro rozpočtováńı jsou
normy a limity náklad̊u. Základńımi útvary, za které se rozpočty sestavuj́ı a kontroluje
jejich plněńı, jsou hospodářská popř́ıpadě nákladová střediska.

Kalkulace náklad̊u je ṕısemný přehled jednotlivých složek náklad̊u a jejich úhrn na kalkulačńıKalkulačńı
jednice jednici. Kalkulačńı jednice je určitý výkon (produkt, službu) vymezený měř́ıćı jednotkou,

např́ıklad jednotkou množstv́ı.

Př́ıklad:

Jednotky množstv́ı jsou nejčastěji vyjádřeny v kusech, litrech, hektarech apod. V některých
oblastech kalkulačńıho členěńı náklad̊u se použ́ıvaj́ı i složené ukazatele jako např́ıklad
tunokilometry (v dopravě), obložnost (počet pacient̊u na jedno l̊užko v nemocnici za rok),
atd.

Uved’te vlastńı př́ıklady složených ukazatel̊u:

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Kalkulačńı složeńı náklad̊u je podstatnou složkou pro samu kalkulačńı činnost. Tvorbě
kalkulaćı a jejich funkćım při ř́ızeńı podniku je věnována samostatná kapitola.

c) Podle vztahu náklad̊u k objemu produkce

děĺıme náklady na:

• náklady stálé (pevné),
• náklady proměnné (variabilńı).

U pevných náklad̊u plat́ı, že se jejich výše neměńı v závislosti na objemu produkce (např́ıklad
odpisy).

Náklady proměnné se měńı s rozsahem produkce:Vývoj
proměnných

(varia-
bilńıch)
náklad̊u

• rovnoměrně (např́ıklad spotřeba př́ımého materiálu),
• progresivně (odměny za práci přesčas),
• degresivně (přepravné).

d) Z manažerského hlediska se náklady posuzuj́ı předevš́ım dle:

• rozlǐseńı tzv. relevantńıch náklad̊u. Náklady z tohoto úhlu pohledu můžeme totiž
dělit na explicitńı a implicitńı.

– Explicitńı – jsou náklady, které muśı firma reálně vynaložit v peněžńı podobě na
nákup nebo nájem výrobńıch faktor̊u (mzdové náklady, nákup stroj̊u, materiálu
atd.). Můžeme je zjistit v účetnictv́ı.

– Implicitńı – jsou náklady, které firma reálně neplat́ı. Jedná se o
”
ušlý př́ıjem“

z výrobńıch faktor̊u, které jsou ve vlastnictv́ı firmy. Podnikatel má totiž vždy
dvě možnosti, bud’ může podnikat se svými výrobńımi faktory sám anebo
je pronajmout jinému podnikateli. Pokud se rozhodne podnikat sám, vzdává
se mzdy, kterou mohl źıskat jako zaměstnanec jiné firmy, úroku z kapitálu,
který mohl uložit v bance, popř́ıpadě renty z pronájmu z p̊udy či nájemného
z pronájmu všech hospodářských prostředk̊u.
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Takovéto náklady nazýváme alternativńı náklady neboli náklady obětované Alternativńı
nákladypř́ıležitosti.

Implicitńı náklady jsou tedy alternativńı náklady výrobńıch faktor̊u ve vlastnictv́ı
majitele firmy, kdežto explicitńı náklady jsou alternativńı náklady použ́ıváńı
ciźıch výrobńıch faktor̊u.

• Manažeři však při každém rozhodováńı muśı brát do úvahy i tzv. př́ır̊ustkové Př́ır̊ustkové
a utopené
náklady

náklady, tzn. jen ty náklady, které jsou t́ımto rozhodováńım ovlivněny. Zbývaj́ıćı
náklady se považuj́ı za irelevantńı tomuto rozhodnut́ı a nazývaj́ı se utopené náklady.

Řada velkých firem vyráb́ı velké množstv́ı produkce a spoustu r̊uzných sortimentńıch
druh̊u, některé světové firmy pak desetitiśıce jednotlivých položek. Proto se pro posuzováńı Agregátńı

ukazateleefektivity podnikáńı, pro rozhodováńı o strategii výroby a prodeje použ́ıvá agregátńıch
ukazatel̊u. Jsou to předevš́ım:

• celkové náklady, tj. souhrn všech náklad̊u, které vzniknou při výrobě za určitou
časovou jednotku,

• pr̊uměrné náklady, tj. celkové náklady připadaj́ıćı na jednotku výroby,
• mezńı (marginálńı) náklady, tj. př́ır̊ustek náklad̊u při r̊ustu výroby právě o jednu

jednotku.

V pr̊uběhu činnosti podniku se rozv́ıjej́ıćı se podnik část svého zisku investuje, vznikaj́ı
investičńı náklady. Po skončeńı činnosti podniku (dobrovolně nebo nuceně) vznikaj́ı náklady
likvidačńı.

Náklady jsou d̊uležitým ukazatelem činnosti podniku, jejich stav a předevš́ım pohyb
charakterizuje hospodárnost. Základem ř́ızeńı náklad̊u je jejich plánováńı a následná kontrola
skutečného vývoje.

Úkol k textu č. 13:

Každá firma bude mı́t jinou strukturu náklad̊u. Náklady často záviśı na celé řadě vněǰśıch
i vnitřńıch faktor̊u. Např́ıklad cestovńı kancelář bude mı́t složeńı náklad̊u než dopravńı
kancelář. Pokuste se nyńı určit v čem bude mı́t největš́ı nákladové položky např́ıklad pekař.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

5.2 Plánováńı náklad̊u a jejich kontrola

Ve většině organizaćı je plán náklad̊u součást́ı celkového finančńıho plánu. Ten obsahuje
plán výnos̊u, náklad̊u a zisku, plán rozděleńı zisku, popř. daľśı d́ılč́ı finančńı plány.

Plán výkon̊u, náklad̊u a tvorby zisku je prakticky plánovaný účet zisk̊u a ztrát (tedy účetńı
výkaz zvaný

”
výsledovka“). Výpočty jeho položek navazuj́ı na ostatńı části plánu podniku,

např́ıklad provozńı výnosy na plán odbytu, mzdy na plán mezd apod. Ćılem plánováńı
náklad̊u je dosáhnout jejich sńıžeńı. Proto plánováńı náklad̊u neńı jen pasivńım odrazem
skutečnosti, ale aktivně na ni p̊usob́ı tak, že vytvář́ı tlak na snižováńı náklad̊u ve
všech oblastech činnosti. Plánovaćı metody vycházej́ı z podrobných plánovaćıch podklad̊u,
jako jsou plány výroby, normy spotřeby, limity, kolektivńı dohody (plány r̊ustu mezd) atd.

Při plánováńı náklad̊u se postupuje obvykle ve dvou fáźıch: Fáze
plánováńı
náklad̊u• V prvńı fázi se vypracovává nejprve návrh plánu. Nejprve se vypracuj́ı rozpočty

hospodářských středisek pomocné a obslužné výroby, potom hospodářských středisek
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hlavńı produkce (spotřebovávaj́ı výkony hospodářských středisek pomocné a obslužné
produkce) a režijńıch hospodářských středisek (zásobovaćıho, odbytového, správńıho
útvaru). Zjǐstěné rozpočtované náklady v členěńı na př́ımé a režijńı se transformuj́ı do
položek prvotńıch nákladových druh̊u, ve kterých je sestavován plán výnos̊u, náklad̊u
a zisku.

• Ve druhé fázi, tj. po vypracováńı plánu a jeho schváleńı vedeńım organizace, nastává
obrácený proces transformace ve středisćıch prvotńıch nákladových druh̊u do náklad̊u
jednicových a režijńıch a doplněńı prvotńıch náklad̊u o náklady druhotné.

Při prvotńım sestaveńı plánovaných náklad̊u se jedná vesměs o př́ılǐs vysoké hodnoty, je
proto třeba hledat možné rezervy ve snižováńı náklad̊u. Proto obě fáze prob́ıhaj́ı několikrát,
opakuj́ı se, proĺınaj́ı se, dokud se nedosáhne možného sńıžeńı.

Při plánováńı je také třeba brát v úvahu rozd́ılný charakter jednicových a režijńıch
náklad̊u. Ten vyvolává i potřebu rozd́ılného zp̊usobu jejich plánováńı. Při plánováńı
(tj. rozpočtováńı) jednicových náklad̊u se vycháźı z plánovaného objemu a struktury
výkon̊u (produkt̊u a služeb), norem spotřeby produkčńıch činitel̊u a jejich cen a tarif̊u. Plán
lze sestavit poměrně přesně, pokud zohledńıme možné inflačńı vlivy či jiné změny, které
v budoućım obdob́ı mohou nastat.

Plánováńı režijńıch náklad̊u je náročněǰśı a komplikovaněǰśı. Pokud to jde, použij́ı se
technicky zd̊uvodněné normy nebo ukazatele spotřeby. Většinou vycháźıme ze zkušenost́ı
z minulých let, často použ́ıváme jako nezávisle proměnnou (vztahovou veličinu), nejčastěji
velikost mezd, ale i jiné veličiny. Použ́ıvá se i tzv. variátor̊u, což jsou č́ısla, udávaj́ıćı o kolikVariátory

procent se zvýš́ı náklady, zvýš́ı-li se výkon nebo jiná vztahová veličina o 1 %. Vypočtou
se jako pod́ıl variabilńıch náklad̊u na celkových nákladech př́ıslušné režijńı položky nebo
celkových režijńıch nákladech. Z jejich konstrukce je zřejmé, že mohou dosahovat hodnot
v intervalu od nuly (všechny náklady jsou fixńı) do 1 (všechny náklady jsou variabilńı).
Variátor̊u se rovněž použ́ıvá pro normováńı náklad̊u.

V plánováńı a následně i v kontrole náklad̊u se často použ́ıvá tzv. metoda standardńıchStandardńı
náklady neboli normovaných náklad̊u. Vycháźı z toho, že každá standardńı nákladová položka

vzniká jako součin naturálńı normy spotřeby výrobńıho činitele (standardńıho množstv́ı
spotřeby materiálu, práce) a předem stanovených, tj. standardńıch náklad̊u za jednotku při
plánovaném objemu výkon̊u. T́ım se stanov́ı standardńı náklady na jednotku výkonu.

Standardńı náklady se použ́ıvaj́ı v kalkulaćıch a v rozpočtech středisek. Odchylka od
standardu (normy) vzniká lepš́ım nebo horš́ım využit́ım podmı́nek, za kterých byly standardy
stanoveny. Svědč́ı o lepš́ı nebo horš́ı práci střediska, odpovědného za jejich vznik. To je
objektivńı pouze v př́ıpadě, že standardy jsou objektivńı, že provád́ıme jejich aktualizace
a zohledňujeme vývoj celé řady ekonomických parametr̊u. Zjǐstěné odchylky se proto čleńı
podle r̊uzných hledisek, např. podle př́ıčiny vzniku se odchylky u jednicových náklad̊u
čleńı na nákladové (cenové) a množstevńı (kvantitativńı) odchylky, u režijńıch náklad̊u
na spotřebńı a objemové. Důležité je zjǐstěńı vzniku odchylek podle mı́sta vzniku
a podle odpovědnosti, čili podle jednotlivých středisek. Každou odchylku od standardu
(normy) je nutné dokumentovat, zjistit jej́ı př́ıčinu, mı́sto vzniku (to se může lǐsit od mı́sta,
které je za určité náklady odpovědné), odměnit nebo naopak postihnout středisko, které
odchylku zp̊usobilo a učinit opatřeńı, aby překročeńı standardńıch náklad̊u se neopakovalo.
V současné době se ř́ızeńı náklad̊u stává součást́ı controllingu.Controllig

Kontrola vývoje náklad̊u by měla být pravidelnou součást́ı ř́ızeńı podniku na každém stupni
managementu.

Cvičeńı č. 7:

Vyberte si určitý výkon (jako např́ıklad pečeńı koláč̊u, opravu osobńıho automobilu či jiné
činnosti, které jsou Vám bĺızké) a pokuste se vyjádřit v r̊uzném členěńı náklad̊u o jejich
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aktuálńı peněžńı vyjádřeńı, včetně rozboru tř́ıděńı těchto náklad̊u dle r̊uzných (v textu
uvedených) hledisek. Volný list vložte do studijńı opory a k př́ıpravě na zkoušku.

Část pro zájemce:

Teorie náklad̊u je rozsáhlá, jej́ı problematika je na samostatnou odbornou publikaci. Pokud
Vás tato problematika v́ıce zaj́ımá, odkazuji na učebnice prof. Synka a kolektivu (např.
Manažerská ekonomika). Předevš́ım r̊uzné metody tvorby norem, limit̊u, standard̊u by stály
za podrobněǰśı studium, pokud se chcete speciálně věnovat této stabilńı podnikové činnosti.

Pr̊uvodce studiem:

Plánováńı a kontrola náklad̊u je pouze jednou z nezbytných část́ı při určováńı hospodárnosti.
Druhou stranu tvoř́ı plánováńı a kontrola výnos̊u. Následně pak připadá v úvahu plánováńı
zisku (př́ıpadně ztráty, nebot’ i ta může být v od̊uvodněných př́ıpadech účelná a potřebná,
např́ıklad pro nastartováńı budoućıho rozvoje). Potřebnost snižováńı náklad̊u a zvyšováńı
výnos̊u, jakožto i účelné využ́ıváńı zisku patř́ı k základńım požadavk̊um na činnost ma-
nagementu podnik̊u. Pokud chcete p̊usobit v podnikové sféře na manažerských funkćıch
měli byste těmto základńım ekonomickým pojmům podnikové ekonomie věnovat náležitou
pozornost.

Shrnut́ı:

• Náklady představuj́ı v peněžńım vyjádřeńı spotřebu věcných prostředk̊u a práce.
• Pro jejich tř́ıděńı se už́ıvá r̊uzných hledisek, např́ıklad podle druhu, účelu, podle

vztahu náklad̊u k objemu produkce, z hlediska manažerského rozhodováńı či dle mı́sta
vzniku.

• Př́ımé náklady lze stanovit př́ımo na kalkulačńı jednici, nepř́ımé nikoliv.
• Typickými představiteli nepř́ımých náklad̊u jsou režie.
• Rozeznáváme náklady pořizovaćı, provozńı, investičńı a likvidačńı.
• Provozńı náklady se děĺı na náklady produkčńı činnosti a náklady neprodukčńı

činnosti.
• Produkčńı náklady se děĺı na technologické náklady a náklady na obsluhu a ř́ızeńı.
• Základńımi vnitropodnikovými útvary jsou hospodářská střediska, (ve kterých se

sleduj́ı náklady, výnosy a hospodářský výsledek) nebo nákladová střediska (sleduj́ı se
náklady).

• Základńım nástrojem ř́ızeńı režijńıch náklad̊u jsou rozpočty, jejichž podkladem jsou
normy a limity náklad̊u.

• Podle vztahu náklad̊u k objemu produkce děĺıme náklady na stálé (fixńı) a proměnné
(variabilńı).

• Plán náklad̊u je součást́ı celkového finančńıho plánu podniku.
• Pro plánováńı režijńıch náklad̊u se použ́ıvá variátor̊u.
• Při plánováńı náklad̊u a jejich kontrole se použ́ıvá metoda standardńıch neboli

normovaných náklad̊u na jednotku výkonu.
• Ř́ızeńı náklad̊u je součást́ı controllingu, komplexńıho plánováńı, vyhodnocováńı a ř́ızeńı

podnikových činnost́ı.
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Pojmy k zapamatováńı:

• Náklady pořizovaćı/likvidačńı • Náklady obětované př́ıležitosti
• Náklady provozńı/investičńı • Náklady př́ır̊ustkové/utopené
• Náklady produkčńı/neprodukčńı • Náklady pr̊uměrné, celkové, mezńı
• Náklady př́ımé/nepř́ımé • Limity a normy
• Náklady stálé/proměnné • Náklady standardńı
• Náklady na kalkulačńı jednici/režijńı • Variátory
• Náklady implicitńı/explicitńı • Controlling

Kontrolńı otázky:

1. Jak byste definovali náklady?

2. Podle jakých hledisek děĺıme náklady?

3. Co jsou to kalkulačńı jednice?

4. Co jsou to mezńı náklady?

5. Co jsou to náklady obětované př́ıležitosti?

6. Jak se od sebe lǐśı nákladová a hospodářská střediska?

7. Co jsou to př́ır̊ustkové a utopené náklady?

8. Co jsou náklady explicitńı a implicitńı?

9. Jak děĺıme režijńı náklady?

10. K čemu se použ́ıvaj́ı variátory?

11. Proč se náklady plánuj́ı?

12. Jaká hlediska se berou v úvahu při zjǐst’ováńı odchylek?

13. Co je to controlling?

14. Jaké jsou největš́ı náklady u většiny českých podnik̊u a institućı?

Autotest:

1. Mezńı náklady:

(a) jsou náklady, které firma reálně neplat́ı

(b) představuj́ı př́ır̊ustek náklad̊u při r̊ustu výroby právě o jednu jednotku

(c) je souhrn všech náklad̊u, které vzniknou při výrobě za určitou časovou jednotku

2. Explicitńı náklady:

(a) jsou náklady, které můžeme zjistit v účetnictv́ı

(b) nemůžeme zjistit v účetnictv́ı

(c) jsou náklady, které nejsou ovlivněny manažerským rozhodováńım

3. U odpis̊u plat́ı, že se jejich výše:

(a) zvyšuje v př́ımé závislosti na objemu výroby

(b) zvyšuje se progresivně v závislosti na objemu výroby

(c) objem výroby nemá vliv na výši odpis̊u
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4. Variátory se vypoč́ıtaj́ı:

(a) jako pod́ıl fixńıch náklad̊u na celkových nákladech př́ıslušné režijńı položky

(b) jako pod́ıl variabilńıch náklad̊u na celkových nákladech př́ıslušné režijńı položky
nebo celkových režijńıch nákladech

(c) jako pod́ıl režijńıch náklad̊u na celkových nákladech
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Kapitola 6

Mzdy a odměňováńı

Popis lekce:

Lekce uvád́ı účastńıka do problematiky mezd, mzdové politiky, odměňováńı a srážek na
zdravotńı a sociálńı zabezpečeńı zaměstnanc̊u i zaměstnavatele. Lekce má následuj́ıćı
strukturu:

6.1 Mzdy a srážky z mezd
6.2 Odměňováńı
6.3 Pojistné na sociálńı zabezpečeńı a př́ıspěvek na státńı politiku zaměstnanosti

a zdravotńı pojǐstěńı

Mzdové náklady představuj́ı podstatnou složku celkových náklad̊u podnikáńı a jsou často
pod kontrolou odbor̊u i vlády.

Délka lekce: 90 minut

Kĺıčová slova:

Hrubá mzda, srážky, př́ıplatky, pojistné zdravotńı a sociálńı, čistá mzda, minimálńı mzda,
zdanitelný základ, vyměřovaćı základ, pohyblivé složky mezd, formy mezd, determinanty
mezd, mzdový benchmarking, mzdový list.

Motivace k lekci:

Po přečteńı této kapitoly byste měli být schopni:

• vysvětlit pojmy mzda, srážky z mezd, pojistné zdravotńı a sociálńı,
• prokázat znalosti v problematice pojistného,
• objasnit základńı zp̊usoby odměňováńı v ČR,
• popsat formy mezd a zp̊usob výpočt̊u mezd a povinných srážek v praxi.

Výklad:

Podstatnou část náklad̊u tvoř́ı mzdy. Pod́ıvejme se proto na základńı pojmy z této oblasti,
která zaj́ımá každého pracovńıka, zaměstnance i zaměstnavatele, jakož i manažery všech
stupň̊u.
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6.1 Mzdy a srážky z mezd

Každá firma může mı́t neomezený počet zaměstnanc̊u. I fyzická osoba, samostatný, drobný
podnikatel může mı́t jednoho, několik, popř́ıpadě nič́ım neomezený počet svých zaměstnanc̊u.
V takovém př́ıpadě však i pro něho plat́ı všechny právńı předpisy vztahuj́ıćı se k povinnostem
zaměstnavatel̊u v̊uči zaměstnanc̊um. Základńı právńı rámec pro zaměstnáváńı osob je dán
těmito právńımi normami:Právńı

rámec

• zákońıkem práce (všechny právńı předpisy vždy v posledńım, aktuálńım zněńı),
• zákonem o mzdě,
• zákonem o platu,
• nař́ızeńım vlády o minimálńı mzdě,
• zákonem o nemocenském pojǐstěńı zaměstnanc̊u,
• zákonem o pojistném na sociálńı zabezpečeńı a př́ıspěvku na státńı politiku

zaměstnanosti,
• zákonem o zdravotńım pojǐstěńı,
• zákonem o dańıch z př́ıjmů (část týkaj́ıćı se daně z př́ıjmů fyzických osob (FO) ze

závislé činnosti),
• doplňuj́ıćımi mzdovými předpisy, tj. většinou nař́ızeńımi vlády a daľśımi právńımi

předpisy.

a) Mzda

Za vykonanou práci př́ısluš́ı zaměstnanci mzda. Mzda zaměstnance se většinou sjednává
v pracovńı smlouvě nebo v jiné smlouvě (dle § 244 zákońıku práce) nebo v kolektivńı
smlouvě. Nesmı́ být nižš́ı než je mzda minimálńı stanovená př́ıslušným platným nař́ızeńım
vlády.

K základńı mzdě je dle zákona nutné přidávat př́ıplatky. Ty jsou stanoveny za:

• práci přesčas,
• za dobu práce ve svátek (př́ıplatek může mı́t i podobu náhradńıho volna, pokud se

tak zaměstnanec a zaměstnavatel dohodnou),
• za práci ve zt́ıženém a zdrav́ı škodlivém pracovńım prostřed́ı,
• za práci v noci,

Poznámka: (podle zákońıku práce je praćı v noci práce konaná v době mezi 22. až
6. hodinou, mzdové zvýhodněńı však př́ısluš́ı pracovńıkovi pouze tehdy, trvá-li práce
v noci alespoň 3 hodiny).

• zaměstnanci př́ısluš́ı také odměna za pracovńı pohotovost, pokud je sjednána v pracovńı
smlouvě.

Výplata mzdy se v ČR ř́ıd́ı následuj́ıćımi základńımi pravidly:Výplata

• Mzda je splatná pozadu za měśıčńı obdob́ı, a to nejpozději k ultimu následuj́ıćıho
kalendářńıho měśıc (pokud nebylo v kolektivńı smlouvě dohodnuto jinak, tj. dř́ıve,
zálohově nebo s předem odsouhlaseným odkladem),

• mzda se obvykle vypláćı zaśıláńım na osobńı konto zaměstnance u jeho konkrétńıho
peněžńıho ústavu, starš́ı zp̊usob byl v pracovńı době a na pracovǐsti v hotovosti (tzv.
sáčkováńı),

• při měśıčńım vyúčtováńı mzdy je zaměstnavatel povinen vydat zaměstnanci ṕısemný
doklad obsahuj́ıćı údaje o jednotlivých složkách mzdy a o provedených srážkách (tzv.
výplatńı a zúčtovaćı listina). Na žádost zaměstnance pak zaměstnavatel předkládá
k nahlédnut́ı i doklady, na jejichž základě byla mzda vypočtena,

• zaměstnanec může k přijet́ı mzdy ṕısemně zmocnit jinou osobu. Manželu (manželce)
lze mzdu vyplatit jen na základě ṕısemného zmocněńı.
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Pr̊uměrný výdělek

Je d̊uležitým ukazatelem použ́ıvaným pro celou řadu daľśıch mzdových náležitost́ı, předevš́ım
pro výpočty př́ıplatk̊u. Vývoj tohoto ekonomického ukazatele zaznamenal v pr̊uběhu po-
sledńıch let četné změny. V současné době plat́ı pro určeńı tohoto d̊uležitého údaje pro daľśı
mzdové propočty tento zp̊usob jeho výpočtu:

• pr̊uměrný výdělek pro pracovněprávńı účely zjǐst’uje zaměstnavatel z hrubé mzdy
zúčtované zaměstnanci k výplatě v tzv. rozhodném obdob́ı a z doby odpracované
v rozhodném obdob́ı. V současné době (2008) je rozhodným obdob́ım předchoźı
kalendářńı čtvrtlet́ı, pr̊uměrný výdělek se zjǐst’uje k prvńımu dni následuj́ıćıho
kalendářńıho měśıce,

• pr̊uměrný výdělek se zjǐst’uje jako pr̊uměrný hodinový výdělek, popř́ıpadě jako
pr̊uměrný denńı (směnový) výdělek,

• jako mzda se pro účely zjǐst’ováńı pr̊uměrného výdělku posuzuje i odměna nebo
jiný př́ıjem poskytovaný zaměstnanci za práci v jeho zaměstnáńı konaném v jiném
pracovńım vztahu než v pracovńım poměru,

• vykonává-li zaměstnanec práci v několika pracovńıch vztaźıch u téhož zaměstnavatele,
posuzuje se mzda v každém pracovńım vztahu samostatně.

Ostatńı pravidla jsou sṕı̌se výjimkami, proto se dále zaměř́ıme na obecná pravidla tř́ı
základńıch složek pravidelných srážek, tj. záloh na daň z př́ıjmů fyzických osob ze
závislé činnosti a platby zákonného pojǐstěńı na sociálńı zabezpečeńı a zdravotńı pojǐstěńı,
které jsou nezbytné u všech ekonomických subjekt̊u a pro všechny jeho zaměstnance.

Úkol k textu č. 14:

Doklad, který doprováźı výplatu mezd, a který zobrazuje veškeré př́ıjmy a srážky
zaměstnance za předcházej́ıćı měśıc, má v běžném životě historický název, jenž už́ıváme
dosud, i když svým formátem již neodpov́ıdá tomuto označeńı. Pokuste se označit tento
lidový výraz do daľśıho řádku.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

b) Srážky z mezd

Z výše tzv.
”
hrubé mzdy“ (hrubá mzda je souhrn veškerých př́ıjm̊u zaměstnance za uplynulý Povinnosti

zaměstnavateleměśıc, tj. základńı mzdy, prémíı, odměn, př́ıplatk̊u, náhrad atd.) muśı zaměstnavatel:

• vypoč́ıtat,
• srazit a
• odvést

srážky z mezd a uskutečnit jejich odvod na př́ıslušné instituce. Část těchto srážek je povinná
(je dána výše uvedenými zákony), část srážek je dobrovolná (zaměstnanec si sám požádal
o tyto srážky a jejich zaśıláńı na př́ıslušná mı́sta, jedná se např́ıklad o spořeńı, alimenty,
sponzorstv́ı atd.).

Některé srážky jsou povinné a zaměstnavatel je poč́ıtá, sráž́ı, odvád́ı a účtuje všem
svým zaměstnanc̊um. Zaměstnavatel muśı srazit ze mzdy následuj́ıćı položky:

• zálohu daně z př́ıjmů fyzických osob (FO) ze závislé činnosti (v pr̊uběhu roku sráž́ı
zálohy, ke konci roku provád́ı zúčtováńı),

• pojistné na sociálńı zabezpečeńı, př́ıspěvek na státńı politiku zaměstnanosti a pojistné
zdravotńıho pojǐstěńı.
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Daľśı srážky jsou možné, popř́ıpadě vyplývaj́ı z r̊uzným nař́ızeńı, jako např́ıklad:

• částky postižené výkonem rozhodnut́ı nař́ızeným soudem nebo orgánem státńı správy
(jedná se např́ıklad o spláceńı aliment̊u, manka, hypotečńıch splátek apod.),

• částky propadaj́ıćı státu v d̊usledku pravomocně uloženého nápravného opatřeńı
a peněžité tresty (pokuty), jakož i náhrady uložené zaměstnanci vykonatelným roz-
hodnut́ım př́ıslušných orgán̊u, atd.

Těchto přeplatk̊u, které může zaměstnavatel svému zaměstnanci srazit, je celá řada, vždy se
však muśı jednat o pravomocně ukončené nař́ızeńı.

Pořad́ı srážek ze mzdy stanovuje svým nař́ızeńım vláda ČR.

Ze mzdy se mu nejprve sraźı záloha na daň z př́ıjmů fyzických osob, pojistné na sociálńı
zabezpečeńı, př́ıspěvek na státńı politiku zaměstnanosti a pojistné na všeobecné zdravotńı
pojǐstěńı. Ostatńı srážky ze mzdy, dovolené zákonem o mzdě, lze provádět jen v rozsahu
stanoveném v občanském soudńım řádu (zákon č. 143/1992 Sb.) v platném zněńı.

Zaměstnavatel při výpočtu daně z př́ıjm̊u zaměstnance vycháźı z tzv. zdanitelné mzdy.

Zdanitelnou mzdou se rozumı́ úhrn př́ıjmů ze závislé činnosti zúčtovaný nebo vyplacenýZdanitelná
mzda poplatńıkovi za kalendářńı měśıc nebo za zdaňovaćı obdob́ı, vyjma př́ıjmů zdanitelných

srážkou podle zvláštńı sazby daně, sńıžený o:

• částky sražené nebo zaměstnancem uhrazené na pojistné na sociálńı zabezpečeńı,
na př́ıspěvek na státńı politiku zaměstnanosti a na pojistné na všeobecné zdravotńı
pojǐstěńı, které je povinen platit každý zaměstnanec,

• prokázané nezdanitelné částky základu daně. Základ daně pro výpočet zálohy za
kalendářńı měśıc se sńıž́ı o 1/12 nezdanitelné částky ze základ̊u daně.

Záloha ze zdanitelné mzdy zúčtované nebo vyplacené za kalendářńı měśıc se stanov́ı podle
tabulky ze zákona o dańıch z př́ıjmů platných pro př́ıslušný rok. V závislosti na vývoji mezd
se tabulka často měńı. Konkrétńı údaje platné pro daný rok si muśı tedy zaměstnavatel
zjistit v platném zněńı zákona o dańıch z př́ıjmů.

Ročńı zúčtováńı záloh na daň z př́ıjmů ze závislé činnosti neprovede plátce
(zaměstnavatel) u toho poplatńıka, který podá nebo je povinen sám podat daňové přiznáńı
k dani.

Př́ıklad:

Zaměstnanec vykonává kromě zaměstnaneckého pracovńıho poměru ještě vlastńı podnika-
telskou činnost v mimopracovńı době. V takovém př́ıpadě je povinen podat sám vlastńı
daňové přiznáńı.

Výpočet daně a ročńı zúčtováńı provede plátce daně nejpozději do 31. 3. z úhrnu mezd
zúčtovaných nebo vyplacených poplatńıkovi všemi plátci postupně.

Zaměstnavatelé, plátci daně, jsou povinni vést pro poplatńıky, z jejichž mezd sráž́ı zálohy,Mzdové
listy mzdové listy, rekapitulaci o sražených zálohách a o dani srážené podle zvláštńı sazby za

každý kalendářńı měśıc i za celé zdaňovaćı obdob́ı.

Mzdový list má předepsané náležitosti, muśı být archivován 10 rok̊u. List obsahuje všechny
nutné údaje poč́ınaje hrubou mzdou a konče čistou mzdou. List má 13 řádk̊u, 12 řádk̊u pro
každý měśıc, posledńı obsahuje kumulace na uplynulé kalendářńı obdob́ı.
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Část pro zájemce:

Částky, které jsou od daně osvobozeny a nezdanitelné částky jsou stanoveny v zákoně
o dańıch z př́ıjmů (č. 586/1992 Sb.), pokud máte zájem se s nimi seznámit, vyhledejte si
daný zákon. V tomto textu se podrobněji seznámı́te jen s pojistným, které je všeobecně
platné pro každého zaměstnance.

Zaměstnavatel vypočte, sraźı a př́ıslušnému finančńımu úřadu pak odvád́ı daň z př́ıjmů
FO ze závislé činnosti za každého zaměstnance zálohou. Proto ke konci účetńıho obdob́ı
(k 31. 12. předcházej́ıćıho roku) muśı ještě přesně vypoč́ıtat dopočet. Záloha ze zdanitelné
mzdy zúčtované nebo vyplacené za kalendářńı měśıc se stanov́ı podle tabulky. Tato tabulka
je součást́ı zákona o dańıch z př́ıjmů, může se tedy každý rok změnit. Tabulku, platnou
v roce 2006 máte uvedenou již v kapitole č. 1 v části podnikatelského rozpočtu. Chcete-li
někomu správně vypoč́ıtat daň, muśıte mı́t vždy po ruce posledńı zněńı tohoto zákona.

6.2 Odměňováńı

Odměňováńı je vńımáno velmi úzce s pojmem
”
spravedlnost“ a lidé velmi citlivě reaguj́ı

na každé, někdy i nepatrné nespravedlnosti v odměňováńı, které vždy vedou k vytvářeńı
nedobrého sociálńıho klimatu na pracovǐsti a nakonec i v celé organizaci. I když jsou výše
peněžńıch odměn předmětem utajeńı, v českých poměrech se vesměs tyto výše nepodař́ı
zcela utajit a předevš́ım při mimořádných odměnách se pak stávaj́ı předmětem závisti,
zloby a dlouhodobě vytvářej́ı konfliktńı situace.

Naopak zase značnou chybou je naopak naprostá nivelizace odměňováńı, kdy manažeři
všech stupň̊u použ́ıvaj́ı pro všechny pracovńıky stejnou strukturu odměn. Odměňováńı je
vždycky problém, nebot’ odměna by měla zahrnovat celou řadu r̊uzných aspekt̊u.

Jakékoliv mzdové a platové systémy muśı vycházet z několika faktor̊u, které zásadńım
zp̊usobem ovlivňuj́ı výši mezd či plat̊u pro jednotlivé kategorie pracovńık̊u, respektive
které determinuj́ı nasazeńı př́ıslušné odměny a daľśı rozhodováńı manažer̊u. Mezi tzv.
determinanty mezd a plat̊u patř́ı např́ıklad: Determinanty

• celková výše mzdových prostředk̊u, které organizace může na odměňováńı vynaložit,
• relativńı hodnota konkrétńıho pracovńıka pro organizaci,
• situace a vývoj na trhu práce (vnitřńım i vněǰśım),
• celková výše mezd a plat̊u ve státě, kraji, mı́stě, odvětv́ı a oboru,
• stávaj́ıćı legislativa v oblasti odměňováńı atd.

Tyto determinanty silně ovlivňuj́ı mzdové formy, struktury mezd a plat̊u, jakožto i zp̊usoby
nepeněžńıch forem odměňováńı.

Formy mezd se děĺı do dvou skupin, a to jako základńı (pevné) a doplňkové (variabilńı). Formy
mezdMezi základńı formy patř́ı:

• časová mzda a plat,
• úkolová či výkonová mzda,
• pod́ılová mzda (provize),
• smluvńı mzda.

Doplňkové formy jsou přičleněny k základńı mzdě a navyšuj́ı jej́ı úroveň. Je možný souhrn
hned několika doplňkových forem mzdy ke mzdě základńı. Mezi doplňkové formy mezd
a plat̊u patř́ı:
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• prémie,
• odměny,
• osobńı ohodnoceńı,
• povinné př́ıplatky ke mzdě (jsou dány právńımi normami),
• nepovinné př́ıplatky ke mzdě (řeš́ı kolektivńı smlouvy),
• źıskáńı zaměstnaneckých akcíı,
• d̊uchodové připojǐstěńı zaměstnanc̊u hrazené zaměstnavatelem,
• odměňováńı zlepšovaćıch návrh̊u,
• specifické formy doplňkových forem povinné a nepovinné dle odvětv́ı,
• mzdy za

”
očekávaný výkon“ použ́ıvané v zahranič́ı.

Do odměňováńı rovněž zasahuje stát. Stát zasahuje dvoj́ım zp̊usobem, a to př́ımo u státńıch
zaměstnanc̊u nebo nepř́ımo regulaćı právńıch předpis̊u.

Př́ıklad:

Stát u státńıch zaměstnanc̊u vytvář́ı systémy odměňováńı na základě priorit státu a v souladu
s finančńımi možnostmi státńıho rozpočtu. Výš́ı mezd však nepř́ımo reguluje i odměňováńı
v soukromé sféře, nebo př́ılǐs velké diference by mohly zp̊usobovat nechtěné pohyby do
státńıch služeb ze stran zaměstnanc̊u soukromé sféry nebo naopak. Stát tak výš́ı odměn
nepř́ımo reguluje i soukromou sféru.

Stát ovlivňuje chováńı zaměstnavatel̊u i zaměstnanc̊u nepř́ımo i pomoćı státńı regulace
mzdové oblasti např́ıklad vyhlašováńım minimálńı mzdy, systémem sociálńıho zabezpečeńı,
výš́ı podpor v nezaměstnanosti atd., včetně celkové regulace právńıho prostřed́ı formou
pracovněprávńıch norem. Např́ıklad zákońık práce určuje maximálńı počet přesčas̊u, nároky
na dovolenou, př́ıplatky za vybrané profese atd.

Uved’te vlastńı př́ıklad celkové regulace mzdové oblasti státem.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Mzdové tarify a tarifńı stupnice jsou stanoveny vládou, respektive př́ıslušnými ministerstvy.
Do těchto mzdových tarif̊u se promı́tá oceněńı kvalifikace pracovńıka, tj. souhrn potřebných
znalost́ı a dovednost́ı k vykonáńı dané práce, dále odpovědnost, namáhavost a obt́ıžnost
práce.

Kromě základńı mzdy se vyplácej́ı pracovńık̊um i tzv. pohyblivé složky mzdy (př́ıplatkyPohyblivé
složky a náhrady mzdy (např́ıklad za dovolenou)), prémie, př́ıpadně odměny. Celková mzda však

nesmı́ být nižš́ı, než je vládou stanovená minimálńı mzda.

Úkol k textu č. 15:

Zapǐste si do textu publikace aktuálńı výši minimálńı mzdy. Tento údaj neńı uveden v Kĺıči,
měńı se někdy i v́ıcekrát v pr̊uběhu jednoho roku. Údaj bývá oznamován v denńım tisku,
vycháźı v nař́ızeńı vlády, př́ıpadně jej můžete źıskat dotazem v odborných institućıch
(např́ıklad v hospodářské komoře, u daňových poradc̊u, nebo na úřadu práce).

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Vláda však může (a také to občas dělá) vydávat závazné pokyny pro usměrňováńı mzdových
prostředk̊u. Pak zaměstnavatel muśı tyto pokyny či nař́ızeńı vlády respektovat.Vláda pomoćı
těchto regulačńıch mzdových opatřeńı limituje r̊ust mezd v závislosti na určitých faktorech
ekonomiky. Tyto faktory mohou být r̊uzné, jedńım a častým takovým faktorem je r̊ust
nominálńıch mezd ve vztahu k r̊ustu produktivity práce. Vláda provád́ı korekci závislosti
r̊ustu mezd na vývoji produktivity práce, pokud r̊ust produktivity práce neodpov́ıdá r̊ustu
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mezd, stanov́ı vláda hranice zvyšováńı mezd. Pokud by vláda neregulovala právě r̊ust mezd
v závislosti na některé makroekonomické ukazatele, mohlo by to vést k inflaci.

Výše mezd může být také silně ovlivňována odbory, a zvláště pohyblivé složky mezd mohou Kolektivńı
smlouvabýt zahrnuty do tzv. kolektivńı smlouvy uzav́ırané mezi zaměstnavatelem a představiteli

odbor̊u.

Mzdy tvoř́ı jednu ze stabilńıch, základńıch složek náklad̊u firmy, a je tedy v zájmu firmy
dodržováńı určité optimálńı výše této nákladové položky při zachováńı sociálńıho smı́ru
a přiměřenému r̊ustu nominálńıch mezd v závislosti ne ekonomické situaci firmy.

Pojem
”
odměňováńı“ však v moderńım pojet́ı je daleko širš́ı než samotný pojem peńıze,

tedy výše mezd či plat̊u, na něž se odměňováńı často zužuje. Samozřejmě, že v prvé řadě
výše platu či výše mzdy zaj́ımá každého pracovńıka, at’ už v pozici běžného zaměstnance,
nebo manažera. Manažer se na rozd́ıl od zaměstnanc̊u ocitá v dvoj́ı pozici. Každý manažer
muśı dbát na výši mzdových náklad̊u (z tohoto úhlu pohledu by se měl snažit o co nejnižš́ı
mzdové náklady), úspory mzdových náklad̊u často jsou pro vlastńı odměňováńı manažera
d̊uvodem pro jeho vyšš́ı odměnu. Na druhé straně ńızké mzdy nevytvářej́ı dostatečnou
motivaci pro podř́ızené.

Je všeobecně rozš́ı̌reným jevem, že lidé srovnávaj́ı svou práci s praćı jiných lid́ı uvnitř Benchmarking

vlastńı organizace. Tento tzv. vnitřńı mzdový benchmarking, vnitřńı poměřováńı je
standardńım zp̊usobem chováńı každého jedince. Kromě toho však srovnávaj́ı výši svých
odměn za tuto práci s odměnami jiných lid́ı konaj́ıćıch tutéž nebo podobnou práci jinde,
poměřuj́ı své odměny s odměnami jiných profeśı, sleduj́ı relace své odměny v rámci svého
mı́sta, regionu či celého státu (popř́ıpadě zahrnuj́ı do svého uvažováńı i mezinárodńı rozměr).
Tento jev se označuje jako vněǰśı benchmarking. Tento princip poměřováńı, srovnáváńı
je typickým projevem ekonomického chováńı a je jednou z hybných sil určováńı daľśıho
mzdového (a d̊uchodového) vývoje v organizaci i v celé zemi.

6.3 Pojistné na sociálńı zabezpečeńı a př́ıspěvek na
státńı politiku zaměstnanosti a zdravotńı pojǐstěńı

Povinnost
pojǐstěńı

V České republice plat́ı, že každý zaměstnanec (jakož i osoba samostatně výdělečně činná,
resp. zaměstnavatel) muśı být pojǐstěn sociálńı a zdravotńı pojistkou.

a) Povinné dávky sociálńıho zabezpečeńı a př́ıspěvku na státńı politiku zaměstnanosti
jsou dány zákonem č. 104/1996 Sb., který je již několikátou aktualizaćı p̊uvodńıho zákona
č. 589/1992 Sb. Plat́ı opět, že zaměstnavatel se při výpočtech, srážkách a odvodech muśı
vždy ř́ıdit posledńım aktuálńım zněńım.

Sazby pojistného podléhaj́ı aktualizaci, v době př́ıpravy této publikace plat́ı, že čińı:

• u zaměstnanc̊u 8 % z vyměřovaćıho základu (zákon definuje, co se poč́ıtá do
vyměřovaćıho základu, vesměs je to hrubá mzda),

• u organizace a malé organizace 26 % z vyměřovaćıho základu (vesměs z hrubé mzdy
zaměstnance), tuto částku plat́ı z firemńıch peněz zaměstnavatel za svého zaměstnance,

• u osob samostatně výdělečně činných 29,6 %.

Pojistné se zaokrouhluje na celé koruny směrem nahoru, odvád́ı se na účet př́ıslušné správy
sociálńıho zabezpečeńı. Povinnost

zaměstnavatele
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Každý zaměstnavatel je povinen odvádět i pojistné, které je povinen platit zaměstnanec.

Za zaměstnance je tedy sumárně hrazeno 34 % z vyměřovaćıho základu, z toho 8 % plat́ı
zaměstnanec, 26 % za něj plat́ı jeho zaměstnavatel.

b) Zdravotńı pojǐstěńı

Zdravotńı pojǐstěńı je upraveno 2 zákony, a to zákonem č. 47/1997 Sb., a zákonem č. 592/1992
Sb., samozřejmě zase vždy v posledńım aktuálńım zněńı.

Vztahuje se na osoby, které maj́ı v ČR trvalý pobyt, popř́ıpadě na osoby, které nemaj́ı na
územı́ ČR trvalý pobyt, ale jsou zaměstnanci zaměstnavatele, který tu trvalý pobyt má.

Podobně jako u sociálńıho zabezpečeńı, část zdravotńıho pojǐstěńı plat́ı zaměstnanec ze
svého, část mu hrad́ı zaměstnavatel.

Částky pojistného hrad́ı:

• zaměstnanci – v současné době 4,5 % z vyměřovaćıho základu (vesměs z hrubé mzdy),
• zaměstnavatelé za své zaměstnance – v současné době 9 %,
• stát (např́ıklad za nezaopatřené děti (tedy i studenty do 26 let), d̊uchodce apod.).

Celková výše pojistného tedy čińı 13,5 %, z toho jednu třetinu plat́ı zaměstnanec, dvě
třetiny zaměstnavatel. Pro zaměstnavatele, tj. podnikatele plat́ı plná sazba 13,5 %. Stejně
jako u svého d̊uchodového pojǐstěńı je povinen podnikatel u svého zdravotńıho pojǐstěńı
vypoč́ıtat své částky na základě svého daňového přiznáńı. Pro daľśı rok tak bude platit
od následuj́ıćıho měśıce (dubna nebo července) částky, které vypoč́ıtá ze svého daňového
základu.

Uvád́ıme př́ıklad výpočtu sociálńıho a zdravotńıho pojǐstěńı pracovńıka zaměstnaného
u soukromého podnikatele.

Př́ıklad:

Vyměřovaćı základ zaměstnance: 20 000 Kč
Sociálńı pojǐstěńı: 20 000 × 8 % = 1 600 Kč
Zdravotńı: 20 000 × 4,5 % = 900 Kč
Zaměstnanec hrad́ı celkem ze své mzdy: 2 500 Kč na své pojǐstěńı

Podnikatel vypoč́ıtá rovněž odvody pojistného za tohoto pracovńıka, které hrad́ı ze svého:

Sociálńı pojǐstěńı: 20 000 × 26 % = 5 200 Kč
Zdravotńı: 20 000 × 9 % = 1 800 Kč

Podnikatel uhrad́ı ze svého za svého zaměstnance na jeho celkové povinné pojǐstěńı 7 000 Kč.
Na př́ıslušné účty sociálńıho a zdravotńıho pojǐstěńı (zdravotńı pojǐst’ovny zaměstnance)
uhrad́ı celkem 9 500 Kč.

Všechny tyto výpočty muśı zaměstnavatel zapisovat do formulář̊u vydávaných př́ıslušným
úřadem a pojǐst’ovnou. Formulář za své zaměstnance i za sebe je pak povinen pravidelně
zaśılat danému úřadu a pojǐst’ovně, která má také právo kontroly. Kopii formuláře si muśı
ponechat. Archivačńı lh̊uta pro formulář je 20 let.Archivace
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Cvičeńı č. 8:

Pokuste se nyńı sami vypoč́ıtat povinné pojistné za svého potenciálńıho zaměstnance.
Pracovńı smlouvou jste mu přiznali určitou mzdu, procenta jsou dána. Výpočty si zapǐste
do následuj́ıćıch řádk̊u.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Nyńı můžete účtovat jednoduché mzdy a obvyklé srážky. V př́ıpadě komplikovaněǰśıch nárok̊u
je třeba, abyste si poř́ıdili v tomto textu uvedené zákony a podrobněji si je prostudovali.

Podnikatel sám sobě žádnou mzdu nepropláćı. Z pokladny nebo z účtu si bere částky
pro svou potřebu v té výši, kterou uzná za vhodnou či potřebnou. Tyto částky pak tvoř́ı
výdaje neovlivňuj́ıćı (nezahrnované) jeho daňové zat́ıžeńı, znamená to, že je plně zdaňuje.
Pojistné za sebe však zapisuje do sloupce výdaj̊u ovlivňuj́ıćıch jeho daňové zat́ıžeńı, tvoř́ı
tedy výdaje zahrnované do základ̊u daně.

Korespondenčńı úkol č. 3:

Proved’te kompletńı výpočet čisté mzdy a srážek pracovńıkovi, který dosáhl právě pr̊uměrné
mzdy v ČR k posledńı uvedené výši k Vašeho výpočtu. Výši pr̊uměrné mzdy zjistěte
v odborném, př́ıpadně denńım tisku. Můžete rovněž použ́ıt propočt̊u i Vaš́ı konkrétńı mzdy,
popř́ıpadě mzdy Vašeho pracovńıka. Uved’te i př́ıpadné fakultativńı srážky, odčitatelné
položky atd. Zašlete tutorovi.

Pr̊uvodce studiem:

Problematika mezd zaj́ımá obvykle každého. Laciná práce je neefektivńı, práce, která neńı
motivována oceněńım, je málo účinná, mnohdy i méně kvalitńı. Mzda je ale základńım
oceněńım lidských schopnost́ı, dovednost́ı a zkušenost́ı.

V ČR jsou pr̊uměrné mzdy ve srovnáńı s EU několikanásobně nižš́ı. Ale celkové rozmeźı
mezd je značné. Od minimálńı mzdy až po platy některých manažer̊u je značná vzdálenost,
přitom 66 % zaměstnanc̊u nemá ani pr̊uměrnou mzdu. Mzdová problematika je tak rozsáhlá,
že prakticky prvńım děleńım účetnictv́ı na r̊uzné specializace bylo právě vyděleńı mzdových
účetńıch, jako samostatných odborńık̊u přes tuto problematiku.

V textu jsou zmı́něny pouze základńı věci týkaj́ıćı se mezd a srážek. Tato problematika je
velmi živá, a to nejen v ČR. Ve světě často demonstruj́ı četné skupiny obyvatelstva za své
mzdové požadavky, ČR neńı výjimkou.

Shrnut́ı:

• Mzda se stanovuje pracovńı, popř́ıpadě kolektivńı smlouvou.
• Mzda je splatná pozadu, nejpozději však do konce následuj́ıćıho měśıce.
• Vláda svým nař́ızeńım stanovuje minimálńı mzdu.
• Zaměstnavatel, podnikatel, popř́ıpadě osoba samostatně výdělečně činná si sobě žádnou

mzdu nevypláćı.
• Z hrubé mzdy se vypoč́ıtávaj́ı, strhávaj́ı a plat́ı povinné, popř́ıpadě požadované srážky.
• Mezi povinné srážky patř́ı daň z př́ıjmů FO z nezávislé činnosti (lidově daň ze mzdy).
• Daň z př́ıjmů se poč́ıtá ze zdanitelného základu.
• Základńı povinné srážky tvoř́ı pojistné na sociálńı zabezpečeńı a př́ıspěvek na státńı

politiku zaměstnanosti a pojistné zdravotńı.
• Pojistné se poč́ıtá z vyměřovaćıho základu.
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• Část obou pojistek hrad́ı zaměstnanec, část za něj plat́ı zaměstnavatel.
• Zodpovědnost za výpočty, srážky a odvody všech nárok̊u institućı přij́ımaj́ıćıch daň

a pojistné nese zaměstnavatel.
• Zaměstnavatel plat́ı plnou výši pojistného.
• Determinanty mezd a plat̊u silně ovlivňuj́ı mzdové formy, struktury mezd a plat̊u,

jakožto i zp̊usoby nepeněžńıch forem odměňováńı.
• Hlavńım determinantem je celková výše mzdových prostředk̊u, které organizace může

na odměňováńı vynaložit.
• Formy mezd se děĺı do dvou skupin, a to jako základńı (pevné) a doplňkové (variabilńı).
• Do odměňováńı rovněž zasahuje stát.
• Stát zasahuje dvoj́ım zp̊usobem, a to př́ımo u státńıch zaměstnanc̊u nebo nepř́ımo

regulaćı právńıch předpis̊u.
• Vnitřńı mzdový benchmarking znamená poměřováńı mezd a plat̊u uvnitř organizace.
• Vněǰśı mzdový benchmarking znamená poměřováńı mezd a plat̊u s konkurenćı a jinými

obory lidské činnosti.

Pojmy k zapamatováńı:

• Minimálńı mzda • Hrubá mzda
• Př́ıplatky • Čistá mzda
• Srážky • Základńı mzda
• Pojistné zdravotńı • Pohyblivé složky mezd
• Pojistné sociálńı • Mzda časová, úkolová, smluvńı
• Zdanitelný základ • Kolektivńı smlouva
• Vyměřovaćı základ • Mzdový benchmarking
• Mzdové prostředky
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Kontrolńı otázky:

1. Co je to hrubá mzda?

2. Co je to čistá mzda?

3. Jaké znáte povinné pojistné?

4. Kdo je zodpovědný za výpočet mzdy, daně a srážek ze mzdy?

5. Jaké znáte př́ıplatky ke mzdě?

6. Jak dlouho muśı podnikatel archivovat údaje o mzdách a pojǐstěńı svých zaměstnanc̊u?

7. Co je to minimálńı mzda?

8. Jaké znáte formy mezd?

9. Co jsou to pohyblivé složky mzdy?

10. Co rozumı́te pod pojmem mzdové prostředky?

11. Co obsahuje kolektivńı smlouva?

12. Jaké znáte determinanty mezd?

13. Co je to vnitřńı mzdový benchmarking?

14. Co je to vněǰśı benchmarking?

15. Jak zasahuje do odměňováńı stát?

Autotest:

1. Výplatu mzdy:

(a) může převźıt manželka (manžel) v př́ıpadě ṕısemného souhlasu

(b) nesmı́ převźıt manželka (manžel) ani v př́ıpadě ṕısemného souhlasu

(c) může převźıt druh (družka), resp. př́ıbuzný pracovńıka

2. Mezi povinné složky mzdy nepatř́ı:

(a) př́ıplatky za práci přesčas

(b) odměny

(c) př́ıplatky za práci ve zt́ıženém pracovńım prostřed́ı

3. Zdravotńı a sociálńı pojǐstěńı zaměstnance se poč́ıtá:

(a) z jeho hrubé mzdy

(b) z jeho čisté mzdy

(c) z tzv. superhrubé mzdy

4. Stát hrad́ı částky pojistného za:

(a) studuj́ıćı a nezaopatřené děti do 26 let

(b) studuj́ıćı a nezaopatřené děti do 18 let

(c) studuj́ıćı a nezaopatřené děti do 15 let

5. Minimálńı mzdu:

(a) stanovuje zaměstnavatel na základě dohody se zaměstnancem

(b) stanovuje zaměstnavatel na základě vlastńıho rozhodnut́ı

(c) stanovuje vláda vyhláškou



92



Kapitola 7

Výnosy a hospodářský výsledek

Popis lekce:

Obdobně jako lekce 5 Náklady, tato lekce přináš́ı definice a rozbory výnos̊u podnikáńı.
Výnosy minus náklady představuj́ı hospodářský výsledek, j́ımž může být zisk nebo ztráta.
Část této lekce v závěru klasifikuje r̊uzné druhy a pojmy zisku a zp̊usob jeho dosažeńı.
Lekce má následuj́ıćı strukturu:

7.1 Výnosy
7.1.1 Tržby
7.1.1 Ceny
7.2 Hospodářský výsledek – zisk nebo ztráta

Pro prosperitu podniku je nezbytné trvalé dosahováńı výnos̊u a snižováńı náklad̊u. V lekci
jsou určeny základńı faktory ovlivňuj́ıćı výnosy a strategie dosahováńı zisku.

Délka lekce: 60 minut

Kĺıčová slova:

Výnosy mezńı, pr̊uměrné a celkové, tržby, přidaná hodnota, monopolńı ceny, oligopolńı
ceny, ekonomický zisk.

Motivace k lekci:

Po přečteńı této kapitoly byste měli být schopni:

• stručně definovat výnosy a jejich strukturu,
• určit faktory ovlivňuj́ıćı výnosy,
• definovat hospodářský výsledek a jeho formy,
• určit strategie k dosahováńı zisku.
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7.1 Výnosy

Každá firma bud’to prodává své výrobky, poskytuje za peńıze své služby nebo informace.
Zpeněžeńım své produkce vznikaj́ı firmě prvotńı výnosy. Součást́ı celkových výnos̊u mohou
být i neprovozńı výnosy.Definice

Výnosy firmy jsou oceněné výkony podnikáńı.

Př́ıklad:

Př́ıkladem provozńıch výnos̊u jsou předevš́ım tržby za realizované obdob́ı, služby (sou-
hrnně za výkony), př́ıkladem neprovozńıch výkon̊u jsou většinou částky nájemného za
pronajaté budovy, pachtovné za p̊udu, př́ıjmy z vklad̊u apod.

Podobně jako u náklad̊u nás zaj́ımaj́ı u velkých firem agregátńı veličiny:Agregátńı
ukazatele

• celkové výnosy, tj. celková částka, kterou firma źıská prodejem svých výrobk̊u,
• pr̊uměrné výnosy, tj. výnos za jednotku produkce,
• mezńı výnosy, tj. změna celkových výnos̊u vyvolaná změnou vyrobeného množstv́ı

o jednotku.

Hlavńı část́ı výnos̊u jsou zmı́něné tržby za prodané zbož́ı či poskytnuté služby, které
tvoř́ı někdy téměř bezezbytku celou náplň souhrnné účetńı položky

”
výnosy“. Tyto tržby

rozlǐsujeme na:Tržby

• hrubé tržby, tj. souhrn faktur vydaných firmou během sledovaného obdob́ı,
• čisté tržby, tj. hrubé tržby sńıžené o r̊uzné slevy poskytnuté odběratel̊um a o dobro-

pisy za vrácené zbož́ı.

S tržbami podniku souviśı pojem
”
hrubá výroba“, která zahrnuje tržby upravené o změnyPřidaná

hodnota zásob nedokončené výroby a hotových výrobk̊u. Měl by nás rovněž zaj́ımat rozd́ıl mezi
hrubou výrobou a hodnotou spotřebovaného materiálu. Tento rozd́ıl představuje hodnota
přidaná zpracováńım, která vyč́ısluje výsledek vlastńı činnosti firmy oproštěný od všeho,
č́ım do hodnoty výrobku přispěli zvenku dodavatelé materiálu, energie, služeb atd. Na tento
pojem pak navazuje základńı daň státńıho rozpočtu, tj.daň z přidané hodnoty.

Je samozřejmé, že přirozenou snahou každého podnikatelského subjektu je zvyšováńı výnos̊u.
Výnosy podnikáńı by měly být alespoň takové, aby pokryly náklady. V tom př́ıpadě by
podnikatel zabezpečil alespoň prostou reprodukce výrobńıch faktor̊u. Snahou podnikatele
však muśı být, a také jsem to definoval jako účel firmy, dosahováńı zisku.

Výnosy podniku jsou peněžńı částky, které organizace źıskává z veškerých svých činnost́ı
za určité účetńı obdob́ı (měśıc, rok) bez ohledu na to, zda v tomto obdob́ı došlo k jejich inkasu.
Zjednodušeně bychom mohli ř́ıci, že výnosy jsou představovány souborem vystavených
faktur odběratel̊um. Hlavńımi výnosy výrobńıho podniku jsou tržby za realizaci vlastńı
produkce (služeb).

Výnosy podniku tvoř́ı:Členěńı
výnos̊u

a) provozńı výnosy źıskané v provozně-hospodářské činnosti (tržby za realizaci
činnosti),

b) finančńı výnosy źıskané z finančńıch investic, vklad̊u, nájemného apod.,

c) mimořádné výnosy źıskané mimořádně, např. prodejem odepsaných př́ıstroj̊u.
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7.1.1 Tržby

Tržby jsou hlavńı složkou výnos̊u většiny organizaćı. Tržby jsou peněžńı částkou, kterou
organizace źıskává realizaćı své produkce (služeb) v daném účetńım obdob́ı (měśıci, roku).
Jsou rozhoduj́ıćı složkou výnos̊u a hlavńım finančńım zdrojem, který slouž́ı k úhradě jeho
náklad̊u a dańı a k rozš́ı̌reńı produkce (r̊ustu). Jednotlivé složky tržeb (výnos̊u) zjist́ıme
z výkazu zisk̊u a ztrát (výsledovky).

Fyzický objem produkce je v krátkodobém pohledu omezen jeho produkčńı kapacitou
a poptávkou klient̊u. Ta limituje i výnosy.

7.1.2 Ceny

Maximalizace výnos̊u se dosahuje předevš́ım zvýšeńım cen výrobk̊u nebo zvýšeńım jejich pro-
daného množstv́ı. Přitom jsou uplatňovány principy z oblasti marketingu, kdy je pozornost
zaměřena na cenu, výrobek, cesty prodeje a podporu prodeje a daľśı faktory.

Ceny jsou produktem trhu, na kterém se
”
střetává“ nab́ıdka a poptávka. Vztah mezi

poptávkou a cenou vyjadřuje tzv. poptávková funkce (křivka); ta ř́ıká: roste-li cena
zbož́ı, pak za ostatńıch nezměněných podmı́nek klesá jeho prodej, nebo, což je stejné, větš́ı
objem zbož́ı na trhu může být prodán jen za nižš́ı cenu (tzv. zákon klesaj́ıćı poptávky).
Znázorňuje se to v grafu, kde na vodorovné ose je měřena poptávka a na svislé ose cena.
Křivka zachycuj́ıćı pr̊uběh poptávky po určitém zbož́ı má proto tvar zleva doprava klesaj́ıćı
př́ımky nebo křivky. Určeńı poptávkové funkce (křivky) má velký význam. Stanov́ı se bud’
na základě empirických dat o ceně a objemu prodeje např́ıklad korelačńı a regresńı analýzou,
nebo odhadem podle pr̊uzkumu trhu.

Obdobně se stanov́ı nab́ıdková funkce (křivka), která má ovšem obrácený pr̊uběh (roste);
z ńı vyplývá, že č́ım vyšš́ı cena, t́ım v́ıce chce výrobce zbož́ı vyrobit. Znázorńıme-li obě
křivky v jednom grafu, je zřejmé, že se protnou. Je to v bodě, kde nab́ıdka se rovná poptávce.
Cena, při které k tomu dojde, se nazývá rovnovážná cena. Křivky nemaj́ı u každého zbož́ı Rovnovážná

cenastejný pr̊uběh, jsou závislé i na tom, zda na trhu existuje konkurence nebo monopolńı či
oligopolńı podmı́nky.

Podle tohoto se rozlǐsuje několik typ̊u trhu:

• dokonale konkurenčńı trh, na kterém žádný z kupuj́ıćıch ani prodávaj́ıćıch nemá Formy
konku-
rence

vliv na tržńı cenu; konkurence je t́ım silněǰśı, č́ım větš́ı počet podnik̊u vyráb́ı výrobek,
• nedokonalá konkurence, a to:

– monopolńı konkurence, kdy existuje v́ıce výrobc̊u, kteř́ı mohou cenu ovlivnit
jen částečně,

– oligopolńı konkurence, kdy existuje několik výrobc̊u, jejichž ceny záviśı nejen
na objemu jejich výroby, ale i na ostatńıch konkurentech,

– čistý monopol, kdy existuje jeden výrobce, který má silný vliv na cenu.

Př́ıklad:

Existence čistého monopolu je v současné ekonomice sṕı̌se zvláštnost́ı a v podmı́nkách ČR
reminiscenćı předcházej́ıćı centrálně plánované ekonomiky (CEP). Nicméně i dnes existuje
v národńım hospodářstv́ı ČR řada čistých monopol̊u. Jako př́ıklad jmenuji ČEZ a České
dráhy.

Uved’te vlastńı př́ıklad:

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Výsledná cena, tj. cena realizačńı má sv̊uj podklad v primárńım stanoveńı nákladové ceny.
To je záležitost́ı cenové kalkulace. Výsledná cena je již záležitost́ı marketingového útvaru,
který muśı reagovat na situaci na trhu. Cena podstatným zp̊usobem ovlivňuje výši výnos̊u,
proto cenová politika podniku patř́ı ke stěžejńım strategickým rozhodováńım managementu
podniku.

7.2 Hospodářský výsledek – zisk nebo ztráta

Zisk je hlavńım ćılem firmy a představuje hlavńı podnět k podnikáńı. Prostřednictv́ım
zisku firma prokazuje svoji úspěšnost nejen ke svým vlastńık̊um, ale i k obchodńım a jiným
partner̊um, i ve vztahu ke konkurenci.

Zisk je kritériem pro rozhodováńı o všech základńıch otázkách, týkaj́ıćıch se činnosti podniku,
o struktuře a množstv́ı vyráběné produkce, o investićıch, inovaćıch, trźıch, nár̊ustu mezd
apod.

Zisk je předpokladem tvorby daľśıch zdroj̊u, investic, technického rozvoje. Je tedy hlavńım,
globálńım ukazatelem úspěšnosti podnikáńı, kvality firmy, kvality ř́ıd́ıćıch pracovńık̊u či
individuálńıho podnikatele. Hospodářský výsledek však neńı pouze zisk, může j́ım být
i ztráta.Definice

Hospodářský výsledek představuje rozd́ıl mezi celkovými výnosy celkovými náklady firmy za
určité obdob́ı.

Pokud bychom hospodářský výsledek hodnotili z pohledu firmy jako systému, pak bychom
řekli, že je to rozd́ıl mezi objemem výstup̊u a vstup̊u v peněžńım vyjádřeńı.

Hospodářský výsledek je považován za kritérium výnosnosti podniku, i když bez hlubš́ı
analýzy podnikových finanćı nelze vyslovit jednoznačné závěry o hospodařeńı podniku. Jeho
výši ovlivňuje předevš́ım:

• výše skutečné produkce,
• struktura výrobńı činnosti,
• ceny výrobk̊u,
• náklady na jednotku produkce,
• uměńı marketingového útvaru při prodeji výrobk̊u a služeb.

Úkol k textu č. 16:

Doplňte označeńı rozd́ılu na těchto grafech:

a) Výnosy

Náklady

b) Náklady

Výnosy

Samotný pojem zisk neńı dostatečným sděleńım pro možnost jeho hodnoceńı. RozeznávámeTyp zisku

několik typ̊u zisku. Uvád́ıme několik nejv́ıce frekventovaných výraz̊u:
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• Čistý zisk je v účetńıch výkazech v ČR uveden jako hospodářský výsledek za účetńı
obdob́ı,

• Zisk před zdaněńım,
• Zisk před zdaněńım a úroky,
• Zisk před zdaněńım, úroky a odpisy,
• Hrubé rozpět́ı, v ČR se jedná o obchodńı marži, tj. rozd́ıl mezi tržbami za prodej

zbož́ı a náklady na prodané zbož́ı.
• Přidaná hodnota, tj. rozd́ıl výroby a výrobńı spotřeby,
• Ekonomický zisk, tj. rozd́ıl mezi výnosy a ekonomickými náklady, které zahrnuj́ı

účetńı (nákladové úroky) a oportunitńı náklady (náklady ušlých př́ıležitost́ı). Opor-
tunitńı náklady představuj́ı výnosy ztracené špatným rozhodnut́ım o alternativńım
využit́ı zdroj̊u. V praxi jsou to úroky z vlastńıho kapitálu včetně odměny za riziko
a jeho ušlá mzda.

Hospodářský výsledek zisk vzniká tehdy, když výnosy jsou větš́ı než náklady a hospodářský
výsledek ztráta vzniká tehdy, je-li tomu naopak.

Podnik maximalizuje zisk, pokud maximalizuje rozd́ıl mezi oběma faktory. Maximalizace
zisku je tedy možná dvěma směry:

a) snižováńım náklad̊u, hledáńım úspor, zaváděńım nových opatřeńı, uplatňováńım
technického pokroku, které vede ke zvyšováńı produktivity práce a t́ım ke snižováńı
náklad̊u,

b) maximalizaćı výnos̊u.

Na funguj́ıćım trhu vyspělých stát̊u s tržńım hospodářstv́ım obvykle nab́ıdka přesahuje
poptávku. Proto zisk v ostrém konkurenčńım prostřed́ı záviśı předevš́ım na velikosti prodeje
či realizaci služeb. V úsiĺı o maximalizaci zisku firma naráž́ı na stejnou snahu konkurent̊u.

Může prosazovat své zájmy např́ıklad prostřednictv́ım tzv. cenové konkurence. Firma Dva směry
cenové
strategie

se může např́ıklad zaměřit na prodej větš́ıho množstv́ı výrobk̊u za nižš́ı ceny (tzv.
západoevropská strategie prodeje) nebo prodeje menš́ıho množstv́ı výrobk̊u za ceny
vysoké (tzv. balkánská strategie).

V podmı́nkách dokonalé konkurence je zvyšováńı př́ıjmů relativńı ke zvyšováńı objemu
výroby, v podmı́nkách nedokonalé konkurence (a to je praktický stav), tj. za situace, kdy
cena produkce s rostoućım objemem klesá, však může v určité hranici i r̊ust objemu produkce
vést k poklesu výnos̊u. V př́ıpadě cenové konkurence se může např́ıklad firma dobrovolně
vzdát určitého zisku jen proto, aby pronikla na určitý trh, ovládla jej a přinutila konkurenci
ke stejné a pro ni zničuj́ıćı reakci. To však nemůže dělat stále, nicméně je třeba si uvědomit,
že velká firma vyráb́ı obvykle i velké množstv́ı výrobk̊u a každý výrobek může mı́t r̊uznou
mı́ru zisku. Takováto firma nemuśı brát v úvahu ziskovost jednotlivých druh̊u výrobk̊u,
ale uvažuje v kategorii celkového zisku firmy. Tak může např́ıklad zcela úmyslně sńıžit
cenu některého výrobku, aby výrobky k němu komplementárńı mohla vzápět́ı prodávat za
cenu mnohem vyšš́ı. Zisk z výroby a prodeje jednoho výrobku se sice sńıž́ı, ale celkový zisk
firmy je vyšš́ı.

Tato strategie je např́ıklad typická pro četné japonské firmy. Japonci vesměs vyráběj́ı
základńı výrobek s několika náhradńımi d́ıly, respektive skládaćımi součástkami. Základńı
výrobky jsou pak prodávány za relativně velmi ńızké ceny (v některých př́ıpadech vysloveně
dumpingové, v našich poměrech např́ıklad šićı stroje), zato veškeré náhradńı d́ıly k těmto
výrobk̊um jsou nesrovnatelně dražš́ı oproti jiným firmám. Tato strategie je samozřejmě
možná pouze pokud všechny potřebné d́ıly vyráb́ı stejný výrobce, a pokud náhradńı d́ıly
nejsou zaměnitelné s jinými.

Rovněž tak nemůže podobnou strategii uplatnit firma, jej́ıž výrobky mohou být vzájemnými
substituty, respektive pokud náhradńı součástky lze doplnit výrobky jiných firem. Nicméně
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skutečnost́ı je, že v praxi v́ıceméně převažuje tendence, že je ziskověǰśı prodej větš́ıho
množstv́ı výrobk̊u za nižš́ı ceny (to mělo také vliv na hromadný rozvoj výroby).

Firma může také zvyšovat zisk tzv. necenovou konkurenćı, což jsou všechna daľśı opatřeńıNecenová
konku-
rence

firmy (např́ıklad reklama). Tato opatřeńı většinou znamenaj́ı zvýšeńı náklad̊u firmy, ve
svém d̊usledku ale vedou ke zvýšeńı poptávky, umožňuj́ı tedy zvyšováńı objemu produkce
bez poklesu ceny, respektive zvýšeńı ceny nevyvolá pokles prodávaného množstv́ı výrobk̊u.
Připomeňme si známý výrok H. Forda,

”
že z 5 $ zisku by 3 $ věnoval reklamě“. Tato

necenová opatřeńı maj́ı v moderńı ekonomii velký význam a nar̊ustá počet r̊uzných metod
použ́ıvaných v obchodńı politice firem.

Pr̊uvodce studiem:

Výnosy, náklady a hospodářský výsledek jsou pravidelnými ukazateli při běžném a pra-
videlném hodnoceńı výkonnosti a efektivnosti podniku. Mnoźı lidé si pod pojmem zisk
představuj́ı př́ımo peńıze a někdy pojem zisk, resp. jeho odvozeniny jako např́ıklad zis-
kuchtivý, zǐstný atd. evokuj́ı pejorativńı pocit něčeho nepř́ılǐs žádoućıho. Zisk je však pouze
matematický rozd́ıl mezi výnosy a náklady, je tedy souhrnným ukazatelem, který ř́ıká,
chcete-li dosahovat zisk, muśıte zvyšovat výnosy a snižovat náklady. Je tedy komplexněǰśım
ukazatelem než kterýkoliv individuálńı ukazatel, i když sám o sobě nemá př́ılǐs velkou
vypov́ıdaćı schopnost. Teprve komparace v časovém horizontu, benchmarking s jinými
ekonomickými subjekty a komplexně provedená finančńı analýza může přinést větš́ı pohled
na skutečnou výkonnost a efektivitu podnikáńı.

Část pro zájemce:

Zjednodušeně bychom mohli vyjádřit pojem
”
zisk“ i jako rozd́ıl mezi souborem vydaných

a přijatých faktur. Pokud vyjádř́ıme vydané faktury a přijaté faktury jako soubor práva na
úhrady, pak má tedy i zisk nejen ekonomický, ale i právńı aspekt. Na rozd́ıl od peněz však
může představovat nár̊ust všech forem aktiv, nejen př́ır̊ustky na běžném účtu či v pokladně
podniku. Často jsou vedeny diskuse, zda zisk je dobrým ukazatelem ve všech činnostech
podniku a zvláště pak oblast́ı, kde sice existuje ekonomika, avšak nelze zcela přesně hovořit
o podnikáńı (např́ıklad zdravotnictv́ı). Mnoźı ekonomové dávaj́ı přednost ukazateli Cash
flow, a to i při aplikaci finančńı analýzy podniku. Zamyslete se nad oblastmi, kde zisk
nemuśı být stěžejńım ukazatelem skutečné výkonnosti a efektivnosti aktivit hospodářského
subjektu.

Cvičeńı č. 9:

Při dosažeńı zisku je reakćı na tento hospodářský výsledek jeho rozděleńı (nebo nerozděleńı).
V př́ıpadě dosažeńı ztráty pak je nutné ztrátu uhradit. Uved’te, jakým zp̊usobem byste řešili
vzniklou ztrátu např́ıklad u s.r.o. Uved’te několik možnost́ı. Volný list vložte do studijńı
opory a k př́ıpravě na zkoušku.

Shrnut́ı:

• Výnosy firem jsou oceňované výkony podnikáńı.
• Hlavńı složkou výnos̊u jsou tržby.
• Výnosy jsou ovlivňovány výrobńı kapacitou a cenou produkce.
• Zisk nebo ztráta je hospodářský výsledek podnikáńı.
• Hospodářský výsledek vzniká jako rozd́ıl mezi celkovými výnosy a celkovými náklady.
• Rozeznáváme několik typ̊u zisku.
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Pojmy k zapamatováńı:

• Výnosy
• Hodnota přidaná zpracováńım
• Hospodářský výsledek
• Zisk
• Ztráta

Kontrolńı otázky:

1. Jak byste definovali výnosy?

2. Jaké formy hospodářského výsledku znáte?

3. Co je hlavńım obsahem výnos̊u?

4. Jaké agregátńı veličiny u výnos̊u znáte?

5. Co je to hodnota přidaná zpracováńım?

6. Jaké znáte cenové strategie?

7. Jaké znáte typy konkurence?

8. Jak byste definovali pojem zisk?

9. Jakými zp̊usoby můžete dosáhnout maximalizace zisku?

10. Jaké znáte typy zisku?

Autotest:

1. Mezńı výnos je:

(a) výnos na jednotku produkce

(b) změna celkových výnos̊u vyvolaná změnou vyrobeného množstv́ı o jednotku

(c) celkový výnos podnikáńı

2. Výnosy jsou:

(a) oceněné výkony podnikáńı

(b) veškeré výnosy podnikáńı

(c) veškeré př́ıjmy podnikáńı

3. Přidaná hodnota je:

(a) rozd́ıl mezi tržbami za prodej zbož́ı a náklady na prodané zbož́ı

(b) rozd́ıl mezi výnosy a ekonomickými náklady

(c) rozd́ıl výroby a výrobńı spotřeby
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Kapitola 8

Kalkulace a jejich funkce

Popis lekce:

Lekce uvád́ı účastńıka do problematiky tvorby kalkulaćı v podniku, jej́ıch druh̊u, účelu
a funkce v systému ekonomických informaćı. Pozornost je věnována složeńı kalkulačńıho
vzorce, kalkulačńım jednićım, rozvrhováńı režijńıch náklad̊u a významu kalkulaćı pro ř́ızeńı
podniku. Lekce má následuj́ıćı strukturu:

8.1 Pojem kalkulace a kalkulačńı vzorec
8.2 Druhy kalkulaćı
8.3 Rozbor kalkulaćı a jeho význam pro ř́ızeńı podniku
8.4 Metody kalkulace

Tvorba kalkulaćı a jejich použit́ı navazuje na teorii náklad̊u a jejich druhy. Kalkulačńı
činnost patř́ı k základńım podnikovým činnostem, účastńıci by se měli pokusit sestavit
vlastńı kalkulaci na vybranou činnost podnikáńı.

Délka lekce: 90 minut

Kĺıčová slova:

Kalkulačńı jednice, kalkulačńı vzorec, kalkulace předběžné, operativńı, propočtové, výsledné,
režie výrobńı, správńı, zásobovaćı, odbytová, kalkulace plánové, kalkulace děleńım, kalkulace
přirážkové, odeč́ıtaćı metody kalkulace, rozč́ıtaćı metody, kalkulace rozd́ılové.

Motivace k lekci:

Po přečteńı této kapitoly byste měli být schopni:

• vysvětlit, co rozumı́me pod pojmem kalkulace,
• stručně objasnit jejich funkce, účel a použit́ı,
• uvést typy kalkulaćı,
• uvést obecný kalkulačńı vzorec,
• uvést metody pro zahrnováńı režijńıch náklad̊u do kalkulaćı.
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8.1 Pojem kalkulace a kalkulačńı vzorec

Jak jste z předcházej́ıćı části týkaj́ıćı se problematiky náklad̊u zjistili, každé podnikáńı je
provázeno určitou výš́ı náklad̊u a podnikatel by tedy měl dopředu kalkulovat s jejich určitou
výš́ı, měl by si tedy sestavit tzv. předběžnou kalkulaci, aby věděl, zda jeho podnikatelský
záměr je v̊ubec reálný a zda mu zvolený směr a oblast podnikáńı přinesou kýžený efekt.

Nav́ıc muśı tyto kalkulace provádět nejen pro svou vlastńı potřebu, ale i např́ıklad pro
banku, je-li součást́ı jeho podnikatelského úsiĺı i kryt́ı určité části provozńıch či investičńıch
náklad̊u bankovńımi úvěry.

Kalkulace náklad̊u je také nezbytným krokem k vyč́ısleńı budoućı minimálńı ceny produkce
nebo služby. Výrobce muśı vědět, na jaké hranici ceny se muśı pohybovat, aby měl ve své
činnosti nějaký zisk, popř́ıpadě v které oblasti náklad̊u by měl učinit úsporná opatřeńı ke
zvýšeńı zisku. I v př́ıpadě smluvńıch cen je nezbytné provádět kalkulačńı činnost nejen před
vlastńım zahájeńım podnikáńı, ale rovněž i v jeho pr̊uběhu ve formě tzv. operativńıch
kalkulaćı a následně po skončeńı výroby ve formě tzv. výsledných kalkulaćı, nebot’ reálné
ekonomické údaje pak mohou časem korigovat p̊uvodńı předpoklady, a to, co se ukazovalo
být dosti ziskové, může vlivem chybných předpoklad̊u nebo četných aktualizačńıch změn
v jednotlivých bodech kalkulace vést ke znehodnoceńı předpoklad̊u, sńıžeńı předpokládaného
zisku nebo naopak k jeho zvýšeńı. Proto prováděńı i pr̊uběžných kalkulaćı by mělo být
trvalou součást́ı ekonomické činnosti podnikatele.

Kalkulace se v širš́ım slova smyslu použ́ıvá pro vyjádřeńı r̊uzných propočt̊u, podnikatelského
uvažováńı, které je podloženo ekonomickými výpočty. V užš́ım slova smyslu kalkulaćı
rozumı́me zp̊usob, metodu stanoveńı vlastńıch náklad̊u nebo výsledek tohoto výpočtu.
Jednotlivé složky náklad̊u se vyč́ısluj́ı v kalkulačńıch položkách. Doporučené kalkulačńı
položky obsahuje všeobecný kalkulačńı vzorec, který – i když neńı závazný a jeho struktura
je věćı daného ekonomického subjektu – je použ́ıván většinou organizaćı v České republice.
Má tyto položky:

Všeobecný kalkulačńı vzorec:Kalkulačńı
vzorec

1. Př́ımý materiál

2. Př́ımé mzdy

3. Ostatńı př́ımé náklady

4. Výrobńı (provozńı) režie
Vlastńı náklady výroby – položky 1 až 4

5. Správńı režie
Vlastńı náklady výkonu – položky 1 až 5

6. Odbytové náklady
Úplné vlastńı náklady výkonu – položky 1 až 6

7. Zisk (ztráta)
Cena výkonu

Uvedený vzorec je prakticky kalkulaćı ceny, tj. cenovou kalkulaćı, kdy cena vzniká podleCenová
kalkulace principu

”
náklady + zisk = cena“. Jde o tzv. nákladovou cenu. Ta se použ́ıvá v př́ıpadech,

kdy cenu neurč́ı př́ımo trh, anebo jako výchoźı podklad pro rozhodováńı marketingového
útvaru o nasazeńı realizačńı ceny, která se může od nákladové ceny odchylovat (nahoru nebo
dol̊u). Cenová kalkulace tak slouž́ı předevš́ım jako podklad pro jednáńı s odběrateli. Je-li
cena určena jako maximálně dosažitelná na trhu a odběratel požaduje předložeńı kalkulace,
je jej́ım ćılem prokázat únosnost jednotlivých nákladových položek a zisku. K tomu je
však uvedený kalkulačńı vzorec málo podrobný; rovněž nerozlǐsuje mezi relevantńımi
a irelevantńımi náklady.
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V kalkulačńım vzorci jsou dvě základńı skupiny náklad̊u: náklady př́ımé (jednicové)
a náklady nepř́ımé (režijńı).

a) Př́ımé náklady
se př́ımo přǐrazuj́ı jednotlivým druh̊um produkt̊u bez jejich předchoźıho soustřed’ováńı
podle mı́sta vzniku. Do položky př́ımý materiál patř́ı zejména suroviny, základńı
materiál, polotovary, pohonné hmoty, pomocný a ostatńı materiál (podle toho, co
je předmětem kalkulace). Jde o materiál, který se zpravidla stává trvalou součást́ı
produktu nebo přisṕıvá k vytvořeńı jeho potřebných vlastnost́ı apod.

Do položky př́ımé mzdy zpravidla patř́ı základńı mzdy (úkolové, časové apod.),
př́ıplatky a doplatky ke mzdě a prémie a odměny př́ımo souviśıćı s kalkulovanými
výkony. V současné době u řady produkćı je obt́ıžné rozlǐsit př́ımé a režijńı mzdové
náklady, nebot’ pod́ıl př́ımých mezd klesá a často i miźı.

Do položky ostatńı př́ımé náklady se zpravidla zahrnuje technologické palivo
a energie, odpisy, opravy a udržováńı, př́ıspěvky na sociálńı zabezpečeńı, ztráty ze
zmetk̊u a vadné výroby aj.

b) Režijńı náklady
jsou náklady společně vynakládané na celé kalkulované množstv́ı produkce nebo
k zajǐstěńı chodu celé organizace, které neńı možné stanovit na kalkulačńı jednici
př́ımo, nebo jejichž př́ımé určováńı by bylo nehospodárné. Na jednotlivé výrobky
se režijńı náklady zúčtuj́ı nepř́ımo prostřednictv́ım přirážek podle určitých
kĺıč̊u. Hranice mezi př́ımými a režijńımi náklady je relativńı; obecně plat́ı, že kvalita
a využitelnost kalkulaćı roste přič́ıtáńım co největš́ıho pod́ılu náklad̊u př́ımo na
kalkulačńı jednici. S t́ım ovšem rostou náklady na zjǐst’ováńı př́ımých náklad̊u (na
evidenci, stanoveńı norem aj.); hranićı pro vymezeńı obou forem náklad̊u je proto
hospodárnost.

Výrobńı (provozńı) režie zahrnuje nákladové položky souviśıćı s ř́ızeńım a obsluhou Skladba
režíıprodukce, které nelze stanovit př́ımo na kalkulačńı jednici. Patř́ı sem předevš́ım režijńı

mzdy, opotřebeńı nástroj̊u, odpisy hmotného investičńıho majetku, spotřeba energie,
náklady na opravy, náklady na technický rozvoj, režijńı materiál.

Do položky správńı režie patř́ı nákladové položky souviśıćı s ř́ızeńım organizace jako
celku; př́ıkladem jsou odpisy správńıch budov, platy ř́ıd́ıćıch pracovńık̊u, poštovné
a telefonńı poplatky, pojǐstěńı aj.

Do odbytových náklad̊u patř́ı náklady spojené s odbytovou činnost́ı, jako jsou
náklady na skladováńı, propagaci, realizaci apod.

V každém oboru lidské činnosti existuj́ı však specifické, tzv. oborové kalkulačńı
vzorce. I když obecně zahrnuj́ı všechny kalkulačńı vzorce v podstatě univerzálńı
položky, každá profese, každý obor podnikáńı má své určité zvláštnosti, a proto je
třeba odkázat při konkrétńı tvorbě těchto kalkulaćı právě na tyto oborové kalkulačńı
vzorce.

Př́ıklad: Vzor kalkulace stomatologické ordinace

1. Př́ımé mzdy – mzdy všech zaměstnanc̊u (kromě zaměstnavatele, tj. soukromého
lékaře).

2. Př́ımý materiál – souhrn všech materiál̊u, jejichž spotřebu lze př́ımo stanovit na
jednotlivý výkon nebo výrobek, např́ıklad:

• výplňové materiály,
• anestetika,
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• jednorázové injekčńı stř́ıkačky,
• rtg materiál,
• otiskovaćı materiály atd.

3. Odpisy – při použ́ıváńı je třeba dlouhodobý hmotný a nehmotný majetek zařadit
nejprve do několika odpisových skupin dle zákona o dani z př́ıjmů. Pak se muśı lékař
rozhodnout, zda zvoĺı rovnoměrnou nebo zrychlenou metodu odpisováńı.

Např́ıklad:

• zdravotnická technika: skupina 2 doba 5 let,
• inventář: skupina 2 doba 5 let,
• poč́ıtač: skupina 1 doba 3 roky,
• budova: skupina 5 doba 30 rok̊u (dle zák. o dańıch z př́ıjmů pro rok 2006).

Pořizovaćı cenu dlouhodobého hmotného majetku tak rozeṕı̌se dle př́ıslušné skupiny
na uvedený počet let. Zařazeńı věci provede podle klasifikačńıho č́ısla výrobku (no-
menklaturńı č́ıslo, OČV), a to vždy dle prvńıch tř́ı mı́st zleva. Vzhledem k tomu, že
až do konce odpisováńı je lékař povinen dodržovat vybranou metodu odpisu, je třeba
zvážit, která z obou metod je pro něho výhodněǰśı. Ročńı odpisy pokrývaj́ı pouze část
hodnoty, znamená to, že zbývaj́ıćı část je kryta ze zisku.

(Poznámka: dlouhodobý drobný hmotný majetek (DDHM) se do náklad̊u započ́ıtává
celkovou částkou jako je tomu u zásob.)

4. Režijńı materiál tvoř́ı:

• pomocný zdravotnický materiál,
• čist́ıćı a desinfekčńı prostředky,
• pomocný dentálńı materiál atd., který je nutné kalkulovat na základě pr̊uměrné

spotřeby a pr̊uměrných výkon̊u, nebot’ je nelze stanovit př́ımo.

5. Ostatńı provozńı režie:

• elektrická energie,
• vodné a stočné,
• opravy a údržba,
• přepravné.

6. Nájemné (částka nájemného za už́ıváńı prostor ordinace, čekárny a ostatńıch prostor).

7. Správńı režie:

• palivo,
• spoje,
• cestovné,
• školeńı,
• časopisy,
• malováńı,
• prańı,
• odvoz odpadu a likvidace biologického odpadu,
• př́ıpadně

”
práce ve mzdě“ (práce dodavatelsky): např́ıklad služby právńıka,

daňového poradce, ekonoma apod.).

8. Finančńı náklady:

• pojǐstěńı zaměstnanc̊u, tj. sociálńı, nemocenské, zdravotńı pojǐstěńı, které plat́ı
zaměstnavatel př́ıslušným procentem z hrubé mzdy svých zaměstnanc̊u,

• povinné pojǐstěńı ordinace, lékaře, zaměstnanc̊u, pojǐstěńı odpovědnosti za škodu
provozovatele nestátńıho zdravotnického zař́ızeńı,

• ostatńı pojǐstěńı individuálńı (např́ıklad majetku),
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• př́ıspěvky České stomatologické komoře vyplývaj́ıćı ze zákona apod.

9. Zisk:

• část pokrývaj́ıćı splátky úvěru a plánované investice sńıžená o odpisy,
• vlastńı spotřeba (neboli

”
mzda“ lékaře).

10. Odvody z privátńıho př́ıjmu:

• zdravotńı pojǐstěńı lékaře,
• sociálńı a zdravotńı pojǐstěńı lékaře,
• daň z př́ıjmu lékaře za samostatně výdělečné činnosti.

Korespondenčńı úkol č. 4:

Sestavte na základě vlastńıho výběru profese úvodńı předběžnou kalkulaci. Kalkulaci uved’te
v podobném podrobném členěńı s vyč́ısleńım částek v Kč. Volný list vložte do studijńı
opory a k př́ıpravě na zkoušku a zašlete tutorovi.

8.2 Druhy kalkulaćı

Existuj́ı r̊uzné druhy kalkulaćı, které můžeme tř́ıdit i dle r̊uzných hledisek. Zat́ım jste se
seznámili s časovým hlediskem tř́ıděńı tř́ı druh̊u kalkulaćı, tj. kalkulace předběžné, operativńı
a výsledné. Toto členěńı a předevš́ım použit́ı jednotlivých druh̊u kalkulaćı je však ještě
poněkud širš́ı.

1. Např́ıklad jen do tzv. předběžných kalkulaćı v podrobněǰśı klasifikaci patř́ı: Podrobněǰśı
členěńı

a) kalkulace operativńı,

sestavované na základě operativńıch norem vyjadřuj́ıćıch konkrétńı technické,
technologické a organizačńı podmı́nky platné v době sestavováńı kalkulace.
Rozeznáváme:

• operativńı kalkulaci výchoźı (základńı) platnou k prvému dni obdob́ı (roku,
čtvrtlet́ı, měśıci) a

• operativńı kalkulaci běžnou.

Rozd́ıly mezi oběma tvoř́ı změna norem. Rozd́ıly mezi operativńı kalkulaćı běžnou
a skutečnými náklady jsou odchylky od norem. Operativńı kalkulace se využ́ıvaj́ı
v operativńım ř́ızeńı.

b) kalkulace plánové,

sestavované na základě plánových norem přihĺıžej́ıćıch k racionalizačńım
opatřeńım, která se maj́ı v plánovaném obdob́ı uskutečnit. Základem je plánová
kalkulace ročńı, která se bezprostředně váže na ročńı plán výkon̊u, náklad̊u
a tvorby zisku. Tato kalkulace se dále konkretizuje se do plánových kalkulaćı
čtvrtletńıch.

c) kalkulace propočtové,

sestavované obvykle pro nové nebo neopakovatelné produkty v př́ıpadě, že
dosud nejsou k dispozici spotřebńı normy. Hlavńı uplatněńı maj́ı v dlouhodobém
plánováńı a strategickém ř́ızeńı.

Nyńı se podrobněji pod́ıváme na daľśı hlediska tř́ıděńı r̊uzných druh̊u kalkulaćı. Daľśı
hlediska

2. Podle toho, co je předmětem kalkulace, rozlǐsujeme:
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a) kalkulaci nákupńı,

v rámci této kalkulace provád́ıme výpočty, které souvisej́ı s hledáńım
nejvýhodněǰśıho dodavatele, tzn. s poř́ızeńım kapitálu,

b) kalkulaci prodejńı,

kdy provád́ıme výpočty souvisej́ıćı s hledáńım nejvýhodněǰśıho odběratele,

c) kalkulaci provozńı,

v rámci této kalkulace sestavujeme kalkulaci náklad̊u (nákladovou kalkulaci)
a kalkulaci ceny (cenovou kalkulaci).

3. Kalkulace z hlediska struktury

se sestavuj́ı jako postupné nebo pr̊uběžné. Toto tř́ıděńı má sv̊uj d̊uvod stupňovité
produkci, ve které se polotovary vlastńı produkce předcházej́ıćıch fáźı výroby
spotřebovávaj́ı v produkci následuj́ıćıch fáźı výroby (např́ıklad v kompletaci).

a) Postupná kalkulace

obsahuje položku
”
polotovary vlastńı produkce“, ve které se uváděj́ı vlastńı

náklady na produkci polotovar̊u předcházej́ıćıch fáźı výroby.

b) Pr̊uběžná kalkulace

neobsahuje položku
”
polotovary vlastńı produkce“, vlastńı náklady na tyto

polotovary se uváděj́ı v členěńı podle položek kalkulačńıho vzorce. Pr̊uběžných
kalkulaćı se použ́ıvá pro plánováńı vlastńıch náklad̊u.

4. Z hlediska úplnosti náklad̊u rozlǐsujeme:

a) kalkulace úplných náklad̊u,

které kalkuluj́ı veškeré náklady; nazývaj́ı se také absorbčńı kalkulace (absorbuj́ı
všechny náklady),

b) kalkulace neúplných náklad̊u,

přesněji (př́ımých) variabilńıch náklad̊u, tato kalkulace rozlǐsuje náklady fixńı
a variabilńı, a k produkt̊um přič́ıtá pouze náklady variabilńı.

Účel a obecný význam kalkulaćı je předevš́ım v tom, že pomáhaj́ı managementu
podniku předevš́ım určit:

• jak jednotlivé druhy produkt̊u přisṕıvaj́ı k hospodářskému výsledku organizace,
• jaké je pořad́ı výhodnosti produkt̊u a optimálńı skladba produkt̊u,
• zda je výhodněǰśı určité zař́ızeńı nakoupit nebo najmout,
• zdaje výhodné určitý proces mechanizovat či automatizovat,
• jaká je minimálńı hranice ceny produktu,
• jaké náklady tvoř́ı převažuj́ıćı část celkových náklad̊u.

8.3 Rozbor kalkulaćı a jeho význam pro ř́ızeńı podniku

Kalkulace jsou základńım nástrojem podnikového a vnitropodnikového ř́ızeńı. Rozbor kalku-
laćı slouž́ı k odhalováńı nedostatk̊u v ř́ızeńı. Základńım nástrojem analýzy kalkulaćı je
komparace. Srovnáváme výsledné kalkulace s plánovými kalkulacemi, výsledné kalkulace
stejných produkt̊u produkovaných v r̊uzných organizaćıch, srovnáváme kalkulace našeho
podniku a našich výrobk̊u s podniky a výrobky zahraničńımi.

Srovnáváńı kalkulaćı poskytuje informace o změně celkových náklad̊u a o změnách jejichSrovnáváńı
kalkulaćı struktury. Nepř́ıznivé odchylky ukazuj́ı na nedostatky v organizaci práce, na neplněńı norem

spotřeby produkčńıch činitel̊u, nedodržováńı limit̊u režijńıch náklad̊u apod. Je třeba přihĺıžet
k výsledk̊um produkce (objemu a struktuře, dosažené kvalitě), ke změnám technologie (ty
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např. vedou k záměně živé práce př́ıstroji a t́ım k sńıžeńı př́ımých mezd a k r̊ustu režijńıch
náklad̊u) techniky, energetických či dopravńıch změn atd.

Při srovnáváńı kalkulaćı výrobk̊u, vyráběných v r̊uzných organizačńıch jednotkách, muśıme
přihĺıžet k rozd́ılným podmı́nkám, jako je např. r̊uzný objem produkce, stupeň využit́ı
kapacity, použitá technologie, úroveň mechanizace, automatizace či robotizace, struktura
pracnosti jednotlivých operaćı, k daľśım položkám režie, r̊uzné kvalifikaci pracovńık̊u atd.

Výsledkem srovnáváńı a analýzy př́ıčin rozd́ıl̊u by měl být návrh opatřeńı k odstraněńı
nedostatk̊u, které vyplynuly z rozbor̊u.

Podstatnou část náklad̊u výrobku tvoř́ı př́ımé náklady, které jsou normovány. Východiskem
rozboru jsou proto normy určuj́ıćı spotřebu materiálu, práce a energie na jednotlivé produkty.
Často je výsledkem pokyn managementu k aktualizaci těchto norem, nebot’ nová technika
či technologie např́ıklad silně p̊usob́ı na změnu norem. Kontrolovat by se měly náklady
na spotřebu materiálu, zjǐstěné odchylky by se měly analyzovat a zjistit jejich př́ıčiny.
Obdobně se analyzuj́ı př́ımé mzdy a ostatńı př́ımé náklady. Analyzovat by se proto měla
celá normativńı základna organizace, k tomu lze využ́ıt srovnáváńı s konkurenćı. O př́ımých
nákladech však nerozhoduje jen naturálńı spotřeba produkčńıch činitel̊u, kterou stanov́ı
normy, ale i jej́ı oceněńı (ceny materiál̊u, mzdové aj. tarify). Výběrem dodavatel̊u, dopravc̊u
apod. lze dosáhnout sńıžeńı náklad̊u. Samostatnou kapitolou při analýze kalkulaćı jsou
samozřejmě režijńı náklady, které tvoř́ı podstatnou část náklad̊u každého podniku a každé
instituce, a které maj́ı z hlediska obsahu předevš́ım výrobńı režie (elektřina, plyn, voda
a daľśı strategické položky) tendenci k neustálému r̊ustu.

8.4 Metody kalkulace

Stanoveńı náklad̊u na kalkulačńı jednici je závislé na typu výroby. V zásadě rozeznáváme
výroby homogenńı (stejnorodé, např́ıklad výroba jednoho typu výrobku během jedné směny)
a heterogenńı (výroba v́ıce r̊uznorodých výrobk̊u během jedné směny). Heterogenńı produkce
je náročněǰśı na správné přǐrazeńı režijńıch náklad̊u na kalkulačńı jednici.

Metodou kalkulace rozumı́me zp̊usob stanoveńı jednotlivých složek náklad̊u na kalkulačńı
jednici.

Metody kalkulace záviśı na předmětu kalkulace, tj. na tom, co se kalkuluje (jednoduchý,
složitý produkt), na zp̊usobu přič́ıtáńı náklad̊u výkon̊um (jak se přǐrazuj́ı náklady na
kalkulačńı jednici), na požadavćıch kladených na strukturu a podrobnost členěńı náklad̊u.

V daľśım textu se pod́ıváme jen stručně na několik vybraných metod. V závislosti na
charakteru výroby tedy rozeznáváme:

1. kalkulace děleńım Metody
kalkulace
děleńım

se většinou použ́ıvaj́ı v homogenńı produkci, štěṕı se dále na následuj́ıćı metody:

a) prostá kalkulace děleńım

kdy náklady na kalkulačńı jednici se zjǐst’uj́ı podle položek kalkulačńıho vzorce
děleńım úhrnných náklad̊u za obdob́ı počtem kalkulačńıch jednic vyrobených
v daném obdob́ı. Použ́ıvá se nejčastěji v hromadné produkci, jde o nejjed-
nodušš́ı zp̊usob stanoveńı náklad̊u na kalkulačńı jednici.

b) stupňovitá (stupňová) kalkulace děleńım

odděluje výrobńı, správńı nebo odbytové náklady.T́ım se zabezpeč́ı, aby produkty,
které v daném obdob́ı byly sice vyrobeny, avšak nebyly dosud vyfakturovány,
nebyly zatěžovány odbytovými a správńımi náklady.
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c) kalkulace děleńım s poměrovými č́ısly

se použ́ıvá u výrobk̊u, kde by zjǐst’ováńı výrobńıch náklad̊u bylo obt́ıžné. Poměrová
č́ısla zvoĺıme podle poměru spotřeby času na výkony, popř. podle v́ıce ukazatel̊u.
Objem produkce v poměrových jednotkách vypočteme pronásobeńım poměrových
č́ısel a př́ıslušného objemu produkce a jejich sečteńım. Celkové náklady děĺıme
součtem poměrových jednotek. T́ım dostaneme náklady na 1 jednotku základńıho
produktu. Náklady ostatńıch produkt̊u zjist́ıme vynásobeńım náklad̊u základńıho
produktu poměrovými č́ısly.

2. Kalkulace přirážkovéMetody
přirážkové Se použ́ıvaj́ı pro kalkulaci režijńıch náklad̊u při produkci r̊uznorodých produkt̊u

(heterogenńı výroby). Náklady se rozděĺı, do dvou skupin, a to na náklady př́ımé
a režijńı. Př́ımé náklady vypoč́ıtáváme př́ımo na kalkulačńı jednici, režijńı náklady se
zjǐst’uj́ı pomoćı zvolené základny a zúčtovaćı přirážky (sazby) jako přirážka k př́ımým
náklad̊um. Přirážka je stanovena bud’ procentem, které zjist́ıme jako pod́ıl
režijńıch náklad̊u na nákladový druh zvolený za rozvrhovou základnu, nebo sazbou,
kterou vypočteme jako pod́ıl režijńıch náklad̊u na jednotku naturálńı rozvrhové
základny. Snahou by mělo být vykazovat co nejv́ıce náklad̊u ve formě př́ımých náklad̊u.

3. Kalkulace ve sdružené produkci

Sdružená produkce je rovněž typem heterogenńı výroby. Ve sdružené produkci vzniká
v jednom technologickém postupu několik druh̊u produkt̊u, vzniklé

”
sdružené“

náklady proto muśıme rozdělit na jednotlivé produkty. K tomu se použ́ıvá z̊ustatkové
metody kalkulace nebo rozč́ıtaćı metody kalkulace.

a) Z̊ustatková (odeč́ıtaćı) metoda kalkulace

Tato metoda se použ́ıvá, pokud můžeme jeden z produkt̊u považovat za hlavńı
a ostatńı produkty za vedleǰśı. Metoda spoč́ıvá v tom, že od celkových náklad̊u
za zúčtovaćı obdob́ı se odečtou vedleǰśı produkty oceněné realizačńımi cenami
a z̊ustatek se považuje za náklady hlavńıho produktu. Náklady na kalkulačńı
jednici hlavńıho produktu zjist́ıme děleńım těchto zbývaj́ıćıch náklad̊u počtem
kalkulačńıch jednic hlavńıho produktu. Výhodou této metody je jej́ı jednoduchost,
nevýhodou to, že nelze kontrolovat náklady vedleǰśıch produkt̊u.

b) Rozč́ıtaćı metoda

Tato metoda se použ́ıvá, pokud nemůžeme sdružené produkty rozdělit na hlavńı
a vedleǰśı. Celkové náklady se rozč́ıtaj́ı (rozvrhuj́ı) na jednotlivé produkty podle
poměrových č́ısel vypočtených z množstv́ı źıskaných produkt̊u či cen jednotlivých
výrobk̊u.

4. Kalkulace rozd́ılové

Spoč́ıvaj́ı v tom, že se předem stanov́ı výše náklad̊u jako úkol (norma, standard)
a pak se zjǐst’uj́ı rozd́ıly skutečných náklad̊u s t́ımto úkolem (normou). Představitelem
rozd́ılových metod je:

a) metoda standardńıch (normálových) náklad̊u

Metoda eviduje náklady ve dvou složkách, a to jako náklady předem určené
(standardńı, normované) a rozd́ıly mezi předem určenými a skutečnými
náklady (odchylky od standardńıch, normovaných náklad̊u). Odchylky se analy-
zuj́ı podle př́ıčin vzniku a odpovědnosti, nebo i z hlediska využit́ı produkčńıch
činitel̊u.

b) Normová metoda

Spoč́ıvá v tom, že se předem stanov́ı normy př́ımých náklad̊u a zjǐst’uj́ı
se odchylky skutečných náklad̊u od těchto norem a změny norem. Použ́ıvá se
operativńıch norem platných k určitému datu. Normová kalkulace a evidence
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náklad̊u umožňuje ř́ızeńı podle odchylek. Management se při běžném ř́ızeńı
zaměřuje na vzniklé odchylky od norem, tj. na odchylky od předem stanoveného
pr̊uběhu činnosti.

Část pro zájemce:

V části týkaj́ıćı se metod kalkulaćı je uveden pouze jejich přehled. Pokud máte zájem
o podrobněǰśı zp̊usoby výpočt̊u, včetně matematických vzorc̊u, doporučuji odborné publikace
v této oblasti. Kalkulačńı činnost je pravidelná práce řady pracovńık̊u prakticky všech
podnik̊u a institućı, jejich sestavováńı je nezbytné a jejich analýzy a následné rozhodováńı
managementu patř́ı do výbavy každé prosperuj́ıćı firmy.

Pr̊uvodce studiem:

Otázka kalkulaćı vycháźı z teorie náklad̊u. Jejich členěńı je d̊uležité pro pochopeńı struktury
kalkulaćı i jejich funkćı při ř́ızeńı podniku. Věnujte proto jak kapitole o nákladech, tak
i této kapitole patřičnou pozornost. Sestavováńı kalkulaćı je běžnou činnost́ı ve všech
oborech lidské práce, a i kdyby jste v životě v rámci své profese nikdy takovéto kalkulace
nesestavovali, člověk kalkuluje i v běžném životě, aniž si to často uvědomuje. Kalkulace
prostě patř́ı k základńımu vybaveńı každého ekonoma, nejen toho firemńıho, ale i toho
domáćıho.

Shrnut́ı:

• Kalkulaćı rozumı́me zp̊usob, metodu stanoveńı vlastńıch náklad̊u nebo výsledek tohoto
výpočtu.

• Doporučené kalkulačńı položky obsahuje všeobecný kalkulačńı vzorec.
• V kalkulačńım vzorci jsou dvě základńı skupiny náklad̊u, a to náklady př́ımé (jednicové)

a náklady nepř́ımé (režijńı).
• Režijńı náklady se kalkuluj́ı nepř́ımo prostřednictv́ım přirážek podle určitých kĺıč̊u.
• Existuj́ı r̊uzné druhy kalkulaćı, které můžeme tř́ıdit i dle r̊uzných hledisek.
• Kalkulace jsou základńım nástrojem podnikového a vnitropodnikového ř́ızeńı.
• Základńım nástrojem analýzy kalkulaćı je komparace.
• Stanoveńı náklad̊u na kalkulačńı jednici je závislé na typu výroby.
• Metodou kalkulace rozumı́me zp̊usob stanoveńı jednotlivých složek náklad̊u na kal-

kulačńı jednici.

Pojmy k zapamatováńı:

• Kalkulačńı jednice
• Kalkulačńı vzorec
• Kalkulace děleńım
• Kalkulace přirážkové
• Kalkulace ve sdružené produkci
• Kalkulace rozd́ılové
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Kontrolńı otázky:

1. Jak byste definovali pojem
”
kalkulace“?

2. K čemu slouž́ı kalkulace?

3. Jaké znáte druhy kalkulaćı?

4. Jaké metody kalkulaćı znáte?

5. Proč se prováděj́ı rozbory kalkulaćı?

6. Jak byste sestavili obecný kalkulačńı vzorec?

Autotest:

1. Propočtová kalkulace se použ́ıvá:

(a) v př́ıpadě zaváděńı nového výrobku

(b) v př́ıpadě pr̊uběžného sledováńı produkce

(c) v př́ıpadě vyřazováńı výrobku z výroby

2. Nejčastěǰśım př́ıpadem pro stanoveńı základny při rozvrhováńı režijńıch náklad̊u jsou:

(a) variabilńı náklady

(b) fixńı náklady

(c) př́ımé mzdy

3. Přirážkovou metodu pro stanoveńı režijńıch materiál̊u voĺıme:

(a) u hromadné výroby (homogenńı výroby)

(b) při produkci r̊uznorodých produkt̊u (heterogenńı výroby)

(c) v př́ıpadě ř́ızeńı dle odchylek



Kapitola 9

Účetnictv́ı a statistika

Popis lekce:

Lekce je věnována účetnictv́ı, jakožto nejd̊uležitěǰśı a povinné složce informatiky podniku.
Účetnictv́ı je dáno zákonem o účetnictv́ı, který taxativně vyjmenovává osoby podléhaj́ıćı
povinnosti vedeńı podvojného účetnictv́ı. Na účetnictv́ı navazuje statistika, jej́ıž výstupy ve
formě statistických výkaz̊u jsou rovněž povinné. Lekce má následuj́ıćı strukturu:

9.1 Definice účetnictv́ı
9.2 Funkce účetnictv́ı
9.3 Základńı účetńı zásady
9.3.1 Obecná pravidla účetnictv́ı
9.3.2 Obecné účetńı zásady
9.4 Statistka

Účetnictv́ı i statistika vyžaduje sestavováńı výkaz̊u, které musej́ı podnikov́ı pracovńıci
předkládat v daných termı́nech a frekvenci nejen vlastńım manažer̊um, ale i určeným
činitel̊um podstatného ekonomického okoĺı.

Délka lekce: 90 minut

Kĺıčová slova:

Zákon o účetnictv́ı, účetńı obdob́ı, účetńı pravidla, účetńı standardy, účetńı osnovy, funkce
účetnictv́ı, účetńı zásady, účetńı výkazy, rozvaha, výkaz zisk̊u a ztrát, výkaz o finančńıch
toćıch (cash flow), statistické úřady.

Motivace k lekci:

Po přečteńı této kapitoly byste měli být schopni:

• stručně definovat co je účetnictv́ı,
• uvést a charakterizovat jeho funkce,
• vyjmenovat nejd̊uležitěǰśı pravidla a zásady účetnictv́ı,
• vysvětlit jejich obsah a objasnit jejich význam,
• objasnit funkci statistiky a statistických výkaz̊u.
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9.1 Definice účetnictv́ı

Zákon o účetnictv́ı (z.č. 563/1991 Sb., v aktuálńım zněńı) hned v paragrafu 1 stanovujePovinnost
vedeńı

účetnictv́ı
povinnost vedeńı účetnictv́ı (rozumı́ se t́ım podvojné účetnictv́ı) na tento okruh osob:

a) Právnické osoby, které maj́ı śıdlo na územı́ České republiky,

b) zahraničńı osoby, pokud na územı́ České republiky podnikaj́ı nebo provozuj́ı jinou
činnost podle zvláštńıch předpis̊u,

c) organizačńı složky státu podle zvláštńıho právńıho předpisu,

d) fyzické osoby, které jsou jako podnikatelé zapsány v obchodńım rejstř́ıku,

e) ostatńı fyzické osoby, které jsou podnikateli, pokud jejich obrat podle zákona o dani
z přidané hodnoty, včetně plněńı osvobozených od této daně, jež nejsou součást́ı
obratu, v rámci jejich podnikatelské činnosti přesáhl za bezprostředně předcházej́ıćı
kalendářńı rok částku 15 000 000 Kč, a to od prvńıho dne kalendářńıho roku,

f) ostatńı fyzické osoby, které vedou účetnictv́ı na základě svého rozhodnut́ı,

g) ostatńı fyzické osoby, které jsou podnikateli a jsou účastńıky sdružeńı bez právńı
subjektivity podle zvláštńıho předpisu, pokud alespoň jeden z účastńık̊u tohoto
sdružeńı je osobou uvedenou v ṕısmenech a) až f) nebo h) nebo

h) ostatńı fyzické osoby, kterým povinnost vedeńı účetnictv́ı ukládá zvláštńı předpis.

Všechny tyto osoby jsou dle zákona pokládány za účetńı jednotky. Zákon tedy taxativněÚčetńı
jednotky ukládá povinnost vedeńı účetnictv́ı účetńım jednotkám.
Definice

Účetnictv́ı je uzavřená, vnitřně uspořádaná soustava informaćı, pomoćı ńı̌z se v peněžńı
jednotce zjǐst’uje, měř́ı a hodnot́ı hospodářská činnost účetńı jednotky, zjǐst’uje stav majetku
a hospodářský výsledek činnosti.

Povinnost vedeńı účetnictv́ı vyplývá jednak ze zmı́něného zákona o účetnictv́ı (zákonaZákony

č. 563/1991 Sb.), ale rovněž i ze zněńı obchodńıho zákońıku (zákon č. 513/1991 Sb.)
včetně novel a dodatk̊u k oběma zákon̊um.

Absence vedeńı účetnictv́ı je považována za trestný čin (zákon č. 140/1961 Sb.,
trestńı zákon, § 125, v aktuálńım zněńı).

V současné době je v ČR konkrétńı zp̊usob prováděńı účetnictv́ı, metody i formálńı úprava
ovlivněna organizačně právńımi formami výkonu činnost́ı.

Možné organizačńı formy maj́ı kromě obecně platných předpis̊u ještě určité zvláštnosti,
které vyplývaj́ı z několika ekonomických či právńıch odchylek. Proto v současné době plat́ı
např́ıklad pro vedeńı účetnictv́ı ještě následuj́ıćı předpisy:Předpisy

• prováděćı vyhlášky k zákonu o účetnictv́ı,
• české účetńı standardy pro účetńı jednotky, které jsou podnikateli účtuj́ıćımi v soustavě

podvojného účetnictv́ı (nahradily dř́ıvěǰśı
”
účetńı postupy“),

• české účetńı standardy pro územńı samosprávné celky, př́ıspěvkové organizace, státńı
fondy a organizačńı složky státu,

• české účetńı standardy pro účetńı jednotky, u kterých hlavńım předmětem činnosti
neńı podnikáńı,

• směrné účtové osnovy.

Hospodářské prostředky se nalézaj́ı ve fáźıch neustálé proměny, materiál se spotřebovává,
dlouhodobý majetek se postupně opotřebovává, do firmy v určitých intervalech proud́ı
peńıze, za ně se nakupuj́ı nové materiály, stroje, jsou odměňováni lidé, jsou pořizovány
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nové investice atd. Dá se ř́ıci, že toto neustálé vynakládáńı prostředk̊u má podobu jakéhosi
toku, proto hovoř́ıme o naturálńım toku a toku hodnotovém. Hodnotovou stránku zobrazuje
účetnictv́ı.

Účetnictv́ı se děĺı na finančńı a manažerské. Finančńı účetnictv́ı zachycuje pouze hodnotovou Dvě složky
účetnictv́ıstránku, manažerské účetnictv́ı může zachycovat toky naturálńı, účtuje tedy i v kusech,

litrech atd. Plat́ı však, že i manažerské účetnictv́ı muśı zachytit souběžně i hodnotovou
stránku. Oba druhy účetnictv́ı umožňuj́ı sledovat veličiny dvoj́ıho druhu: Dvě

veličiny

• stavy k určitému datu, tj. k datu účetńı závěrky,
• př́ır̊ustky (nebo úbytky) za určitý časový interval.

Prvkem informačńıho zobrazeńı je v účetnictv́ı každá účetńı operace, každý účetńı jev. Jeho
zobrazeńı a zařazeńı umožňuje určité uspořádáńı v účetńım systému. Finančńı účetnictv́ı
zachycuje vztahy podniku v̊uči jeho okoĺı (závazky v̊uči dodavatel̊um, pohledávky v̊uči
odběratel̊um, nákupy, prodeje atd.). Manažerské účetnictv́ı (dř́ıve vnitropodnikové) zachy-
cuje účetńı vztahy uvnitř podniku. POZOR! Pracovńıci jsou považováni za součást ekono-
mického okoĺı, proto závazky v̊uči zaměstnanc̊um, srážky z mezd, výplaty a daľśı mzdové
operace jsou součást́ı finančńıho účetnictv́ı. Finančńı účetnictv́ı je povinné, manažerské
nikoliv, je věćı podniku jakým zp̊usobem zobrazuje vnitřńı toky a stavy. Z toho d̊uvodu
i účetńı osnova přǐrazuje manažerskému účetnictv́ı účtové tř́ıdy (1. č́ıslo účtu zleva) č́ısla 8
a 9, aniž je dále strukturuje.

Úkol k textu č. 17:

Děleńı účetnictv́ı na finančńı a manažerské neńı dáno pouze rozd́ılem v zachyceńı stav̊u
a pohyb̊u v hodnotovém nebo možném naturálńım vyjádřeńı. Základńı d̊uvod pro rozděleńı je
v rozd́ılné oblasti zachycováńı účetńıch jev̊u. Popřemýšlejte a pokuste se nejprve sami určit,
co zachycuje finančńı účetnictv́ı, a které jevy budou předmětem účetnictv́ı manažerského.
Svou odpověd’ si ověřte v Kĺıči, pokud se Vaše odpověd’ lǐśı, zapǐste si do volných řádk̊u
věty z Kĺıče.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Účetńı jednotky jsou povinny vést podvojné účetnictv́ı v plném rozsahu.

Účetńı jednotky sestavuj́ı k posledńımu dni účetńıho obdob́ı (při řádné závěrce), popř́ıpadě
ke stanovenému dni (při mimořádné) účetńı závěrku. Účetńı závěrku v soustavě podvojného
účetnictv́ı tvoř́ı povinné účetńı výkazy, a to:

• rozvaha, (soupis majetku),
• výkaz zisk̊u a ztráty (u rozpočtových organizaćı výkaz o plněńı rozpočtu),
• př́ıloha.

V současné době je častým, i když nepovinným výkazem, rovněž
”
výkaz o peněžńıch toćıch“

(cash flow), který je vyžadován zejména managementem, ale i financuj́ıćı bankou nebo
nadř́ızeným orgánem.

Účetńı závěrka muśı být podepsána statutárńım orgánem (u PO), popř́ıpadě fyzickou
osobou, která je účetńı jednotkou. V některých př́ıpadech účetńı závěrku ověřuje auditor.
Na zákon o účetnictv́ı navazuje celá řada daľśıch právńıch norem, které upřesňuj́ı metodiku,
zp̊usoby účtováńı, oceňováńı majetku atd. Kromě zákon̊u vycházej́ıćıch ve Sb́ırce zákon̊u ČR
jsou to předevš́ım

”
Opatřeńı MF ČR“ či vyhlášky uveřejňované ve Finančńım zpravodaji

MF ČR.
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9.2 Funkce účetnictv́ı

Účetnictv́ı muśı plnit 4 základńı funkce:Čtyři
funkce

• funkci ochrany majetku,
• funkci daňovou,
• funkci manažerskou,
• funkci dispozitivńı.

a) Funkce ochrany majetku

je d̊uvodem proč vlastně účetnictv́ı vzniklo. Každý ekonomický subjekt má pro svou činnost
k dispozici určitý majetek. Tento majetek nemuśı být pouze věcný, finančńı, nýbrž i do
určité mı́ry neviditelný, těžko vyč́ıslitelný a těžko ocenitelný.

Zachyceńı stavu majetku a jeho rozložeńı do jednotlivých majetkových položek je
předpokladem pro jeho ochranu.

Naplněńı této funkce znamená neustálé sledováńı stavu i pohybu majetkových složek,
předepsanou inventarizaci, dodržováńı pravidel při majetkových pohybech, př́ır̊ustćıch či
úbytćıch.

b) Funkce daňová

znamená, že výstupy z účetnictv́ı jsou podkladem pro výpočty dańı a jejich správný odvod.
Účetnictv́ı má př́ımou návaznost na výpočty dańı z př́ıjmů, at’ už fyzických či právnických
osob. Rovněž tak muśı účetnictv́ı zabezpečit sledováńı daně z přidané hodnoty (DPH),
jakož i účetńı předpisy všech povinných dańı majetkových spolu s evidenćı jejich odvodu,
záloh či doplatk̊u.

c) Funkce manažerská

znamená, že výstupy z účetnictv́ı, ekonomické ukazatele, jejich výše a pohyb, trend atd.
jsou podkladem pro rozhodováńı a ř́ızeńı ekonomických proces̊u dané firmy.

d) Funkce dispozitivńı

je založena na povinnosti archivace účetńıch doklad̊u, účetńıch knih a účetńıch výkaz̊u.
Z této povinnosti uchovávat údaje ještě po skončeńı účetńıho obdob́ı vyplývá možnost,
že i po určité době účetnictv́ı poskytuje d̊ukazńı materiály pro doložeńı určité události či
výskytu nějakého jevu v minulosti. To může být podkladem i pro zpětné kontroly, soudńı
pře apod., kdy záznamy účetnictv́ı se stávaj́ı d̊uležitým d̊ukazńım materiálem.

9.3 Základńı účetńı zásady

9.3.1 Obecná pravidla účetnictv́ı

Právnické či fyzické osoby, jimž zákon o účetnictv́ı přikazuje povinnost vedeńı podvojného
účetnictv́ı jsou považovány za účetńı jednotky (dále jen ÚJ). Ze zněńı zákona vyplývaj́ı
pro účetńı jednotky (dále jen ÚJ) určité povinnosti. Z těchto povinnost́ı jmenuji pouze ty
nejd̊uležitěǰśı.

Část pro zájemce:

Tato pasáž textu se zabývá jen vybranými pravidly a následná pak i nejd̊uležitěǰśımi
účetńımi zásadami. Pokud máte hlubš́ı zájem o stanoveńı rámce celého účetnictv́ı, je třeba
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si podrobněji prostudovat zákon č. 563/1991 Sb., zákon o účetnictv́ı v jeho aktuálńım zněńı,
včetně doplňuj́ıćıch právńıch norem a prováděćıch předpis̊u.

a) ÚJ účtuj́ı v soustavě podvojného účetnictv́ı: Pravidla

• o stavu a pohybu majetku a jiných aktiv, závazk̊u a jiných pasiv,
• o nákladech a výnosech,
• o výsledku hospodařeńı.

b) ÚJ účtuj́ı o skutečnostech, které jsou předmětem účetnictv́ı, do obdob́ı, s ńımž tyto
skutečnosti časově a věcně souvisej́ı, popř. v němž zjistily uvedené účetńı skutečnosti.
V účetńım obdob́ı ÚJ účtuj́ı o uvedených skutečnostech v souladu s účetńımi metodami.

c) Účetńım obdob́ım je nepřetržitě po sobě jdoućıch dvanáct měśıc̊u, neńı-li Dvě
varianty
účetńıho
obdob́ı

v určitých paragrafech zákona o účetnictv́ı stanoveno jinak. Účetńı obdob́ı se bud’

shoduje s kalendářńım rokem (od 1. 1. do 31. 12.) nebo je hospodářským rokem.

d) Hospodářským rokem je účetńı obdob́ı, které zač́ıná prvńım dnem jiného měśıce
než je leden, muśı však splňovat podmı́nku dvanácti po sobě jdoućıch měśıc̊u.

e) ÚJ právnické osoby (PO), které maj́ı śıdlo na územı́ ČR a organizačńı složky státu
podle zvláštńıho právńıho předpisu jsou povinny vést účetnictv́ı ode dne svého vzniku
až do dne svého zániku.

ÚJ fyzické osoby (FO), které podnikaj́ı nebo provozuj́ı jinou samostatnou výdělečnou
činnost a jsou povinny vést podvojné účetnictv́ı a dále zahraničńı osoby, pokud na
územı́ ČR podnikaj́ı nebo provozuj́ı jinou činnost podle zvláštńıch právńıch předpis̊u,
jsou povinny vést účetnictv́ı ode dne zahájeńı činnosti až do dne ukončeńı činnosti.

f) ÚJ jsou povinny vést účetnictv́ı jako soustavu účetńıch záznamů, přitom mohou použ́ıt
technických prostředk̊u, nosič̊u informaćı a programového vybaveńı. Takto vedené
účetnictv́ı muśı být v souladu s projekčně programovou dokumentaćı. Z toho vyplývá
povinnost archivovat software i po skončeńı použ́ıváńı obslužného programu.

g) ÚJ jsou povinny vést účetnictv́ı v peněžńıch jednotkách české měny. ÚJ jsou povinny
vést účetnictv́ı v českém jazyce. Účetńı doklady mohou být vyhotoveny v ciźım jazyce
jen tehdy, je-li splněna podmı́nka srozumitelnosti určená zákonem o účetnictv́ı.

h) ÚJ mohou pověřit vedeńım účetnictv́ı i jinou PO či FO. T́ımto pověřeńım se však ÚJ
nezbavuje odpovědnosti za řádně vedené účetnictv́ı.

i) ÚJ dokládaj́ı skutečnosti, které jsou předmětem účetnictv́ı (tj. účetńı př́ıpady) účetńımi
doklady. Je možné zachyceńı i př́ımo jako data, pak je nutné, aby jejich vznik byl
v souladu s dokumentaćı (software). ÚJ zapisuj́ı účetńı př́ıpady v účetńıch knihách.
ÚJ jsou povinny inventarizovat majetek a závazky.

j) ÚJ jsou povinny sestavovat účetńı závěrku jako řádnou, popř́ıpadě jako mimořádnou
nebo mezit́ımńı. Pro určité PO (např. pro holding ) plat́ı i povinnost sestavovat kromě
toho i tzv. konsolidovanou, tj. souhrnnou účetńı závěrku.

k) ÚJ jsou povinny vést účetnictv́ı: úplně, pr̊ukazným zp̊usobem, pravdivě,
správně,srozumitelně, přehledně a zp̊usobem zaručuj́ıćım trvalost účetńıch
záznamů.

Obecná pravidla účetnictv́ı spoluvytvářej́ı tzv. obecné účetńı prostřed́ı. To je nav́ıc
dáno ještě obecnými účetńımi zásadami.

9.3.2 Obecné účetńı zásady

Rovněž zásady pro vedeńı účetnictv́ı vycházej́ı ze zněńı zákona o účetnictv́ı. Tvoř́ı je zejména: Zásady
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a) Zásada objektivity účetnictv́ı, znamená požadavek vedeńı účetnictv́ı tak, aby účetńı
závěrka sestavená na jeho základě podávala věrný a poctivý obraz předmětu
účetnictv́ı a finančńı situace ÚJ.

• Zobrazeńı je věrné, jestliže obsah položek účetńı závěrky odpov́ıdá skutečnému
stavu, který je přitom zobrazen v souladu s účetńımi metodami, jejichž použit́ı
je ÚJ uloženo na základě zákona o účetnictv́ı,

• zobrazeńı je poctivé, když jsou při něm použity účetńı metody zp̊usobem, který
vede k dosažeńı věrnosti.

b) Zásada bilančńı kontinuity, z ńıž vyplývá požadavek, aby konečné stavy a počátečńı
stavy nového účetńıho obdob́ı souhlasily.

c) Zásada stálosti metod oceňováńı, postup̊u účtováńı a zp̊usob̊u odpisováńı. Zde se
muśım zmı́nit o použit́ı tzv. historických cen, tj. takových cen, za které byl majetek
v době svého vzniku skutečně poř́ızen. Tyto historické ceny přesně vyjadřuj́ı některé
právńı požadavky (např́ıklad je zřejmý pod́ıl při pod́ılovém spoluvlastnictv́ı), proto se
nemohou během existence majetku měnit, přestože inflace a jiné faktory zp̊usobuj́ı, že
dnešńı pořizovaćı ceny jsou na zcela jiné úrovni.

d) Zásada zákazu kompenzace, znamená, že je zakázáno vzájemné vyrovnáváńı aktiv
a pasiv, náklad̊u a výnos̊u, př́ıjmů a výdaj̊u.

Př́ıklad:

Máme-li úroky přijaté ve výši 100 Kč, úroky placené ve výši 30 Kč, muśıme mı́t
v účetnictv́ı 2 řádky (dva účty), nemůžeme je vzájemně vyrušit a uvést, že máme
úroky přijaté ve výši 70 Kč).

Uved’te vlastńı př́ıklad:

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

e) Zásada opatrnosti, podle ńıž je povinnost́ı ÚJ promı́tnout do oceněńı majetku
a závazk̊u v účetnictv́ı a v účetńı závěrce rizika, ztráty, znehodnoceńı, které jsou
známy ÚJ při sestavováńı účetńı závěrky. Aktiva a výnosy se nesmı́ nadhodnocovat,
pasiva a náklady podhodnocovat. Zásada opatrnosti se promı́tá do účetnictv́ı předevš́ım
tvorbou tzv. opravných položek a tvorbou rezerv.

Všechny tyto zásady úst́ı v jeden zásadńı požadavek, požadavek reálného zobrazeńı
ekonomiky dané účetńı jednotky.

Cvičeńı č. 10:

Pod́ıvejte se do trestńıho zákona (zákon č. 140/1961 Sb., v aktuálńım zněńı) a vypǐste
jako daľśı trestné činy mohou souviset s účetnictv́ım. Volný list vložte do studijńı opory
a k př́ıpravě na zkoušku.

Pr̊uvodce studiem:

Tato kapitola je výčtem př́ıslušných paragraf̊u zákona o účetnictv́ı. Tento zákon muśı odrážet
realitu, muśı tedy reflektovat např. skutečnost, že firmy vedou účetnictv́ı dnes již téměř
výhradně na PC. S t́ım jsou spjaté nové pojmy, skutečnosti, jevy apod., zákon je muśı
definovat, aktualizovat, připustit či zakázat atd. Legislativa vždy odráž́ı realitu, i když
někdy ji pouze doháńı. Výskyt nových jev̊u (jako např́ıklad možnost elektrotechnického
podpisu) se muśı projevit i v novelách zákona o účetnictv́ı. Proto lze stále předpokládat
úpravy i této právńı normy i o nové technické pojmy a možnosti.
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9.4 Statistka

Účetńı výkazy jsou obvyklým podkladem pro následné zpracováváńı podnikových statistik.
Nejsou však jediným podkladem, statistiky čerpaj́ı údaje i z jiných zdroj̊u, předevš́ım z údaj̊u
evidence, a to prakticky ze všech oblast́ı sledováńı a evidenčńıho zachyceńı jev̊u, operaćı nebo
činnost́ı. Znamená to, že rovněž záznamy prvotńı (operativńı) evidence tvoř́ı podkladový
materiál pro tvorbu statistik. Statistiky se také vypracovávaj́ı vesměs decentralizovaně,
jako např́ıklad statistiky prodeje realizuje marketingový nebo prodejńı útvar, statistiky
pracovńık̊u personalisté nebo statistiky nákupu pak útvar zásobováńı. Statistické výkazy,
jejichž podkladem jsou výkazy účetńı však vesměs vypracovává př́ıslušná účtárna, a to
následně po vyhotoveńı účetńıch výkaz̊u.

Statistické výkazy jsou rozmanité nejen t́ım, že zachycuj́ı r̊uzné oblasti podnikových jev̊u, Statistické
výkazyale také z časového hlediska. Existuj́ı statistické výkazy, které se vypracovávaj́ı týdně,

měśıčně, pololetně či ročně. Jejich funkćı je nejen sloužit pro vnitřńı potřebu managementu
podniku či jeho vlastńık̊u, ale slouž́ı i pro potřeby celospolečenské. Sleduj́ı se tak r̊uzné
jevy např́ıklad za určitou oblast, region či celou Českou republiku. Stejně tak se čleńı r̊uzné
pohledy statistických výkaz̊u na jednotlivé sféry hospodářského života, např́ıklad některé
statistiky sleduj́ı jevy v zemědělstv́ı (např́ıklad osevńı plochy, sklizeň plodin, počty zv́ı̌rat
apod.), v pr̊umyslu, obchodu, školstv́ı atd.

Četné statistické výkazy podniky pośılaj́ı na nadř́ızené orgány, banky, finančńı úřady či
vyšš́ı složky statistického šetřeńı, tj. na okresńı statistické úřady, které po agregaci pak
zaśılaj́ı zpracované údaje na krajské statistické úřady. Vrcholným statistickým úřadem je
Český statistický úřad se śıdlem v Praze, který připravuje celostátńı statistiky, jež jsou
d̊uležitým materiálem pro rozhodováńı vlády a parlamentu.

Shrnut́ı:

• Každý podnikaj́ıćı subjekt vyjmenovaný v zákoně o účetnictv́ı je v ČR povinen vést
účetnictv́ı.

• Povinnost vést účetnictv́ı stanovuje rovněž obchodńı zákońık.
• Předpisy pro účetnictv́ı jsou dány rovněž účetńımi vyhláškami, účetńımi standardy

a účetńımi osnovami.
• Účetnictv́ı se děĺı na finančńı a manažerské.
• Účetńı jednotky sestavuj́ı k posledńımu dni účetńıho obdob́ı (při řádné závěrce),

popř́ıpadě ke stanovenému dni (při mimořádné) účetńı závěrku.
• Účetńı závěrku tvoř́ı povinné účetńı výkazy: rozvaha (soupis majetku), výkaz zisk̊u

a ztráty (výsledovka, př́ıpadně u rozpočtových organizaćı výkaz o plněńı rozpočtu),
př́ıloha.

• Často vyžadovaným účetńım výkazem je i výkaz o peněžńıch toćıch čili cash flow.
• Účetnictv́ı plńı 4 funkce: ochrany majetku, daňovou, manažerskou a dispozitivńı.
• Vedeńı účetnictv́ı je determinováno obecnými pravidly, které plat́ı pro každou účetńı

jednotku.
• Účetńı jednotkou jsou všechny právnické osoby i fyzické osoby zapsané v obchodńım

rejstř́ıku.
• Účetńı jednotka vede účetnictv́ı za dané účetńı obdob́ı, kalendářńı nebo hospodářský

rok.
• Pravidla spoluvytvářej́ı tzv. obecné účetńı prostřed́ı.
• Obecné účetńı prostřed́ı znamená jednotnost, stejnou terminologii, postupy a metody

účetnictv́ı.
• Účetnictv́ı je možné vést za použit́ı výpočetńı techniky (či jiné techniky), předpokladem

je archivace software.
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• Účetnictv́ı muśı věrně a poctivě zobrazovat skutečnosti předmětu účetnictv́ı a finančńı
situaci účetńı jednotky.

• Pro vedeńı účetnictv́ı plat́ı určité zásady, které spoluvytvářej́ı obecné účetńı prostřed́ı.
• Mezi hlavńı zásady patř́ı:

– zásada věrného a poctivého zobrazeńı,
– zásada bilančńı kontinuity,
– zásada stálosti metod,
– zásada zákazu kompenzace,
– zásada opatrnosti.

• Podnik je povinen vypracovávat četné statistické výkazy, které slouž́ı nejen pro interńı
potřebu podniku, ale zaśılaj́ı se i institućım podstatného ekonomického okoĺı.

Pojmy k zapamatováńı:

• Zákon o účetnictv́ı • Bilančńı kontinuita

• Účetńı předpisy • Kompenzace

• Účetńı vyhlášky • Zásada opatrnosti

• Účetńı standardy • Historická cena

• Účetńı osnovy • Funkce ochrany majetku

• Účetńı výkazy • Funkce daňová
• Rozvaha • Funkce manažerská
• Výsledovka • Funkce dispozitivńı

• Cash flow • Účetńı pravidla

• Zásady vedeńı účetnictv́ı • Účetńı jednotka

• Věrné a poctivé zobrazeńı • Účetńı prostřed́ı

• Účetńı obdob́ı • Statistické výkazy

Kontrolńı otázky:

1. Které právńı normy stanovuj́ı povinnost vedeńı účetnictv́ı?

2. Jaké nezbytné části definuj́ı účetnictv́ı?

3. Co zachycuje účetnictv́ı finančńı a co účetnictv́ı manažerské?

4. Co rozumı́te pod pojmem
”
účetńı jednotka“?

5. Jaké výkazy se sestavuj́ı při účetńı závěrce?

6. Jaké znáte zásady účetnictv́ı?

7. Jak byste charakterizovali požadavek opatrnosti?

8. Co je to zásada zákazu kompenzace?

9. Co to znamená zásada stálosti, v čem se projevuje?

10. Co to znamená zásada objektivity účetnictv́ı?

11. Co je to bilančńı kontinuita?

12. Vyjmenujte a charakterizujte funkce účetnictv́ı.

13. Č́ım je dáno obecné účetńı prostřed́ı?

14. Jaký je rozd́ıl mezi hospodářským a kalendářńım rokem?

15. Muśı být vedeno účetnictv́ı ve firmě samotné?
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16. Kdo zodpov́ıdá za správnost účetnictv́ı?

17. Komu se pośılaj́ı statistické výkazy?

Autotest:

1. Účetńı jednotkou neńı:

(a) fyzická osoba, která použ́ıvá tzv. paušál, tj. zákonem stanovené procento výdaj̊u
z celkových př́ıjmů

(b) každá podnikaj́ıćı fyzická osoba

(c) právnická osoba, která předem ohlásila př́ıslušnému finančńımu úřadu použit́ı
paušálu náklad̊u z celkových výnos̊u

2. Zásada stálosti metod neznamená stálost:

(a) metod odpisováńı

(b) metod oceňováńı

(c) metod dokladováńı

3. Povinnost archivace účetńıch doklad̊u je naplněńım funkce:

(a) ochrany majetku

(b) funkce manažerské

(c) funkce dispozitivńı

4. Účetńı jednotka:

(a) nemůže pověřit vedeńım účetnictv́ı

(b) nemůže pověřit vedeńım účetnictv́ı

(c) může pověřit vedeńım účetnictv́ı jinou fyzickou nebo právnickou osobu

5. Účtováńı mezd patř́ı do oblasti:

(a) finančńıho účetnictv́ı

(b) manažerského účetnictv́ı

(c) nákladového účetnictv́ı

6. Účetńı osnova je pro podnik:

(a) závazným dokumentem

(b) směrným dokumentem

(c) doporučeným dokumentem
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Kapitola 10

Daně a daňová evidence

Popis lekce:

Daňová povinnost je základńı povinnost́ı každého subjektu v̊uči státu. Vyb́ıráńı dańı
je historickou skutečnost́ı spjatou s existenćı stát̊u již od vzniku nejstarš́ıch státńıch
forem. Lekce přináš́ı přehled jednotlivých druh̊u dańı v ČR, zabývá se podrobněji výpočty
majetkových dańı a vedeńım daňové evidence. Lekce má následuj́ıćı strukturu:

10.1 Přehled dańı v ČR
10.1.1 Výpočet DPH
10.1.2 Výpočty majetkových dańı
10.2 Daňová evidence

Část lekce obsahuje výpočty. Ty by si měl účastńık sám propoč́ıtat, resp. na svém vlastńım
př́ıkladě ověřit své schopnosti.

Délka lekce: 90 minut

Kĺıčová slova:

Daně př́ımé a nepř́ımé, majetkové daně, daň z přidané hodnoty, silničńı daň, spotřebńı daně,
daně z př́ıjmů, daňová evidence, alternativńı výdaje, daňové přiznáńı, daňový poradce,
výdaje zahrnované do základu daně, výdaje nezahrnované do základu daně, závěrkové
operace.

Motivace k lekci:

Po přečteńı této kapitoly byste měli být schopni:

• vyjmenovat členěńı dańı v ČR,
• určit, které daně jsou př́ımé, nepř́ımé a majetkové,
• popsat princip výpočtu a odvod̊u daně z přidané hodnoty,
• popsat princip a zápisy daňové evidence.
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10.1 Přehled dańı v ČR

Známý bonmot ř́ıká, že pouze 2 věci jsou v životě zcela jisté: smrt a daně. Daně nás skutečně
provázej́ı celý život a mnohdy si to neuvědomujeme, protože část těchto dańı je skryta
v cenách zbož́ı. Ještě po naš́ı smrti pak naši dědicové mohou platit daň dědickou.

Daňová soustava ČR obsahuje 3 typy dańı:Tři typy
dańı

• daně nepř́ımé,
• daně př́ımé,
• daně majetkové (svým charakterem jsou to daně př́ımé).

a) Daně př́ımé (i majetkové) si zřetelně uvědomujeme: přijde nám výměr, obdrž́ıme
poštovńı poukázku na určitou částku, popř́ıpadě podáváme daňové přiznáńı, kde tuto daň
muśıme sami vypoč́ıtat.

b) Daně nepř́ımé jsou skryty v cenách zbož́ı. Ty nás boĺı méně, mnohdy o nich nev́ıme,
vńımáme sṕı̌se cenu v jej́ı výši, mnohdy ani nev́ıme, kolik korun v této ceně zahrnuj́ı tyto
daně. Proto jsou všude ve světě sṕı̌se obĺıbeněǰśı daně nepř́ımé. Je v nich skryta i určitá
dobrovolnost, nebot’ ke koupi dané věci nás nikdo nenut́ı. T́ım, že se rozhodnu zakoupit si
dražš́ı věc, plat́ım i v́ıce těchto dańı, nebot’ tyto daně jsou dány procentem k základńı ceně.

Daně př́ımé jsou:Skladba
dańı v ČR

• daň z př́ıjmů právnických osob (PO),
• daň z př́ıjmů fyzických osob (FO).

Daně nepř́ımé jsou:

• daň z přidané hodnoty, (zkratka DPH),
• daně spotřebńı.

Daně majetkové jsou:

• daň z nemovitost́ı,
• daň z převodu nemovitost́ı,
• daň silničńı,
• daň dědická a darovaćı,
• daň ekologická.

Daně patř́ı státu. Daně jsou př́ıjmem státńıho rozpočtu, s výjimkou části dańı z př́ıjm̊u
a dańı z nemovitost́ı, které jsou př́ıjmem obćı (a kraj̊u). Správcem (výběrč́ım ) dańı je
mı́stně př́ıslušný finančńı úřad. Výše dańı, tzn. daňová politika vlády ovlivňuje ekonomické
chováńı lid́ı i firem.
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Všechny uvedené daně se mohou vztahovat k podnikáńı a k podniku.

ad a) Daně př́ımé

Př́ıklady:

• Podnikatel muśı vypoč́ıtávat, srážet a odvádět př́ıslušném finančńımu úřadu daň
z př́ıjmů FO ze závislé činnosti svých zaměstnanc̊u.

• Podnikatel (FO) si za sebe muśı vypoč́ıtat svou daň z př́ıjmů FO z podnikáńı vyplnit
daňové přiznáńı a odvést př́ıslušnou částku na účet mı́stně př́ıslušného finančńıho
úřadu. Čińı tak jednou ročně, vždy k 31. 3. následuj́ıćıho roku. Má-li daňového poradce,
může tak učinit až k 30. 6., je-li to předem oznámeno finančńımu úřadu.

• Podnikatel (PO) si za svou firmu muśı každý měśıc vypoč́ıtávat daň z př́ıjmů PO
a každý měśıc danou částku odvádět na účet finančńıho úřadu.

ad b) Daně nepř́ımé

děĺıme na daň z přidané hodnoty – DPH (b1) a daně spotřebńı (b2). b1) Protože DPH je DPH

prakticky trvalou součást́ı řady dodávek materiálu nebo zbož́ı a je běžně fakturována na
daňových dokladech, fakturách a paragonech, povšimneme si této daně v́ıce.

Daň z přidané hodnoty (DPH) je daň odváděná státu, představuje významný zdroj státńıho
rozpočtu. Touto dańı jsou zdaňovány nejen věci, ale i služby a práva.

• Podnikatelé mohou být plátci DPH nebo neplátci DPH.
• V době př́ıpravy této publikace plat́ı, že základńı sazba čińı 19 procent k ceně zbož́ı,

sńıžená sazba, která se týká jen zákonem přesně vymezených druh̊u zbož́ı je stanovena
ve výši 5 procent. (Jedná se vesměs o potraviny, školńı potřeby apod.).

Část pro zájemce:

Kritéria pro určeńı kdo je plátcem DPH určuje zákon o DPH č. 588/1992 Sb. Pokud Vás
tato problematika v́ıce zaj́ımá, doporučuji Vám prostudováńı tohoto zákona. Kritéria pro
zařazeńı se občas měńı.

Jakým zp̊usobem prakticky prob́ıhá zp̊usob výpočt̊u, placeńı a odváděńı těchto dańı?
Ukažme si to na př́ıkladě.

10.1.1 Výpočet DPH

Jakým zp̊usobem prakticky prob́ıhá zp̊usob výpočt̊u, placeńı a odváděńı těchto dańı?
Ukažme si to na př́ıkladě. Výpočty jsou již připraveny pro připravovanou jednotnou sazbu
daně, která byla odsouhlasena Parlamentem ČR ve výši 17,5 procent s účinnost́ı od roku
2014.
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1. krok:

Pila fakturuje Výrobně za dodávku dřeva: 1 000 Kč za dřevo
+ 175 Kč DPH

celkem: 1 175 Kč

2. krok:

Výrobna zaplat́ı Pile 1 175 Kč a zaúčtuje si do svých náklad̊u 1 000 Kč za materiál, 175 Kč
jako daň na vstupu.

K tomu Výrobna přidá své daľśı náklady (za mzdy svých dělńık̊u, daľśı materiály, režii
apod.) např́ıklad rovněž ve výši 1 000 Kč. Houpaćı křeslo pak prodá Obchodńıkovi dle této
kalkulace:

• za dřevo 1 000 Kč
• přidaná hodnota 1 000 Kč

Faktura Obchodńıkovi bude vypadat takto: 2 000 Kč za houpaćı křeslo
+ 350 Kč DPH

celkem: 2 350 Kč

Výrobna tedy pošle Obchodńıkovi fakturu za 2 350 Kč. Ke konci měśıce provede zjǐstěńı
rozd́ılu DPH na výstupu (Obchodńıkovi) a na vstupu (od Pily) a v př́ıpadě, že během
měśıce žádné jiné faktury s DPH neměla bude mı́t následuj́ıćı stav:

DPH
na vstupu na výstupu

175 350
Rozd́ıl 175

Výrobce odvede státu rozd́ıl daně na vstupu a výstupu, v našem př́ıpadě 175 Kč.
Stejným zp̊usobem budou postupovat všichni následuj́ıćı. Daň je splatná vždy do 15. dne
následuj́ıćıho měśıce.

3. krok:

Prodejce nakouṕı houpaćı křeslo a uhrad́ı Výrobci částku 2 350 Kč.

I on bude kalkulovat: 2 000 Kč za zbož́ı
1 000 Kč jeho přidaná hodnota (náklady skladováńı, mzdy

prodavač̊u, elektřina, nájemné atd.
3 000 Kč
+ 525 Kč DPH

celkem: 3 525 Kč

Tuto cenu zaplat́ı kupuj́ıćı. Tolik nás bude tedy stát houpaćı křeslo, až si jej v obchodě
kouṕıme. V ceně 3 525 Kč houpaćıho křesla je tedy skryta daň státu ve výši 525 Kč.Zásada

DPH tedy vždy zaplat́ı státu spotřebitel, předcházej́ıćı stupně daň pouze odváděj́ı.
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Část pro zájemce:

M̊uže nastat i opačná situace, kdy daň na výstupu je vyšš́ı než daň na vstupu. Vzniká tzv.
nadměrný odpočet, daňový subjekt má právo na vráceńı částky ze státńıho rozpočtu.
V tom př́ıpadě požádá mı́stně př́ıslušný finančńı úřad o vráceńı přeplatku. Zájemci o tuto
podrobněǰśı problematiku odkazuji na zněńı aktuálńı novely Zákona o DPH.

(Poznámka: náš výpočet byl správný, nebot’ k téže částce dospějeme součtem odvedených dańı
předcházej́ıćıch stupň̊u: Pila odvede státu 175, Výrobce 175 a Obchodńık rovněž 175 Kč.)

Z tohoto principu nám vyplývá podstatný závěr: D̊uležitá
povinnost

Každá firma (plátce DPH) je povinna př́ısně oddělovat a v účetnictv́ı odděleně
vykazovat DPH. To se týká jak účetnictv́ı, tak i daňové evidence.

Úkol k textu č. 18:

Pokuste se nyńı vypoč́ıtat a na základě výpočtu určit, jak budete postupovat při tomto
zadáńı: Existuj́ı 2 firmy A a B. Obě jsou plátci DPH. Firma A nakupuje suroviny ve
fakturované ceně 1 175 Kč, z toho je 175 Kč DPH. Firmě B předává své výrobky a fakturuje
ve výši 2 100 Kč, z toho 100 Kč představuje DPH. Jste manažerem firmy A. Jaký bude Váš
daľśı postup, pokud jde o DPH?

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Korespondenčńı úkol č. 5:

Pokuste se vyjádřit vztahy v řetězci: zemědělec-zemědělský nákupńı podnik-mlýny-pekárna-
obchodńık-spotřebitel. Zakreslete si schematicky tak, jako já v př́ıpadě pily atd., finančńı
toky. Vymyslete si jednotlivé platby, přidanou hodnotu jednotlivých účastńık̊u, avšak
u zemědělce, a zemědělského nákupńıho podniku použijte při výpočtu sńıžené sazby DPH
(ve výši 10 % na výstupu – pro rok 2013), u ostatńıch pak základńı sazby 21 % na výstupu
(taktéž pro rok 2013). Od roku 2014 vše 17,5 %. Poznamenejte si, jak byste postupovali
v př́ıpadě, že byste byli v manažerské funkci jednotlivých podnik̊u. Zašlete tutorovi.

b2) Spotřebńı daně se netýkaj́ı všeho zbož́ı, ale jsou zase určeny Zákonem o spotřebńı dani.
(Zákon č. 587/1992 Sb.). Zákon taxativně vyjmenovává určité výrobky a opět stanovuje
určité sazby dańı. Kumulace

dańı

Výrobek m̊uže obsahovat DPH a nav́ıc i spotřebńı daň.

Část pro zájemce:

Protože se tato daň netýká všeho zbož́ı, ale jen vybraných druh̊u, předevš́ım zbož́ı p̊usob́ıćıho
na zdrav́ı lid́ı (alkohol, cigarety apod.) a dále na zbož́ı, které představuje pro stát významný
zdroj př́ıjm̊u (pohonné hmoty) nebudeme se touto dańı dále v textu v́ıce zabývat. Př́ıpadné
daľśı informace m̊užete nalézt v posledńı novele tohoto zákona.

c) Daně majetkové

• Daň z nemovitost́ı bude podnikatel platit např́ıklad z budovy, haly, pozemku atd.
Pokud má tento majetek zahrnut do obchodńıho kapitálu firmy, může si tuto daň
zaúčtovat do výdaj̊u spjatých s podnikáńım.
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• Daň z převodu nemovitost́ı se plat́ı při změně vlastnictv́ı. Tuto daň plat́ı prodávaj́ıćı,
pokud tedy podnikatel prodal např́ıklad část svého majetku zahrnutého do obchodńıho
jměńı firmy, může i tuto daň zahrnout do firemńıch náklad̊u.

• Daň silničńı se plat́ı za každý firemńı automobil, plat́ı se i za každý osobńı automobil,
který je použ́ıván ke služebńım účel̊um pro firmu (s výjimkami). Rovněž tuto daň
může podnikatel zahrnout do firemńıch náklad̊u.

• Daň dědickou a darovaćı může platit podnikatel pokud t́ımto zp̊usobem źıská majetek
slouž́ıćı k podnikáńı. I v tomto př́ıpadě může být daň zahrnuta do firemńıch náklad̊u.

Úkol k textu č. 19:

Představte si, že v řetězci Pila-Výrobce-Obchodńık-Spotřebitel by např́ıklad Obchodńık
nebyl (teoreticky) plátcem DPH. Jaké by to mělo d̊usledky pro Výrobce? Pokuste se chvilku
přemýšlet, nakreslete si to a použijte stejných výpočt̊u jaké jsou uvedeny v textu. Potom si
odpověd’ zapǐste do volných řádk̊u.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

10.1.2 Výpočty majetkových dańı

Daň z nemovitost́ı se skládá ze dvou část́ı, to z daně ze staveb a z pozemk̊u. Tyto daně seVýpočty

týkaj́ı značné části podnikatelské veřejnosti, nebot’ hospodářské aktivity vyžaduj́ı často práci
v určitých budovách postavených na pozemćıch, resp. je činnost (např́ıklad zemědělstv́ı)
prováděna př́ımo na určitém charakteru pozemku (sady, lesy, pastviny, orná p̊uda atd.).
Tato problematika je ale užitečná i pro běžného občana, nebot’ spousta lid́ı v ČR vlastńı
chaty, zahrádky, garáže a daľśı nemovitosti. Pod́ıvejme se proto na zp̊usoby výpočt̊u těchto
dańı.

Př́ıklad 1:

Vypočteme daň z nemovitosti za rok 2007, v př́ıpadě rekreačńıho objektu – př́ızemńı rodinné
chaty, která se nacháźı v katastrálńım územı́ určité obce s 500 obyvateli. Plocha pozemku,
na němž se chata nacháźı, čińı k 1. 1. 2007 650 m2, z toho 150 m2 tvoř́ı zastavěná plocha
chaty. Daň vypočteme pro př́ıpad, že a) obecńı úřad ve vyhlášce stanovil výši koeficientu
podle počtu obyvatel obce 1,5; b) použijeme výši koeficientu, která je uvedena př́ımo v § 6
a § 11 odst. 3 zákona o dani z nemovitosti (dále jen Zákon).

Řešeńı:

Daň z nemovitosti je podle Zákona složena z daně z pozemku a z daně ze staveb. Poč́ıtá
se vždy za zdaňovaćı obdob́ı, kterým je aktuálńı kalendářńı rok. K výpočtu je nutné znát
výměry pozemk̊u platné vždy k 1. 1. př́ıslušného zdaňovaćıho obdob́ı, tj. zde k 1. 1. 2007.
Daň z pozemku se plat́ı jen z té části pozemku, která neńı zastavěna nemovitostmi. Proto
jako základ daně z pozemku vezmeme hodnotu (zaokrouhlenou na 2 desetinná mı́sta):

650 − 150 = 400 (m2).

Pozemek okolo chaty zařad́ıme podle § 6 Zákona do skupiny ostatńıch pozemk̊u. Pro ně je
stanovena základńı sazba daně 0,10 Kč na 1 m2. Výše daně z pozemku bude činit:

400 × 0,10 = 40 (Kč).

Základ daně ze stavby tvoř́ı výměra tzv. zastavěné plochy nebo tzv. upravené podla-
hové plochy. Pro stavby typu obytných domů, rekreačńıch objekt̊u a garáž́ı se zjǐst’uje
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výměra zastavěné plochy, v př́ıpadě byt̊u a samostatných nebytových prostor se zjǐst’uje
výměra upravené podlahové plochy, oboj́ı zaokrouhleno na jednotky m2. Data muśı být
platná k 1. 1. př́ıslušného zdaňovaćıho obdob́ı. V př́ıpadě naš́ı chaty tedy použijeme hodnotu
zastavěné plochy, která čińı 150 m2. Základńı sazba daně pro rekreačńı objekty čińı 3 Kč
za 1 m2 zastavěné plochy. Chata je pouze př́ızemńı, nemá žádná daľśı nadzemńı podlaž́ı.
(Kdyby měla, museli bychom sazbu daně upravit, v́ıce viz § 11 odst. 2 Zákona, nebo
Př́ıklad 2.) Základńı sazbu daně je nutno dále vynásobit koeficientem podle počtu obyvatel
obce, v jej́ımž katastru se chata nacháźı (viz § 11 odst. 3 Zákona) a koeficientem, který se
vztahuje k rekreačńım objekt̊um (viz § 11 odst. 4 Zákona). Hodnota druhého koeficientu je
2,0. Takto upravenou sazbu daně zaokrouhĺıme na 2 desetinná mı́sta.

a) Koeficient pro počet obyvatel čińı podle zadáńı 1,5; výsledná sazba daně bude:

3 × 1,5 × 2 = 9,00.

b) Koeficient pro počet obyvatel čińı podle Zákona 0,6 (obec má 500 obyvatel), výsledná
sazba daně tedy bude:

3 × 0,6 × 2 = 3,60.

Výše daně z chaty bude činit

a) 150 × 9,00 = 1 350 (Kč),

b) 150 × 9,00 = 1 350 (Kč),

Daň z nemovitosti za rok 2007 bude rovna součtu daně z pozemku a daně ze stavby, takže
v př́ıpadě a) bude daň z nemovitosti činit:

40 + 1 350 = 1 390 (Kč).

V př́ıpadě b) bude výše daně z nemovitosti rovna:

40 + 540 = 580 (Kč).

Nepřesáhne-li výše daně z nemovitosti částku 5 000 Kč, je splatná najednou, a to k 31. 5.,
jinak je splatná ve dvou splátkách – k 31. 5. a k 30. 11. V našich obou př́ıpadech bude daň
z nemovitosti uhrazena do 31. 5. 2007.

Př́ıklad 2:

Vypočteme daň z nemovitosti za rok 2007, kde nemovitost́ı bude rodinný d̊um v katastru
města Olomouce se třemi nadzemńımi podlaž́ımi (NP), př́ızemı́ a 2 poschod́ı, a se zahradou,
v ńıž stoj́ı samostatně zděná garáž. K výpočtu budou potřeba následuj́ıćı data:
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Výměra pozemku *) 1 000 m2

Zastavěná plocha domu *) 300 m2

Zastavěná plocha garáže 50 m2

Zastavěná plocha 2. NP 300 m2

Zastavěná plocha 3. NP 250 m2

Základńı sazba daně z pozemku za 1 m2 0,10 Kč
Základńı sazba daně za 1 m2 zast. plochy domu 1 Kč
Zvýšeńı základńı sazby daně za 1 m2 zast. plochy domu + 0,75 Kč
za každé daľśı NP **)
Základńı sazba daně za 1 m2 zast. plochy garáže 4 Kč
Koeficient podle počtu obyvatel pro město Olomouc 3,5

Poznámky:

*) Údaje o všech zastavěných plochách jsou platné k 1. 1. 2007, tj. k začátku zdaňovaćıho
obdob́ı.

**) Základńı sazby daně za 1 m2 zastavěné plochy stavby zjǐstěné pro náš př́ıpad rodinného
domu (v́ıce viz Zákon) se zvyšuj́ı o 0,75 Kč za každé daľśı nadzemńı podlaž́ı, jestlǐze zastavěná
plocha nadzemńıho podlaž́ı přesahuje dvě třetiny zastavěné plochy. Za prvńı nadzemńı podlaž́ı
se považuje každé konstrukčńı podlaž́ı, které má úroveň podlahy nebo i jej́ı části do 0,80 m
pod nejnǐzš́ım bodem přilehlého terénu, neńı-li v projektové dokumentaci stanoveno jinak.
Všechna podlaž́ı umı́stěná nad t́ımto podlaž́ım včetně účelově určeného podkrov́ı se považuj́ı
za daľśı nadzemńı podlaž́ı.

Řešeńı:

Nejdř́ıve urč́ıme daň z pozemku. Podobně jako v předchoźım př́ıkladu, hodnotu daně zjist́ıme
vynásobeńım výměry celého pozemku sńıženého o zastavěné plochy v m2 (zaokrouhlené na
jednotky) a základńı sazby daně:

(1 000 − 300 − 50) × 0,10 = 65 (Kč).

Výpočet daně ze stavby provedeme zvlášt’ pro d̊um a zvlášt’ pro garáž. V př́ıpadě daně
z domu čińı zastavěná plocha 300 m2, základńı sazba daně je 1 Kč. Na základě vysvětlivky
výše budeme předpokládat, že 2. a 3. NP budou daľśımi nadzemńımi podlaž́ımi, proto sazbu
daně z domu zvýš́ıme dvakrát o 0,75 Kč. (Zastavěná plocha každého z podlaž́ı přesahuje 2/3
zastavěné plochy domu, výměra zastavěné plochy 2. NP je stejná jako výměra zastavěné
plochy domu a výměra zastavěné plochy 3. NP čińı 250 m2, což je v́ıce než 2/3 zastavěné
plochy domu.) Zvýšeńı základńı sazby tedy čińı 2 × 0,75 = 1,5; sazba daně je:

1 + 1,5 = 2,5.

Tuto sazbu dále uprav́ıme vynásobeńım koeficientem pro počet obyvatel, který v př́ıpadě
města Olomouce čińı 3,5. Výsledná sazba daně je tedy:

2,5 × 3,5 = 8,75.

Daň z domu vypočteme jako součin:

300 × 8,75 = 2 625 (Kč).

Podobně uprav́ıme sazbu daně pro garáž. Základńı sazba daně čińı 4 Kč, koeficient pro
počet obyvatel je 3,5. Výsledná sazba daně je:

4 × 3,5 = 14.
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Výše daně z garáže čińı:
50 × 14 = 700 (Kč).

Daň z obou staveb bude dohromady činit:

2 625 + 700 = 3 325 (Kč)

a na dani z nemovitosti celkem zaplat́ıme částku:

65 + 3 325 = 3 390 (Kč).

Tato částka opět nepřesahuje hranici 5 000 Kč, proto daň zaplat́ıme do konce května 2007.

Př́ıklad 3:

Vypočteme daň z bytu 2+1 v 2. NP o výměře 58 m2, který se nacháźı v bytovém domě,
v katastru města Olomouce. Základńı sazba daně za 1 m2 upravené podlahové plochy bytu
čińı 1 Kč, koeficient pro počet obyvatel města Olomouce má hodnotu 3,5.

Řešeńı:

Pro výpočet daně z bytu muśıme podle § 10 odst. 2 Zákona vypoč́ıtat tzv. upravenou
podlahovou plochu:

58 × 1,2 = 69,6 (m2).

Výše upravené podlahové plochy bytu se zaokrouhluje na jednotky, takže pro výpočet daně
z bytu použijeme hodnotu 70 m2. Sazbu daně z bytu vynásob́ıme koeficientem pro počet
obyvatel a zaokrouhĺıme na dvě desetinná mı́sta. V našem př́ıpadě je hodnota koeficientu
3,5; sazba daně bude činit

1 × 3,5 = 3,5.

Výši daně pak urč́ıme pomoćı součinu

70 × 1 × 3,5 = 245 (Kč).

Daň uhrad́ıme do konce května 2007 ze stejných d̊uvod̊u jako v předchoźıch př́ıkladech.

Část pro zájemce:

Pokud máte hlubš́ı zájem o tuto daňovou problematiku, doporučuji Vám podrobněji si
proč́ıst př́ıslušné zákony. Jsou nazvány tak, jak je v textu uvedeno, tzn. např́ıklad Zákon
o silničńı dani (Zákon č. 16/1993 Sb.), Zákon č. 357/1992 Sb., o dani dědické, dani
darovaćı a dani z převodu nemovitost́ı atd.

Pr̊uvodce studiem:

Dočetli jste část textu o dańıch. Daňová tematika je velmi složitá a proto řada podni-
katel̊u má svého daňového poradce. V tomto textu je uveden pouze přehled a minimálńı
charakteristika těchto dańı, které mohou silně ovlivnit úspěšnost podnikáńı. Budete-li cht́ıt
podnikat, doporučuji Vám alespoň v začátćıch podnikáńı, mı́t svého daňového poradce.
Vyplat́ı se to, oblast dańı je velmi kontrolovanou oblast́ı.
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10.2 Daňová evidence

Zcela nově byl od 1. 1. 2004 zaveden pojem
”
daňová evidence“, která prakticky nahrazujeDaňová

evidence p̊uvodńı jednoduché účetnictv́ı. Problematika daňové evidence byla však správně zcela
vypuštěna ze zákona o účetnictv́ı a zahrnuta do zákona o dańıch z př́ıjmů. Ještě v́ıce se uvolnil
rámec pro praktické zápisy pohybu finančńıch prostředk̊u, když daňová evidence nevyžaduje
v́ıc než evidenci př́ıjmů a výdaj̊u zahrnovaných do základ̊u daně, jakožto i evidenci
závazk̊u a pohledávek, přičemž ovšem nijak neformalizuje tyto zápisy na povinné knihy
nebo karty. Jedná se tedy o evidenci čistě peněžńıch tok̊u, př́ıjmů a výdaj̊u, závazk̊u
a pohledávek, když zásadńım požadavkem je ovšem dodržováńı jednotlivých paragraf̊u
zákona o dańıch z př́ıjmů, nebot’ daňová evidence se stává právě základńım podkladem pro
správný výpočet daně z př́ıjmů.

Osoby, které mohou vést pouze daňovou evidenci a nikoliv účetnictv́ı, zákonKdo vede
DE? neuvád́ı. Dá se tedy ř́ıci, že okruh těchto osob je vymezen negativńım principem.

Je možné jej uvést tak, že pokud daňový poplatńık neńı taxativně uveden v zákoně
o účetnictv́ı jako osoba maj́ıćı povinnost vedeńı účetnictv́ı, může vést pouze daňovou
evidenci, respektive tak, že daňovou evidenci mohou vést fyzické osoby, které pro účely
zákona o dańıch z př́ıjmů prokazuj́ı výdaje na dosažeńı, zajǐstěńı a udržeńı př́ıjmů ve
skutečné výši, tj. osoby vykonávaj́ıćı tzv. jinou samostatnou výdělečnou činnost (dle § 7
odstavce 2 zákona o dańıch z př́ıjmů).

Tato možnost týká předevš́ım tiśıc̊u fyzických osob, tj. soukromých podnikatel̊u, soukromých
lékař̊u, veterinář̊u, advokát̊u, účetńıch a daňových poradc̊u a daľśıch skupin fyzických osob.

Při zápisech plateb daňové evidence muśıme rozlǐsovat tato stádia:

1. V pr̊uběhu účetńıho obdob́ı, tj. bezprostředně po oficiálńım zahájeńı podnikáńı
nebo provozu samostatně výdělečné činnosti vznikaj́ı ekonomickému subjektu stř́ıdavě
př́ıjmy a výdaje spjaté s jeho činnost́ı.

2. Po ukončeńı účetńıho obdob́ı (31. 12. daného roku) může daný ekonomický subjektZávěrkové
operace provést ještě řadu závěrkových operaćı, které ovlivňuj́ı hospodářský výsledek,

a tud́ıž i daň z př́ıjmu daného roku.

Výpočty závěrkových operaćı se prováděj́ı na samostatném listě.

ad 1) Zápisy v pr̊uběhu účetńıho obdob́ı

Po zahájeńı činnosti provád́ı ekonomický subjekt operace spjaté s hospodářskou evidenćı své
činnosti. Účetńı doklady muśı přehledným, evidovaným zp̊usobem tř́ıdit, č́ıslovat, archivovat
a údaje z nich zapisovat. Při zápisu př́ıjmů a výdaj̊u je nezbytné znát, který druh výdaj̊u
a př́ıjmů je možné zahrnovat do výdaj̊u či př́ıjmů zahrnovaných do základ̊u daně, a které
nikoliv. Uved’me si proto malý př́ıklad těchto př́ıjmů a výdaj̊u a jejich zápis:

Př́ıklad zápisu př́ıjmů a výdaj̊u:

(Použité zkratky:

• PZD: př́ıjmy zahrnované do základu daně,
• PND: př́ıjmy nezahrnované do základu daně,
• VZD: výdaje zahrnované do základu daně,
• VND: výdaje nezahrnované do základu daně.)
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Poř.č. Text PZD PND VZD VND
1 výdaje na licenci ×
2 nákup materiálu ×
3 př́ıjem za služby ×
4 úroky za bankovńı úvěr ×
5 nájemné ×
6 osobńı spotřeba podnikatele ×
7 splátka úvěru ×
8 provozńı režie (elektřina) ×
9 úrok přijatý od banky nezdaněný ×

10 vklad podnikatele na účet ×
11 platba silničńı daně ×
12 záloha na daň z př́ıjmu ×
13 mzda zaměstnanc̊um ×
14 pojǐstěńı za zaměstnance ×
15 pojǐstěńı podnikatele ×
16 platba od klienta ×
17 penále za pozdńı úhradu ×
18 poskytnutý úvěr ×
19 úhrada z vytvořené rezervy ×
20 úhrada za služebńı telefon ×

Cvičeńı č. 11:

Na jeden list zapǐste 30 r̊uzných operaćı a zařad’te je podobným zp̊usobem do 4 uvedených
kategoríı. Uved’te jiné operace než jsou výše uvedené. K této činnosti budete potřebovat
zákon o dańıch z př́ıjmů (z. č. 586/1992 Sb.) v aktuálńım zněńı. Volný list vložte do studijńı
opory a k př́ıpravě na zkoušku.

Z řady možnost́ı zápis̊u př́ıjmů či výdaj̊u, které se standardně vyskytuj́ı u fyzických osob
jmenujeme nejčastěǰśı: Vzory

zápis̊u
př́ıjm̊u
a výdaj̊u

a) Př́ıjmy zahrnované do základ̊u daně:

• př́ıjmy od klient̊u za vykázané výkony,
• př́ıjmy z prodeje výrobk̊u či poskytováńı jiných služeb,
• př́ıjmy z prodeje vyřazeného dlouhodobého majetku,
• př́ıjmy z prodeje nepotřebných zásob,
• přijaté nezdaněné úroky,
• př́ıjmy z prodeje finančńıho majetku (pokud nejsou osvobozeny od daně z př́ıjmu),

apod.,

b) Výdaje zahrnované do základ̊u daně:

• výdaje na nákup materiálu použ́ıvaného v kanceláři (paṕıry, tužky, pera, atd.),
• pojistné sociálńı a zdravotńı za zaměstnance, za podnikatele, popř́ıpadě za jeho

manželku (manžela), je-li tzv. spolupracuj́ıćı osobou a nikdo jiný neńı plátcem tohoto
pojǐstěńı,

• mzdy zaměstnanc̊u, (koncipient̊u, ukĺızečky atd.),
• pojǐstěńı objektu, v němž daný subjekt vykonává svou činnost, pojǐstěńı zař́ızeńı,

jakož i všechny druhy pojǐstěńı spjaté s výkonem činnost́ı, (pojǐstěńı rizik),
• výdaje režijńı: nájemné, za otop, elektřinu, vodu, plyn, telefon, čist́ıćı a dezinfekčńı

prostředky apod.,
• daně vztahuj́ıćı se k výkon̊um činnost́ı s výjimkou daně z př́ıjmů,
• provozńı výdaje slouž́ıćı pro dosažeńı, zajǐstěńı a udržeńı př́ıjmů jako např.:
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– poradenské a účetńı služby, odbornou literaturu,
– dopravné,
– výdaje na zlepšeńı pracovńıch a sociálńıch podmı́nek zaměstnanc̊u a péči jejich

zdrav́ı, jakož i o své zdrav́ı,

• výdaje na služebńı cesty,
• škody vzniklé v d̊usledku živelńıch pohrom,
• výdaje na spoje,
• úroky z úvěr̊u či p̊ujček,
• výdaje spojené s rozvozem,
• odpisy investičńıho majetku (v rámci závěrkových operaćı) atd.

Ani zákon o dańıch z př́ıjmů nemůže obsáhnout všechny druhy těchto výdaj̊u, které lze
zahrnovat do výdaj̊u ovlivňuj́ıćıch výši daně z př́ıjmů. Proto zákon také použ́ıvá určitého
výčtu uvedeného slovem

”
např́ıklad“. U každého konkrétńıho výdaje muśı tedy účtovatel

bedlivě zvažovat, zda se skutečně jedná o výdaj souvisej́ıćı s podnikáńım či výkonem
samostatné výdělečné činnosti, zda slouž́ı k dosažeńı, zajǐstěńı a udržeńı př́ıjmů.

U některých druh̊u výdaj̊u je zřejmé, že část z nich mohla sloužit i k osobńı potřebě
ekonomického subjektu. Jedná se např. o úhrady telefonńıch hovor̊u (popř́ıpadě nákupu
telefonńıch karet), pokud má poplatńık např́ıklad kancelář ve svém vlastńım rodinném
domě, tamtéž pak i rozvrh elektrické energie, vody, plynu atd. Předem by tedy měla
být v takových př́ıpadech dohodnuta, stanovena a finančńım úřadem potvrzena určitá
rozvrhová základna pro děleńı těchto alternativńıch výdaj̊u. Ta by se nemělaAlternativńı

výdaje v pr̊uběhu účetńıho obdob́ı měnit.

Alternativńı výdaje jsou výdaje, které z části anebo jen někdy souvisej́ı s podnikáńım, jindy
anebo částečně jsou osobńı potřebou podnikatele.

Toto děleńı alternativńıch náklad̊u na část týkaj́ıćı se podnikáńı a část týkaj́ıćı se osobńı
potřeby ekonomického subjektu vycháźı vždy z jiných podmı́nek účtovatel̊u. Může být
stanoveno např. z obsahu výhřevné plochy (u topeńı), evidence spotřeby vody, plynu,
elektřiny, telefonńıch hovor̊u atd. před začátkem podnikáńı a bezprostředně poté, může být
stanovena objemově, procentuálně atd. Proto je třeba dohodnout se př́ımo s konkrétńım
správcem daně daného ekonomického subjektu o rozvrhové základně nebo procentu či jiném
zp̊usobu účtováńı těchto specifických výdaj̊u.

Pokud v daňové evidenci a následně pak ve výpočtu daně z př́ıjmů fyzických osob docháźı
k chybám, pak je to právě v nadměrném účtováńı alternativńıch výdaj̊u zahrno-
vaných do základ̊u daně. Je to samozřejmě jistá forma daňového úniku, z tohoto
d̊uvodu pracovńıci finančńıch úřad̊u v rámci své prověrkové činnosti posuzuj́ı předevš́ım
charakter výdaj̊u, jeho oprávněnost při zahrnut́ı do této kategorie, u alternativńıch výdaj̊u
pak přiměřenost výdaje ve vztahu k podnikáńı.

c) Př́ıjmy nezahrnované do základ̊u daně:

• úvěry, p̊ujčky, dotace, peněžńı dary apod.,
• vrácené p̊ujčky od jiného ekonomického subjektu,
• př́ıjmy osvobozené od daně (dle zákona o dańıch z př́ıjmů),
• př́ıjmy dávek nemocenského pojǐstěńı,
• př́ıjmy dávek př́ıdavk̊u na děti či jiných forem sociálńıch podpor,
• př́ıjmy ve formě úhrady škod či manka od zaměstnanc̊u podnikatele,
• zdaněné úroky atd.
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d) Výdaje nezahrnované do základu daně:

• výdaje na poř́ızeńı dlouhodobého majetku,
• výdaje na akce, na které byla vytvářena rezerva (muśı se zahrnovat jako snižováńı

rezervy a vyúčtovat až eventuelńı závěrečná diference),
• jednotlivé splátky poskytnutých úvěr̊u či p̊ujček,
• peněžńı výdaje na reprezentaci,
• osobńı potřebu ekonomického subjektu,
• částky uhrazené daně z př́ıjmů,
• pokuty, penále (nesmluvńı), škody, manka nad normu,
• výdaje na technické zhodnoceńı,
• poskytnuté p̊ujčky jinému subjektu,
• vyplacené dávky nemocenského pojǐstěńı apod. dávky atd.

Ke konci účetńıho obdob́ı se prováděj́ı ještě tzv. závěrkové operace.

ad 2) Závěrkové operace Hlavńı
závěrkové
operaceZ hlediska daně z př́ıjmů jsou v daňové evidenci podstatné dva rozhoduj́ıćı sloupce, a to

př́ıjmy a výdaje zahrnované do základu daně. Zde jsou zachyceny všechny částky, které
vznikly v pr̊uběhu účetńıho obdob́ı. Tyto částky je třeba v rámci závěrkových operaćı ještě
upravit o tzv. závěrkové položky. Závěrkové položky po ukončeńı účetńıho obdob́ı (po
31.12.) ovlivňuj́ı konečnou výši výdaj̊u zahrnovaných do základ̊u daně.

Vyjmenujme si proto základńı závěrkové položky, které upravuj́ı částky výdaj̊u zahrnovaných
do základ̊u daně z převážné části na vyšš́ı hodnotu:

• odpisy dlouhodobého hmotného a nehmotného majetku,
• rezervy na opravy dlouhodobého majetku,
• kurzové rozd́ıly devizového účtu:

– kurzový zisk do př́ıjmů zahrnovaných do základ̊u daně,
– kurzová ztráta do výdaj̊u zahrnovaných do základ̊u daně,

• z̊ustatková cena trvale vyřazeného dlouhodobého majetku,
• zaúčtováńı leasingu, resp. zahrnut́ı poměrné částky prvńı zvýšené splátky do výdaj̊u

daného účetńıho obdob́ı atd.

Těchto závěrkových operaćı může být samozřejmě daleko v́ıce, mnohé však představuj́ı
ojedinělé možnosti nebo se vyskytuj́ı u velmi omezeného okruhu ekonomických subjekt̊u.
Z tohoto d̊uvodu nejsou již dále uváděny.

Shrnut́ı:

• Podnikatel je povinen svým zaměstnanc̊um vypoč́ıtat, strhnout a odvést jejich daň
z př́ıjmů fyzických osob ze závislé činnosti (DPFO).

• Podnikatel je povinen podat do 31. 3. následuj́ıćıho roku daňové přiznáńı (DPFO)
a daň uhradit.

• Pokud má podnikatel daňového poradce a finančńımu úřadu je tato skutečnost předem
oznámena, může podnikatel podat daňové přiznáńı až do 30. 6. následuj́ıćıho roku
včetně úhrady.

• Protože daně patř́ı státu, muśı je podnikatel sledovat a účtovat odděleně.
• Daň z př́ıjmů právnických osob čińı v roce 2006 24 procent, může se měnit, občas se

snižuje (DPPO).
• Daň z přidané hodnoty (DPH) a spotřebńı daně muśı být odváděny finančńımu úřadu

každý měśıc.
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• U daně z přidané hodnoty (DPH) se odvád́ı finančńımu úřadu pouze rozd́ıl mezi dańı
na výstupu a vstupu.

• Povinnost vedeńı daňové evidence je vymezena povinnost́ı daňového přiznáńı, tzn.
povinnost́ı vykazovat př́ıjmy a výdaje zahrnované do základu daně.

• U DPFO jsou podstatné výdaje zahrnované do základ̊u daně.
• Tyto výdaje muśı být prokazatelně vynaložené na dosažeńı, zajǐstěńı a udržeńı př́ıjmů.
• Př́ıjmy nezahrnované do základu daně jsou již zdaněné částky, nebo př́ıjmy, které

patř́ı státu či jinému subjektu.
• Daňová evidence zachycuje uskutečněné platby na základě účetńıch doklad̊u doku-

mentuj́ıćıch pohyb peněz.
• Daňová evidence rozlǐsuje pojmy

”
pr̊uběžné účtováńı“,

”
závěrkové operace“.

• Alternativńı výdaje jsou částečně vynaloženy i na soukromou potřebu, proto se
v daňové evidenci mohou objevit pouze poměrným d́ılem.

• Mezi nejd̊uležitěǰśı závěrkové operace patř́ı zápočet odpis̊u, rezerv a leasingu.

Pojmy k zapamatováńı:

• Daně př́ımé • Daň z nemovitost́ı
• Daně nepř́ımé • Daň z převodu nemovitost́ı
• Daně majetkové • Daň dědická a darovaćı
• Daň z př́ıjmů fyzických osob ze • Daň ekologická

závislé činnosti
• Daň z př́ıjmů fyzických osob • Daňové přiznáńı

z podnikáńı
• Daň z př́ıjmů právnických osob • Daňový poradce
• Daň z přidané hodnoty • Př́ıjmy a výdaje zahrnované do

základu daně
• Silničńı daň • Př́ıjmy a výdaje nezahrnované do

základu daně
• Závěrkové operace
• Alternativńı výdaje

Kontrolńı otázky:

1. Vyjmenujte soustavu dańı v ČR.

2. Jak se děĺı daně?

3. Které daně jsou př́ımé a nepř́ımé?

4. Co jsou to daně majetkové?

5. V čem jsou skryty daně nepř́ımé?

6. Proč se sleduj́ı nepř́ımé daně odděleně od ceny zbož́ı nebo materiálu?

7. Do kterého data se podává daňové přiznáńı?

8. Které daně je možné zahrnout do firemńıch náklad̊u?

9. Kdy se otev́ıraj́ı účetńı knihy?

10. Co jsou to závěrkové operace?

11. Které př́ıjmy nejsou zahrnovány pro daňový základ?

12. Které výdaje nejsou zahrnovány pro daňový základ?

13. Které př́ıjmy ovlivňuj́ı daňovou povinnost?
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14. Které výdaje ovlivňuj́ı daňovou povinnost?

15. Co jsou to pr̊uběžné položky?

16. Jaké jsou základńı závěrkové operace?

17. Jakým zp̊usobem se účtuj́ı alternativńı výdaje?

18. Kdo může vést daňovou evidenci?

Autotest:

1. Daňové přiznáńı fyzických osob se podává do:

(a) 1. 1. př́ı̌st́ıho roku

(b) 31. 3. př́ı̌st́ıho roku

(c) 31. 5. př́ı̌st́ıho roku

2. Mezi závěrkové operace daňové evidence nepatř́ı:

(a) zahrnut́ı odpis̊u

(b) zahrnut́ı rezerv

(c) zahrnut́ı zdravotńıho a sociálńıho pojǐstěńı podnikatele

3. Mezi alternativńı výdaje nepatř́ı:

(a) zahrnut́ı výdaj̊u na telefony

(b) zahrnut́ı výdaj̊u na stravu podnikatele

(c) zahrnut́ı výdaj̊u na známky

4. DPH se odvád́ı finančńımu úřadu:

(a) jako rozd́ıl daně na vstupu a výstupu

(b) položkou daně na vstupu

(c) položkou daně na výstupu

5. Daň silničńı plat́ı:

(a) podnikatel pouze u firemńıho vozu

(b) podnikatel u každého vozu (tedy i osobńıho) pokud jej použije ke služebńım
účel̊um

(c) plat́ı každý majitel automobilu v ČR

6. Mezi náklady zahrnované do základu daně podnikaj́ıćıch fyzických osob nepatř́ı:

(a) výdaje na pracovńı oděv zaměstnanc̊u

(b) výdaje na reprezentaci firmy

(c) výdaje na komerčńı pojǐstěńı firmy
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Kapitola 11

Řı́zeńı podnikových finanćı

Popis lekce:

Jedna z nejdeľśıch lekćı kurzu, ř́ızeńı podnikových finanćı patř́ı mezi stěžejńı záležitosti
dobrého ř́ızeńı každého ekonomického subjektu. Účastńık by měl znát vnitřńı a vněǰśı zdroje
financováńı podniku, základńı druhy úvěr̊u, rizika a přednosti leasingu, základńı operace
platebńıho styku. Lekce má následuj́ıćı strukturu:

11.1 Materiálový a finančńı tok
11.2 Finance

11.3 Úvěry
11.3.1 Druhy úvěr̊u
11.4 Leasing
11.5 Prováděńı zúčtovaćıho a platebńıho styku

Dobré ř́ızeńı podnikových finanćı je d̊uležitým faktorem celkové prosperity podniku. Op-
timálńı struktura podnikových finanćı a vhodné využ́ıváńı ciźıch zdroj̊u financováńı patř́ı
k základńımu vybaveńı každého manažera.

Délka lekce: 120 minut

Kĺıčová slova: Vlastńı zdroje, ciźı zdroje, běžný účet, platebńı neschopnost, revolving,
kontokorent, lombard, leasing, platebńı karta, homebanking, phonebanking, internetbanking,
směnky, hladký plat, šeky, př́ıkaz k úhradě/inkasu, ř́ızeńı finanćı.

Motivace k lekci:

Po přečteńı této kapitoly byste měli být schopni:

• rozeznávat vnitřńı a vněǰśı zdroje finanćı,
• rozlǐsovat mezi pojmy finance a peńıze,
• určit a charakterizovat faktory ř́ızeńı finanćı,
• charakterizovat základńı finančńı nástroje a operace,
• určit charakteristiky základńıch druh̊u úvěr̊u,
• definovat pojem leasing,
• určit jaký je rozd́ıl mezi finančńım a operativńım leasingem,
• poč́ıtat leasingové splátky v př́ıpadě finančńıho leasingu,
• rozeznávat základńı operace zúčtovaćıho a platebńıho styku.
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11.1 Materiálový a finančńı tok

Každá firma uskutečňuje svou činnost na základě využ́ıváńı svého (nebo zap̊ujčeného)
kapitálu, svých (nebo pronajatých) hospodářských prostředk̊u.

Majetek neoběžný se opotřebovává a přenáš́ı svou hodnotu do hodnoty produkce postupně,
majetek oběžný měńı své formy a přenáš́ı svou hodnotu zcela do hodnoty produkce. Tento
pohyb majetku se uskutečňuje prakticky denně, majetek se bud’to zvětšuje neboPohyb

majetku zmenšuje, je v neustálém pohybu.

Plat́ı tu základńı ekonomický zákon:

Jměńı se měńı.

Firma uskutečňuje při prováděńı své činnosti několik stále se opakuj́ıćıch a souběžných
operaćı s hospodářskými prostředky. Pod́ıvejme se na činnost výrobńı organizace a definujme
si jednotlivé opakuj́ıćı se fáze manipulace s hospodářskými prostředky.Hospodářské

fáze
1. Fáze pořizováńı hospodářských prostředk̊u

Hned na počátku své činnosti (a následně pak v určitých intervalech) firma vkládá své (nebo
zap̊ujčené) finančńı (peněžńı) prostředky na nákup nové techniky, stroj̊u, budov, materiálu,
pracovńıch sil atd. pr̊uběžně pak v závislosti na druhu kapitálu v této činnosti pokračuje.

2. Fáze vlastńı produkce firmy

kdy docháźı ke spojeńı hospodářských prostředk̊u, firma je spotřebovává a opotřebovává,
produkuje nové výrobky, naplňuje tak účel svého založeńı. V této fázi se vždy část hos-
podářských prostředk̊u nalézá ve stavu př́ıpravy, část se právě použ́ıvá, část je ve stavu
rozpracovanosti, zhotoveńı, či skladováńı (včetně úschovy peněz na kontech), atd.

3. Fáze realizace

kdy hotová produkce je předávána zákazńıkovi, zákazńık plat́ı (nebo je zavázán k úhradě),
firma źıskává peńıze. Źıskané peńıze (resp. jejich část) firma opět vkládá do činnosti firmy,
a koloběh se opakuje.

Prvotńı a také závěrečnou formou pohybu hospodářských prostředk̊u jsou PENÍZE.

Peńıze jsou motorem podnikáńı. Hospodářské prostředky se ve firmě nalézaj́ı ve fáźıchFunkce
peněz neustálé proměny, do firmy neustále proud́ı peńıze (pokud prosperuje a vymáhá dluhy),

materiály, nakupuj́ı se stroje, jsou odměňováni lidé atd.

Dá se ř́ıci, že neustálé vynakládáńı prostředk̊u má podobu jakéhosi toku, proto hovoř́ıme
o naturálńım toku a toku hodnotovém. Hodnotovou stránku zobrazuje finančńı účetnictv́ı.

Hospodářské prostředky, které jsou na začátku do firmy vloženy (a následně pak kontinuálně
vkládány), jsou po zpracováńı přeměněny v určité hospodářské prostředky jiného druhu.

Budeme-li bĺıže zkoumat a hodnotit hodnotovou stránku tohoto neustále se opakuj́ıćıho se
procesu poznáme, že:

do firmy proud́ı peńıze ze dvou r̊uzných zdroj̊u:

• jako vlastńı peńıze (vyprodukované činnost́ı firmy),
• jako ciźı peńıze (zap̊ujčené).

Zdroje finanćı podniku můžeme podrobněji rozdělit takto:Zdroje
finanćı
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1. Vnitřńı zdroje, které tvoř́ı:

a) základńı jměńı (prvotńı vnos zakladatele či zakladatel̊u firmy),

b) zdroje vytvářené vlastńı činnost́ı firmy (peńıze za prodané výkony, ale hospodářské
prostředky zhotovené vlastńı praćı a recyklované do daľśı činnosti).

2. Vněǰśı zdroje, které tvoř́ı:

a) bankovńı úvěry (p̊ujčky),

b) emise obligaćı,

c) vydáńı akcíı,

d) operace na kapitálovém trhu (vnos dodatečného finančńıho kapitálu prodejem
a nákupem cenných paṕır̊u),

e) dotace, subvence státem.

Schematicky si můžeme tento př́ıliv a odliv finanćı zobrazit následuj́ıćım obrázkem.

(Poznámka: tento obrázek je po úpravě převzat od autor̊u Blaha-Jindřichovská).

Rozděĺıme-li toto schéma ještě na diagonály, pak diagonála vedená zprava nahoře vlevo
dol̊u ukazuje vnitřńı pohyb kapitálu (spodńı část) a vněǰśı pohyb kapitálu (horńı část).
Diagonála zleva nahoře vpravo dol̊u odděluje od sebe př́ıliv peněžńıch prostředk̊u (nahoře)
od jejich odlivu (spodńı část).

podnikové

finance

upsáńı akcíı

úvěry, p̊ujčky

dotace, subvence

upsáńı obligaćı

kapitalové služby

daně

stroje, zař́ızeńı, budovy
materiál

pracovńı śıly

př́ıjmy za zbož́ı a služby

nedokončená výroba

zbož́ı

PŘÍLIV
KAPITÁLU

VNĚJŠÍ

POHYB KAPITÁLU

VNITŘNÍ

POHYB KAPITÁLU
ODLIV

KAPITÁLU

Obrázek 11.1: Finančńı toky

Celé toto schéma si lze představit jako pulzuj́ıćı systém, kde neustále proud́ı naturálńı
a peněžńı fondy, jednotlivé druhy majetku se přeměňuj́ı do r̊uzných forem, majetku přibývá
(firma prosperuje) anebo uplývá (firma spěje k úpadku).

Toto schéma ukazuje, jak se peńıze (anebo hodnoty vyjádřené v peněžńıch jednotkách ) ve
firmě pohybuj́ı. Tento pohyb je v každé fázi a ve všech svých formách zachycen v účetńıch
výkazech, a to bud’ jako stav k danému datu nebo př́ır̊ustek za určitý interval.
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11.2 Finance

Obecně plat́ı, že ř́ızeńı finanćı patř́ı k nejd̊uležitěǰśım činnostem kteréhokoliv ekonomického
subjektu, nebot’ optimálńı stav a struktura finanćı má rozhoduj́ıćı vliv na prosperitu a často
i samu existenci každého subjektu. V běžném životě často ztotožňujeme pojem

”
finance“

s pojmem
”
peńıze“. Když ř́ıkáme, že máme málo finanćı (to ř́ıkáme nejčastěji), rozumı́me t́ım,Finance

a peńıze –
rozd́ıl

že máme málo peněz. V odborné řeči je však třeba odlǐsit oba pojmy, nebot’ z ekonomického,
účetńıho ani právńıho hlediska nejsou totožné.

Pojem finance vyjadřuje i finančńı vztahy, tj. nároky, pohledávky a závazky, tedy
právo na platby, právo na peńıze. Rovněž z časového hlediska je mezi oběma termı́ny rozd́ıl,
který je dán disponibilitou peněz. Jestliže existuj́ı hodnoty, které maj́ı vysokou likviditu,
tedy rychlou proměnitelnost na peńıze, odehrávaj́ı se takovéto operace na peněžńıch trźıch.
Jestliže máme hodnoty, např́ıklad obchodovatelné cenné paṕıry s lh̊utou splatnosti za pět
rok̊u, odehrávaj́ı se př́ıpadné operace s nimi na finančńıch trźıch. Hranice mezi finančńımi
trhy s finančńımi operacemi a peněžńımi trhy s peněžńımi operacemi je však hranice umělá,
je to hranice jednoho roku.

Daľśım možným kritériem pro odlǐseńı obou pojmů je vyjádřeńı účetńı. Daňová evidence
zobrazuje v peněžńım deńıku př́ıjmy a výdaje, tedy peněžńı toky (můžeme také ř́ıci, že
zobrazuje tzv. dynamický cash flow), zat́ımco podvojné účetnictv́ı se pohybuje v kategoríıch
náklady-výnosy, vyjadřuj́ıćıch závazky a pohledávky, tedy finančńı nároky na budoućı peněžńı
toky. Pojem finančńı toky znamená kromě vlastńıho peněžńıho toku, i toky znamenaj́ıćı
zvýšeńı nebo sńıžeńı finančńı hodnoty věci, které se později projev́ı na toku peněžńım.
Pokud se tedy budeme pohybovat v pojmech výnosy-náklady, je matematickým rozd́ılem
těchto ukazatel̊u zisk nebo ztráta, pokud hovoř́ıme v kategoríıch peněz tedy v pojmech
př́ıjmy a výdaje, je matematickým rozd́ılem mezi těmito kategoriemi statický cash flow,
tedy určitý objem peněz. Pokud tedy dosáhneme zisku nijak to neznamená, že máme peńıze,
stejně tak jako situace, že je subjekt ve ztrátě neznamená, že peńıze nemá.

U každého ekonomického subjektu existuje tok peněžńıch prostředk̊u, který má na jedné
straně př́ıliv peněz, na druhé straně jejich odliv. Tento peněžńı tok je třeba ř́ıdit. Správný
a úspěšný finančńı manažer se muśı na jedné straně starat o maximálńı možné př́ıjmy,
na druhé straně muśı racionálně, účelně a efektivně rozdělovat peńıze tak, aby zabezpečil
spokojenost věřitel̊u, spokojenost zaměstnanc̊u, ale zabezpečil i kvalitńı technické vybaveńı,
moderńı prostřed́ı, správně alokované investice a zajistil tak trvalý vzestup podniku i do
budoucnosti.

Ř́ızeńı finančńıch tok̊u je složitěǰśı a rozsáhleǰśı činnost, která vyžaduje i jednáńı a chováńı,
které se zdánlivě může jevit, že s peněžńımi toky třeba ani nesouviśı, respektive jejich dopad
může být vzdálený.

Teoreticky může nastat každý den u každého ekonomického subjektu odliv finančńıch
prostředk̊u. Např́ıklad činnost́ı i nečinnost́ı ztrácej́ı věci svou hodnotu, opotřebovávaj́ı
se, jejich finančńı oceněńı podléhá času. Jejich finančńı hodnota tedy koĺısá. Pravidelně
prováděné odpisy dlouhodobého majetku jsou účetńım výrazem postupné ztráty jeho
užitných vlastnost́ı, účetńım sńıžeńım jeho hodnoty (ceny) na tzv. cenu z̊ustatkovou. Ve
skutečnosti však neznamenaj́ı žádný peněžńı odliv. Současně jsou však skryty v cenové
kalkulaci služeb a jsou tak nepř́ımo tvorbou možných zdroj̊u daľśıho financováńı.

Každý pracovńı den vynakládaj́ı pracovńıci svou energii, śılu, vědomosti a dovednosti, každý
pracovńı den konaj́ı práci, a za tuto činnost jim př́ısluš́ı nárok na finančńı oceněńı, realizovaný
v dohodnutých termı́nech ve formě mzdy či platu. Tyto finančńı nároky znamenaj́ı pozděǰśı
pravidelný, cyklický odliv peněz.

Každý pracovńı den mohou být spotřebovávány suroviny, materiál, jsou vynaloženy
součástky a náhradńı d́ıly na údržbu či opravy technických zař́ızeńı či př́ıstroj̊u, vzni-
kaj́ı náklady na topeńı, vodu, plyn a daľśı režijńı položky, je spotřebována elektrická energie
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atd. Všechny tyto spotřeby se stávaj́ı d́ılč́ımi hodnotami celkové hodnoty výrobk̊u nebo
služeb. I jejich ceny tak vstupuj́ı do celkové hodnoty produkt̊u.

Vložená hodnota navýšená o zisk poskytovatele služeb by se měla ekonomickému subjektu
vracet zpět ve formě plateb za prokázané služby či produkty. Pokud budeme hovořit o odlivu
finančńıch prostředk̊u budeme se účetně pohybovat v kategorii

”
náklady“, budeme-li hovořit

o odlivu peněz budeme se účetně pohybovat v kategorii
”
výdaje“.

Recipročńım jevem je př́ıliv finančńıch prostředk̊u. Nejčastěǰśım jevem, je př́ıliv
finanćı ve formě vystavených faktur, tzn. v účetńım označeńı jako

”
tržby“. Rovněž v této

rovině muśıme diferencovat mezi pojmem finance a peńıze, když vydané faktury za poskyt-
nuté služby jsou výnosy, zat́ımco úhrada těchto faktur představuje peněžńı tok. V účetńım
vyjádřeńı se pro př́ıliv finanćı pohybujeme v kategorii

”
výnosy“, pro př́ıliv peněz už́ıváme

kategorii
”
př́ıjmy“. Pak vzniká diference mezi výnosy a př́ıjmy a objevuje se kategorie

neuhrazených pohledávek.

Hladina finančńıch prostředk̊u (tedy hodnot) neustále koĺısá, měńı se. Nástrojem pro Koĺısáńı
finančńıch
prostředk̊u
v podniku

zjǐst’ováńı př́ılivu a odlivu finančńıch prostředk̊u, a tud́ıž skutečného stavu finanćı podniku,
je jeho účetnictv́ı.

Účetnictv́ı však zachycuje vždy stav k určitému datu, s určitým časovým odstupem, zachycuje
tedy stav minulý. I když při poč́ıtačovém zpracováńı může být účetńı závěrka mnohde
rychlou záležitost́ı, je to vždy zjǐstěńı minulosti, dnešńı situace může být jiná. Pohyb
finančńıch i peněžńıch prostředk̊u může být značný, ekonomický subjekt může vynakládat
velké prostředky jak pravidelně, tak i nárazově, a recipročně může přij́ımat opět značné
prostředky. Přitom muśı stále poč́ıtat i s náhodnými jevy (předevš́ım na straně náklad̊u či
výdaj̊u) a vytvářet si určité rezervy či jiné zdroje k jejich kryt́ı.

Stav finančńıch prostředk̊u ekonomického subjekt se neustále měńı, finance jsou v pohybu.
Do určité mı́ry můžeme vysledovat jakýsi trend. U prosperuj́ıćıho podniku by v dlouhodobém
sledováńı měla převažovat křivka výnos̊u nad křivkou náklad̊u, respektive křivka př́ıjmů
nad křivkou výdaj̊u.

Řı́zeńı finanćı znamená ř́ızeńı jejich pohybu. Ten je možné do určité mı́ry předv́ıdat, Řı́zeńı
finanćıovlivňovat a regulovat. K tomu má finančńı management určité nástroje a použ́ıvá k tomu

určitých metod. Mezi nejd̊uležitěǰśı patř́ı:

a) finančńı plánováńı

je základńı funkćı, finančńı manažer muśı umět předv́ıdat potřebu finančńıch
prostředk̊u a muśı umět naplánovat nejlepš́ı zp̊usob jak a kde je źıskat,

b) ř́ızeńı dańı

znamená plnit daňovou povinnost v souladu s právńımi předpisy na co nejnižš́ı
úrovni a zvažovat všechna rozhodnut́ı i z hlediska př́ıpadných odvodových povinnosti,
dodržovat platebńı a splátkové kalendáře, platit včas a bez možného postihu. Výši dańı
lze do určité mı́ry regulovat, hovoř́ı se o tzv. daňové optimalizaci. Ta je dána možnostmi
vytvářeńı rezerv, opravných položek a daľśıch účetńıch a daňových opatřeńı,

c) vytvářeńı vhodné odpisové politiky, řádné vedeńı hospodářské evidence v oblasti
investic i provozńıch prostředk̊u,

d) časté prováděńı inventarizaćı předevš́ım v oblasti zásob (hlavně s ohledem na
možné ztráty hodnot v d̊usledku objektivńıch proces̊u, jako např́ıklad vysycháńı, ale
i subjektivńıho zanedbáńı např́ıklad v oblasti prošlé konzumačńı doby apod.),

e) udržováńı dobrých a korektńıch vztah̊u

s bankami, dodavateli, odběrateli, pojǐst’ovnami, finančńım úřadem, orgány sleduj́ıćımi
kvalitu produkce atd. Finančńı vztahy, jakožto i běžné partnerské vztahy ovlivňuj́ı
chováńı všech ekonomických subjekt̊u možnými výhodami či naopak sankcemi,
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f) je nutné věnovat péči stavu a pohybu finančńıch prostředk̊u, tzn. sledovat
možnou výši a druhy úvěr̊u, sledovat inkasa se snahou sńıžit na minimum opožděná
inkasa a ztráty vyplývaj́ıćı z nevhodného či značného zadlužeńı a domáhat se okamžitě
úhrady pohledávek,

g) je třeba mı́t vhodné pojǐstěńı podnikového majetku k eliminaci rizik, jako zajǐstěńı
proti př́ıpadným ztrátám vyplývaj́ıćıch z rizik hospodářských, personálńıch, dopravńıch
atd. a proti všem druh̊um nebezpeč́ı ohrožuj́ıćıho majetek podniku,

h) každý ekonomický subjekt by měl mı́t rovněž řádné vedené účetnictv́ı, jak na úrovni
celého podniku, v oblasti finančńıho účetnictv́ı, tak i na jednotlivých středisćıch, tj.
v oblasti manažerského účetnictv́ı,

ch) plánováńı a rozpočetnictv́ı

v jednotlivých činnostech, v jednotlivých středisćıch, provozech atd. Znamená to
samostatné vykazováńı a hodnoceńı náklad̊u a výnos̊u daných činnost́ı či středisek,
s plánováńım a rozpoč́ıtáváńım jejich zisku, sledováńım mı́ry zisku mezi činnostmi
a na základě porovnáváńı úspěšnosti jednotlivých činnost́ı či středisek pak volba
r̊uzných alternativ a rozhodnut́ı o daľśım vývoji,

i) ř́ızeńı finančńıch rizik, např́ıklad jejich eliminaćı pomoćı dobrých smluv, přenášeńım
rizik na jiné osoby, rozkládáńım rizik atd.

Každý podnikaj́ıćı subjekt, potřebuje na financováńı svých potřeb nejen vlastńı prostředky,
ale mnohdy i zap̊ujčené ciźı zdroje. I jako občané pocit’ujeme nedostatek finančńıch
prostředk̊u předevš́ım tehdy, jsme-li nuceni uskutečnit větš́ı investice vyžaduj́ıćı značné
finančńı prostředky. Ani podnik či OSVČ nevystač́ı ke kryt́ı svých finančńıch potřeb jen
se svými vlastńımi zdroji. Nav́ıc by to nebylo ani ekonomické, nebylo by to efektivńı.
Ba naopak, nevyuž́ıváńı ciźıch zdroj̊u je považováno za finančńı nemoc, je posuzováno
negativně.

Financováńım rozumı́me všechna opatřeńı, kdy docháźı ke změně výše nebo skladby fi-
nančńıch zdroj̊u. Vzhledem k tomu, že předevš́ım velké investice jsou finančně značně náročné
a každý ekonomický subjekt disponuje pouze určitým omezeným kontingentem finančńıch
zdroj̊u, je nutné využ́ıvat určitého množstv́ı ciźıch zdroj̊u. Podle p̊uvodu rozlǐsujeme tedy
financováńı z vlastńıch a ciźıch zdroj̊u.

Vhodná skladba vlastńıch a ciźıch zdroj̊u, ř́ızeńı dluhu, vytvářeńı optimálńı struktury
finančńıch prostředk̊u, d̊usledné vymáháńı či prodej pohledávek, vhodné využit́ı leasingu,
výhodné úvěry a uložeńı volných finančńıch prostředk̊u, ř́ızeńı dańı a ostatńı metody
a nástroje finančńıho ř́ızeńı představuj́ı do značné mı́ry i kus osobńıho uměńı správného
finančńıho manažera, který svou činnost́ı může výrazným zp̊usobem přispět k prosperitě
daného zdravotnického zař́ızeńı. Velké podniky jsou ř́ızeny finančńımi manažery, menš́ı
ekonomické subjekty, předevš́ım fyzické osoby využ́ıvaj́ı často služeb daňových poradc̊u.

Úkol k textu č. 20:

Zamyslete se jaké daľśı ciźı zdroje, kromě uvedených, může mı́t podnik k dispozici a do
volných řádk̊u uved’te alespoň 3 ciźı zdroje.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Korespondenčńı úkol č. 6:

Zamyslete se nad možnost́ı eliminace rizik formou možného pojǐstěńı a označte alespoň
4 druhy možných pojistek, které byste uzavřeli, pokud byste byli zodpovědnými manažery
nebo majiteli firmy. Jedná se o běžné komerčńı pojǐstěńı, nikoliv zákonné povinné pojǐstěńı.
Komentujte d̊uvody svého rozhodnut́ı u každé formy dané pojistky. Úkol zašlete tutorovi.
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11.3 Úvěry

Úvěr je považován za nezbytný prvek moderńıho tržńıho hospodářstv́ı, je to nástroj, který
umožňuje firmám překlenout nesoulad mezi dobou, kdy nutně potřebuj́ı finančńı zdroje
a okamžikem, kdy je vytvoř́ı. Definice

úvěru

Úvěr znamená překonáńı časového úseku mezi potřebou finančńıch prostředk̊u a jejich
vytvořeńım.

Tento finančńı nástroj je považován za základńı stavebńı prvek celé finančńı soustavy. Nemuśı
být poskytován pouze podnikaj́ıćım subjekt̊um, ale často se shledáváme i s poskytováńım
r̊uzných forem úvěr̊u i samotnému státu, a to od domáćıch subjekt̊u, ale rovněž i od
zahraničńıch, včetně vztah̊u úvěrováńı stát̊u jinými státy.

Právě proto, že úvěr umožňuje překlenut́ı určitého časového horizontu mezi nedostatkem
volných finančńıch prostředk̊u a jejich generováńım, stává se akcelerátorem technického
a technologického pokroku, nebot’ předevš́ım nové investice jsou dnes, v současné tržńı
ekonomice, nemyslitelné bez tohoto instrumentu. Základńı

členěńı
úvěr̊u

Úvěry m̊užeme dělit na dvě základńı skupiny:

• obchodńı,
• finančńı.

Zat́ımco obchodńı úvěry jsou v́ıceméně použity na krátkodobé financováńı, finančńı úvěry
se poskytuj́ı na obě dvě podskupiny financováńı: krátkodobé a dlouhodobé.

Graficky můžeme toto děleńı vyjádřit t́ımto obrázkem:

Úvěry

finančńı

krátkodobé dlouhodobé

obchodńı

otevřený účet vlastńı směnky obchodńı směnky

Obrázek 11.2: Děleńı úvěr̊u

Obě dvě velké skupiny úvěr̊u jsou běžně využ́ıvány všemi druhy podnikatelských (a v př́ıpadě
finančńıch úvěr̊u pak i nepodnikatelských) subjekt̊u. Obchodńı úvěry poskytuj́ı dodavatelé,
popř́ıpadě obchodńı partneři. Banky poskytuj́ı jen úvěry finančńı.

Krátkodobé úvěry

Zajǐst’uj́ı kryt́ı krátkodobých potřeb (tj. do jednoho roku). Je běžnou skutečnost́ı, že
př́ıjmy firem nejsou často v časovém souladu právě s okamžikem, kdy je potřeba uhradit
dodavatelské faktury. To vyplývá z faktu, že prakticky každá firma je současně dodavatelem
i odběratelem, má řadu pohledávek i závazk̊u a úhrady i platby se nemusej́ı časově shodovat.
V mnoha př́ıpadech představuje krátkodobé financováńı denńı sledováńı a manipulaci
s finančńımi prostředky.

Krátkodobé financováńı je tak zaměřeno na vyrovnaný finančńı tok a maximálńı využit́ı
peněžńıch prostředk̊u. Faktorem, který bude ovlivňovat krátkodobé financováńı je velikost
firmy.
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Př́ıklad:

Firma ČKD Praha nebude závislá na krátkodobém úvěrováńı tak, jako soukromé pekařstv́ı
nebo vinárna.

Dlouhodobé financováńı

je spjato s investičńı výstavbou, popř́ıpadě s trvalými provozńım i prostředky, které jsou
(alespoň částečně) kryty provozńımi úvěry.

Hospodářská činnosti vyžaduje mı́t kromě vlastńıch prostředk̊u nebo obchodńıho úvěru
ještě i daľśı zdroje. Přestože je obchodńı úvěr velmi d̊uležitý pro chod řady firem nemůže
být dostačuj́ıćım zdrojem. Je také považován v́ıceméně za provozńı typ úvěru. Rozsáhleǰśı
investice, ale někdy i běžné finančńı kryt́ı zásobovaćı činnosti při deľśım výrobńım cyklu
vyžaduje źıskat daľśı ciźı zdroje.

V takovýchto př́ıpadech je firma nucena obrátit se na některý peněžńı ústav, tj. obchodńı
banky, spořitelny popř́ıpadě jiné finančńı skupiny.

Kromě toho se může firma dostat např́ıklad i ne vlastńı vinou do platebńı neschopnosti, kdyDvě formy
platebńı

neschop-
nosti

neńı schopna plnit své závazky např́ıklad z d̊uvodu neplněńı závazk̊u ze strany odběratel̊u.
Tento jev, který je v současné době velmi rozš́ı̌rený a v́ıceméně i charakteristický pro každou
transformuj́ıćı se ekonomiku nazýváme druhotnou platebńı neschopnost́ı.

Firma se však může, a to většinou vlastńı vinou, dostat i do tzv. primárńı platebńı
neschopnosti, kdy rovněž neńı již schopna dostát svým závazk̊um a platit včas věřitel̊um.

Důvod̊u, proč firma potřebuje p̊ujčit, poskytnout či investovat ciźı peńıze je celá řada. Žádná
rozsáhleǰśı modernizace firmy neńı dnes prakticky možná bez finančńıho úvěru či jiných
zdroj̊u ciźıch peněz. Jsou dokonce i takové investice, kdy je zapotřeb́ı spojeńı několika bank
a poskytnut́ı společného úvěru z v́ıce zdroj̊u.

V takovémto, či v jiných př́ıpadech se může firma obrátit na banku či jinou finančńı instituci
se žádost́ı o úvěr nebo p̊ujčku.

Management firmy si dle situace m̊uže vybrat tři hlavńı zdroje:

• úvěr komerčńı banky,
• úvěr finančńıch společnost́ı,
• obchodńı cenné paṕıry.

Finančńı úvěr je d̊uležitým nástrojem v ekonomice firmy i celého státu. Jeho posky-
továńı procháźı složitou procedurou, jeho rozsah, struktura, formy atd. jsou ovlivňovány
nejen samotnými bankovńımi domy, ale i celkovou finančńı politikou státu uplatňovanou
prostřednictv́ım centrálńı banky, základńımi zákony dané země či běžnou činnost́ı minister-
stva finanćı.

11.3.1 Druhy úvěr̊u

Peněžńı ústavy poskytuj́ı r̊uzné druhy úvěr̊u. Protože každé odvětv́ı má určité specifické
rysy, odpov́ıdá použitá struktura úvěr̊u danému odvětv́ı. Jiná struktura úvěr̊u bude ve
stavebnictv́ı, (kde je výrobńı cyklus poměrně dlouhý a kde tud́ıž úvěry budou krýt značnou
část zásob), jiná struktura úvěr̊u bude v zemědělstv́ı, (kde část produkce je sezónńı záležitost́ı
a úvěrová struktura je tvořena převážně sezónńımi úvěry) a jinak bude vypadat úvěrováńı
obchodńı organizace, kde je s výjimkou několika obdob́ı sezónńıho předzásobeńı (vánočńıho,
letńıho apod.) téměř stabilńı hladina zásob.
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Všechny právnické či fyzické osoby mohou mı́t tzv. přechodný nedostatek prostředk̊u
(např́ıklad na mzdy) a rovněž všechny podnikatelské subjekty mohou využ́ıvat r̊uzných forem
investičńıch úvěr̊u. Z mnoha druh̊u úvěr̊u se proto pod́ıvejme na několik nejuž́ıvaněǰśıch.

a) Kontokorentńı úvěr

Je velmi rozš́ı̌renou formou úvěrováńı. Kontokorentńı úvěr souviśı se zvláštńım typem Kontokorent

běžného účtu (jde o tzv. kontokorentńı účet), který obchodńı banky otev́ıraj́ı svým dobrým
klient̊um.

Banka stanov́ı klientovi na účtu úvěrový rámec, který určuje maximálńı výši
”
debetu“ na

běžném účtu. Jeho výhodou pro klienta (a zároveň nevýhodou pro banku) je pružnost jeho
čerpáńı. Patř́ı mezi nejžádaněǰśı formy krátkodobého financováńı, přesto, že jej obchodńı
banky poskytuj́ı za vyšš́ı úrokové sazby. Typických představitelem použit́ı jsou obchodńı
organizace, kde se tento úvěr využ́ıvá právě pro kryt́ı určitého rámce obchodńıho zbož́ı.

Graficky bychom si tento princip mohli vyjádřit následuj́ıćım obrázkem.
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iś

ıc
e

K
č
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Obrázek 11.3: Kontokorentńı úvěr

Závěr: ve dnech 3. 2. a 5. 2. byl firmě poskytnut automaticky kontokorentńı úvěr, který se
pohyboval do stanoveného úvěrového stropu.

b) Krátkodobé účelové úvěry

Tento druh úvěr̊u je využ́ıván převážně k financováńı oběžných prostředk̊u. Je vázán vždy Revolving

na konkrétńı účel. Nejčastěǰśı formou je tzv. revolvingový úvěr, kdy banka pravidelně
v dohodnutých lh̊utách prověřuje stav úvěrového objektu (např́ıklad pohledávek, zásob
atd.) a na základě zjǐstěného skutečného stavu reguluje výši úvěru. Objekt úvěrováńı slouž́ı
také zpravidla současně jako částečné zajǐstěńı úvěru.

Mezi daľśı krátkodobé účelové úvěry patř́ı také např́ıklad:

• úvěry překlenovaćı,
• sezónńı,
• úvěry na přechodný nedostatek prostředk̊u atd.

Tyto úvěry maj́ı obvykle pevně stanovený termı́n čerpáńı a pevně stanovený splátkový plán.
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c) Eskontńı úvěr

K rozšǐruj́ıćım se formám krátkodobého financováńı v posledńı době patř́ı eskontńı směnečnýEskontńı

úvěr. Tento úvěr souviśı s použ́ıváńım obchodńıch směnek. Banka odkupuje od majitele
směnky před lh̊utou jejich splatnosti a nepř́ımo tak úvěruje prvotńıho dlužńıka. Před
eskontem směnky zkoumá banka bonitu všech účastńık̊u směnečné operace. Při eskontu
sráž́ı diskont za dobu do splatnosti směnky, sazba je odvozena od úrokové sazby př́ıslušné
měny.

Př́ıklad:

Banka odkouṕı směnku zněj́ıćı na 1 000 Kč (nominálie) za 920 Kč. Diskont představuje
tud́ıž 80 Kč pro banku.

d) Lombardńı úvěr

Je charakterizován zástavou snadno prodejných movitých věćı. Nejčastěǰśı formou zástavyLombardńı

jsou svazky cenných paṕır̊u, které jsou v držeńı firmy, v př́ıpadě fyzických osob to mohou
být šperky, starožitnosti, obrazy a daľśı druhy majetkových hodnot.

Typy úvěr̊u můžeme tř́ıdit podle několika hledisek. Nejčastěǰśım hlediskem je právě členěńı
dle lh̊uty splatnosti. Jiným hlediskem může být např́ıklad členěńı dle účelu, teritoria nebo
měny (korunové, devizové).

Na krátkodobé úvěry, které jsou preferované bankami v́ıce, pak navazuj́ı úvěry dlouhodobé,
popř́ıpadě lze hovořit i o úvěrech střednědobých. Za úvěr dlouhodobý je považován
úvěr s lh̊utou splatnosti nad 4 roky. Jako limitńı hranice běžného typu dlouhodobého
úvěru je považována hranice 10 let. Tyto úvěry jsou úrokovány poměrně vysokým úrokem
a procento jejich výskytu je ve struktuře poskytovaných úvěr̊u malé. Úvěry nad 10 rok̊u
se vyskytuj́ı v́ıceméně sporadicky s jednou výjimkou, specifickými úvěry hypotečńımi. TyHypotéky

poskytuj́ı jen některé banky. V tomto př́ıpadě se naopak jedná o úvěry značně přesahuj́ıćı
hranici 10 let, lh̊uty splatnosti se vesměs pohybuj́ı v rozmeźı 20–25 rok̊u.

Střednědobé i dlouhodobé úvěry jsou použ́ıvány vesměs k financováńı potřeb firmy v oblasti
větš́ıch investic. Jde většinou o modernizaci či změnu struktury dosavadńı výroby, popř́ıpadě
o jej́ı rozš́ı̌reńı. Financovány jsou jak nákupy stroj̊u, tak i př́ıpadně rozš́ı̌rená potřeba
oběžných prostředk̊u. Stručně se dá ř́ıci, že investičńı činnosti firem vyžaduje vždy určitou
mı́ru investičńıch, tj. dlouhodobých úvěr̊u.

11.4 Leasing

Leasing představuje jednu z možnost́ı financováńı poř́ızeńı dlouhodobého hmotného majetku.
Jeho princip spoč́ıvá v poř́ızeńı majetku pronaj́ımatelem podle potřeb a přáńı nájemce za
úplatu, na dobu určitou, s možnost́ı přechodu majetku do vlastnictv́ı nájemce po ukončeńı
doby pronájmu. Leasing má v současné době řadu podob. Pro podniky jsou nejvýznamněǰśıDvě formy

leasingu tyto dvě formy:

• leasing operativńı (provozńı),
kdy jde o obchodńı vztah ujednaný mezi leasingovým pronaj́ımatelem, leasingovou
společnost́ı a leasingovým nájemcem. Uzav́ırá se na relativně krátkou dobu pronájmu,
která je podstatně kratš́ı, než je doba životnosti nebo doba odepisováńı předmětu podle
platné legislativy. Doba pronájmu bývá sjednána dle požadavk̊u zákazńıka. Ukončeńım
řádné doby leasingu z̊ustává předmět leasingu dále ve vlastnictv́ı pronaj́ımatele,

• leasing finančńı,
kdy jde o obchodńı vztah mezi leasingovým pronaj́ımatelem a leasingovým nájemcem,
jemuž je pronajat určitý dlouhodobý majetek na dobu většinou stejnou, jako je doba
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životnosti majetku a s možnost́ı předkupńıho práva na tento majetek po ukončeńı
doby pronájmu.

Př́ıklad:

Typickým př́ıkladem operativńıho leasingu je pronájem těžké techniky, kdy se podnika-
teli nevyplat́ı kupovat potřebné zař́ızeńı. Pro finančńı leasing je typický nákup osobńıho
automobilu

”
na leasing“.

Dále se v této kapitole budeme zabývat výhradně finančńım leasingem, takže kdykoli bude
řeč o leasingu, budeme mı́t na mysli leasing finančńı. V souvislosti s ńım je nutné zavést
určité pojmy: Základńı

pojmy

• leasingová cena (celková cena leasingu) – pořizovaćı cena navýšená o leasingo-
vou marži a úroky, v př́ıpadě, že leasingová společnost financuje předmět leasingu
prostřednictv́ım úvěru,

• leasingová marže – přirážka k pořizovaćı ceně, která představuje pro leasingovou
společnost zisk a která je zohledněna v leasingových splátkách,

• leasingová splátka – částka, která je pravidelně splácena během doby pronájmu,
• akontace – navýšeńı prvńı splátky, neúroč́ı se,
• leasingový koeficient – vyjadřuje, kolikrát dráže vyjde nákup předmětu na leasing

než za pořizovaćı cenu v hotovosti.

Výhodou leasingu je možnost okamžitě źıskat majetek bez potřebných vlastńıch Výhody
a nevýhodyprostředk̊u, možnost okamžitého už́ıváńı majetku, možnost rychleǰśıho odpisováńı a nižš́ıho

zdaněńı majetku.

Nevýhodou však je, že leasingová společnost účtuje ke splátkám leasingovou marži. V př́ıpadě,
že je nucena vźıt úvěr na poř́ızeńı předmětu leasingu, promı́taj́ı se do splátek též úroky
z poskytnutého úvěru. Proto je nutné, aby si vedeńı podniku předem přesně spoč́ıtalo, jestli
bude schopno splácet leasingové splátky.

Cvičeńı č. 12:

Uved’te jména tř́ı českých leasingových společnost́ı:

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Členěńı
úloh

Úlohy vedoućı k výpočtu výše leasingové splátky mohou být dvoj́ıho typu. Zálež́ı
na tom, jestli leasingová společnost vlastńı předmět leasingu nebo nevlastńı:

• v př́ıpadě, že předmět leasingu vlastńı, je postup výpočtu výše splátky jednoduchý,
neuvažujeme v něm faktor času,

• v př́ıpadě, že předmět leasingu nevlastńı, použije na jeho poř́ızeńı úvěr a při
výpočtu výše leasingové splátky zohledńıme faktor času. Výši splátky pak vypočteme
z hodnotové rovnice pomoćı př́ıslušného zásobitele nebo umořovatele.

Př́ıklad:

Výpočet výše leasingové splátky v př́ıpadě, že leasingová společnost vlastńı
předmět leasingu:

Vypočtěte výši leasingové splátky osobńıho automobilu a výši leasingového koeficientu, je-li
pořizovaćı cena (PC) 240 000 Kč a leasingová společnost předpokládá pravidelné měśıčńı
splátky po dobu 3 let s navýšeńım prvńı splátky o 10 % z PC a marži 11,94 % z PC.
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Řešeńı:

V př́ıpadě, že neuvažujeme faktor času, je hodnota leasingové ceny rovna součtu pořizovaćı
ceny a marže leasingové společnosti. V našem př́ıpadě dostaneme hodnotu:

240 000 + 0,1194 × 240 000 = 268 656 (Kč).

Prvńı splátka je navýšena o 0,1 × 240 000, tj. o 24 000 Kč. Toto navýšeńı (akontaci)
odečteme od leasingové ceny a zbylou částku

”
rozpust́ıme“ do 36 stejných měśıčńıch splátek

(spláćıme měśıčně po 3 roky, to je celkem 36 měśıc̊u):

268 656 − 24 000 = 244 656 (Kč),

244 656/36 = 6 796 (Kč).

Výše pravidelné měśıčńı splátky tedy bude 6 796 Kč. Pro kontrolu, muśı platit, že sečteńım
všech splátek včetně navýšeńı dostaneme opět leasingovou cenu:

(24 000 + 6 796) + 35 × 6 796 = 268 656 (Kč).

Velikost leasingového koeficientu zjist́ıme jako poměr leasingové ceny a pořizovaćı ceny:

LK = 268 656/240 000 = 1,1194,

takže nákup automobilu na leasing vyjde 1,1194× dráže než nákup za pořizovaćı cenu
v hotovosti.

Př́ıklady: výpočtu výše leasingové splátky v př́ıpadě, že leasingová společnost nevlastńı
předmět leasingu a použije na jeho poř́ızeńı úvěr:

Př́ıklad:

Leasingová společnost poskytla svému nájemci stroj s pořizovaćı cenou 1,5 mil. Kč na
finančńı leasing se 4 ročńımi splátkami. Navýšeńı prvńı splátky čińı 20 % z pořizovaćı ceny.
Leasingová společnost použije na nákup stroje úvěr od banky s úrokovou mı́rou 15 % p.a.
a požaduje marži 5 % ročně. Předpokládáme nulovou odkupńı cenu po skončeńı leasingu.
Vypočtěte výši leasingové splátky v př́ıpadě, že jsou placeny a) vždy počátkem roku, b)
vždy koncem roku.

Řešeńı:

Označme hodnotu leasingové splátky placené počátkem roku symbolem a′, hodnotu lea-
singové splátky placené koncem roku symbolem a. Při výpočtu výše leasingové splátky
zohledńıme faktor času, to znamená, že na pořizovaćı cenu sńıženou o navýšeńı (neúroč́ı se)
budeme pohĺıžet jako na současnou hodnotu d̊uchodu vypláceného bud’ počátkem nebo
koncem roku, po dobu 4 let, ve výši rovné leasingové splátce, při neměnné úrokové mı́̌re
20 % p.a. Úroková mı́ra použitá v hodnotové rovnici pro přepočty splátek se źıská sečteńım
úrokové mı́ry z úvěru a leasingové marže.

a) Jestliže budou splátky spláceny počátkem každého roku, obdrž́ıme následuj́ıćı hodno-
tovou rovnici:

1 500 000−0,2×1 500 000 = a′+
a′

1 + 0,2
+

a′

(1 + 0,2)2
+

a′

(1 + 0,2)3
= a′×

1 − a′

(1+0,2)4

1 − a′

1+0,2

.

Složený zlomek vyjadřuje tzv. zásobitele předlh̊utńıho, který je roven současné hodnotě
jednotkového d̊uchodu vypláceného počátkem každého roku po dobu 4 let při neměnné
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úrokové mı́̌re 20 % p.a. Zásobitele předlh̊utńıho znač́ıme symbolem ä4;0,2. Z rovnice
vypočteme hodnotu leasingové splátky (zaokrouhlenou na celé koruny):

a′ =
1 500 000 − 0,2 × 1 500 000

ä4;0,2
= 386 289 (Kč).

Převrácená hodnota zásobitele, tj. zlomek 1/ä4;0,2, vyjadřuje tzv. umořovatele předl-
h̊utńıho, který udává výši splátky z jednotkového úvěru spláceného vždy počátkem
roku po dobu 4 let při neměnné úrokové mı́̌re 20 % p.a.

b) Jestliže budou splátky spláceny koncem každého roku, obdrž́ıme hodnotovou rovnici:

1 500 000 − 0,2 × 1 500 000 =
a

1 + 0,2
+

a

(1 + 0,2)2
+

a

(1 + 0,2)3
+

a

(1 + 0,2)4
=

= a ×
1 − 1

(1+0,2)4

0,2
.

Složený zlomek na konci vzorce se nazývá zásobitel polh̊utńı, který je roven současné
hodnotě jednotkového d̊uchodu vypláceného koncem každého roku po dobu 4 let při
neměnné úrokové mı́̌re 20 % p.a. Zásobitele polh̊utńıho znač́ıme symbolem ä4;0,2. Pro
výši leasingové splátky (zaokrouhlené na celé koruny) plat́ı:

a =
1 500 000 − 0,2 × 1 500 000

a4;0,2
= 463 547 (Kč).

Podobně jako v předchoźım př́ıpadě, převrácená hodnota zásobitele polh̊utńıho se
nazývá umořovatel polh̊utńı a interpretuje se jako výše splátky z jednotkového úvěru
spláceného vždy koncem roku po dobu 4 let při neměnné úrokové mı́̌re 20 % p.a.

Vypočteme ještě hodnoty leasingových koeficient̊u. V př́ıpadě a) plat́ı:

LK =
4 × 386 289

1 500 000
= 1,03

a v př́ıpadě b) máme:

LK =
4 × 463 547

1 500 000
= 1,24

Odpověd’: V př́ıpadě spláceńı počátkem roku čińı leasingová splátka přibližně 386 289 Kč,
celkově nás poř́ızeńı automobilu na leasing přijde 1,03× dráže, než kdybychom jej platili
hotově. V př́ıpadě spláceńı koncem roku leasingová splátka čińı 463 547 Kč a poř́ızeńı
automobilu na leasing vyjde 1,24× dráže než v hotovosti. Výhodněǰśı je tedy splácet
počátkem každého roku.

Cvičeńı č. 13:

Zamyslete se nad t́ım, proč leasingový koeficient v př́ıpadě spláceńı počátkem každého roku
je nižš́ı než v př́ıpadě spláceńı koncem každého roku. Vaše úvahy si zapǐste na volný list
a vložte do publikace.

(Poznámky k řešeńı př́ıklad̊u:

Hodnoty splátek bývá zvykem zaokrouhlovat na celé koruny.

Při výpočtu splátek lze využ́ıt vztahu:

a′ =
a

1 + i
,

který plyne z konstrukce umořovatel̊u. Vypočte se polh̊utńı splátka a výši předlh̊utńı splátky
pak źıskáme odúročeńım přes jeden rok při úrokové mı́̌re dané součtem úrokové mı́ry z úvěru
a marže.)
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Př́ıklad 2:

Leasingová společnost poskytla svému nájemci stroj s pořizovaćı cenou 1,5 mil. Kč na
finančńı leasing se 4 ročńımi splátkami. Dodavatel vyžaduje zálohu ve výši 150 tis. Kč tři
měśıce před dodáńım stroje. Rekapitalizačńı procento čińı 10 %. Předpokládáme nulovou
odkupńı cenu po skončeńı leasingu. Leasingová společnost použije na nákup stroje úvěr od
banky s úrokovou mı́rou 15 % p.a. a požaduje marži 5 % ročně. Vypočtěte výši leasingové
splátky v př́ıpadě, že jsou placeny a) vždy počátkem roku, b) vždy koncem roku.

Řešeńı:

Nejdř́ıve urč́ıme tzv. rekapitalizovanou cenu (nebo cenu po rekapitalizaci) jako součet cen
pořizovaćı a úroku ze zálohy:

1 500 000 + 150 000 × 0,1 × 3/12 = 1 503 750 (Kč).

Při výpočtu výše leasingové splátky opět zohledńıme faktor času – použijeme úrokovou
mı́ru 20 % p.a. (sečteme úrokovou mı́ru z úvěru a marži). V úloze neńı dáno navýšeńı prvńı
splátky, proto rekapitalizovaná cena představuje současnou hodnotu d̊uchodu, z něhož je
každým rokem zaplacena leasingová splátka. Pro jej́ı výpočet použijeme vztahy s umořovateli
z předchoźı úlohy.

a) V př́ıpadě, že splátky jsou placeny počátkem roku, bude výše splátky rovna:

a′ =
1 503 750

ä4;0,2
= 484 069 (Kč);

leasingový koeficient bude mı́t hodnotu:

LK =
4 × 484 069

1 503 750
= 1,29.

b) V př́ıpadě polh̊utńıho spláceńı bude výše splátky rovna:

a =
1 503 750

a4;0,2
= 580 882 (Kč);

leasingový koeficient bude mı́t hodnotu:

LK =
4 × 580 882

1 503 750
= 1,55.

Odpověd’: Výše leasingové splátky v př́ıpadě spláceńı začátkem každého roku bude činit
přibližně 484 069 Kč, v př́ıpadě spláceńı koncem každého roku zhruba 580 882 Kč. Leasingové
koeficienty čińı 1,29 v př́ıpadě spláceńı počátkem každého roku a 1,55 v př́ıpadě spláceńı
koncem každého roku.

Cvičeńı č. 14:

Zkuste navšt́ıvit některou z leasingových společnost́ı a nechejte si zpracovat nab́ıdku na
pronájem vámi zvoleného osobńıho automobilu. Pokuste se zjistit, kterou ze dvou metod
výpočtu leasingové splátky společnost použila. Nelekejte se, když vám výše splátky nebude
vycházet přesně podle nab́ıdky. Výsledky pr̊uzkumu si zapǐste na volný list a vložte do
publikace.

Následuj́ıćı př́ıklad ukáže, jaké podmı́nky je potřeba splnit, aby mohly být leasingové splátky
zahrnuty do náklad̊u. Součást́ı př́ıkladu je citace př́ımo ze zákona č. 586/1992 Sb., o dańıch
z př́ıjmů.
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Př́ıklad:

Společnost Atlas, s.r.o. uzavřela smlouvu o finančńım leasingu na osobńı automobil
v pořizovaćı ceně 500 tis. Kč s následným odkoupeńım. Doba leasingu byla stanovena
na 3 roky s 36 měśıčńımi splátkami ve výši 10 000 Kč a akontaćı 300 000 Kč. Podle smlouvy
bude automobil po skončeńı platnosti smlouvy odkoupen za z̊ustatkovou cenu 1 000 Kč.
Rozhodněte, zda a v jaké výši si bude moci společnost Atlas, s.r.o. uplatnit v jednotlivých
letech leasingové splátky jako náklad na dosažeńı, zajǐstěńı a udržeńı př́ıjmů.

(Poznámka: Zadáńı př́ıkladu je převzato z publikace M. Hrdý, K. Karlovec, R. Součková:
Sb́ırka př́ıklad̊u z podnikových finanćı, ZČU v Plzni, 2006.)

Řešeńı:

Budeme postupovat podle bod̊u v paragrafu 24 odst. 4 zákona o dańıch z př́ıjmů platného
pro rok 2007: Zněńı

zákona

Výdaje (náklady) vynaložené na dosažeńı, zajǐstěńı a udržeńı p̌ŕıjmů

§ 24

Nájemné u finančńıho pronájmu s následnou kouṕı najatého hmotného majetku, který lze podle tohoto
zákona odpisovat, se uznává jako výdaj (náklad) za podḿınky, že

a) doba nájmu pronaj́ımané věci je deľśı než 20 % stanovené doby odpisováńı uvedené v § 30, nejméně
však ťri roky. U nemovitost́ı muśı doba nájmu trvat nejméně osm let. Doba nájmu se poč́ıtá ode dne,
kdy byla věc nájemci p̌renechána ve stavu způsobilém obvyklému už́ıváńı, a
b) po ukončeńı doby nájmu podle ṕısmene a) následuje bezprosťredně p̌revod vlastnických práv k p̌redmětu
nájmu mezi vlastńıkem (pronaj́ımatelem) a nájemcem; p̌ritom kupńı cena najatého hmotného majetku
neńı vyšš́ı než z̊ustatková cena vypočtená ze vstupńı ceny evidované u vlastńıka, kterou by p̌redmět
nájmu měl p̌ri rovnoměrném odpisováńı podle § 31 odst. 1 ṕısm. A) tohoto zákona k datu prodeje, a
c) po ukončeńı finančńıho pronájmu s následnou kouṕı najatého hmotného majetku zahrne poplatńık
uvedený v § 2 odkoupený majetek do svého obchodńıho majetku.

Pokud by ke dni koupě najatá věc byla p̌ri rovnoměrném odpisováńı (§ 31) již odepsána ve výši 100 %

vstupńı ceny, neplat́ı podḿınka uvedená v ṕısmenu b). Při změně doby odpisováńı (§ 30) se pro účely

stanoveńı minimálńı doby trváńı finančńıho pronájmu s následnou kouṕı najatého hmotného majetku

podle ṕısmene a) a výše kupńı ceny podle ṕısmene b) použije doba odpisováńı platná v době uzav̌reńı

smlouvy. U osobńıho automobilu kategorie M1 s výjimkou automobilu, který je využ́ıván provozovatelem

silničńı motorové dopravy nebo provozovatelem taxislužby na základě vydané koncese, a automobilu

druh sanitńı a druh poȟrebńı, p̌resáhne-li nájemné podle smlouvy o finančńım pronájmu s následnou

kouṕı za celou dobu trváńı nájmu částku 1 500 000 Kč, uznává se jako výdaj (náklad) za celou dobu

trváńı nájmu pouze nájemné ve výši 1 500 000 Kč a v jednotlivých zdaňovaćıch obdob́ıch pouze poměrná

část z 1 500 000 Kč p̌ripadaj́ıćı na p̌ŕıslušné zdaňovaćı obdob́ı.

ad a) Doba leasingu je stanovena na 3 roky, což odpov́ıdá podmı́nce v zákonu.

ad b) Vypočteme z̊ustatkovou cenu automobilu po třech letech rovnoměrného odpisováńı.
Osobńı automobily jsou zařazeny do odpisové skupiny 1a, sazby pro odpisy čińı 14,2 %
v prvńım roce a 28,6 % v ostatńıch letech, takže
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odpis v 1. roce . . . . . . . . . . 500 000 × 0,142 = 71 000 (Kč),
odpis v 2. roce . . . . . . . . . . 500 000 × 0,286 = 143 000 (Kč),
odpis v 3. roce . . . . . . . . . . 500 000 × 0,286 = 143 000 (Kč).

Z̊ustatková cena automobilu (měla by být rovna výši ročńıho odpisu) na konci třet́ıho roku
čińı:

500 000 − 71 000 − 2 × 143 000 = 143 000 (Kč)

a značně tak převyšuje odkupńı cenu, která je 1 000 Kč. Podmı́nka b) je tedy splněna.

ad c) Jelikož smlouva byla uzavřena s podmı́nkou následného odkoupeńı automobilu
nájemcem, přejde automobil do vlastnictv́ı nájemce, který je povinen jej zařadit do svého
obchodńıho majetku. Podmı́nka c) je též splněna.

Závěr: Leasingové splátky tedy mohou být zařazeny do daňově uznatelných náklad̊u
v plné výši, a sice tak, že akontaci nelze zahrnout celou v prvńım roce, je nutné ji rozložit
rovnoměrně do všech tř́ı let (kv̊uli časovému rozlǐseńı náklad̊u):

v 1. roce . . . . . . . . . . 1/3 × 300 000 + 10 000 = 220 000 (Kč),
v 2. roce . . . . . . . . . . 1/3 × 300 000 + 10 000 = 220 000 (Kč),
v 3. roce . . . . . . . . . . 1/3 × 300 000 + 10 000 = 220 000 (Kč).

Úkol k textu č. 21:

Určete výši měśıčńı leasingové splátky v př́ıpadě finančńıho leasingu na osobńı automobil
v pořizovaćı ceně 241 400 Kč, jestliže uvažujeme nulovou akontaci a délku doby spláceńı
15 měśıc̊u. Leasingová marže čińı 15 % z pořizovaćı ceny. Předpokládáme, že automobil
leasingová společnost vlastńı. Určete leasingový koeficient.

Úkol k textu č. 22:

Poř́ıdili jsme osobńı automobil v pořizovaćı ceně 250 000 Kč na finančńı leasing trvaj́ıćı
36 měśıc̊u. Akontace čińı 10 % z pořizovaćı ceny. Jak velkou leasingovou splátku zaplat́ıme
a) počátkem, b) koncem každého měśıce, jestliže společnost automobil nevlastńı a jeho
financováńı zajǐst’uje pomoćı úvěru? Součet úrokové mı́ry a leasingové marže čińı 11,92 %.
Určete leasingový koeficient pro oba př́ıpady.

Úkol k textu č. 23:

Leasingová společnost poskytla svému nájemci osobńı automobil v pořizovaćı ceně 240 000 Kč
na finančńı leasing na dobu 3 rok̊u. Kolik zaplat́ı nájemce koncem každého měśıce, jestliže
je prvńı splátka navýšena o 20 % z pořizovaćı ceny? Předpokládáme, že společnost využije
na nákup automobilu úvěr úročený 7 % p.a., leasingová marže čińı 7,1489.

11.5 Prováděńı zúčtovaćıho a platebńıho styku

Finančńı operace jsou prováděny prostřednictv́ım peněz. Pomoćı peněz dnes a denně vstupuj́ı
ekonomické subjekty do vzájemných vztah̊u, dnes a denně některé subjekty peńıze přij́ımaj́ı,
jiné subjekty peńıze vydávaj́ı, převážná část ekonomických subjekt̊u však peńıze současně
vydává i přij́ımá.

Složité vztahy plynoućı ze vzájemných závazk̊u a pohledávek jsou prováděny pomoćı
platebńıch nástroj̊u. Tyto nástroje jsou někdy doloženy určitými platebńımi dokumenty.
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Pro bezproblémový vztah všech tržńıch partner̊u muśı být stanovena určitá pravidla Hotovostńı
a bezhoto-
vostńı
platebńı
styk

platebńıho styku. Tato pravidla se týkaj́ı nejen firem či stát̊u, týkaj́ı se i každého občana.
Banky uskutečňuj́ı hotovostńı i bezhotovostńı platebńı styk.

• Hotovostńı operace
Zat́ımco v obchodńım světě se této formy použ́ıvá sṕı̌se sporadicky a často jen při
placeńı menš́ıch částek (výjimku tvoř́ı systém Cash-and-carry), k hotovostńımu placeńı
docháźı často zejména mezi občany a firmou (např́ıklad při poskytováńı služeb nebo
při koupi zbož́ı v obchodech), nebo při platbách mezi občany navzájem. Do pohybu
hotových peněz patř́ı výběr peněz z peněžńıho ústavu (nejčastěji na výplaty mezd) do
pokladny firmy a naopak složeńı hotových peněz do peněžńıho ústavu na účet firmy
nebo občana.

Všeobecně už́ıvaným dokladem pro výběr peněz z banky je pokladńı šek. Šek je cenný Šek

paṕır, j́ımž výstavce šeku dává př́ıkaz své bance, aby vyplatila z účtu osobě uvedené
na šeku uvedenou peněžńı částku. Šek je vždy vystaven na konkrétńı jméno osoby,
nikoliv na firmu.

Soukromı́ podnikatelé, kteř́ı maj́ı své běžné účty v kterémkoliv peněžńım ústavu,
mohou pomoćı šeku vyb́ırat hotovost v kterékoliv filiálce i jiných obchodńıch bank.

Při úhradách v zahraničńıch vztaźıch se platby v hotovosti téměř nepouž́ıvaj́ı (snad jen
při placeńı některých druh̊u proviźı, poplatk̊u při veletrźıch, aukćıch apod.). Naopak
se mohutně rozšǐruje oblast nástroj̊u bezhotovostńıho zp̊usobu platby.

• Bezhotovostńı platebńı operace
Bezhotovostńı platby jsou převažuj́ıćı formou pohyb̊u peněžńıch prostředk̊u v běžné Běžný

účethospodářské praxi bank a firem. Základem bezhotovostńıho platebńıho styku je vedeńı
běžného účtu, (respektive u fyzických osob nazývaného také podnikatelským účtem).
Banka otev́ırá klientovi účet na základě smlouvy o účtu. Smlouva má ṕısemnou formu,
popř́ıpadě se za ni považuje i ṕısemný souhlas klienta s podmı́nkami vedeńı účtu,
vydanými bankou. Pro zř́ızeńı účtu si banka vyžádá doklady dokumentuj́ıćı vznik
firmy, podpisový vzor osob oprávněných disponovat s peněžńımi prostředky na účtu,
popř́ıpadě daľśı doklady. Podpisový vzor slouž́ı ke kontrole, muśı být tedy zřejmý
zp̊usob, jakým se tyto osoby podepisuj́ı. Banka neotev́ırá klient̊um anonymńı účty.
Klient si zvoĺı banku podle podmı́nek, které mu ta která nab́ıźı a která klientovi
nejlépe vyhovuje. Klient oznamuje bance ṕısemně změny údaj̊u (zejména bydlǐstě,
změny osob, které mohou disponovat s peněžńımi prostředky atd.).

Při zř́ızeńı účtu oznamuje peněžńı ústav klientovi ṕısemnou formou bankovńı spojeńı
a název účtu včetně údaje, ke kterému dni se účet zřizuje. Klient tak souhlaśı s t́ım,
že banka z d̊uvodu správného zúčtováńı plateb sděluje jeho bankovńı spojeńı bankám
a orgán̊um spoj̊u.
Správné a bezproblémové vedeńı účtu patř́ı k základńımu požadavku kladenému na
každou banku či spořitelnu.
Pro bezhotovostńı placeńı se použ́ıvá celé řady r̊uzných nástroj̊u. Formy bezhoto- Dvě formy

úhradyvostńıho platebńıho styku se děĺı dle zp̊usobu platby, tj. iniciátora, do dvou základńıch
skupin:

– Úhradové formy placeńı jsou formy placeńı z př́ıkazu plátce, tj. z př́ıkazu
kupuj́ıćıho.

– Inkasńı formy jsou formy placeńı z př́ıkazu př́ıjemce peněz, tj. z př́ıkazu
prodávaj́ıćıho.

Platebńım dokladem obou forem zúčtováńı (úhradové i inkasńı) je př́ıkaz k úhradě/inkasu. Platebńı
dokladyK použit́ı př́ıkazu k inkasu muśı však být mezi dodavatelem a odběratelem uzavřena dohoda.

Této formy se použ́ıvá také ve vztahu firmy v̊uči občan̊um, a to vesměs u odběr̊u elektrické
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energie, vody, plynu apod., tj. tam, kde se neprovád́ı pr̊uběžné měřeńı, ale odběr se
zálohuje.Ve vztahu firem se v hospodářské praxi použ́ıvá v́ıce hromadných př́ıkaz̊u
k úhradě, pokud se jedné firmě plat́ı za v́ıce položek. K pravidelným, periodicky se
opakuj́ıćım platbám, je možné použ́ıt trvalý př́ıkaz k úhradě/inkasu. O provedeńı
zápis̊u na účtech zaśılá banka majiteli účtu doklad, který se nazývá výpis z účtu.

Ve vztahu k zahraničńım partner̊um se použ́ıvá škály několika nástroj̊u bezhotovostńıho
platebńıho styku. Velmi častým nástrojem je tzv. hladký plat, směnka, dokumentárńı
akreditivy a inkasa aj.

Směnku lze využ́ıvat jak v platebńım styku tuzemském, tak i zahraničńım. Podstatou
tohoto cenného paṕıru je skutečnost, že výstavce se zavazuje zaplatit určitou částku v přesně
stanovený den (v době splatnosti závazku) majiteli takové listiny (u směnky vlastńı), nebo
přikazuje jiné osobě (dlužńıkovi, směnečńıkovi), aby zaplatila určitou částku v přesně
stanovený den (v době splatnosti závazku) osobě o značené v řadu takové listiny (u ciźı
směnky) na přesně stanoveném mı́stě.

Mezi metody bezhotovostńıho platebńıho styku patř́ı neustále se rozšǐruj́ıćı a zdokonaluj́ı
prostředek, který má tuzemské, ale i zahraničńı použit́ı: platebńı karty. Prvńı platebńı
karta byla vydána již v roce 1914 v USA. Skutečnost́ı bylo, že ještě do sedmdesátých let byly
tyto platebńı karty vydávány jen pro omezený okruh vybraných klient̊u bank či finančńıch
společnost́ı, bouřlivý rozvoj tohoto nástroje nastal teprve s nasazeńım bankomat̊u.

Koncem sedmdesátých let byly již vybudovány ve vyspělých státech světa nejprve celostátńı
a pak i mezinárodńı śıtě bankomat̊u. Spolu s t́ım došlo i k propojeńı bank jak na národńı,
tak i mezinárodńı úrovni. Rychlý rozvoj výpočetńı techniky a telekomunikaćı umožnil ve
vyspělých státech vzájemně propojený systém bank, a t́ım i podmı́nil velmi rychlý nástup
využit́ı bankomat̊u a platebńıch karet.

Platebńı karty zabezpečuj́ı jednoduché a předevš́ım bezpečné bezhotovostńı placeńı
nejr̊uzněǰśıho druhu služeb a zbož́ı bez ohledu na hranice stát̊u.

Př́ıklad:

Platebńı karty vydávaj́ı tři skupiny finančńıch institućı:

• Banky (VISA, Europay/MasterCard),
• Specializované společnosti (American Express, Diners Club apod.),
• Obchodńı společnosti (śıtě čerpaćıch stanic, hotel̊u, supermarket̊u atd.).

Úkol k textu č. 24:

Pokuste se určit dvě základńı skupiny platebńıch karet. Tyto skupiny se odlǐsuj́ı stavem
peněžńıch prostředk̊u, které má klient na účtu. Jsou to karty:

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Stále v́ıce se rozšǐruj́ı elektronické platebńı nástroje, které pař́ı do skupiny tzv. př́ıméhoElektronické
platebńı
nástroje

bankovnictv́ı, respektive elektronického bankovnictv́ı. Klient peněžńıho ústavu ne-
muśı chodit do př́ıslušné banky, ale své př́ıkazy může ukládat r̊uznými komunikačńımi
prostředky. Může tak činit př́ımo ze své kanceláře, domova, popř́ıpadě i pomoćı mobilu,
a to i z dosti vzdálených mı́st od mı́sta banky.

Mezi nejd̊uležitěǰśı nástroje př́ımého bankovnictv́ı patř́ı zejména:

• homebanking,
• internet banking,
• telefonické bankovnictv́ı (stacionárńı i mobil).
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Společným znakem všech těchto nástroj̊u je rychlost operaćı, pohodĺı klient̊u, do značné
mı́ry i bezpečnost operaćı a předevš́ım možnost provádět finančńı operace kdykoliv. Převody
jsou obvykle provedeny do pěti minut. Převody je možné uskutečnit i ze zahranič́ı, tedy lze
předat př́ıkazy i r̊uzným bankám a centralizovat pak př́ıpadný výběr peněz z bankomatu
např́ıklad v tuzemsku.

Protože tyto operace umožňuj́ı lidem provádět tyto operace bez ohledu na momentálńı
osobńı hotovost, jsou nejv́ıce rozš́ı̌reny v oblasti nákup̊u a prodeje zbož́ı nebo služeb. Podle
zněńı smlouvy s konkrétńı bankou může také poč́ıtač např́ıklad klientovi sledovat stav jeho
konta, v př́ıpadě dosažeńı určité požadované výše, pak převádět daľśı částky přicházej́ıćı na
jeho konto na spoř́ıćı účet či jinou formu zvýhodněného spořeńı. Poč́ıtač také může př́ıpadně
po dosažeńı spodńı určené hranice klienta neprodleně informovat, respektive učinit daľśı
kroky (např́ıklad automaticky vypovědět spoř́ıćı účet apod.).

Určité nástroje platebńıho styku maj́ı i u nás svou historii, jiné jsou zavedeny pouze ve
větš́ıch městech či obchodńıch komplexech a s jejich rozšǐrováńım se poč́ıtá.

Př́ımé či elektronické bankovnictv́ı znamená podstatné urychleńı nákupńıch operaćı
a v d̊usledku toho i bankovńıch převod̊u. Vývoj v oblasti moderńıch platebńıch nástroj̊u
stále pokračuje, a že lze očekávat daľśı a daľśı novinky.

Část pro zájemce:

Oblast finanćı je rozsáhlá oblast, která se ještě děĺı např́ıklad na obecné finance, veřejné
finance, podnikové finance, bankovnictv́ı, pojǐst’ovnictv́ı a daľśı. Na tyto discipliny pak
navazuj́ı odborné předměty typu finančńı matematika, pojistná matematika atd. Pokud Vás
tato problematika v́ıce zaj́ımá, odkazuji Vaši pozornost na odborné publikace z uvedených
disciplin.

Shrnut́ı:

• V podniku jsou zdrojem financováńı vnitřńı i vněǰśı zdroje.
• V běžném životě často ztotožňujeme pojem

”
finance“ s pojmem

”
peńıze“.

• Pojem finance vyjadřuje i finančńı vztahy, tj. nároky, pohledávky a závazky, tedy
právo na platby, právo na peńıze.

• Ř́ızeńı finanćı znamená ř́ızeńı jejich pohybu.
• K ř́ızeńı finanćı má finančńı management určité nástroje a použ́ıvá k tomu určitých

metod.
• Každý ekonomický subjekt potřebuje na financováńı svých potřeb nejen vlastńı

prostředky, ale mnohdy i zap̊ujčené ciźı zdroje.
• Úvěr znamená překonáńı časového úseku mezi potřebou finančńıch prostředk̊u a jejich

vytvořeńım.
• Úvěry můžeme dělit na dvě základńı skupiny, a to obchodńı a finančńı.
• Peněžńı ústavy poskytuj́ı r̊uzné druhy úvěr̊u, nejčastěǰśı formy běžného financováńı

jsou kontokorentńı, lombardńı, eskontńı a revolvingové úvěry.
• Leasing je jedna z možnost́ı financováńı poř́ızeńı dlouhodobého hmotného majetku.
• Princip leasingu spoč́ıvá v poř́ızeńı majetku pronaj́ımatelem podle potřeb a přáńı

nájemce za úplatu, na dobu určitou a s možnost́ı přechodu majetku do vlastnictv́ı
nájemce po ukončeńı doby pronájmu.

• Operativńı leasing představuje pronájem dlouhodobého majetku na dobu kratš́ı než
je doba jeho životnosti nebo doba odepisováńı předmětu podle platné legislativy.
Ukončeńım řádné doby leasingu z̊ustává majetek ve vlastnictv́ı pronaj́ımatele.

• Finančńı leasing představuje pronájem dlouhodobého majetku na dobu, která je stejně
dlouhá jako doba jeho životnosti nebo doba odpisováńı. Po ukončeńı doby nájmu lze
majetek převést do vlastnictv́ı nájemce.
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• Výhodou finančńıho leasingu je možnost okamžitě źıskat majetek bez potřebných
finanćı, možnost okamžitého už́ıváńı, rychleǰśıho odpisováńı a nižš́ıho zdaněńı majetku.

• Nevýhodou je, že v leasingových splátkách je zahrnuta leasingová marže, př́ıpadně
úroky z úvěru poskytnutého na poř́ızeńı majetku.

• Existuj́ı dva typy výpočtu výše leasingové splátky, v závislosti na tom, zda leasingová
společnost předmět leasingu vlastńı či nevlastńı.

• Platebńı styk se provád́ı hotovostńım a bezhotovostńım zp̊usobem.
• Použ́ıvá se nástroj̊u typu směnka, šek, platebńı př́ıkazy, platebńı karty atd.
• Rozšǐruj́ı se elektronické platebńı nástroje.

Pojmy k zapamatováńı:

• Peněžńı tok
• Finančńı tok
• Finančńı plánováńı
• Ř́ızeńı dańı
• Vlastńı zdroje
• Ciźı zdroje
• Primárńı platebńı neschopnost
• Sekundárńı platebńı neschopnost
• Běžný účet
• Revolving
• Lombard
• Kontokorent
• Eskont
• Obchodńı směnka
• Leasing
• Finančńı leasing
• Operativńı leasing
• Leasingová cena
• Akontace
• Leasingový koeficient
• Leasingová splátka
• Zásobitel
• Umořovatel
• Platebńı karta
• Homebanking

Kontrolńı otázky:

1. Jaký je rozd́ıl mezi pojmy
”
finance“ a

”
peńıze“?

2. Z čeho se skládá peněžńı tok?

3. Z čeho se skládá finančńı tok?

4. Jaké nástroje má finančńı manažer k ř́ızeńı finanćı?

5. Jaké znáte vlastńı zdroje financováńı?

6. Jaké znáte ciźı zdroje financováńı?

7. Jak byste definovali úvěr?

8. Jaké znáte druhy úvěr̊u?

9. Jak byste charakterizovali Vám známé druhy úvěr̊u?

10. V čem spoč́ıvá princip leasingu?
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11. Jaký je rozd́ıl mezi operativńım a finančńım leasingem?

12. Jaké jsou výhody a nevýhody finančńıho leasingu?

13. Co je zahrnuto v leasingové ceně?

14. Jakým zp̊usobem stanovujeme úrokovou mı́ru ve výpočtu výše leasingové splátky
v př́ıpadě, že leasingová společnost financuje předmět leasingu pomoćı úvěru?

15. O čem vypov́ıdá leasingový koeficient?

16. Jaké podmı́nky je nutné splnit, aby mohl nájemce zahrnout leasingové splátky do
náklad̊u?

17. Co je to druhotná platebńı neschopnost?

18. Jaké znáte nástroje platebńıho styku?

19. Co je to př́ımé (elektronické) bankovnictv́ı a jaké znáte jeho prostředky?

Autotest:

1. Mezi vněǰśı zdroje nepatř́ı:

(a) úvěry

(b) základńı kapitál

(c) vydané akcie

2. Pojem výnosy nevyjadřuje:

(a) soubor vydaných faktur

(b) nárok na úhradu

(c) př́ıjmy

3. Ř́ızeńı rizik nelze provést:

(a) jejich zmenšováńım

(b) jejich rozkládáńım

(c) jejich vyloučeńım

4. Mezi obchodńı úvěry nepatř́ı:

(a) obchodńı směnky

(b) lombard

(c) otevřený účet

5. Kontokorentńı úvěr neznamená:

(a) možnost mı́t na kontokorentńım účtu zápornou položku

(b) kryt́ı úvěru cennými paṕıry

(c) stanoveńı stropu debetńı částky

6. Za dlouhodobý úvěr je považován úvěr se splatnost́ı:

(a) nad 2 roky

(b) nad 3 roky

(c) nad 4 roky

7. Akontace u finančńıho leasingu znamená:

(a) navýšeńı prvńı neúročené splátky

(b) podepsáńı leasingové smlouvy

(c) ukončeńı leasingu



158



Kapitola 12

Rozvoj podniku, sdružováńı,
internacionalizace, sanace, zánik
podniku

Popis lekce:

Závěrečná lekce podnikové ekonomiky se zabývá otázkami rozvoje podniku, řeš́ı tedy
problematiku obnovy dosavadńıho majetku, inovaćı, investičńı činnosti, a to až do fáze
možného slučováńı či sdružováńı podnik̊u a vzniku nadnárodńıch korporaćı. Závěrečná
část lekce je věnována opaku rozvoje, jeho sanaci a posléze zániku. Lekce má následuj́ıćı
strukturu:

12.1 Rozvoj podniku
12.1.1 Obnova majetku
12.1.2 Analýzy o rozhodováńı o obnově
12.1.3 Investice
12.2 Sdružováńı podnik̊u, internacionalizace
12.3 Sanace a zánik podniku

Touto lekćı konč́ı tento kurz podnikové ekonomiky, následuj́ıćı 3 lekce jsou věnovány jeho
managementu.

Délka lekce: 90 minut

Kĺıčová slova: Obnova majetku, inovace, investice, předinvestičńı př́ıprava, riziková politika,
joint-venture (společné podnikáńı), fúze, akvizice, neformálńı sdružeńı, transnacionálńı
korporace, holding, kartel, trust, konsorcium, koncern, sanace podniku.

Motivace k lekci:

Po přečteńı této kapitoly byste měli být schopni:

• rozeznávat, kdy se jedná o obnovu majetku nebo investice podniku,
• uvést několik hledisek investičńıho rozhodováńı,
• určit několik typ̊u investic,
• provádět analýzu vývoje pro rozhodováńı o obnově majetku,
• stručně charakterizovat formy sdružováńı podnik̊u,
• znát základńı pojmy vztahuj́ıćı se k zániku podniku.
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12.1 Rozvoj podniku

Rozvoj podniku obsahuje dva základńı předpoklady pro budoucnost, a to obnovu stávaj́ıćıhoRestituce
a investice dlouhodobého majetku (restituce) a nové investice.

12.1.1 Obnova majetku

Použ́ıváńı budov, staveb, stroj̊u a zař́ızeńı zp̊usobuje opotřebeńı a s t́ım souvisej́ıćı i snižováńı
výrobńı kapacity a r̊ust náklad̊u na opravu a údržbu těchto zař́ızeńı. V určitých př́ıpadech
se vyplat́ı investovat už do nového, moderńıho zař́ızeńı, nových budov a hal. K obnově
dlouhodobého majetku podnik přistupuje v př́ıpadě, že chce:

• podstatně zvýšit objem své hlavńı činnosti,
• nahradit opotřebované zař́ızeńı novým,
• změnit předmět hlavńı činnosti,
• rozš́ı̌rit výrobńı program o daľśı výroby.

Obnova dlouhodobého majetku se týká nejen pořizováńı nového hmotného majetku (in-
vestičńı výstavba), nehmotného majetku (vesměs prolongace smluv, licenćı či nákup nových
poč́ıtačových programů), ale i údržbu a opravy dosavadńıho dlouhodobého hmotného či
nehmotného majetku. Obnovu děĺıme na:Formy

obnovy

• prostou: majetek je obnoven v p̊uvodńım rozsahu,
• rozš́ı̌renou: majetek je obnoven ve větš́ım rozsahu než p̊uvodně,
• zúženou: majetek je obnoven v menš́ım rozsahu, než předt́ım.

Obnova dlouhodobého hmotného či nehmotného majetku by měla vést k udržeńı hlavńı
činnosti podniku a ve schopnosti vyrábět či dále poskytovat služby, i ke zvýšeńı technických
parametr̊u stroj̊u a zař́ızeńı. Rozhodováńı o obnově předcháźı posouzeńı technického stavu
a technické úrovně stroj̊u, zař́ızeńı, stavu budov a staveb, použitelnosti software či bĺıž́ıćım
se konci práva (např. licence). Ve výrobńıch, obchodńıch a v převážné většině podnik̊u služeb
spoč́ıvá hlavńı váha investičńı činnosti v pořizováńı věcných investic. Finančńı investice maj́ı
obvykle jen doplňuj́ıćı charakter. Investičńı činnost v podniku v oblasti věcných investic
zařizuje investičńı útvar, finančńı investice zajǐst’uje finančńı útvar, prolongaci práva či jeho
nákup zajǐst’uje právńı odděleńı podniku.

12.1.2 Analýzy pro rozhodováńı o obnově

Rozhodováńı o obnově předcháźı posouzeńı technického stavu a technické úrovně zař́ızeńı.
Z hlediska ekonomického je nutné provést analýzu investičńıch cykl̊u dlouhodobého majetku,
přičemž vstupńımi údaji jsou:

• vstupńı cena,
• rok poř́ızeńı,
• doba odpisováńı,
• doba, po ńıž jsou vynakládány potřebné finančńı prostředky.

Př́ıklad:

Sestavte plán na obnovu výrobńı linky do roku 2010:
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Název položky VC v tis. Kč Rok poř́ızeńı Doba odpisováńı Čerpáńı prostř. v %

DOD UCOD 1. rok 2. rok

Linka 10 000 1996 6 8 10 90

Legenda: DOD – daňové odpisy, UCOD – účetńı odpisy

Podmı́nky pro sestaveńı plánu:

• s obnovovaćı investićı a dokončeńım čerpáńı prostředk̊u na ni poč́ıtáme v posledńım
roce odpisováńı dlouhodobého majetku,

• dlouhodobý majetek poř́ıd́ıme po posledńım roce odpisováńı,
• plán sestav́ıme pro daňové i účetńı odpisy.

Řešeńı:

Ćılem vytvořeńı finančńıho plánu je zjistit, kolik peněz budeme v budoućıch letech potřebovat.
Hodnoty v následuj́ıćıch plánech jsou udány v tiśıćıch Kč. Úlohu budeme řešit zvlášt’ pro
daňové a zvlášt’ pro účetńı odpisy.

Plán obnovy pro daňové odpisy:

DM, rok 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010
Linka 1 000 9 000 nákup 1 000 9 000 nákup

Plán obnovy pro účetńı odpisy:

DM, rok 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010
Linka 1 000 9 000 nákup 1 000 9 000 1 000

Závěr z př́ıkladu:

Z tabulek je patrné, že hodnoty náklad̊u vypočtené pro daňové a účetńı odpisy se v každém
roce lǐśı. Plán s účetńımi odpisy je pro podnikatele, zahrnuje reálné opotřebeńı majetku. Plán
s daňovými odpisy slouž́ı pro potřeby daňového přiznáńı, protože podle zákona podnikatel
může do náklad̊u zahrnout pouze náklady vypočtené pro daňové odpisy, i když skutečné
náklady (vypočtené pro účetńı odpisy) jsou vyšš́ı. Např. v roce 2003 čińı náklady, které jsou
daňově uznatelné 3 000 Kč, zat́ımco skutečné náklady podniku by byly 9 000 Kč.

Analýza provedená výše slouž́ı zejména k orientačńımu vymezeńı investic v budoucnosti.
Uvedené hodnoty se mohou lǐsit od skutečnosti, protože docháźı např. ke změnám cen, ke
změnám mı́ry inflace. Ta představuje pokles kupńı śıly peněz v d̊usledku r̊ustu cen (cenových
index̊u). Pokud chceme zahrnout mı́ru inflace do výpočt̊u výše, postupuje se v praxi tak, že
nejdř́ıve vyč́ısĺıme plán bez vlivu inflace a poté hodnoty celkových náklad̊u v posledńım
řádku uprav́ıme.

Př́ıklad:

Jaká bude cena automobilu v roce 2004, stoj́ı-li v roce 2001 stejný automobil 250 000 Kč
a očekáváme-li pr̊uměrnou ročńı mı́ru inflace 3 %?

Řešeńı:

Cenu v roce 2004 vypočteme zúročeńım částky 250 000 Kč za tři roky:

250 000 × 1,034 = 281 377,20 (Kč).
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Cena automobilu v roce 2004 bude 281 377,20 Kč.

Jinou možnost při rozhodováńı o obnově dlouhodobého majetku představuje analýza
vývoje z̊ustatkových cen. Jej́ı pr̊uběh vysvětĺıme na následuj́ıćım př́ıkladu.

Př́ıklad:

Stroj byl poř́ızen za 120 tis. Kč, dosud bylo odepsáno 12 tis. Kč. Kdy dosáhneme účetńıho
opotřebeńı odpov́ıdaj́ıćıho poměru ZC/PC = 0,6; budeme-li plánovat lineárńı ročńı odpisy
ve výši 7 %?

Řešeńı:

Odvod́ıme vztah pro z̊ustatkovou cenu v n-tém roce. Dosud bylo odepsáno 12 tis. Kč, tedy
na konci předchoźıho roku je z̊ustatková cena:

ZC0 = 120 − 12 = 108 (tis. Kč).

Pro z̊ustatkovou cenu ZC1 na konci aktuálńıho roku plat́ı:

ZC1 = ZC0 − o,

kde o znač́ı lineárńı odpis, který je dán vztahem:

o = 0,07 PC.

Na konci n-tého roku můžeme z̊ustatkovou cenu vyjádřit zp̊usobem:

ZCn = ZC0 − n× o.

Máme zjistit, v kterém roce bude hodnota poměru ZC/PC rovna 0,6. Potom tedy:

ZCn/PC = (ZC0 − n× o)/PC = (ZC0 − n× 0,07PC)/PC = 0,6.

Odtud vyjádř́ıme n:

n = (ZC0 − 0,6 PC)/0,07 PC.

Dosad́ıme č́ıselné hodnoty a vypočteme výsledek:

n = (108 − 0,6 × 120)/0,07 × 120 = 4,29 (rok̊u).

Účetńıho opotřebeńı daného hodnotou poměru ZC/PC = 0,6 bude dosaženo za 4,29 rok̊u.

Úkol k textu č. 25:
Sestavte plán dvou obnovovaćıch investičńıch akćı do roku 2010:

Název položky VC v tis. Kč Rok poř́ızeńı Doba odpisováńı Čerpáńı prostř. v %

DOD UCOD 1. rok 2. rok

Linka 15 000 1999 6 8 20 80

Os. auto. 250 2001 4 4 100 —

S obnovovaćı investićı a dokončeńım čerpáńı prostředk̊u na ni poč́ıtáme v posledńım
roce odpisováńı dlouhodobého majetku, dlouhodobý majetek poř́ıd́ıme po posledńım roce
odpisováńı. Plán sestav́ıme pro daňové i účetńı odpisy.
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12.1.3 Investice

Vrcholové vedeńı, které má rozhodovat předevš́ım o strategických záměrech rozvoje podniku,
má zodpovědnost i za budoućı prosperitu. Ta může být zajǐst’ována nejen pečlivou a správnou
obnovou stávaj́ıćıho majetku, ale předevš́ım novými investicemi. Možnost́ı do čeho investovat,
co zakoupit, jakým směrem se má podnik ub́ırat ve své investičńı činnosti, co řešit nákupem
licenćı, co projektovat vlastńımi silami atd., takovýchto možnost́ı je vždy celá řada a tato
zásadńı oblast budoućıho rozvoje podniku je tedy otázkou správného výběru. Př́ıprava
jednotlivých projekt̊u a následný výběr vhodných projekt̊u je náplńı investičńı činnosti
podniku. Jsou zpracovávány r̊uzné alternativy, které řeš́ı strategické ćıle podniku.

Vrcholovému managementu je pak předkládáno většinou několik projekt̊u, z nichž se pak
vyb́ıraj́ı takové, které nejlépe vyhovuj́ı strategickým záměr̊um budoućıho rozvoje. Nejedná se
často jen o věcné investice, ale i investice do vzděláváńı pracovńık̊u a obecně do oblasti ř́ızeńı
lidských zdroj̊u, do oblasti finančńıch investic, investic do výzkumu a vývoje či komunikaćı
a spoj̊u atd. Charakteristická je pro tuto činnost dlouhodobost, což znamená předem
zvažovat všechna možná rizika plynoućı z investic během doby plánováńı, př́ıpravy i během
realizace, při výpočtech je pak nutné pracovat s faktorem času. Pro plánováńı investic je
d̊uležité prozkoumat všechny podmı́nky prostřed́ı, v němž bude pak investice realizována. Definice

Investićı podniku rozumı́me peněžńı výdaj, u něhož se očekává přeměna na budoućı př́ıjem
během obdob́ı deľśıho než jeden rok.

Odhadnout budoućı př́ıjmy neńı jednoduché, protože se vycháźı z cenové úrovně nových
výrobk̊u (vyrobených novou investićı) a dále je nutné poč́ıtat se změnami v úrokových
mı́rách, v mı́̌re inflace a v daňových sazbách.

Rozlǐsujeme tedy tři základńı skupiny investic: Tři
základńı
skupiny• hmotné (věcné, fyzické, kapitálové) investice, které představuj́ı celkové výdaje vy-

naložené na výstavbu, modernizaci, rekonstrukci nebo obnovu majetku podniku.
Jde např́ıklad o modernizaci provozu, nákup nemovitost́ı, zásob, výměnu starého
zař́ızeńı za nové, výstavbu nových hal, prodejen, cest, poč́ıtač̊u apod. Podle toho, jestli
hmotná investice směřuje k rozš́ı̌reńı výroby nebo k obnově výrobńı kapacity podniku,
rozlǐsujeme rozšǐrovaćı (čisté, netto) investice, obnovovaćı investice (reinvestice neboli
restitučńı investice) a tyto dva typy investic dohromady tvoř́ı celkové (hrubé, brutto)
investice.

• finančńı investice, pod nimiž si můžeme představit nákup cenných paṕır̊u, p̊ujčeńı
peněz např́ıklad pod́ılovým fond̊um za účelem výnosu, popř́ıpadě př́ımo obchodováńı
na burze cenných paṕır̊u.

• nehmotné (nemateriálńı) investice, které pro podnik znamenaj́ı nákup know-how,
výdaje na vzděláńı, výzkum, nákup software, nové smlouvy atd.

Kapitálovými výdaji rozumı́me všechny očekávané peněžńı výdaje na poř́ızeńı investice
s návratnost́ı deľśı než jeden rok. Kapitálové výdaje obvykle zahrnuj́ı pořizovaćı cenu,
náklady na dopravu, montáž, náklady na zvýšeńı množstv́ı zásob, náklady na dokumentaci,
popř́ıpadě i clo.

Pro dosažeńı maximálńıho efektu z investic muśı vrcholov́ı manažeři hledat optimálńı řešeńı
mezi těmito třemi body: Investičńı

dilemata

• do čeho a kolik investovat,
• z jakých finančńıch zdroj̊u investici poř́ıdit,
• jak rozdělit dosažený hospodářský výsledek.
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Pro investováńı pak plat́ı určitá pravidla:Pravidla
inves-

továńı • raději v́ıce peněz než méně (tzn. vyplat́ı se investovat sṕı̌se do dražš́ıho, ale výkonněǰśıho
a méně poruchového zař́ızeńı, než do levněǰśıho, avšak vyžaduj́ıćıho větš́ı náklady na
údržbu),

• raději méně rizika než v́ıce přirovnatelném efektu z investic (tzn. máme-li možnost
vybrat si jednu z v́ıce investic, které poskytuj́ı zhruba stejný výnos, zvoĺıme raději
takovou, která má nejnižš́ı riziko),

• raději stejné množstv́ı peněz dnes než źıtra (zohledňuje se vliv budoućı inflace).

Investičńı rozhodováńı je tedy proces, který zahrnuje:

1. kapitálové plánováńı, které znamená stanoveńı dlouhodobých ćıl̊u a investičńı strategie
podniku, zpracováńı nových investičńıch projekt̊u včetně d̊ukladné předinvestičńı
př́ıpravy,

2. sestaveńı kapitálových rozpočt̊u na základě očekávaných finančńıch tok̊u,

3. hodnoceńı efektivnosti investic,

4. závěrečné hodnoceńı uskutečněných projekt̊u.

Vrcholový management podniku muśı sledovat v́ıce ćıl̊u s t́ım, že na prvém mı́stě stoj́ı ćıleFinančńı
ćıle finančńı, jako jsou:

• finančńı stabilita vyjádřená r̊ustem jeho tržńı hodnoty (viz
”
pojet́ı podniku“), mı́rou

zisku a likviditou,
• rostoućı trend pod́ılu podniku na trhu,
• inovace výrobńıho programu,
• sociálńı ćıle (mzdy, penzijńı pojǐstěńı, r̊ust kvalifikace pracovńık̊u, sociálńı výhody

zaměstnanc̊u),
• ekologické ćıle.

Největš́ı význam z uvedených ćıl̊u má finančńı stabilita podniku. Ta se obvykle vy-
jadřovala pomoćı mı́ry zisku, ale protože tento ukazatel může být zaváděj́ıćı (např́ıklad
z d̊uvodu velkých investic, které mohou v prvńım roce sńıžit hospodářský výsledek), stále
častěji se pro měřeńı finančńı stability použ́ıvá ukazatele tržńı hodnoty podniku. Ke
zvýšeńı tržńı hodnoty přisṕıvá tzv. čistá současná hodnota (net present value, NPV )
investice, protože je v ńı zohledněn nejen budoućı výnos, ale i riziko, že požadovaného
výnosu nebude dosaženo. Riziko je zohledněno prostřednictv́ım požadované výnosnosti,
kterou jsou při výpočtu NPV diskontovány všechny budoućı finančńı toky. Je-li požadovaná
výnosnost zvolena př́ılǐs optimisticky, může NPV nabývat ńızkých nebo dokonce záporných
hodnot, což snižuje tržńı hodnotu podniku. Vrcholový management podniku by se tedy měl
soustředit na výběr takových investic, jejichž NPV budou dostatečně zvyšovat jeho tržńı
hodnotu.

K dosažeńı stanovených investičńıch ćıl̊u je nutné zvolit vhodný postup, tedy určitouInvestičńı
strategie investičńı strategíı. Ta se klasifikuje dle několika kritéríı:
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1. Z hlediska r̊ustu tržńı hodnoty podniku:

a) strategii r̊ustu hodnoty investice spojená s maximálńımi ročńımi př́ıjmy,

kdy jsou preferovány investice s maximálńımi ročńımi výnosy tak i současně
s r̊ustem hodnoty v budoucnosti.

b) strategii r̊ustu hodnoty investice,

kdy jsou preferovány investice, u nichž se předpokládá, že budou dobře zhodno-
ceny až v budoucnu. Jedná se o typ investice, která se zakouṕı a za nějaký čas
prodá se značným ziskem, přičemž ročńı výnosy z ńı nejsou př́ılǐs v oblasti zájmu
podniku. Tento typ investic je vhodný v době, kdy panuje vysoká inflace, která
zvyšuje hodnotu majetku.

c) strategii maximálńıch ročńıch př́ıjm̊u z investice,

kdy jsou preferovány investice, u nichž lze očekávat vysoké ročńı př́ıjmy, přičemž
se tolik nehled́ı na uchováńı jej́ı hodnoty do budoucna. Tento typ investic je
vhodný v obdob́ı s ńızkou inflaćı.

2. Z hlediska postoje k riziku, kdy se rozlǐsuje:

a) agresivńı strategie

jsou preferovány investice s vysokým rizikem, např́ıklad investice v neznámém
prostřed́ı, investice do nového, dosud neprozkoumaného zař́ızeńı, nebo investice
orientovaná na neznámé trhy či segmenty trh̊u. Tento typ investic obvykle přináš́ı
nadpr̊uměrné zhodnoceńı, avšak může přinést i značné ztráty.

b) konzervativńı strategie

Tento typ investic má sice ńızké riziko odchylek od požadovaného výnosu z inves-
tice, ale většinou poskytuje ńızké výnosy. Př́ıkladem takové investice je investice
do stroj̊u, s nimiž už maj́ı zkušenosti ostatńı podnikatelé.

3. Z hlediska očekávaných změn v pr̊uběhu mı́ry inflace:

se použ́ıvá strategie maximálńı likvidity investic, kdy stoj́ı v popřed́ı zájmu takové
investice, které se snadno přeměńı na hotovost. Tento typ investic je vhodný v době,
kdy má podnik pot́ıže s likviditou.

Podmı́nky, za kterých je investice plánována nebo již realizována, se mohou měnit.
Proto se doporučuje mı́t připraveno v́ıce investičńıch strategíı, pomoćı nichž pak může
podnik rychle reagovat na změny.

Předinvestičńı př́ıprava investičńı činnosti zahrnuje řadu technických a ekonomických
činnost́ı, jakými jsou marketing, finančńı analýza, analýza rizik, předběžné rozpočty,
předběžné kalkulace, propočty hodnot technických veličin a parametr̊u, ekonomické propočty
náklad̊u atd. Výstupem této činnosti je vypracováńı podrobné technicko-ekonomické studie,
která by měla obsahovat všechny významné technické, obchodńı i finančńı informace.

Vlastńı investice je možné dělit dle r̊uzných kritéríı do několika skupin jako např́ıklad: Členěńı
investic

a) z hlediska objemu vynakládaných kapitálových výdaj̊u:

na investice, o nichž rozhoduje management r̊uzných stupň̊u ř́ızeńı podniku.
O některých investićıch může rozhodovat management prvńı linie, o jiných středńı
management, vrcholový management muśı rozhodovat o strategických investićıch,

b) podle charakteru př́ınosu pro podnik na investice:

• zaměřené na zvýšeńı tržeb stávaj́ıćıch výrobk̊u,
• investice vedoućı ke zvýšeńı tržeb zavedeńım výroby nových výrobk̊u,
• investice orientované na sńıžeńı nákladovosti (nákup nových technologíı),
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• investice vedoućı ke sńıžeńı rizika podnikáńı (např́ıklad větš́ı diverzifikaćı výroby),
• investice do vzděláńı pracovńık̊u a jejich zdrav́ı a bezpečnosti,

c) podle stupně vzájemné závislosti:

• na investice vzájemně se vylučuj́ıćı, tj. které nelze realizovat současně,
• investice, které je možné provádět současně (nevylučuj́ıćı se),
• podmı́něné, jejichž uskutečněńı je podmı́něno jinou předcházej́ıćı nebo navazuj́ıćı

investićı.

Investice lze dělit i dle jiných kritéríı, již bylo uvedeno např́ıklad děleńı na obnovovaćı a čisté
investice, lze je tř́ıdit např́ıklad dle rizika, zohledněńı inflace atd. Předevš́ım zohledněńı rizika
investice je velmi d̊uležité, nebot’ každá investice do dlouhodobého majetku představuje
většinou velké finančńı částky. Je proto třeba zkoumat a rozhodovat se nejen z hlediska
potřebnosti, efektivnosti, délky návratnosti investice, ale i z hlediska mı́ry rizika. Každý
podnik by měl mı́t svoji rizikovou politiku (včetně managementu ř́ızeńı rizik), která by
měla sloužit předevš́ım k rychlé identifikaci vzniklého rizika a jeho př́ıčin a k jeho následnému
odstraněńı.

Věťsina inovaćı uváděných na trh je ordinérńıho charakteru.

tzn., že nejsou ani mimořádně unikátńı, ani nevyplývaj́ı z mimořádných technologických
změn. Podstatně méně je inovaćı technologických a pr̊ukopnických, přičemž se početTypy

investic skutečných inovaćı snižuje úměrně s nár̊ustem pod́ılu technologického faktoru.

pr̊ukopnická inovace

technologická inovace

ordinérńı inovace

Počet informaćı uvedených na trh
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Obrázek 12.1: Inovačńı proces

Inovačńı procesy jsou nezbytnou podmı́nkou, pokud se chce podnik udržet
na konkurenčńım trhu. Podnik, který si chce upevnit své postaveńı v konkurenčńım
prostřed́ı, muśı realizovat vhodnou inovačńı politiku, která by mu umožnila dosáhnout
výhodněǰśıho postaveńı v porovnáńı s konkurenćı. Konkurenčńı výhoda źıskaná inovaćı může
mı́t diferentńı charakter v podobě nab́ıdky dokonaleǰśıch, popř́ıpadě rozmanitěǰśıch výrobk̊u,
které lépe vyhovuj́ı potřebám a přáńım uživatel̊u, nebo může být založena ve zlevňováńı
použ́ıvaných technologických postup̊u. Rozhodováńı o investićıch, tedy kolik, do
čeho, kdy, kde a jak investovat kapitál, patř́ı k nejd̊uležitěǰśım rozhodnut́ım
o budoućım vývoji podniku a jeho efektivnosti. Investice slouž́ı řadu rok̊u, a proto
pro řadu rok̊u jsou nejen zdrojem př́ır̊ustk̊u zisku podniku, ale zpočátku i břemenem, které
zatěžuje ekonomiku podniku předevš́ım fixńımi náklady. Ńızkým využit́ım výrobńı kapacity,
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a s ńı spojených fixńıch náklad̊u, docháźı ke zvyšováńı pr̊uměrných náklad̊u na jednotlivé
výrobky a k poklesu rentability výroby. Na rozd́ıl od běžných provozńıch rozhodováńı, kde
chyby lze obvykle rychle napravit, investičńı rozhodováńı má dlouhodobé účinky. Pouze
podnikový management rozhoduje, zda určitou investici bude realizovat či nikoliv. Špatně
zaměřená a neefektivńı investice může přivést podnik do finančńı t́ısně či k úpadku. Proto
ř́ızeńı investic a inovaćı patř́ı k základńım strategickým úkol̊um podniku.

12.2 Sdružováńı podnik̊u, internacionalizace

Tvrdý konkurenčńı boj vede k proces̊um zvyšuj́ıćı se koncentrace ekonomické moci na
straně jedněch a oslabováńı pozic na trźıch u druhých. Koncentrace znamená soustřed’ováńı
podnikatelských činnost́ı i výrobńıch zdroj̊u (práce, věcného i finančńıho kapitálu) do stále
větš́ıch podnikatelských celk̊u, které často přesahuj́ı hranice jednoho státu a rozšǐruj́ı se po
celém světě.

Tato koncentrace ekonomické śıly má 2 směry, které se projevuj́ı jako: Dva směry
koncent-
race• Majetkový a velikostńı r̊ust podniku, který bývá spojen i s r̊ustem jeho trh̊u či

zvyšuj́ıćım se pod́ılem na stávaj́ıćıch trźıch, (jde o tzv. věcnou koncentraci) nebo
• organizačńı spojeńı v́ıce podnik̊u pod jednu střechu, jednu organizaci, a to včetně

spojeńı mezinárodńıho (jedná se o organizačńı koncentraci).

Tato druhá složka účelového spojováńı podnik̊u má několik možných forem: Formy
spojováńı

• Akvizice (převzet́ı jiného podniku) – silněǰśı podnik převezme slabš́ı,
• Fúze (splynut́ı) – dva (či v́ıce) podniky splynou v nový (třet́ı) podnik.

Oba zp̊usoby znamenaj́ı zánik dosavadńı právńı a ekonomické samostatnosti alespoň jednoho
z účastńık̊u.

• Joint-venture (společné podnikáńı, obvykle se zahraničńım účastńıkem) znamená,
že vstupuj́ıćı účastńık podniká s p̊uvodńım společně na základě své majetkové nebo
finančńı účasti, popř́ıpadě předáńım svého know-how (licence).

• Neformálńı sdružeńı (může být i v́ıce podnik̊u) znamená uchováńı si ekonomické
i právńı samostatnosti, vytvořeńı oblast́ı společného zájmu a jejich spolupráci v dané
oblasti (např́ıklad společného výzkumu a vývoje pro sdružené podniky).

• Důsledkem śıĺıćı koncentrace může být i rozděleńı podniku na dva či v́ıce nových
celk̊u. Toto rozděleńı může být dobrovolné, ale i nucené (viz soudńı př́ıkaz k rozděleńı
Microsoftu v USA).

Rostoućı koncentrace, která je výsledkem úspěšnosti, expanze, anebo naopak oslabováńı či
zaostáváńı některých podnik̊u za světovým rozvojem, má své ekonomické hranice, nebot’

i když výrobńı koncentrace má za následek obvykle snižováńı náklad̊u, přepravńı náklady
rostou. Přepravńı náklady jsou pak často limitem pro př́ılǐsnou koncentraci. Na druhé straně
má koncentrace ekonomické śıly jisté omezeńı v právńı oblasti, nebot’ všechny vyspělé státy
s tržńı ekonomikou vytvářej́ı právńı bariéry k př́ılǐsné moci silných ekonomických celk̊u
prostřednictv́ım antimonopolńıch úřad̊u. Koncentrace ekonomické śıly, vytvářeńı oligopol̊u
či monopol̊u znamená narušeńı volné a svobodné hospodářské soutěže a negativńı vliv na
regulačńı činnost tržńıho mechanizmu.

Značná část výroby, obchodu a služeb je v současném světě zajǐst’ována národńımi nebo TNC
a formy
korporaćı

i nadnárodńımi korporacemi (TNC), tj. transnacionálńımi korporacemi. Korporace maj́ı
často podobu:
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• trustu,
• kartelu,
• holdingu,
• koncernu nebo
• konsorcia.

Český právńı řád neuvád́ı pojem konsorcium, občanský zákońık však obsahuje definici
pojmu sdružeńı, nav́ıc je v platnosti i samostatný zákon o sdružeńı.

V trustu jednotlivé podniky nemaj́ı vlastńı ekonomickou a většinou ani právńı samostatnost
Kartel je pouze smluvńı spojeńı samostatných subjekt̊u. Holding je spojeńı v́ıce subjekt̊u
pod ř́ızeńım holdera (mateřské organizace), který v dceřinných podnićıch vlastńı rozhoduj́ıćı
pod́ıl. Koncern je založen bud’ na kapitálovém základě nebo smlouvě samostatných podnik̊u,
podléhaj́ıćıch vedeńı koncernu, který jako celek žádnou právńı subjektivitu nemá a kde
nejvyšš́ı vedeńı určuje hlavńı směry rozvoje celého koncernu. Konsorcium je účelové a většinou
dočasné sdružeńı podnik̊u k realizaci jednoho či v́ıce ekonomických akćı na společný účet
a za účasti všech člen̊u konsorcia.

12.3 Sanace a zánik podniku

S podnikáńım je spjato i riziko úpadku, bankrotu a zániku. Často může být úpadek velmiFáze
úpadku rychlý, daleko častěǰśı je však postupný úpadek prob́ıhaj́ıćı v několika fáźıch:

• klesá objem výkon̊u,
• klesá rentabilita,
• projevuje se zvýšená potřeba pracovńıho kapitálu (to znamená, že se zhoršuje ka-

pitálová struktura),
• zač́ıná se projevovat platebńı neschopnost (znamená postupnou ztrátu likvidity).

Pokud dosáhne podnik trvalé platebńı neschopnosti a neńı sto uspokojovat pohledávky
věřitel̊u, je povinen management sám požádat obchodńı soud o prohlášeńı konkurzu, pokud
tak dř́ıve neučińı jeho věřitelé.

Úpadek může mı́t řadu př́ıčin. Ty mohou být interńı a exterńı. Interńı jsou vesměs zp̊usobenyPř́ıčiny
interńı

a exterńı
chybami při ř́ızeńı podniku a většinou je za ně dosavadńı management zodpovědný. Exterńı
př́ıčiny často nemůže ovlivnit ani sebelepš́ı management a bývá častou chybou, že i v takovém
př́ıpadě je management odvoláván.

a) Interńı př́ıčiny úpadku či krize jsou zp̊usobeny faktory jako jsou:

• chyby v ř́ızeńı (např́ıklad nezkušený, neinformovaný manažer),
• chyby při jednáńı a v komunikaci se zákazńıky,
• chyby při jednáńı s dodavateli, peněžńımi institucemi atd.,
• špatně prováděný marketing,
• př́ılǐsná závislost na vybraném segmentu trhu (náhlý odklon spotřebitelského

zájmu) apod.

b) Exterńı př́ıčiny

• změna legislativy,
• politické vlivy (rozhodnut́ı EU či domáćıch nadř́ızených orgán̊u),
• finančńı a měnová situace státu (změna úrokových sazeb, zrušeńı dotaćı atd.),
• fáze hospodářského cyklu (recese či krize ekonomiky státu).
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Pokud se začnou projevovat známky postupného úpadku a management, respektive vlastńıci
tuto skutečnost dokáž́ı včas zachytit, existuje možnost záchrany existence a někdy i obratu
k budoućı prosperitě. Kroky, které vedou k zajǐstěńı možné, byt’ redukované existence
podniku, se označuj́ı jako

”
sanace“. Definice

sanace

Sanace je tedy soubor opatřeńı, které podniká vlastńık nebo management (často nový
management) k ozdravěńı a obnově výkonnosti, rentability a produktivity podniku.

Sanačńı opatřeńı se lǐśı z hlediska strategického (krátkodobá sanačńı opatřeńı nebo dlou- Sanačńı
opatřeńıhodobá) či z hlediska subjektu prováděńı (vlastńı sanačńı opatřeńı podniku nebo vněǰśı

zákrok). Sanace se dále z hlediska rozsahu sanace soustřed’uj́ı do těchto možných oblast́ı
sanace:

a) Výroby, kde se může použ́ıt řady opatřeńı jako např́ıklad:

• zúžeńı výrobńıho sortimentu,
• sńıžeńı (odprodej) části výrobńıch kapacit,
• omezeńı málo ziskových výrob (likvidace i celých provoz̊u, závod̊u),
• zvýšeńı kvality výrobk̊u a zapojeńı dodatkových služeb,
• zlepšeńı technologie, technické úrovně a inovace výrobk̊u,
• úspory energie a strategických surovin (obvykle jejich cena trvale roste),
• zvýšeńı produktivity, výkonnosti a intenzity práce atd.

b) Prodeje, kde se zaváděj́ı opatřeńı typu:

• nové formy prodeje,
• rozš́ı̌reńı segmentu trhu,
• cenová opatřeńı (slevy, bonusy),
• nová reklama, propagace,
• daľśı servisńı služby,
• školeńı prodejc̊u včetně výměny atd.

c) Personálńı opatřeńı, které je obvykle to prvńı, které vlastńık udělá, nebot’ sanaci pak
provád́ı nový management. Jedná se tedy o opatřeńı typu:

• výměna managementu (odvoláńı některých manažer̊u, popř́ıpadě celého manage-
mentu),

• změna organizačńı struktury (reorganizace),
• zavedeńı nových motivačńıch stimul̊u atd.

d) Finančńı opatřeńı, které se projevuje př́ısněǰśımi pravidly na čerpáńı finančńıch
prostředk̊u, zvýšenou hospodárnost́ı, úsporami určitých výdajových položek atd.

Sanaćı podniku se často dosáhne obnovy výkonnosti, je nastartován proces, který může vést
k budoućı prosperitě. Takovýto výsledek sanace se označuje jako

”
turnaround“. Pokud se

však ani sanačńım opatřeńım nepodař́ı zajistit obnovu úspěšnosti podniku, je třeba uvažovat
o zániku a zrušeńı.

Zánik podniku je možný několika zp̊usoby. Už byly uvedeny cesty slučováńı podnik̊u, Bankrot

popř́ıpadě rozděleńı, které se prováděj́ı ještě v pr̊uběhu existence podniku a jej́ı činnosti.
Proces postupné ztráty výkonnosti, úpadku či krize však může skončit bankrotem a defini-
tivńım zánikem. To je charakteristické předevš́ım u obchodńıch společnost́ı. Tato možnost
je popsána podrobněji hned v prvńı kapitole této publikace.
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Shrnut́ı:

• Rozvoj podniku obsahuje dva základńı předpoklady pro budoucnost, a to obnovu
stávaj́ıćıho dlouhodobého majetku (restituce) a nové investice.

• Obnovou dlouhodobého hmotného majetku rozumı́me pořizováńı nového dlouhodobého
hmotného majetku včetně jeho údržby a oprav.

• K obnově dlouhodobého majetku podnik přistupuje v př́ıpadě nahrazeńı
opotřebovaných zař́ızeńı novými, v př́ıpadě podstatného zvýšeńı objemu své hlavńı
činnosti a v př́ıpadě změny předmětu hlavńı činnosti.

• Při rozhodováńı o obnově dlouhodobého majetku je nutné posoudit technický stav
a technickou úroveň zař́ızeńı. Dále je nutné provést analýzu investičńıch cykl̊u dlouho-
dobého majetku. K tomu je potřeba znát vstupńı cenu majetku, rok jeho poř́ızeńı,
dobu odpisováńı a dobu, po ńıž jsou vynakládány potřebné finančńı prostředky.

• Investičńı činnost zaměřenou na obnovu hmotných investic zajǐst’uj́ı ve výrobńıch
a obchodńıch podnićıch investičńı útvary, rozhodováńı o finančńıch investićıch patř́ı
k úkol̊um finančńıch útvar̊u.

• Obnovu děĺıme na prostou, rozš́ı̌renou a zúženou.
• Investićı podniku rozumı́me peněžńı výdaj, u něhož se očekává přeměna na budoućı

př́ıjem během obdob́ı deľśıho než jeden rok.
• Rozlǐsujeme tři základńı skupiny investic: hmotné, nehmotné a finančńı.
• K dosažeńı stanovených investičńıch ćıl̊u je nutné zvolit vhodný postup, tedy určitou

investičńı strategíı.
• Každý podnik by měl mı́t svoji rizikovou politiku.
• Koncentrace ekonomické śıly má 2 směry: velikostńı r̊ust a organizačńı r̊ust.
• Značná část výroby, obchodu a služeb je v současném světě zajǐst’ována národńımi

nebo i nadnárodńımi korporacemi (TNC), tj. transnacionálńımi korporacemi.
• S podnikáńım je spjato i riziko úpadku, bankrotu a zániku.
• Sanace je soubor opatřeńı, které podniká vlastńık nebo management (často nový

management) k ozdravěńı a obnově výkonnosti, rentability a produktivity podniku.

Pojmy k zapamatováńı:

• Obnova dlouhodobého majetku
• Obnova majetku prostá, zúžená, rozš́ı̌rená
• Investičńı strategie
• Risk management
• Akvizice
• Fúze
• Joint-venture
• Neformálńı sdružeńı
• TNC
• Trust
• Kartel
• Holding
• Konsorcium
• Sanace podniku
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Kontrolńı otázky:

1. Co rozumı́me obnovou dlouhodobého hmotného majetku?

2. Jaké znáte formy obnovy majetku?

3. Jaké údaje jsou nutné pro analýzu investičńıch cykl̊u?

4. Jak byste definovali pojem investice?

5. Jaké znáte druhy investic?

6. Jaké znáte investičńı strategie?

7. Co se rozumı́ pod pojmem
”
risk management“?

8. Jaké znáte formy internacionalizace podnikáńı?

9. Co jsou to TNC?

10. Co rozumı́te pod pojmem sanace podniku?

Autotest:

1. Při sestavováńı finančńıho plánu pro výpočty obnovy bereme v úvahu:

(a) pouze účetńı odpisy dlouhodobého majetku

(b) pouze daňové odpisy

(c) oba druhy odpis̊u s možnost́ı korekce předpokládané inflace

2. Nejčastěǰśım typem inovaćı jsou:

(a) pr̊ukopnické inovace

(b) ordinérńı inovace

(c) technologické inovace

3. Investićı podniku rozumı́me peněžńı výdaj:

(a) u něhož se očekává přeměna na budoućı př́ıjem během obdob́ı deľśıho než jeden
rok

(b) který je určen na údržbu dosavadńıho dlouhodobého majetku

(c) který je určen na opravy dosavadńıho dlouhodobého majetku

4. Pokud má investice ńızké riziko odchylek od požadovaného výnosu z investice, ale
většinou poskytuje ńızké výnosy hovoř́ıme o investičńı strategii:

(a) konzervativńı

(b) agresivńı

(c) degresivńı

5. Pokud silněǰśı podnik převezme slabš́ı hovoř́ıme o:

(a) fúzi

(b) akvizici

(c) joint-venture
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Kapitola 13

Základńı pojmy ř́ızeńı,
managementu a organizace

Popis lekce:

Úvodńı lekce studia managementu přináš́ı přehled základńıch pojmů managementu, jejich
objasněńı, znaky, funkce a použit́ı. Od historického pojmu ř́ızeńı se postupuje k rozvoji
managementu, který byl p̊uvodně pojmem vyskytuj́ıćım se v oblasti pr̊umyslu. Dnes byla
základńı funkce přejaty do mnoha daľśıch odvětv́ı a obor̊u. Lekce má následuj́ıćı strukturu:

13.1 Pojem ř́ızeńı
13.2 Vývoj teoretických názor̊u na ř́ızeńı
13.3 Styl ř́ızeńı
13.4 Funkce ř́ızeńı

Lekce poskytuje účastńıkovi kurzu stručné charakteristiky uvedené tematiky a pomoćı úkol̊u
motivuje k vlastńı aplikaci ve vybrané oblasti.

Délka lekce: 120 minut

Kĺıčová slova: Organizace, ř́ızeńı, management, manažer, klasická škola ř́ızeńı, časové
studie, pohybové studie, normováńı práce, pásová výroba, výrobńı linky.

Motivace k lekci:

Po přečteńı této kapitoly byste měli být schopni:

• vysvětlit co rozumı́te pod pojmem ř́ızeńı,
• vysvětlit co rozumı́te pod pojmem management,
• stručně definovat r̊uzné formy managementu,
• určit dobu a souvislosti spjaté s rozvojem vědy o ř́ızeńı,
• definovat r̊uzné styly ř́ızeńı,
• stručně charakterizovat jednotlivé styly ř́ızeńı,
• vyjmenovat funkce ř́ızeńı.
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13.1 Pojem ř́ızeńı

Začneme nejprve trochou historie, nebot’ ta je učitelkou pro každého z nás. Možná, že jste
i Vy v mlád́ı četli dobrodružné kńıžky z dějin našich prapředk̊u, kńıžky ilustrované maĺı̌rem
Burianem a ocitli se tak alespoň v duchu v dobách velmi minulých.

Je pravděpodobné, že již v dávné historii lidstva, v obdob́ı vzniku prvńıch forem skupinového
soužit́ı, v obdob́ı vzniku komunikace mezi lidskými jedinci, vznikly a postupně se vytvářely
r̊uzné formy organizace činnost́ı lid́ı. Zat́ımco lze usoudit, že na počátku měly prvńı formy
organizace charakter obranný nebo útočný a primárně hospodářský (k zajǐstěńı obživy),
s vývojem lidské společnosti, s nár̊ustem civilizačńıch prvk̊u se vytvářely r̊uzné formy
organizace i v jiných sférách činnosti jedince a komunity. Tak se postupně vytvářely
systémy zabezpečuj́ıćı a zdokonaluj́ıćı nejen pracovńı procesy, ale i soustavy výchovy,
zdravotnictv́ı, dopravy, informatiky atd. Vznik a vývoj těchto soustav si vyžadoval již
od samého počátku rovněž zp̊usob organizace, vlády, ř́ızeńı života společnosti, vynutil si
tedy vznik samotných institut̊u, nástroj̊u ř́ızeńı a v souvislosti s t́ım i předáváńı obecných
poznatk̊u o ř́ızeńı, ř́ıd́ıćıch mechanismech, metodách, praktikách a nástroj́ıch.Řı́zeńı

Zp̊usob organizace závisel a záviśı na stupni poznáńı, na zkušenostech, znalostech, poznatćıch
člověka, na rozvoji civilizace, úrovni společnosti, vědě i morálce. Zat́ımco p̊uvodně člověk
organizoval sv̊uj život a život svých souputńık̊u na základě zkušenost́ı, v d̊usledku prudkého
nástupu vědy a techniky do všech oblast́ı vývoje společnosti, s obrovským rozš́ı̌reńım
informaćı, internacionalizaćı a globalizaćı světa, sociálńımi problémy, dopady moderńıch
technologíı na život člověka atd., vzr̊ustá úloha ř́ızeńı nejen v hospodářské sféře, ale i ve
všech oblastech společnosti, a to i v celosvětovém měř́ıtku.

Jako každá jiná věda se i věda o ř́ızeńı vyv́ıj́ı a obecné zákonitosti organizováńı a ř́ızeńı jsou
aktualizovány stále vznikaj́ıćımi poznatky, metodami, principy, které maj́ı jeden společný
ćıl: zdokonalovat proces ř́ızeńı, vytvářet optimálńı organizace k dosažeńı stanovených ćıl̊u.

Řı́zeńı je tedy jako společenský jev pojmem historickým, provázej́ıćım lidstvo v každé
civilizované formě jeho vývoje. Každá z dosavadńıch etap vývoje lidstva se vyznačovala
určitou formou organizace a ř́ızeńı společnosti. Některé civilizace nám zanechaly právě
i v oblasti organizace a ř́ızeńı, v uspořádáńı společnosti, výkonu státńı a veřejné správy,
v oblasti ekonomické teorie rozvoje společnosti, legislativy apod., myšlenkové hodnoty, které
jsou bezprostředně spjaté se systémem společenských vztah̊u, s naźıráńım na člověka a jeho
funkci, postaveńı ve společnosti a obecně pak i jako smysl lidského života; smysl existence
atd., promı́taj́ıćı se v r̊uzných filozofických směrech předcházej́ıćıch etap.

O mnohé z těchto hodnot, praćı a názor̊u se oṕırá společnost jednadvacátého stolet́ı dodnes.

Organizace a ř́ızeńı jako společenská záležitost zasahovala svými postuláty do obecných
filozofických, sociologických, ekonomických a politických názor̊u, často jsou praktickým
uplatněńım d̊usledk̊u převládaj́ıćıch společenských názor̊u či ideologíı a v konkrétńı formě
zasahuj́ı vztahy mnohých komunit, od nejmenš́ıch až po velké státńı celky. Zat́ımco např́ıklad
ve středověku byla křest’anská filozofie a moc katolické ćırkve rozhoduj́ıćım činitelem, který
vytvářel společenské vztahy a ř́ıd́ıćı struktury celé Evropy, dvacáté stolet́ı je charakterizováno
nástupem totalitńıch systémů organizace a ř́ızeńı společnosti založených na jiném principu.
Tyto systémy se pak uplatnily v daleko větš́ı mı́̌re a územně větš́ı části světa.

Z tohoto d̊uvodu je pojem ř́ızeńı a organizace pojmem značně širokým, nebot’ na celé dějiny
lidstva je možné se d́ıvat také jako na dějiny r̊uzných organizačńıch forem a určitých systémů
ř́ızeńı.

V našem pojet́ı, pro účely této studijńı pomůcky, se dále zaměř́ıme pouze na pojet́ı značně
užš́ı a budeme chápat pojem

”
organizace a ř́ızeńı“ pouze jako pojmy ryze ekonomického

charakteru, vztahuj́ıćımi se k výrobě, obchodu a službám, tedy výhradně k oblasti určité
aktivity hospodářských subjekt̊u.
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Úkol k textu č. 27:

Vzpomeňte si z dějepisu na nějaké formy organizace a ř́ızeńı společnosti, např́ıklad sta-
rověkého Řecka, Ř́ıma, Egypta apod. a jmenujte pojmenováńı funkćı vrcholných představitel̊u
vlády (Př́ıklad: král). Historické názvy si vepǐste do volného řádku:

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

O organizaci a ř́ızeńı budeme mluvit v tomto textu tedy pouze v souvislosti s určitým
výkonem skupin činnost́ı při ř́ızeńı a organizace předevš́ım pr̊umyslové výroby, obchodu
a služeb s t́ım, že lze samozřejmě hovořit i o ř́ızeńı a organizace i jiných struktur
např́ıklad v oblasti kultury, školstv́ı, zdravotnictv́ı atd. Byl to předevš́ım rozvoj pr̊umyslové
výroby, který v devatenáctém a hlavně dvacátém stolet́ı zp̊usobil i nutnost hledáńı nových,
adekvátńıch ř́ıd́ıćıch struktur, řešeńı nových složitých vzájemných vztah̊u koordinace mezi
výrobńımi prostředky, lidmi navzájem, mezi firmami i ekonomickými institucemi atd., tato
řešeńı mnohdy vyžadovala i matematické postupy při hledáńı návaznost́ı rytmu a taktu
výroby, časovém sledu jednotlivých operaćı apod.

Všechny potřeby pr̊umyslové praxe pak podńıtily vznik a rozvoj teoretické discipliny
zabývaj́ıćı se právě těmito problémy organizace a ř́ızeńı pr̊umyslových struktur. Byl to právě
rozvoj ř́ızeńı a organizace v pr̊umyslu, který pro tuto oblast správy, ř́ızeńı a organizace
pr̊umyslového podniku přinesl nové pojmenováńı, a to

”
management podniku“. Management

Od tohoto obdob́ı, tj. od nástupu anglické pr̊umyslové revoluce, zač́ınáme označovat procesy,
zp̊usoby a metody ř́ızeńı pr̊umyslových celk̊u jako management .

Je to tedy označeńı poměrně nové, avšak stále se rozšǐruj́ıćı i do jiných sfér lidských aktivit,
stále se obohacuj́ıćı o nové poznatky a uplatňuj́ıćı komplex několika společenskovědńıch, ale
i technických věd. V současné době rozeznáváme kromě obecné teorie managementu ještě
jeho aplikace do r̊uzných struktur a také jeho d́ılč́ı formy.

Př́ıklad:

Můžeme hovořit o managementu zdravotnictv́ı, managementu státńı a veřejné správy apod.,
jako o aplikaćıch obecné teorie. Teorie obecného managementu je postupně dále rozšǐrována
o d́ılč́ı specifické formy jako např́ıklad: Formy

manage-
mentu• krizový management,

• risk management,
• facility management (ř́ızeńı podp̊urných proces̊u),
• management lidských zdroj̊u apod.

Uved’te vlastńı př́ıklad aplikace:

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Základy této ekonomické vědy jsou položeny předevš́ım v praćıch amerického inženýra
F. W. Taylora. Jeho jméno je v ekonomii spjato s pracemi předevš́ım z oblasti normováńı
práce a racionalizace práce.

V souvislosti s rozvojem pr̊umyslové výroby se však poznatky o ř́ızeńı zač́ınaj́ı shromažd’ovat
a rozv́ıjet nezávisle na sobě ve všech pr̊umyslově vyspělých státech a prakticky každý z těchto
stát̊u v Evropě má svého významného představitele v oblasti vědy a ř́ızeńı.

Přesto, nebo právě proto, se v této vědě rozv́ıjelo poznáńı a formulace zásad ř́ızeńı v podstatě Dva směry
rozvojedvěma směry:
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a) technickým,

b) psychologickým.

a) Technický směr

Jedná se o směr zaměřený na obecnou racionalizaci, technická řešeńı vazeb mezi výrobńımi
prvky, hledáńı technických faktor̊u rozvoje a optimalizace pr̊uběhu výrobńıho procesu atd.

Tyto technické discipliny úst́ı v řadu matematicko-ekonomických metod.

Matematicko-ekonomické metody se zač́ınaj́ı v následném obdob́ı, předevš́ım po druhéEkonometrie

světové válce rozv́ıjet v samostatnou vědeckou disciplinu, dnes představuj́ı zcela samo-
statný obor obsahuj́ıćı řadu r̊uzných simulačńıch, modelačńıch, statistických, matematických
metod s v́ıce či méně prvky vyšš́ı matematiky, jejichž rozvoj byl předevš́ım podmı́něn
nástupem poč́ıtačové techniky. Ekonometrie představuje samostatnou ekonomickou disci-
plinu uplatňuj́ıćı a rozv́ıjej́ıćı tyto matematické prvky při ř́ızeńı a organizaci výroby.

b) Psychologický směr,

v němž je hlavńı pozornost je věnována člověku jako podstatnému výrobńımu prvku. Tyto
psychologické teorie jsou zaměřeny pak předevš́ım na otázky motivace a zp̊usoby vedeńı
lid́ı v orientaci na optimálńı pracovńı výkon, řešeńı vlivu sociálńıch skupin, psychologické
faktory práce apod.

Zat́ımco tedy zásady, metody a postupy klasické, technicky zaměřené metody ř́ızeńı poj́ımaly
lidský faktor v́ıceméně jako každý jiný technický prvek ve struktuře ř́ızeńı, jako pasivńı,
ř́ızený objekt, tato druhá větev vědy o ř́ızeńı rozv́ıj́ı právě specifické vlastnosti chováńı
člověka v určitém sociálńım postaveńı. Tato část je pak úzce spjata i s psychologíı a sociologíı
nebot’ tzv.

”
behaviorálńı“ směry v teorii ř́ızeńı maj́ı velmi podobné a podrobné rozpracováńı

právě v obou zmı́něných vědách.

Oba dva směry, klasický, zaměřený v́ıce technicky, i ten zaměřený předevš́ım na faktor
člověka v procesu ř́ızeńı, dostaly nový impuls nejen rozmachem poč́ıtačové éry, ale i teoríı
a prax́ı tržńıho hospodářstv́ı po druhé světové válce.

Úkol k textu č. 28:

Psychologický směr definoval mimo jiné i p̊usobeńı prostřed́ı, barev, hluku atd. na výkon
člověka. Pokuste se nyńı odpovědět na účinky barev v pracovńım prostřed́ı, nejprve sami
(např́ıklad uklidňuj́ıćı, p̊usob́ı dojmem tepla apod.), pak si ověřte Vaše odpovědi se zápisy
v Kĺıči.

• Modrá barva je . . . . . . . . . . . . . . . . . . , použ́ıvá se proto v . . . . . . . . . . . . . . . . . . provozech,
např́ıklad v . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

• Zelená barva je . . . . . . . . . . . . . . . . . . , použ́ıvá se proto v . . . . . . . . . . . . . . . . . . provozech,
např́ıklad v . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

• Žlutá barva je . . . . . . . . . . . . . . . . . . . , použ́ıvá se proto v . . . . . . . . . . . . . . . . . . .provozech,
např́ıklad v . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

• Černá barva je . . . . . . . . . . . . . . . . . . , použ́ıvá se proto v . . . . . . . . . . . . . . . . . . provozech,
např́ıklad v . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

• B́ılá barva je . . . . . . . . . . . . . . . . . . . , použ́ıvá se proto v . . . . . . . . . . . . . . . . . . . provozech,
např́ıklad v . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Změny, nejistoty, nové pojmy, chováńı tržńıch subjekt̊u, ekonomická stabilita či nestabilita,
rizika podnikáńı, složitosti ř́ızeńı, vývoj nových organizačńıch forem i nových metod tržńıho
hospodářstv́ı, nové formy platebńıch vztah̊u atd., to vše se promı́tlo a nadále promı́tá do
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prudkého rozvoje této vědy i jej́ı rychlé realizace v ekonomické praxi. Předevš́ım proto, že
teoretická fronta přináš́ı nové poznatky, praxe je ověřuje v r̊uzných sférách hospodářstv́ı,
jsou dále obecné poznatky aplikovány i mimo základńı okruh použit́ı a teorie ř́ızeńı pronikaj́ı
i do jiných oblast́ı.

Zat́ımco v počátćıch pr̊umyslové výroby majitel, resp. skupina majitel̊u vykonávala současně
i funkci podnikatelskou, v moderńım světě jsou tyto skupiny odděleny. Na jedné straně
obvykle stoj́ı vlastńıci, na druhé straně jimi placeńı ř́ıd́ıćı pracovńıci – manažeři, supluj́ıćı
v zájmu vlastńık̊u jejich p̊usobeńı v podnikatelské funkci. Klasický vlastńık minulého
stolet́ı byl většinou i výkonným ředitelem, byl sám sobě manažerem, většinou osobně ř́ıdil
sv̊uj podnik. S r̊ustem velikosti podniku to v současné době již téměř neńı možné, s jeho
postaveńım na trhu, složitost́ı obchodńıch vztah̊u atd., se objem ř́ıd́ıćı práce zvětšuje, výkon
ř́ıd́ıćı práce se muśı dělit. Vzniká tak postupně struktura ř́ıd́ıćıch pracovńık̊u, vzniká nová
profese, která již obvykle neńı spjata s vlastnictv́ım objektu. Jako každé jiné podnikáńı
i tato profese vyžaduje patřičné vzděláńı, zkušenosti i praktické dovednosti.

Dnes existuj́ı vysoké školy, které připravuj́ı budoućı ř́ıd́ıćı pracovńıky – manažery pro
výkon jejich povoláńı. Tyto školy mohou posluchači dát určité penzum vzděláńı, zkušenost́ı,
nicméně výkon manažerské profese se do značné mı́ry bĺıž́ı i k výkonu kreativńıch povoláńı,
nebot’ vyžaduje i nezbytnou mı́ru vlastńı tvořivosti, osobńıch vlastnost́ı a stylu jednáńı
s lidmi. Právě z tohoto hlediska je tato činnost jednou z nejnáročněǰśıch a nejsložitěǰśıch
lidských pracovńıch činnost́ı. Vyžaduje profesionálńı př́ıstup, vysokou výkonnost, má velké
nároky na psychiku lid́ı, osobńı kouzlo či zp̊usob p̊usobeńı na ostatńı lidi, vyžaduje vysokou
adaptabilitu na neustále se měńıćı podmı́nky a situace, vysokou odolnost proti stres̊um,
napět́ı, pracovńı zátěži, vysoké odpovědnosti atd.

Nejvýkonněǰśı manažeři jsou vesměs mlad́ı lidé, za nejproduktivněǰśı manažerský věk se
také považuje obdob́ı mezi 30–40 lety věku člověka.

Technické znalosti, znalosti ř́ıd́ıćı práce, metody atd., obvykle pro výkon této profese nejsou
dostačuj́ıćı. Dobrý manažer muśı obstát právě v oněch neustále se měńıćıch podmı́nkách
tržńı ekonomiky, muśı se umět vyznat v řadě informaćı, muśı je umět správně interpretovat,
hodnotit je, muśı umět plánovat, rychle se rozhodovat a vytvořit takovou organizaci, která
je schopna obstát v konkurenčńım boji.

Dobř́ı manažeři jsou také vysoce ceněni v hospodářském světě, jejich platy se výrazně
odlǐsuj́ı od pr̊uměru, jejich př́ınos pro chod a vývoj podniku je obrovský. Dnes jsou také
špičkov́ı manažeři v podstatě internacionálńımi osobami, jsou schopni ř́ıdit rozsáhlé podniky
kdekoliv na světě a neńı výjimkou, že špičkový manažer je přetahován a angažován bez
ohledu na státńı př́ıslušnost kdekoliv u světových firem.

Shrnut́ı:

• Pojem organizace a ř́ızeńı má své historické zázemı́.
• Již naši prapředci měli určitý systém organizace a ř́ızeńı své komunity.
• Pojem stát znamená určitou organizaci i ř́ızeńı.
• Pro rozvoj organizačńıch struktur a systémů ř́ızeńı měl velký vliv rozvoj pr̊umyslové

výroby.
• Zakladatelem vědy o ř́ızeńı a organizaci je americký inženýr Taylor.
• Taylor se věnoval předevš́ım otázkám ř́ızeńı výroby a organizace práce.
• Jeho největš́ı př́ınos je v oblasti normováńı a racionalizace práce.
• Věda o ř́ızeńı a organizaci se rozv́ıjela dvěma směry, technickým a psychologickým.
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Pojmy k zapamatováńı:

• Organizace
• Ř́ızeńı
• Ekonometrie
• Technický směr
• Psychologický směr
• Normováńı práce
• Racionalizace práce
• Manažer

Kontrolńı otázky:

1. Proč je pojem organizace a ř́ızeńı pojmem historickým?

2. Jakými směry se rozv́ıjela věda o ř́ızeńı?

3. S jakými pojmy se spojuje jméno Taylor?

Pr̊uvodce studiem:

Touto část́ı jsme Vás chtěli uvést do světa r̊uzných organizačńıch struktur, systémů ř́ızeńı,
nástroj̊u ř́ızeńı atd., tedy do světa vazeb, vztah̊u, společenského a technického uspořádáńı
věćı a lid́ı. Je to svět, s jehož některými pojmy jste se již určitě setkali např́ıklad ve škole.
Vzpomeňte si, jak je např́ıklad organizována školńı docházka, jaké povinnosti a práva jste
měli, co jste ve škole mohli a co nesměli, jaké normy chováńı byli žádoućı a za co jste
byli možná i Vy trestáni. Stejně tak bych mohl poukázat na systém zvaný

”
rodina“, jej́ı

uspořádáńı, vztahy a vazby, chováńı jej́ıch člen̊u atd. Možná tedy, že některé pojmy, které
budu dále rozv́ıjet Vám budou známé, protože si je dovedete převést ze známého prostřed́ı
do jiné oblasti. My se spolu nyńı budeme zabývat organizaćı a ř́ızeńım v oblasti výroby,
obchodu nebo službách, tedy v činnostech podnikáńı.

13.2 Vývoj teoretických názor̊u na ř́ızeńı

Jako i pro jiné vědńı obory, tak i pro vědu o ř́ızeńı plat́ı, že k pochopeńı dnešńıho stavu
v názorech na ř́ızeńı nám poslouž́ı i znalost minulosti, tj. poznáńı vývojových etap vědy
o ř́ızeńı.

Již č́ınšt́ı a babylónšt́ı myslitelé a řečt́ı filosofové na základě zkoumáńı společenské praxe
zd̊urazňovali určité znaky, principy správné organizace práce. Z našich myslitel̊u jmenujeme
alespoň J. A. Komenského.

Prvńı vědecké prvky se objevuj́ı s rozmachem tržńıch vztah̊u ve vědeckém systému evidence
a kontroly ve 14. stolet́ı v Itálii. Ale teprve nar̊ustaj́ıćı rozsah kooperace práce a nastupuj́ıćı
pr̊umyslová revoluce spolu s pokrokem vědy a techniky, vytvořily podmı́nky i pro vznik
a rozvoj samostatné vědy o ř́ızeńı a organizaci práce.

Na počátku 19. stolet́ı se mnoźı autoři ve Francii a Anglii (Moor, Fourier, Saint Simon,Podněty
k rozvoji

vědy
o ř́ızeńı

Le Pay) zabývaj́ı hlubš́ım zkoumáńım otázek organizace a ř́ızeńı pr̊umyslové výroby, vztah̊u
výroby a sociálńıch stránek. Přestože se však kapitalistická výroba v Evropě rozv́ıjela již
v 16. stolet́ı, vznikaj́ı nejsilněǰśı impulsy ke zkoumáńı jednotlivých otázek ř́ızeńı na přelomu
19. a 20. stolet́ı v USA. Př́ıčinami tohoto vývoje bylo zejména:
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1. V USA v tomto obdob́ı existoval velký vnitřńı trh chráněný cly a předevš́ım snadno
př́ıstupné a velké př́ırodńı bohatstv́ı, jako uhĺı, nafta, zlato, barevné kovy atd. Př́ıznivé
klimatické podmı́nky a úrodné p̊udy umožňovaly rozv́ıjet levnou zemědělskou výrobu.
Za těchto okolnost́ı se v USA v tomto obdob́ı nejprogresivněji rozv́ıj́ı pr̊umyslová
výroba, která objektivně vyžaduje nové metody ř́ızeńı. USA postupně zauj́ımaj́ı prvńı
mı́sto ve světě ve výrobě surového železa a oceli, a to je východiskem pro daľśı expanzi
amerického pr̊umyslu. V souvislosti s t́ımto vývojem se současně zrychloval proces
koncentrace a centralizace kapitálu, který vedl na přelomu stolet́ı ke vzniku prvńıch
monopol̊u. Zostřuj́ıćı se konkurence si stále častěji vynucovala přechod od extenźıvńıho
k intenzivńımu charakteru výroby a do popřed́ı se tedy dostávaly otázky organizace
a ř́ızeńı výroby.

2. Zkráceńı pracovńı doby, mohutný rozvoj pr̊umyslu po skončeńı občanské války,
vytvořily relativńı nedostatek pracovńıch sil. Tyto okolnosti si vynutily soustředěńı
pozornosti k intenzifikaci konkrétńı práce a racionalizace práce.

Úkol k textu č. 29:

Jak byste definovali pojmy intenzifikace a racionalizace práce? Lǐśı se od sebe? Pokuste se
o definici Vaš́ı představy, ověřte si Váš názor s Kĺıčem.

Intenzifikace je

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Racionalizace je

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Hlavńı směry vývoje teoretických koncepćı ř́ızeńı výroby vykrystalizovaly do podoby
obecných princip̊u ř́ızeńı tržńı ekonomiky a vyústily i do r̊uzných škol teorie ř́ızeńı. Z nich
nejznáměǰśı je klasická škola teorie ř́ızeńı.

Klasická škola teorie ř́ızeńı vzniká na přelomu 19. a 20. stolet́ı v USA a je spojována se
jménem F. W. Taylora. V prvńı fázi vývoje teoretických názor̊u představitel̊u této školy
předcházej́ı snahy o:

• zvýšeńı výkon̊u dělńık̊u odstraněńım ztrátových čas̊u,
• ekonomizaci výroby a minimalizaci náklad̊u,
• nahrazeńı nahodilého živelného ř́ızeńı ř́ızeńım systematickým.

V podstatě šlo o zkoumáńı a určeńı organizačně technických princip̊u ř́ızeńı na základě Hlavńı
představitelé
klasické
školy

racionalizace práce. Představiteli této fáze klasické školy jsou: Taylor, Gilberth, Ford.

F. W. Taylor (1856–1915)

je považován v̊ubec za zakladatele vědeckého ř́ızeńı. Principy jeho teorie odrážely objektivńı
potřebu amerických pr̊umyslových podnik̊u, rozv́ıjej́ıćıch se v podmı́nkách ostré konkurence,
zvýšit efektivitu výrob. Jeho učeńı dalo základ klasické teorii ř́ızeńı. Základńım zdrojem
vyšš́ı efektivnosti výroby a t́ım i vyšš́ıch zisk̊u byla intenzifikace práce, založená na tehdeǰśıch
poznatćıch vědy a technik. V přechodu od organizace práce založené na empirismu, odhadech
a intuici, k racionálńı organizaci práce, spoč́ıvaj́ıćı na vědeckých principech, je možné
spatřovat jádro taylorismu. Taylor chápal ř́ızeńı jako př́ısnou znalost toho:

• co vedoućı chce, aby lidé udělali,
• aby to udělali nejlépe, v nejkratš́ım čase a nejlevněji.

Taylor nechtěl ponechat na v̊uli dělńık̊u rychlost provedeńı a rozsah výkonu, ani nechtěl
setrvávat na empirii a odhadech. Taylor̊uv systém je založený na metodě analytického
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normováńı, na uplatněńı časových studíı. Snahu Taylora charakterizuje jeho názor:

”
Udělám vše, abych člověka propočetl tak, jak již jsou propočteny stroje“. Aby toho dosáhl,Časové

studie rozložil celý pracovńı proces na operace, úkony a pohyby dělńıka. Tyto prvky
byly podrobně a přesně měřeny, vyhodnocovány a na jejich základě stanoveny normy
denńıho pracovńıho výkonu dělńıka, označovaný jako

”
úkol“.

Zvláštńı pozornost věnoval Taylor také systému odměňováńı, jako stimulačńımu prvku
výkonu dělńıka. Přes vysokou odměnu za překračováńı denńıho výkonu Taylor uznává, že
rozhoduj́ıćım faktorem ve výsledćıch výroby je zájem lid́ı ve výrobńım procesu.

V oblasti ř́ızeńı zavád́ı do svého systému manufakturńı dělbu práce, odděluje funkce
duševńı práce spjaté s bezprostředńım vykonáváńım fyzické práce. Dosavadńı liniovou
organizaci ř́ızeńı d́ılen, v ńıž byl dělńık podř́ızen jednomu vedoućımu, změnil na funkčńı
organizaci a vytvořil tzv. funkčńı ř́ızeńı. Podstata spoč́ıvala v tom, že dosavadńı práci mistra
rozdělil na několik úsek̊u a vytvořil instituci několika funkčńıch mistr̊u s přesně vymezenou
a specializovanou náplńı práce.

Úkol k textu č. 30:

Taylor je zakladatelem časových studíı, které se prováděj́ı prostřednictv́ım sńımk̊u pra-
covńıho dne. Po celou dobu pracovńı směny jsou měřeny veškeré časy u všech činnost́ı
i nečinnost́ı konkrétńıch dělńık̊u. Tyto sńımky pracovńıho dne se prováděj́ı několikrát, pak
se analyzuj́ı, vyhodnocuj́ı, zjǐst’uje se pr̊uměrný čas za standardńıch podmı́nek, hledaj́ı se
možné rezervy zp̊usobuj́ıćı prostoje atd. Celkové výsledky se použij́ı pro stanoveńı norem.
Tyto normy mohou být bud’ stanoveny jako normy výkonové nebo časové. Pokuste se o jejich
definice. Co si představujete pod těmito pojmy? Normy jsou nezbytnou pomůckou pro
stanoveńı odměn pracovńık̊u, pro porovnáváńı jejich výkon̊u, jsou tedy d̊uležitou pomůckou
pro vlastńı ř́ızeńı.

a) Norma časová

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

b) Norma výkonová

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Pr̊uvodce studiem:

Z klasické školy teorie ř́ızeńı Vám uvád́ıme ještě několik stěžejńıch autor̊u a jejich hlavńı
př́ınos pro teorii ř́ızeńı, nebot’ pojmy, které zavedli tito lidé do vědy o ř́ızeńı i běžné ř́ıd́ıćı
praxe, jsou stále aktuálńı a s těmito pojmy se setkáte v daľśıch kapitolách této publikace.
Uvád́ıme jen stručné popisy.

F. B. Gilbreth (1868–1924)

Vyšel z Taylorovy zásady analýzy pracovńıch činnost́ı, avšak proti jeho časovým studíım
uváděl, že hlediskem vědeckého ř́ızeńı neńı udělat něco v nejkratš́ım čase, ale udělat to
jediným nejlepš́ım zp̊usobem, nejmenš́ım počtem nejúčinněǰśıch pohyb̊u. Časové studie
rozš́ı̌ril na pohybové. Objevil, že všechny ručńı pracovńı činnosti se skládaj́ı z určitýchPohybové

studie základńıch pohybových prvk̊u, jejichž počet je omezen. Optimálńı zp̊usob konáńı určité
práce záviśı na správné kombinaci těchto prvk̊u – therblig̊u. (Pozn.: pro označeńı těchtoTherbligy

prvk̊u použil opačného čteńı svého jména). Taylorovy a Gilbrethovy práce se staly základem
ergonomie. Gilbreth poprvé prokázal, že výkon pracovńıka nezáviśı jen na jeho fyzických
a duševńıch schopnostech, na technice, na výši mzdy, ale také na jednotlivých prvćıch
pracovńıch podmı́nek, jakými jsou osvětleńı, barva, teplota, hlučnost, tvar a velikost
pracovńıho oděvu, tvar a design pracovńıch nástroj̊u apod. Právě tyto aspekty jeho d́ıla
patř́ı k základ̊um ergonomie.
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H. Ford (1863–1947)

Rozvinul formu organizace a ř́ızeńı velkovýroby. Podstatou nové organizace bylo uspořádáńı
pracovńıch prostředk̊u a pracovńıch postup̊u tak, aby zpracovávaný předmět prob́ıhal
jednotlivými pracovńımi operacemi nepřerušovaně a plynule. Plynulost byla umožněna
zavedeńım dopravńıch pás̊u, které dopravovaly potřebné předměty ke kompletaci až
k dělńıkovi a jejich pohyb současně určoval tempo práce. Podobně jako Taylor̊uv systém, Pásová

výrobastejně tak i Ford̊uv zp̊usob ř́ızeńı zabezpečoval:

• předem stanovený postup zhotovováńı výrobku,
• dodáváńı pracovńıch předmět̊u dělńıkovi,
• rozložeńı pracovńıho a výrobńıho procesu na jednotlivé složky.

Všichni tehdeǰśı významńı pr̊ukopńıci vědy o ř́ızeńı se soustřed’ovali na ř́ızeńı práce
ve výrobńım procesu. Rozvoj výroby si však vynutil zaměřeńı pozornosti na zkoumáni
otázek ř́ızeńı podnik̊u. Tento směr je druhou vývojovou fázi klasické školy. Jeho hlavńım
představitelem je Henry Fayol, který učinil předmětem zkoumáńı samu ř́ıd́ıćı činnost,
činnost vedoućıch pracovńık̊u.

Daľśımi směry, kterými se rozv́ıjelo poznáńı a jeho realizace v hospodářské praxi podnik̊u
i institućı, byly směry které se oṕıraly a oṕıraj́ı předevš́ım o výsledky výzkumů a vývoje
sociologie a psychologie. Obě vědńı discipliny maj́ı také nemalý pod́ıl na celém rozvoji
teorie ř́ızeńı, výsledky těchto věd stále v́ıce ovlivňuj́ı postaveńı člověka v pracovńım procesu.
Vzhledem k tomu, že tyto vědy zahrnuj́ı poznatky týkaj́ıćı se hospodářské sféry i do svého
vědńıho obzoru, nebudeme se jimi zabývat v rámci tohoto studia a př́ıpadńı zájemci se
s nimi mohou seznámit v řadě daľśıch specializovaných publikaćı či kurz̊u.

Shrnut́ı:

• Nastupuj́ıćı pr̊umyslová revoluce je spjata se vznikem a rychlým rozvojem vědy
o ř́ızeńı.

• Základy vědy o ř́ızeńı byly položeny v USA koncem 18. a začátkem 20. stolet́ı.
• Různé teoretické koncepce vyústily do několika škol teorie ř́ızeńı.
• Základ klasické školy teorie ř́ızeńı položili F. W. Taylor, F. B. Gilbreth, H. Ford.
• Základem vědy o ř́ızeńı je práce F. W. Taylora, známé jsou jeho časové studie, které

vedly ke zdokonaleńı normováńı práce.
• F. B. Gilbreth vypracoval metody pohybových studíı, zd̊uraznil závislost výkonu i na

jednotlivých prvćıch pracovńıch podmı́nek.
• H. Ford rozš́ı̌ril formu organizace a ř́ızeńı velkovýroby; zavedl pásovou výrobu.
• Zkoumáńım otázek ř́ızeńı podnik̊u vytvořil daľśı směr vědy o ř́ızeńı H. Fayol.
• Daľśı úkoly a směry rozvoje vědy o ř́ızeńı jsou charakteristické uplatněńım sociologie

a psychologie.

Pojmy k zapamatováńı:

• Normováńı práce
• Časové sńımky
• Pohybové studie
• Ergonomie
• Hromadná pásová výroba



184 13.3 Styl ř́ızeńı

Kontrolńı otázka:

1. Č́ım se ponejv́ıce zabývala klasická škola teorie ř́ızeńı?

Pr̊uvodce studiem:

Rozvoj vědy o ř́ızeńı je spjat s nástupem hromadné výroby, hledáńım optimálńıho rytmu
a taktu výroby i racionalizaćı činnosti dělńık̊u. Každý, kdo vystř́ıdal několik zaměstnáńı nebo
byl někde na brigádě, se mohl seznámit s organizaćı práce ve výrobńı jednotce, v zemědělstv́ı,
stavebnictv́ı či ve službách. Mohl si povšimnout jednáńı a chováńı spolupracovńık̊u, koleg̊u,
ale i nadř́ızených, mistra, vedoućıho provozu či jiného vedoućıho pracovńıka. Jak jste se
mohli v této části přesvědčit, řada odborńık̊u, předevš́ım technik̊u, inženýr̊u či psycholog̊u,
sociolog̊u a daľśıch, se zabývala a zabývá možnostmi, jak zlepšit pracovńı prostřed́ı, jak a č́ım
podńıtit zájem lid́ı o práci, jakým zp̊usobem zvýšit výkony celé firmy. Pokuste se i Vy nyńı
na chvilku, než se pust́ıte do čteńı daľśı části, zamyslet nad Vašimi zkušenostmi z organizace
práce u Vás doma, ve škole, ve firmě, státě apod. a pokuste se alespoň pro sebe formulovat,
co byste si přáli zlepšit, č́ım byste pomohli, jak byste začali atd. Zamyšleńı, uvědomováńı si
svých vlastńıch poznatk̊u a soustředěńı se na určité problémy patř́ı k základńım pomůckám
distančńıho zp̊usobu učeńı se.

13.3 Styl ř́ızeńı

Řı́zeńı je komplexńı funkćı činnost́ı každého manažera. Všechny součásti, prvky, aspektyDvě
stránky

ř́ızeńı
výkonu manažerské profese se promı́taj́ı do úspěšnosti či neúspěšnosti ř́ızeńı. Každé ř́ızeńı
má dvě stránky:

1. ř́ızeńı věcných proces̊u, tzv. procesńı ř́ızeńı,

2. ř́ızeńı lid́ı, tzv. personálńı ř́ızeńı.

1. Procesńı ř́ızeńı se zabývá ř́ızeńım proces̊u, činnost́ı a operaćı technických, tech-
nologických, administrativńıch, organizačńıch atd., které jsou dány technickými,
technologickými či jinými (např́ıklad účetńımi apod.) předpisy. U čistě procesńıch
ř́ızeńı jsou vztahy mezi lidmi minimálńı a neovlivňuj́ı pr̊uběh ř́ıd́ıćıho procesu.

2. Personálńı ř́ızeńı zahrnuje:

a) motivaci k práci (vytvářeńı motivačńıch aspekt̊u činnosti),

b) vedeńı pracovńıch kolektiv̊u.

Personálńı ř́ızeńı se zabývá ř́ızeńım podnikového sociálńıho subsystému, vedeńım
pracovńıch kolektiv̊u. Tyto činnosti prob́ıhaj́ı v interakci manažer̊u s členy organizace,
s r̊uznými pracovńımi skupinami, kolektivy r̊uzného složeńı, př́ıstupu k práci apod.
Toto personálńı ř́ızeńı je dáno několika atributy:

• autoritou a osobnost́ı manažera,
• stylem ř́ıd́ıćı práce, zp̊usobem vedeńı a koordinace lid́ı,
• tv̊urč́ımi schopnostmi manažera,
• efektivńı komunikaćı mezi ř́ıd́ıćımi a výkonnými pracovńıky (resp. i mezi ř́ıd́ıćımi

pracovńıky navzájem),
• schopnost́ı motivace lid́ı apod.

Oba druhy ř́ızeńı muśı směřovat a muśı být podř́ızeny základńımu ćıli, který si podnik vytýčil.
Pouze podle stupně plněńı základńıch ćıl̊u pak hovoř́ıme i o úspěšnosti nebo neúspěšnosti
věcného a personálńıho ř́ızeńı.
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Definice

Styl ř́ızeńı je charakterizován druhem a zp̊usobem rozhodováńı a jednáńı nadř́ızených,
jak svá rozhodnut́ı (a v jaké formě) předávaj́ı, koordinuj́ı, resp. koriguj́ı a kontroluj́ı.

Styl ř́ızeńı ukazuje celkový př́ıstup, systém, zp̊usoby, metody, postupy manažera, směřuj́ıćı
k dosažeńı podnikových ćıl̊u. Ukazuje př́ıstup a jednáńı ř́ıd́ıćıho pracovńıka na určitém
stupni v̊uči pracovńık̊um podř́ızeným, nadř́ızeným a eventuelně i pracovńık̊um na stejné
ř́ıd́ıćı linii. Charakterizuje celkové chováńı manažera v jeho oficiálńı, formálńı podobě.

Styl̊u ř́ıd́ıćı práce bych mohl uvést mnoho. Abychom si však definovali určitou typologii,
posuzujeme chováńı manažer̊u předevš́ım podle 2 základńıch hledisek:

1. orientace na výkon,

2. orientace na osoby.

ad 1. podle orientace stylu ř́ızeńı na plněńı úkol̊u, tj. aby se předevš́ım práce vykonala včas
a kvalitně (často bez ohledu na jiné aspekty), tzn. orientace na výkonový činitel,

ad 2. podle orientace na udržováńı dobrých mezilidských vztah̊u (tj. lidský činitel ř́ızeńı).
Někdy se hovoř́ı o ř́ızeńı orientovaném na osoby.

V celé škále r̊uzných nuanćı pak můžeme v typologii hovořit o následuj́ıćıch možných pěti Pět styl̊u
ř́ızeńıstylech ř́ızeńı:

1. Autokratický (autoritativńı),

2. Liberálńı,

3. Lhostejný,

4. Kompromisńı,

5. Týmový (kooperativńı).

1. Autokratický typ manažera

vystupuje autoritativně, nepřipoušt́ı diskusi, lidé maj́ı dělat pouze to, co nař́ıdil,
nepřipoušt́ı opozičńı názor, nevyžaduje, aby tomu lidé rozuměli, ale aby to vykonali,
detailně vysvětluje a nařizuje jak to udělat, velmi podrobně následně kontroluje,
orientuje se výhradně na výkonový činitel, eliminuje lidský faktor. Nepřipoušt́ı kri-
tiku, očekává splněńı, přesnost; pořádek, disciplinu, poslušnost podř́ızených. Ćıt́ı
se být zodpovědný za všechno a za všechny, je u něho charakteristická určitá mı́ra
přepracovanosti, nebot’ rozhoduje téměř o všech věcech do podrobnost́ı. Tento styl
přináš́ı četné výhody pro podnik předevš́ım v rychlosti a obvykle ve splněńı úkol̊u,
nevyuž́ıvá však možného tv̊urč́ıho potenciálu podř́ızených.

2. Liberálńı

někdy zvaný také otcovský, je orientován předevš́ım na vytvořeńı a udržeńı dobrých
osobńıch vztah̊u mezi členy pracovńıho kolektivu, na vytvořeńı př́ıjemného pracovńıho
ovzduš́ı, na porozuměńı, d̊uvěře, na určitý stupeň osobńı volnosti každého pracovńıka,
na jejich vlastńı rozhodováńı, jak to udělat.

Manažer přej́ımá funkci konzultanta, který zadává úkoly, vysvětĺı jejich d̊uležitost,
sděĺı sv̊uj vlastńı názor, ale připust́ı i odlǐsné názory či kritiky. Někdy je tento styl
ř́ızeńı označován i známým ekonomickým pojmem, který charakterizoval kapitalismus
volné soutěže

”
laissez faire“ (nechat být, nechat dělat).

Tento př́ıstup vytvář́ı podmı́nky pro tv̊urč́ı př́ıstup pracovńık̊u, přináš́ı mnohdy nové
metody, úspory a zlepšeńı atd., nicméně je velmi nevhodný, pokud ćıle osobńı, popř.
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ćıle celého kolektivu nejsou totožné s ćıli celé organizace. Tato alternativa může být
velmi častá, a proto je třeba rozeznat, kdy je možné si takovýto př́ıstup dovolit a kdy
je pro splněńı ćıl̊u efektivněǰśı než př́ıstup prvý.

3. Lhostejný typ

charakterizuje styl ř́ızeńı, který je typický v́ıce méně pouze přenosem př́ıkaz̊u z vyšš́ıch
stupň̊u ř́ızeńı na nižš́ı. Je charakterizován také určitou stylizaćı př́ıkaz̊u, většinou
zač́ınaj́ıćıch typickými větami

”
oni chtěj́ı, nahoře rozhodli, na ředitelstv́ı po nás

požaduj́ı“ apod. Tento typ ř́ıd́ıćıho pracovńıka je také charakterizován pojmem

”
doručovatel“. Nerad se sám rozhoduje, zasahuje pouze ve výjimečných př́ıpadech

a sṕı̌se s nevoĺı, v podstatě ani nekontroluje.

4. Kompromisńı typ

slučuje oba možné principy mezi nutným výkonem a udržeńım mezilidských vztah̊u,
a to většinou ústupky v neprospěch obou stran.

Charakteristickým znakem je kompromis,
”
zlatá středńı cesta“ směřuj́ıćı sṕı̌se

k pr̊uměrnému výkonu tak, aby preferenćı vyšš́ıch výkon̊u nenarážel na nev̊uli
podř́ızených. Upřednostňuje obĺıbenost u svých podř́ızených a snaž́ı se nenarazit
na obou stranách. Z hlediska ř́ızeńı je to nejméně vhodný, nicméně velmi rozš́ı̌rený typ
manažer̊u, předevš́ım na nižš́ıch úrovńıch, tam; kde se jedná o př́ımý, bezprostředńı
a denńı styk s podř́ızenými.

5. Týmový typ

je považován za optimálńı typ ř́ızeńı, je charakteristický předevš́ım pro četné firmy
a instituce v USA. Splňuje oba požadované znaky, tj. zaměřeńı na výkon při udržováńı
dobrých mezilidských vztah̊u. Vedoućı pracovńık nestoj́ı př́ılǐs vysoko nad svými
podř́ızenými, je to sṕı̌se skutečně vedoućı spolupracovńık, vedoućı týmu, kde všichni
maj́ı svá práva, pod́ılej́ı se na spolurozhodováńı, prob́ıhá tu stálá výměna informaci
mezi vedoućım a spolupracovńıky. V rámci jasně vymezených kompetenćı spolupra-
covńıci vymýšlej́ı postupy, hledaj́ı řešeńı, jsou odpovědni za sv̊uj úkol či rámec řešeńı,
sami prováděj́ı vlastńı kontrolu a jsou zainteresováni motivačńım systémem, prováděj́ı
volbu těch řešeńı, která směřuj́ı k vysokému výkonu. Je charakteristické, že vedoućı
týmu sd́ılej́ı obvykle tutéž kancelář s podř́ızenými, neodlǐsuj́ı se př́ılǐs výrazně od
svých podř́ızených ani finančně, ani pravomocemi, ani vněǰśımi znaky postaveńı (jsou
tu typické přátelské vztahy, oslovováńı křestńımi jmény apod.).

Tento styl je charakteristický předevš́ım pro výzkumné ústavy, vývojové a projekčńı
kanceláře apod., zaznamenává ale dobré výsledky i v jiných oblastech ř́ızeńı.

Na závěr této části je třeba ř́ıci, že se jedná o typologii, každý manažer má samozřejmě
převažuj́ıćı znaky toho či onoho stylu, nicméně nelze vidět vlastńı pr̊uběh ř́ızeńı černob́ıle.
Vždy se projev́ı prvky i jiných zp̊usob̊u ř́ızeńı, i v př́ısně autoritativńım stylu lze při určitých
př́ıležitostech objevit prvky typické pro odlǐsný styl. Volba správného ř́ıd́ıćıho stylu je
závislá do značné mı́ry i na struktuře, charakteru kolektivu, obsahu, náročnosti, zaměřeńı
práce, atmosféře v dané organizaci, jej́ım účelu, úkolech apod.

Úkol k textu č. 31:

Následuj́ıćı texty zvažujte z pohledu r̊uzných styl̊u ř́ızeńı a označte jedńım slovem o jaký
styl se jedná.

Váš nový vedoućı přicháźı a ř́ıká:

a) Tento formulář vyplňte a během p̊ulhodiny mi jej doneste do mé kanceláře.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

b) Tady máte jakýsi formulář, dali mi ho na ředitelstv́ı, až se Vám to bude hodit, tak ho
vyplňte a dejte jim to tam, asi ho tam k něčemu potřebuj́ı.
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. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

c) Máme tady formulář, je zapotřeb́ı ho vyplnit, některé údaje jsou Vám možná neznámé,
pojd’te vyplńıme to nejprve spolu a pak si ostatńı údaje doplńıte sám, odevzdejte to
pak na ředitelstv́ı ještě dnes.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

d) Máme tady nové formuláře, je třeba je vyplnit, za p̊ul hodiny se všichni sejdeme
u mne v kanceláři a vyplńıme je společně.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Shrnut́ı:

• Každé ř́ızeńı má dvě stránky, odlǐsujeme tzv. procesńı ř́ızeńı od ř́ızeńı personálńıho.
• Při rozboru styl̊u ř́ızeńı použ́ıváme r̊uzných typologíı.
• Při ř́ızeńı se vedoućı orientuj́ı převážně bud’ na ř́ızeńı věcných proces̊u (orientace na

výkon) nebo převážně na ř́ızeńı lid́ı (dobré mezilidské vztahy).
• Pro ř́ızeńı je d̊uležitá autorita vedoućıho pracovńıka a jeho schopnosti.
• Nejčastěǰśı typologie styl̊u ř́ızeńı uvád́ı: styl autokratický, liberálńı, lhostejný, kompro-

misńı a týmový.

Pojmy k zapamatováńı:

• Ř́ızeńı procesńı
• Ř́ızeńı personálńı
• Autorita
• Osobnost manažera
• Typologie styl̊u ř́ızeńı
• Styl autokratický
• Styl liberálńı
• Styl lhostejný
• Styl kompromisńı
• Styl týmový

Kontrolńı otázky:

1. Jak byste charakterizovali pojem styl ř́ızeńı?

2. Jaké orientace při ř́ızeńı znáte?

3. Jaké rozeznáváme styly ř́ızeńı?

4. Jak byste charakterizovali jednotlivé styly ř́ızeńı?

Pr̊uvodce studiem:

Z uvedených charakteristik vyplývá, že se jedná vždy jen o převažuj́ıćı znaky. Nelze vyloučit,
že i silně autoritativńı typ vedoućıho občas změkne (většinou je př́ıčinou známé

”
cherchez la

femme“ čili za vš́ım hledej ženu), ale i liberál občas zařve. Neńı tud́ıž možné jen na základě
krátkého pozorováńı anebo prvńıho dojmu usuzovat na styl ř́ızeńı. K tomu je zapotřeb́ı
deľśı zkušenosti. Pokuste se jen tak cvičně definovat si své známé, kamarády, přátele či
př́ıbuzné a zařadit je do jednotlivých převažuj́ıćıch styl̊u ř́ızeńı.
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13.4 Funkce ř́ızeńı

Na úvod této části Vám citujeme výňatek z jednoho soudńıho spisu:
”
. . . na námitku soudu,

že žiju sám a o nikoho se nestarám, prav́ım, že se starám o sebe, a mám se sebou kolikrát
tolik práce, jako bych měl rodinu o několika kusech . . .“

Starat se o druhé, ř́ıdit je, usměrňovat, vést k určitým úkol̊um je velmi složitá a obt́ıžná
záležitost. Vyžaduje to mı́t určité znalosti, zkušenosti, ale i dávku osobńıho uměńı, možná
i kouzla osobnosti, někdy i charisma.

Uměńı ř́ıdit jiné lidi, ř́ıdit firmu předpokládá znalost činnost́ı, které jsou ve firmě potřebné,
předpokládá určité znalosti technologie, podnikové ekonomiky, funkce a činnost jednotlivýchNěkolik

definic útvar̊u, předpokládá také znalost lid́ı, jejich schopnost́ı, dovednost́ı a spolehlivosti.
Řı́zeńı je věda a uměńı současně.

Jedna z definic ř́ıká , že je to vykonáváńı věćı prostřednictv́ım jiných lid́ı.

Skládá se z několika funkćı, které jsou naplněny řadou potřebných činnost́ı. Ve svém
komplexu se jedná o proces využ́ıváńı lidských, materiálńıch a finančńıch zdroj̊u k dosažeńı
organizačńıch ćıl̊u.

Jiná definice ř́ıká, že jde o proces vytvářeńı a udržováńı určitého prostřed́ı, ve kterém
jednotlivci pracuj́ı a společně ve skupinách efektivně uskutečňuj́ı zvolené ćıle.

Řı́zeńı tedy vede k ćılevědomému chováńı organizace.

Všichni lidé, kteř́ı maj́ı společný ćıl, vytvářej́ı mezi sebou vzájemné vazby, vytvářej́ı
organizaci.

Organizace je skupina lid́ı sleduj́ıćı společný ćıl.

V zájmu splněńı tohoto ćıle vytvářej́ı tito lidé mezi sebou a s jinými prvky organizace
vzájemné vazby.

Úkol k textu č. 32:

Jak byste nazvali opak organizace, č́ım byste ho charakterizovali? Pokuste se o stručné,
lapidárńı vyjádřeńı. Pokud si nebudete vědět rady, pod́ıvejte se do Kĺıče a př́ıpadně opǐste
do volných řádk̊u údaje z Kĺıče. Pokuste se ale nejprve sami.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Pro každý typ organizace existuj́ı obecně platné principy ř́ızeńı.

Tyto základńı principy ř́ızeńı jsou r̊uznými autory definovány v užš́ım nebo širš́ım pojet́ıZákladńı
funkce

manage-
mentu

jako tzv.
”
základńı funkce“. Pod́ıvejme se proto na možné definice manažerských funkćı.

Pod t́ımto pojmem se rozumı́ systematické a ćılevědomé prováděńı všech činnost́ı ř́ıd́ıćıch
pracovńık̊u k zajǐst’ováńı ćıl̊u. Tento proces lze definovat následnými funkcemi:

• Plánováńı,
• Organizováńı,
• Rozhodováńı,
• Ř́ızeńı kolektivu,
• Kontrola.
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plánovaćı
systém

motivačńı
systém

kontrolńı
systém

organizačńı
systém

SYSTÉM

SYSTÉMY

ŘÍZENÍ

INFORMAČNÍ A ROZHODOVACÍ

Obrázek 13.1: Základńı funkce managementu (dle doc. Marhoulové)

Někteř́ı autoři přidávaj́ı k těmto základńım funkćım ř́ızeńı ještě funkce jiné, mnoźı je pak Daľśı
funkce
manage-
mentu

považuj́ı za součást některé ze základńıch funkćı:

• Motivováńı,
• Tvorba nových řešeńı (kreativita),
• Komunikace.

ROZHODOVÁNÍ

PLÁNOVÁNÍ

ORGANIZOVÁNÍ

MOTIVOVÁNÍKONTROLA

KOMUNIKOVÁNÍ

TVORBA

CHOVÁNÍ LIDÍ

Obrázek 13.2: Základńı funkce managementu (dle P. Gerlicha)

Růzńı autoři také zahrnuj́ı pod jednotlivé funkce poněkud užš́ı nebo širš́ı pojet́ı, v závislosti
na tom, jak a co zahrnuj́ı pod jednotlivé části, pak definuj́ı i vzájemné vazby mezi nimi.

Shrnut́ı:

• Výkon manažerské profese vyžaduje určité předpoklady, které jsou dány nejen
vzděláńım, zkušenost́ı, ale i osobńımi vlastnostmi ř́ıd́ıćıho pracovńıka.

• Organizace je skupina lid́ı sleduj́ıćı společný ćıl. Je složena z r̊uznorodých prvk̊u, mezi
těmito prvky se utvářej́ı vzájemné vazby, vzniká určitá organizačńı struktura.
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• Ř́ızeńı předpokládá plněńı několika funkćı.
• Mezi základńı funkce patř́ı: plánováńı, organizováńı, rozhodováńı, ř́ızeńı kolektivu

a kontrola.

Pojmy k zapamatováńı:

• Organizace
• Plánováńı
• Organizováńı
• Rozhodováńı
• Ř́ızeńı kolektivu
• Kontrola

Kontrolńı otázky:

1. Jak byste definovali ř́ızeńı?

2. Co je to organizace?

3. Jaké funkce patř́ı k ř́ızeńı?

Pr̊uvodce studiem:

Ukončili jste studium 13. kapitoly nazvané Základńı pojmy ř́ızeńı, managementu a organizace.
Pod́ıvejte se na jej́ı úvod, kde jsou vypsány ćıle této kapitoly a ověřte si, zda Vaše vědomosti
nyńı odpov́ıdaj́ı těmto ćıl̊um. Pod́ıvejte se také ještě jednou na všechny kontrolńı otázky
a překontrolujte si, zda byste je mohli všechny odpovědět. Pokud ano, pokračujte ve studiu
daľśı kapitoly.

Autotest:

1. Autorem pohybových studíı je:

(a) Ford

(b) Gilbreth

(c) Taylor

2. Pojem sńımek pracovńıho dne je spjat se jménem:

(a) Taylora

(b) Gilbretha

(c) Forda

3. Mezi základńı funkce managementu nepatř́ı:

(a) plánováńı

(b) projektováńı

(c) rozhodováńı

4. Psychologický směr nezkoumá:

(a) vliv hluku

(b) vliv barev

(c) sled operaćı
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5. Liberálńı styl ř́ızeńı bývá nazýván rovněž jako styl:

(a) otcovský

(b) demokratický

(c) lhostejný

6. Věta
”
chtěj́ı po nás vyplnit formulář plánu dovolených“ je charakteristická sṕı̌se pro

styl:

(a) lhostejný

(b) kompromisńı

(c) demokratický
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Kapitola 14

Organizace

Popis lekce:

Tato lekce je výhradně věnována organizaci, jej́ım typ̊um, strukturám, organizačńım útvar̊um
a jejich uspořádáńı, charakteristickým znak̊um a organizačńım normám. Lekce má následuj́ıćı
strukturu:

14.1 Pojem organizace
14.2 Formálńı a neformálńı organizace
14.3 Organizačńı útvary
14.4 Typy organizaćı
14.5 Hierarchie organizace
14.5.1 Funkcionálńı typ
14.5.2 Divizionálńı typ
14.5.3 Maticový typ
14.6 Organizačńı normy

Zat́ımco r̊uzné organizačńı struktury vykazuj́ı shodné rysy, samotné organizace se časem
měńı.

Délka lekce: 60 minut

Kĺıčová slova:

Formálńı a neformálńı struktura, organizačńı útvary, liniové a štábńı útvary, organizačńı
stupně, vertikálńı a horizontálńı organizace, manažerská hierarchie, funcionálńı, divizionálńı,
maticové uspořádáńı, organizačńı normy.

Motivace k lekci:

Po prostudováńı této kapitoly byste měli být schopni:

• definovat a vysvětlit pojem organizace,
• vysvětlit co je to formálńı a neformálńı organizace,
• objasnit co jsou to podnikové útvary,
• vysvětlit co znamená pojem centralizace a decentralizace,
• vysvětlit co vyjadřuje pojem hierarchie,
• uvést základńı organizačńı normy.
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Pr̊uvodce studiem:

Tato kapitola obsahuje poměrně četné členěńı jednotlivých část́ı. Někdy se jedná o části
velmi krátké či stručné, a proto jednotlivá shrnut́ı, kontrolńı otázky atd. neuvád́ım tak,
jako v předcházej́ıćı kapitole vždy za část́ı, ale až souhrnně za celou kapitolu. Nemuśıte si
ji přeč́ıst naráz celou, i když by to bylo nejlepš́ı. Je to ale kapitola velmi d̊uležitá, uvede
Vás do jádra celé problematiky managementu, seznámı́te se s pojmy, které se běžně už́ıvaj́ı
v odborném světě, a které jsou pro Vás možná nové. Věnujte proto náležitou pozornost
této kapitole, pokud ji nepřečtete celou, dělejte si poznámky o prostudované látce. Jsou
to dosti odborné pojmy, proto čtěte pomalu a pozorně a na závěr si pečlivě zkontrolujte,
zda jste plně porozuměli uvedené látce, a zda jste schopni odpovědět na všechny kontrolńı
otázky. Tak, a nyńı se již začtěte do daľśı lekce.

14.1 Pojem organizace

Pod slovem organizace rozeznáváme dva pojmy:Dva
významy

a) organizace ve smyslu právńım,

b) organizace chápaná jako mı́ra uspořádáńı systému (jako stupeň organizovanosti).

a) Organizace ve smyslu právńımDefinice

znamená určitou skupinu lid́ı spjatou společným ćılem, určitým zp̊usobem uspořádanou,
celek právně vymezený s určitou dávkou samostatnosti.

V obchodńım zákońıku jsou vymezeny možné typy podnikatelských aktivit, v obecném
slova smyslu je pak možné pod tento pojem zahrnovat i např́ıklad nadace, tělovýchovné
jednoty, spolky, popř́ıpadě i společnost jako takovou, či stát apod. Organizace v tomto slova
smyslu je prakticky výsledkem procesu organizováńı, je to vněǰśı forma určitým zp̊usobem
vymezených vztah̊u a definovaných vazeb.

b) Organizace chápaná jako mı́ra uspořádáńı systému (jako stupeň organizova-
nosti)

V tomto slova smyslu je organizace stupeň vazeb mezi jednotlivými prvky systému, jejich
vzájemná koordinace, výraz stupně uspořádáńı prvk̊u systému. Organizace jako mı́ra
uspořádáńı vyjadřuje, zda a nakolik všechny prvky systému směřuj́ı ke stejnému ćıli, zda
vzájemné závislosti jsou takové, že dosažeńı ćıle podporuj́ı nebo znesnadňuj́ı.

V tomto druhém slova smyslu (a j́ım se budeme dále zabývat) tedy obecná část teorie ř́ızeńı
vycháźı ze základ̊u kybernetiky, z teorie systémů.

Jestliže mezi prvky systému nejsou žádné vztahy a vazby, jedná se o neorganizovaný soubor.Neorgani-
zovaný
soubor

U neorganizovaného souboru nem̊užeme přesně určit jeho chováńı, nem̊užeme tento systém
dobře ř́ıdit.

Proto je nutné prvky nejprve formovat do určitých vazeb, definovat tyto vazby, systémy
s ńızkou organizovanost́ı je nutné nejprve zdokonalit, chceme-li je v̊ubec ř́ıdit. Je nutné
nejprve organizaci vytvořit a v závislosti na měńıćıch se podmı́nkách ji neustále přizp̊usobovat
těmto podmı́nkám, tzn. organizaci neustále vylepšovat.

Organizačńı systém je pak soustava přesně daných pravidel, jak se maj́ı prvky
systému chovat, jak maj́ı reagovat na vstupńı podněty, jaká soustava ćıl̊u od osobńıho až po
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globálńı je stanovena, jaké výhody bude mı́t jejich plněńı, jaké sankce budou následovat
v př́ıpadě jejich neplněńı.

Základńımi prvky organizovaného systému jsou lidé a výrobńı (finančńı, př́ırodńı apod.)
prostředky, souhrnně řečeno zdroje. Jestliže manažer správně naplánoval možné ćıle, nemuśı
mı́t úspěch, pokud se mu nepodař́ı tyto zdroje uspořádat (zorganizovat) tak, aby dosažeńı
těchto ćıl̊u bylo reálné.

Př́ıklad:

Při ř́ızeńı výroby se jedná o řešeńı a zajǐstěńı správného rytmu a taktu výroby, určeńı
časového intervalu k výkonu určité výrobńı operace, návaznosti, koordinaci s ostatńımi
operacemi tak, aby nevznikaly prostoje, ale naopak byla zajǐstěna plynulost výroby sladěńım
všech operaćı, aby byl neustále zajǐstěn nutný př́ısun materiál̊u (což znamená výpočty
zásob atd.). V této oblasti jsou předevš́ım využ́ıvány r̊uzné matematicko-statistické metody,
korelačńı analýza, Taylorovy metody rozboru pracovńıch operaćı, toku materiálu, výpočtu
norem výkonu, času apod. Je to tedy záležitost v́ıceméně technická, při které lze maximálně
využ́ıt výpočetńı techniky a celé škály nejr̊uzněǰśıch metod výpočt̊u vzájemných závislost́ı
mezi prvky systému.

Kromě technických vazeb mezi výrobńımi prostředky (stroji) vznikaj́ı ve Vazby

výrobńım procesu ještě tzv. smı́̌sené vazby, vazby mezi výrobńımi prostředky
a lidmi. Úkolem ř́ıd́ıćıch pracovńık̊u je zabezpečit racionálńı, prostorové a časové spojeńı
osobńıch i věcných prvk̊u činnosti tak, aby všechny složky měly dostatek informaćı, materiálu
a pomůcek pro svou činnost, informace i meziprodukty se odevzdávaly včas, a aby reakce
systému byla jednoznačná.

Př́ıkladem absolutně organizovaného systému je automat, jsou-li však v systému lidé, ani
sebev́ıce organizovaný systém nemůže prokazovat vždy stejnou reakci. Právě proto, že
manažer vykonává svou funkci prostřednictv́ım jiných lid́ı, je jeho prvořadou povinnost́ı
i zájmem, věnovat právě vazbám mezi lidmi náležitou pozornost. Tyto vazby mohou být
dvoj́ıho rázu, hovoř́ıme o formálńı a neformálńı stránce organizace.

14.2 Formálńı a neformálńı organizace

a) Formálńı stránka organizace

Formálńı stránka organizace je základem každé organizace. Tvoř́ı ji soubor řád̊u, Co tvoř́ı
formálńı
stránku
organi-
zace?

předpis̊u, pravidel, směrnic (včetně obecně platných zákon̊u), kterými se lidé v dané
organizaci ř́ıd́ı, a které upravuj́ı zp̊usoby jejich chováńı.

Př́ıklad:

Formálńı uspořádáńı středńı školy spoč́ıvá ve jmenováńı ředitele, který je nadř́ızen všem
ostatńım pedagog̊um i ostatńım zaměstnanc̊um školy. Ředitel školy pak jmenuje svého
zástupce, který je mu podř́ızen, ale je nadř́ızeným všem ostatńım pedagog̊um a ostatńım
zaměstnanc̊um školy.

Konkrétńım výrazem uspořádanosti těchto vztah̊u je organizačńı struktura. J́ı se upravuj́ı
všechny mocenské a pracovńı vztahy lid́ı, jejich funkčńı a útvarové zařazeńı, pracovńı náplň,
pravomoc a odpovědnost, postaveńı, nadř́ızenost a podř́ızenost.

Tato formálńı struktura muśı vycházet z obecně platných zásad, které jsou obsaženy již
v normách obecně vyšš́ıch. Tak např. organizačńı struktura akciové společnosti muśı vycházet
z obchodńıho zákońıku, který do značné mı́ry definuje formálńı prvky takovéto společnosti,
vzájemné vztahy i jednotlivé ř́ıd́ıćı a kontrolńı stupně.
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Daľśı rozpracováńı organizačńı struktury je však vlastńı záležitost́ı dané organizace a je
zachyceno v tzv. základńıch organizačńıch normách – řádech.Řády

Grafickým znázorněńım všech těchto vazeb a formálńıho uspořádáńı organizace je tzv.Organizačńı
diagram organizačńı diagram (organizačńı schéma).

Toto organizačńı schéma má v obecné rovině charakter pyramidy či stromu, je součást́ı
každého rozboru formálńı struktury organizace, je výsledkem určitého procesu vytvářeńı
vazeb, podléhá tedy změnám v závislosti na měńıćıch se vnitřńıch a vněǰśıch podmı́nkách.
Tyto změny se pak projev́ı ve formě tzv.

”
reorganizace“, jej́ım výsledkem může být:Reorganizace

• zánik a vznik nových útvar̊u,
• delimitace (sńıžeńı stavu) zaměstnanc̊u,
• přechod zaměstnanc̊u na jiné funkce apod.

Neexistuje žádný vzorový předpis pro formálńı strukturu organizace. Kromě zákonem
stanovených funkćı je tvorba a úpravy organizačńı struktury vždy vlastńı záležitost́ı každé
organizace a proto, čas od času jsou organizačńı schémata obnovována v závislosti na
reálném stavu vývoje dané organizace.

Neexistuje také žádný optimálńı vzor organizace, a to ani v rámci jednoho oboru. Je
skutečnost́ı, že i dvě přibližně stejné továrny mohou mı́t organizačńı strukturu zcela jinou
tak, jak to právě dané organizaci vyhovuje.

Nelze také ř́ıci že určitá formálńı struktura organizace je vhodná pro jiný typ obdobné
organizace a aplikaćı tzv.

”
minimálńıch ř́ıd́ıćıch struktur“ se vždy nadělalo sṕı̌se v́ıce

problémů, než když se vývoj a uspořádáńı formálńıch vztah̊u ponechalo na v̊uli dané
organizace. Je to proto, že do tvorby této formálńı struktury se do značné mı́ry muśı
promı́tnout i ona druhá stránka organizace (neformálńı).

Někdy se setkáváme s t́ım, že tato formálńı struktura organizace je ve složitěǰśıch organizaćıch
veřejně publikována, graficky znázorněna ve vstupńıch areálech apod., popř́ıpadě, že jsou
s ńı seznamováni spolupracuj́ıćı firmy apod. Je ale také znám i druhý př́ıstup, že organizačńı
struktura je interńı záležitost́ı dané firmy a jej́ı vnitřńı složeńı je tedy nepř́ıstupné pro
př́ıpadné exterńı zájemce. Vzhledem k tomu, že i formálńı struktura organizace má výrazný
vliv na fungováńı organizace, je i tento př́ıstup (jakési obchodńı tajemstv́ı skladby organizace)
pochopitelný.

V př́ıloze Vám uvád́ıme ukázku možné formálńı struktury. Grafické znázorněńı má tu
výhodu, že vazby, pravomoci, funkce jsou vesměs patrné na prvńı pohled a značně tak
zjednodušuj́ı zájemci orientaci v mnohdy velmi složitých organizačńıch strukturách.

Korespondenčńı úkol č. 7:

Zjistěte v mı́stě své p̊usobnosti (škole, zaměstnáńı, popř́ıpadě obecně ve státńı správě
např́ıklad v justici, úřadu práce, okresńım nebo obecńım úřadě) vztahy nadř́ızenosti
a podř́ızenosti a nakreslete organizačńı schéma zvoleného objektu. Vyberte si některou
organizaci a nakreslete jej́ı organizačńı schéma na volný list. Pomůckou je Vám př́ıloha
k této publikaci. Vypracovaný úkol předejte tutorovi, anebo zašlete na adresu škoĺıćıho
střediska.

Pro ř́ızeńı je rozhoduj́ıćı mı́ra formálńıch úprav. Vysoký stupeň formálńıch úprav
vesměs neumožňuje tv̊urč́ı iniciativu pracovńık̊u a neposkytuje jim žádný stupeň vlastńıho
rozhodováńı a volněǰśıho chováńı. Na druhé straně nedostatečné formálńı úpravy maj́ı za
následek volné chováńı pracovńık̊u, nekázeň a obt́ıžněǰśı zp̊usob ř́ızeńı.

Př́ıklad vysokého stupně formálńıch úprav představuje armáda.
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Př́ıklad nedostatečného stupně formálńıch úprav představuje firma, kde se nedodržuje
pracovńı doba, nerespektuj́ı se pokyny vedoućıho (vedoućı je měkký), neplńı se úkoly, neńı
kontrola apod.

b) Neformálńı stránka organizace

Kromě formálńı stránky se v každém organizačńım systému vyskytuje i neformálńı, která je
stejně d̊uležitá jako formálńı, nebot’ ji do značné mı́ry ovlivňuje.

Neformálńı struktura je dána: Co tvoř́ı
ne-
formálńı
strukturu?

• vzájemnými sympatiemi a antipatiemi pracovńık̊u,
• uznáváńım, respektováńım schopnost́ı a dovednost́ı jednotlivých lid́ı navzájem,
• kamarádstv́ım, toleranćı, vzájemnými vztahy (včetně př́ıbuzenských či milostných,

často se při této př́ıležitosti uvád́ı i tzv.
”
harreshment“, obtěžováńı žen šéfy apod.),

• konexemi pracovńık̊u (ředitel má strýce na ministerstvu),
• duchem, atmosférou na pracovǐsti (tykáńı-vykáńı),
• úctou ke starš́ım pracovńık̊um,
• zájmem o druhé lidi, péč́ı o pracovńıky apod.

Př́ıklad neformálńı struktury:

Ve firmě Alfa pracuje mistr, který je všemi svými pracovńıky uznáván jako přirozená autorita.
Má zkušenosti, dovede poradit, rozumı́ své práci a jedná se svými podř́ızenými přátelským
zp̊usobem. Dělńıci jej poslouchaj́ı, ne proto, že je v nadř́ızeńı funkci, ale předevš́ım pro jeho
zp̊usob jednáńı. Na pracovǐsti má přirozený respekt, svým podř́ızeným tyká, oni jej oslovuj́ı
rovněž křestńım jménem. Na pracovǐsti vládne pohoda, duch vzájemné spolupráce atd.

Tyto neformálńı stránky vzájemných vztah̊u vyúst́ı mnohdy ve vznik jiné, souběžné
neformálńı organizace, která p̊usob́ı uvnitř organizace formálńı. Neformálńı organizace
má vytvořeny struktury na základě jiných než obecnými, předepsanými normami a řády,
má tedy svého přirozeného, neformálńıho šéfa apod.

Neformálńım skupinám, jejich vzniku, vývoji, p̊usobeńı uvnitř formálńı struktury muśı být
věnována náležitá pozornost. Stává se mnohdy, že neformálńı struktura může p̊usobit proti
struktuře formálńı, že může snižovat autoritu vedoućıch, že může do značné mı́ry eliminovat
či dokonce negovat rozhodnut́ı a nař́ızeńı vedoućıch pracovńık̊u.

14.3 Organizačńı útvary

Výsledkem tvorby organizace, při které se obvykle použije formálńıch i neformálńıch prvk̊u,
je uspořádáńı dané firmy, instituce do určitých organizačńıch útvar̊u s vymezeńım náplně
jejich práce, kompetenćı (tj. pravomoci, určité moci a odpovědnosti).

Útvary jsou většinou skupiny lid́ı, kteř́ı vykonávaj́ı stejné nebo př́ıbuzné práce. Názvy Útvary

útvar̊u se přǐrad́ı podle pracovńı náplně převažuj́ıćı v daném útvaru (v každém útvaru se
dělá, vykonává i spousta jiných, pomocných, vedleǰśıch praćı), nicméně vždy existuje hlavni
předmět činnosti.

Př́ıklad:

V každé větš́ı firmě můžeme nalézt:

• odděleńı všeobecné účtárny (zabývaj́ıćı se účetnictv́ım),
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• technický odbor (divizi, odděleńı apod.), který má na starosti stavby, údržbu, nákup
techniky a technologie,

• zásobovaćı odděleńı (divizi atd.), které má na starosti nákup materiálu apod.

Těchto útvar̊u nalezneme v každé firmě či instituci r̊uzné množstv́ı, r̊uzného pojmenováńı,
nicméně většinou již ze samotného názvu je možné určit či odhadnout hlavńı předmět
činnosti daného podnikového útvaru.

Právě z hlediska vztahu k hlavńı činnosti rozeznáváme 2 druhy podnikových útvar̊u:Dva druhy
útvar̊u

1. útvary liniové,

2. útvary štábńı.

1. Pro liniové útvary

je charakteristické, že vykonávaj́ı, ř́ıd́ı nebo bezprostředně podmiňuj́ı hlavńı činnostiCharakteristika

určitého organizačńıho systému. Řeš́ı problémy, rozhoduj́ı o nich a ř́ıd́ı pr̊uběh výkonu
svých určených činnost́ı. Liniové struktury jsou tedy charakterizovány jako jednotky
s př́ımou rozhodovaćı pravomoćı, které jsou bezprostředně odpovědné za plněńı určité
soustavy ćıl̊u či úkol̊u ř́ızených jednotek.

Př́ıklad:

Vedoućı zásobovaćıho odděleńı je povinen zabezpečit včasný nákup všech složek
nezbytných surovin. Zásoby všeho druhu muśı být udržovány v určité výši, nesmı́
klesnout pod minimálńı hladinu, nesmı́ být však ani př́ılǐs vysoké, nebot’ jsou obvykle
kryty úvěrem a tud́ıž zat́ıženy úrokem. Vedoućı tohoto útvaru je nadř́ızen všem
jednotlivým nákupč́ım r̊uzných druh̊u materiál̊u, kteř́ı jsou zodpovědni za totéž jako
vedoućı, avšak pouze v rámci svého speciálńıho materiálu/nebo skupiny materiál̊u).
Vedoućı tohoto útvaru má tedy př́ımou ř́ıd́ıćı liníı ř́ıd́ı své podř́ızené, nemá ř́ıd́ıćı
pravomoc a tedy ani ř́ıd́ıćı linii např. na pracovńıky cenového odděleńı. Ti podléhaj́ı
svému vedoućımu.

2. Štábńı útvary poskytuj́ı rady či odborné služby představitel̊um hlavńı činnosti.

Pracovńıci prostřednictv́ım návrh̊u, doporučeńı či tzv. metodickým ř́ızeńım vytvářej́ıCharakteristika

podmı́nky pro činnost liniových útvar̊u. Tyto útvary tedy plńı předevš́ım pomocné
funkce k zabezpečeńı kvalifikovaného rozhodováńı strukturńıch jednotek s liniovou
pravomoćı. Přitom ale i tyto štábńı útvary uvnitř sebe sama mohou být strukturovány
liniově.

Př́ıklad:

Typickým štábńım útvarem může být právńı odbor větš́ı firmy (poskytuje právńı
rady a podklady pro rozhodováńı ř́ıd́ıćıch pracovńık̊u), vytvář́ı však i určitou vlastńı
činnost (vymáháńı pohledávek, vede soudńı spory apod.). Uvnitř právńıho útvaru
mohou existovat interńı liniové vazby (např́ıklad útvar může být rozdělen na odděleńı
pracovně-právńı, odděleńı obchodńıch vztah̊u atd.) s vlastńı hierarchíı.

Úkol k textu č. 33:

Pokuste se zařadit jmenované útvary firmy do kategorie liniový, štábńı. Ověřte si Vaše
zařazeńı s Kĺıčem.

a) Kontrolńı odděleńı firmy

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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b) Odděleńı financováńı

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

c) Právńı odděleńı

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

d) Zásobovaćı odděleńı

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

e) Odděleńı výstupńı jakosti

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

f) Sekretariát ředitele

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Firma se obecně štěṕı na výrobně (obchodně atd.) organizačńı jednotky, které představuj́ı
ř́ıd́ıćı stupně. Definice

orga-
nizačńıho
stupně

Organizačńı stupeň je druh relativně samostatné organizačńı jednotky, kde se realizuje
ucelený program nebo jeho část.

Stupeň ř́ızeńı představuje také postaveńı liniového pracovńıka, který má mı́ru volnosti
a rozhodováńı odpov́ıdaj́ıćı danému ř́ıd́ıćımu stupni.

Obrázek 14.1 ukazuje možnou strukturu organizačńıch stupň̊u (pyramidu) s vymezeńım
jednotlivých hierarchíı, rozděleńı horizontálńıch rovin, rozděleńım podř́ızenosti a vazeb jak
jednotlivých organizačńıch stupň̊u, tak i liniových či štábńıch útvar̊u.

ŘEDITEL

SEKRETARIÁT PRÁVNÍ ODBOR

OBCH.
PRÁVO

PRACOV.
PRÁVO

NÁKUP PRODEJ

PN ON EN TN VN

ŠTÁBNÍ ÚTVARY

ODBORY (DIVIZE)

ODDĚLENÍ

REFERENTI

REF. REF.
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1

REF.
2

REF.
3

pomocný
materiál

hlavńı
materiál

subdodávky

Obrázek 14.1: Organizačńı struktura

V českých zemı́ch je obvyklé označeńı organizačńıch stupň̊u pojmy: Klasické
stupně
v ČR• d́ılna,

• provoz,
• závod,
• firma (podnik).

Zat́ımco d́ılna jako organizačńı stupeň je pouze stupněm výkonným, organizačńı stupně
provoz, závod a podnik jsou považovány za stupně ř́ıd́ıćı.
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14.4 Typy organizaćı

Při podrobněǰśım rozboru organizaćı lze zjistit struktury, které maj́ı společné rysy, i když
vnitřńı stavba může být rozd́ılná. Tyto struktury mohou mı́t stejný či podobný zp̊usob
členěńı podnikových útvar̊u a zp̊usob̊u ř́ızeńı. Z těchto dvou hledisek budeme dále rozlǐsovat
možné typy organizaćı.

V předcházej́ıćı části jsme si rozlǐsili útvary liniové a štábńı. Nyńı p̊ujdeme do hlubš́ıho
členěńı. Útvary se dále čleńı na základě určité dělby práce. Tato dělba práce je dána
předevš́ım úkoly, které podnikový útvar má, muśı plnit, je za ně odpovědný. Aby mohl útvar
tyto úkoly plnit a předevš́ım být za ně odpovědný, muśı být k výkonu činnosti vybaven
určitou pravomoćı.Definice

Pravomoc je přeneseńı moci k výkonu určité funkce, ke splněńı nějakého úkolu.

K tomu, aby pravomoc byla reálná, respektovaná, aby byla přij́ımána podř́ızenými subjekty,
které maj́ı přij́ımat rozhodnut́ı, nař́ızeńı či př́ıkazy osobou či útvarem vybaveným pravomoćı,
muśı být takovéto funkčńı mı́sto, osoba či útvar vybaven př́ıslušnou autoritou. Součást́ı
formálńı autority je tzv. delegováńı pravomoci.Definice

Delegováńı je pověřeńı oprávněným vedoućım k výkonu určité práce nebo funkce na jinou
osobu (osoby či útvar).

Delegováńı je tedy přeneseńı: pravomoci, povinnosti, úkol̊u a odpovědnosti vedoućıho pra-
covńıka na určité osoby či útvary. Delegováńım, tj. přeneseńım formálńı autority, se vedoućı
pracovńık nezbavuje celkové odpovědnosti za výkon práce či splněńı úkolu. Delegováńı je
věc dočasná, po splněńı úkolu konč́ı, nicméně člověk či útvar může být pro splněńı určitých
úkol̊u pověřen dlouhodobě, nepřetržitě, po dobu zastáváńı funkce apod.Definice

Delegováńım na jednu osobu či útvar docháźı k jevu, který je označován jako decentralizace
moci.

Centralizace a decentralizace

a) Centralizace

Pro mnohé organizace (a viditelné je to např́ıklad u stát̊u) byla či je typická centrálńı
organizace v́ıceméně s jedinou autoritou, s obrovskými pravomocemi koncentrovanými
ve vrcholovém vedeńı organizace. Takováto organizace, kde se moc obvykle koncentruje
v rukou jediné osoby obdařené velkou moćı, výjimečnými funkcemi, s jedinou rozhodovaćı
a nařizovaćı funkćı, je charakteristická předevš́ım pro mnohé politické systémy známé
z historie lidstva.

Př́ıklad:

Je to typický jev např́ıklad pro armádu, kde d̊uležitá rozhodnut́ı jsou vždy záležitost́ı
vrcholových ř́ıd́ıćıch struktur (včetně vrchńıho velitele armády v př́ıpadě války), jsou známé
z centrálně plánované ekonomiky (CPE) atd.

Takovéto organizace nazýváme vertikálńı.
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Vertikálńı organizace je charakteristická předevš́ım množstv́ım formálńıch prvk̊u, vazeb, Charakteristika
vertikálńı
organizace

vztah̊u nadř́ızenosti a podř́ızenosti, množstv́ım př́ıkaz̊u, nediskutovatelným přij́ımáńım
rozkaz̊u, vypracovaným systémem sankćı či odměn za plněńı př́ıkaz̊u atd. Tyto (v extrému
pak př́ımo militantńı) organizace jsou charakteristické značnou účinnost́ı, jsou zaměřeny
předevš́ım na plněńı úkol̊u, často bez ohledu na lidské vztahy i jiné prvky struktury tohoto
systému. Z hlediska delegováńı se jedná prakticky o absenci delegováńı v tomto systému,
o koncentraci moci v centru, v několika (popř́ıpadě pouze v jednom) vrcholovém mı́stě
rozhodováńı, organizováńı, ř́ızeńı veškeré funkce organizace. Jak známe z historie, může doj́ıt
v tomto systému také k určité personifikaci takovéto ř́ıd́ıćı osoby, ke zbožněńı neformálńımu
či formálńımu, k nahrazeńı Boha, zvláště tehdy, kdy je moc v jedněch rukou neomezená,
nekontrolovatelná a nenapadnutelná.

b) Decentralizace

Druhou možnost́ı jsou organizace decentralizované. Č́ım v́ıce pravomoćı, č́ım v́ıce formálńı Charakteristika
hori-
zontálńı
organizace

autority se deleguje na podř́ızené složky či osoby, t́ım větš́ı decentralizace v organizaci
nastane. Vrcholové funkce ř́ızeńı jsou rozděleny na nižš́ı a nižš́ı složky, které rozhoduj́ı
s větš́ı znalost́ı lokality, mı́stńıch trh̊u, domáćıch poměr̊u, vztah̊u, využ́ıvaj́ı větš́ı mı́ry svých
neformálńıch kontakt̊u, znalosti mı́stńı situace apod. Hierarchie takovýchto organizaćı má
obvykle mnohem méně ř́ıd́ıćıch stupň̊u (liniových horizont̊u), proto

tento typ organizace nazýváme organizaci horizontálńı.

Př́ıklad:

Typickým př́ıkladem je ř́ımsko-katolická ćırkev se svými ř́ıd́ıćımi stupni: papež-kardinálové-
biskupové-kněž́ı, kdy ve 100 milionové světové organizaci představuje papež předevš́ım
morálńı autoritu s určitým koncepčńım rozhodováńım a určováńım orientace ćırkve, zat́ımco
kněž́ı jako ř́ıd́ıćı pracovńıci maj́ı v této struktuře poměrně vysoké pravomoci v okruhu své
p̊usobnosti.

Lze asi ř́ıci, že v současné moderńı společnosti, a to nejen v obchodńım světě, ale v̊ubec
všeobecně směřuj́ı všechny organizace sṕı̌se k větš́ı mı́̌re decentralizace spjaté s delegováńım
pravomoćı na mı́stńı pobočky, závody, filiálky atd., které mohou rychleji reagovat na mı́stńı
změny, a které také mohou na mı́stě samém lépe využ́ıvat neformálńıch kontakt̊u.

14.5 Hierarchie organizace

Každá organizace obsahuje vždy 2 typy pracovńıch výkon̊u: Dva typy
práce

• práci výkonnou,
• práci ř́ıd́ıćı.

Za práci výkonnou označujeme bezprostředńı vykonáńı určitého procesu,vytvořeńı
výrobku, uskutečněńı služby, manuálńı či tv̊urč́ı pod́ıl na výrobě, vývoji, výzkumu apod.
Typickými představiteli výkonné práce jsou dělńıci, ale také účetńı, učitelé, lékaři atd.

Kromě spousty výkonných praćı existuj́ı v každé organizaci práce ř́ıd́ıćı. Ty se týkaj́ı vedeńı
a ř́ızeńı určitých proces̊u a lid́ı. Lidé, kteř́ı tyto práce vykonávaj́ı, jsou ř́ıd́ıćı pracovńıci,
manažeři.
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Manažerskou hierarchii rozdělujeme.do 3 základńıch stupň̊u:Tři stupně
manage-

mentu 1. Vrcholový management,

2. Středńı ř́ıd́ıćı pracovńıci,

3. Operačńı ř́ıd́ıćı pracovńıci.

1. Vrcholový management, (TOP-management)

čili špičkov́ı ř́ıd́ıćı pracovńıci, kteř́ı se vyskytuj́ı na vrcholku ř́ıd́ıćı pyramidy. Tito lidéCharakte-
ristika

TOP
manage-

mentu

se muśı zaměřovat předevš́ım na koncepčńı záležitosti, strategii, dlouhodobé plánováńı,
výstavbu organizačńıch struktur, rozhodováńı o základńıch otázkách, o rozvoji podniku,
zásadńıch problémech společnosti, organizaćı státu apod.

Vrcholovému postaveńı těchto lid́ı odpov́ıdaj́ı také jejich tituly, postaveńı a funkce. Muśı
mı́t vysoké schopnosti, morálńı kredit, znalosti, vzděláńı, určité povahové vlastnosti,
vysoký pocit odpovědnosti, schopnosti vést a organizovat jiné lidi a určitou odolnost
proti nepř́ıznivým vlivem (stresu apod.) spjatým s výkonem vysoké funkce. Určitý
morálńı kredit by měl mı́t vrcholový pracovńık proto, že z titulu své funkce je vystaven
určitým tlak̊um lobbystických skupin, rozličným př́ımým či nepř́ımým formám nátlaku,
možnosti korupce a s t́ım spojené i možnosti zneužit́ı funkce k vlastńımu či ciźımu
prospěchu.

Úkol k textu č. 34:

Pokuste se vyjmenovat několik obecně už́ıvaných titul̊u pro špičkové představitele
r̊uzných organizaćı:

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

2. Středńı ř́ıd́ıćı pracovńıci,

kteř́ı ř́ıd́ı určité organizačńı stupně vyžaduj́ıćı předevš́ım taktické vedeńı, střednědobéCharakte-
ristika

středńıho
manage-

mentu

plánováńı. Muśı umět spojovat prvky koncepčńıho i operativńıho rázu, muśı mı́t
specifické dovednosti, znalosti odpov́ıdaj́ıćı výkonu těchto funkćı. Patř́ı mezi ně
předevš́ım: ředitelé filiálek, ředitelé odloučených závod̊u, vedoućı odbor̊u či diviźı,
zástupci atd.

3. Operačńı ř́ıd́ıćı pracovńıci,

vykonávaj́ı činnosti spjaté s výkonem každodenńıch úkol̊u, předevš́ım operativńıCharakte-
ristika

manage-
mentu

prvńı linie

ř́ızeńı, denńı, týdenńı, dekádńı plánováńı, každodenńı jednáńı s lidmi, s určitým
kolektivem atd. Mezi typické představitele této jinak nazývané

”
dolńı ř́ıd́ıćı úroveň“

patř́ı např́ıklad mistři v d́ılnách, vedoućı odděleńı ve firmách, vedoućı výzkumných
týmů apod.
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Někteř́ı autoři zobrazuj́ı tuto pyramidu ř́ıd́ıćı hierarchie následuj́ıćım zp̊usobem.

výkonná práce

dolńı ř́ıd́ıćı úroveň

středńı ř́ıd́ıćı úroveň

Top
management

Obrázek 14.2: Ř́ıd́ıćı pyramida

Postaveńı určitého funkčńıho mı́sta v této pyramidě ukazuje také na pod́ıl výkonné a ř́ıd́ıćı
práce. Na r̊uzných stupńıch hierarchie podniku docháźı ke změnám pod́ılu ř́ıd́ıćı a výkonné
práce. Pod́ıl ř́ıd́ıćıch praćı se zvyšuje směrem z dolńıho stupně na horńı organizačńı stupeň. Definice

Systém nadř́ızených a podř́ızených mı́st je označován jako hierarchie, mı́sta pověřená
ř́ıd́ıćımi úlohami jsou nazývána instancemi.

Hierarchicky členěná organizace má jasně stanoveny rozhodovaćı a ř́ıd́ıćı pravomoci, na
těchto instanćıch vybavených př́ıslušnými pravomocemi, se uskutečňuje určitý stupeň ř́ızeńı,
projevuj́ıćı se vněǰśımi znaky ř́ızeńı, tj. předevš́ım ř́ıd́ıćımi př́ıkazy.

Podle toho, jak jsou ř́ıd́ıćı stupně uspořádány uvnitř organizace, rozeznáváme Organizačńı
formyformy funkcionálńı, divizionálńı a maticové.

14.5.1 Funkcionálńı typ

Funkcionálńı hledisko výstavby útvar̊u, jejich vazeb a kombinace je již použit v obr. č. 14.1.
Znamená to propojeńı útvar̊u podle druhu činnosti nebo funkce. Výsledkem je pak utvářeńı
odborných útvar̊u specializovaných na výkon určitých funkćı zajǐst’uj́ıćıch tyto úkoly pro
danou organizaci.

Př́ıklad:

Typickým př́ıkladem funkcionálńı výstavby je např́ıklad členěńı ekonomického úseku dle
následuj́ıćıho obrázku č. 14.3.
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Ředitel

Ek. náměstek

Vedoućı IS

Ved. všeob. účtarny

Ved. plán odb. Ved. cen. odb.

Ved. mater. účtarny Ved. mzdové účtarny

referentireferentireferenti

Obrázek 14.3: Funkcionálńı struktura organizace

Účtárny v daném př́ıpadě zajǐst’uj́ı funkce účtáren pro celou organizaci.

14.5.2 Divizionálńı typ

Pod pojmem divizionalizace zahrnujeme propojeńı útvar̊u většinou podle územı́ nebo druhu
výrobku či služby.

Typickým projevem divizionálńıho členěńı organizace z hlediska teritoriálńıho je např́ıklad
členěńı zemědělského podniku dle r̊uzně lokalizovaných farem, které v podstatě komplexně
zajǐst’uj́ı všechny funkce spjaté s existenćı a umı́stěńım farmy v mı́stě vzdáleném od vlastńıho
centra, tj. ředitelstv́ı organizace.

Př́ıklad:

Typickým př́ıkladem divizionálńıho členěńı je struktura zemědělského podniku uvedená na
následuj́ıćım obrázku č. 14.4.

Ředitelstv́ı
podniku

Farma č. 1
vinice

Farma č. 1
ovocné sady

Farma č. 1
lesńı školka

Ekonomika Výroba
Nákup
prodej

Nákup
prodej

Účtárna Ceny Plány

Ekonomika Výroba

PlányCenyÚčtárna

Obrázek 14.4: Divizionálńı struktura organizace

Divizionálńı struktura je typická pro větš́ı podniky, je to rozděleńı na několik relativně
samostatných část́ı. Vliv funkčńıch pracovńık̊u z vyšš́ıho stupně má v́ıceméně štábńı
charakter (metodické vedeńı apod.).
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Při rozboru organizačńı struktury firem či instituci lze vymezit: Liniové
systémy

• jednoliniové systémy,
• v́ıceliniové systémy,
• liniově-̌stábńı systémy.

a) U jednoliniových systémů prob́ıhá cesta př́ıkaz̊u od vrcholového vedeńı přes odbory,
odděleńı až na referenty. Jednoznačná linie spojuje nadř́ızené a podř́ızené na každém
mezistupni. Každému podř́ızenému mı́stu je nadř́ızeno 1 mı́sto vyšš́ı. Cesta př́ıkaz̊u
shora dol̊u je doplněna cestou hlášeńı o vykonáńı opačným směrem. Tento liniový
systém je nejpř́ısněǰśı, autoritativńı formou organizace.

Př́ıklad:

Každý dělńık v d́ılně má pouze jednoho, tj. svého mistra. Jemu je bezprostředně
podř́ızen a jemu odpov́ıdá za plněńı svých úkol̊u. Mistr sousedńı d́ılny, neńı-li k takového
pravomoci např́ıklad dočasně delegován, nemůže ř́ıdit dělńıky jiné d́ılny.

b) U v́ıceliniových (tzv. funkcionálńıch) systémů jsou ř́ıd́ıćı pravomoci přiděleny r̊uzným
kompetentńım instanćım, takže každé mı́sto může mı́t několik nadř́ızených mı́st,
přitom každé mı́sto je oprávněno k uděleńı př́ıkaz̊u jen pokud jde o určité úkoly, funkce.
Řı́d́ıćı stupeň dostává př́ıkazy z několika specializovaných mı́st, kdy každý z těchto
odborných vyšš́ıch ř́ıd́ıćıch útvar̊u je expertem pro danou oblast. Každý vykonavatel
dostává zároveň př́ıkazy od několika nadř́ızených (po v́ıce liníıch).

Př́ıklad:

Pilot dopravńıho letadla se ř́ıd́ı pokyny vždy daného letǐstě. Kompetentńıch ř́ıd́ıćıch
mı́st, které mohou udělovat pokyny je tedy několik, a dispečeři letǐstě přej́ımaj́ı
kompetence vždy v rámci své letové oblasti.

c) Liniově-̌stábńı systém je v současné době nejrozš́ı̌reněǰśı v pr̊umyslových podnićıch či
v jiných institućıch hospodářské sféry. Slučuje přednosti obou předcházej́ıćıch systémů.
Je zachována jednoznačná cesta př́ıkaz̊u, ale každý manažer nižš́ıho stupně má sv̊uj
štáb, popř́ıpadě z centrálńıch štábńıch útvar̊u jsou mu poskytovány odborné rady či
služby pro výkon jeho funkce.

Př́ıklad:

Ředitel firmy ř́ıd́ı svou firmu liniovým zp̊usobem, avšak sám má nad sebou řadu
institućı, jejichž pokyny muśı respektovat (např́ıklad pokyny ze svého ministerstva
v Praze, pokyny Úřadu pro hospodářskou soutěž v Brně, pokyny z Krajského úřadu
v rámci svého p̊usobeńı, pokyny mı́stně př́ıslušného finančńıho úřadu atd.).

Vytvořeńı správné, odpov́ıdaj́ıćı organizačńı struktury je považováno za věc sṕı̌se osobńı
dovednosti manažera či podnikatele, za část sṕı̌se složky uměńı a dovednosti než za
technickou záležitost. Proto také může docházet k častým změnám organizace. Každý
nový manažer se obvykle snaž́ı přizp̊usobit si skladbu organizace svým potřebám,
svému stylu ř́ızeńı a svým zkušenostem. Přitom plat́ı, že ne všechny zkušenosti
z jednoho odvětv́ı jsou plně uplatnitelné v daľśım odvětv́ı, a že vynikaj́ıćı manažer
může mı́t značné problémy či neúspěchy, bude-li nepřiměřeně a bez výběru aplikovat
své zkušenosti z předcházej́ıćı organizace. Je rovněž sṕı̌se pravidlem, že nový manažer
se brzy obkloṕı

”
svými“ lidmi, mnohdy tak, že do nové organizace za sebou

”
přetáhne“

své bývalé spolupracovńıky z předcházej́ıćıho pracovǐstě.



206 14.6 Organizačńı normy

14.5.3 Maticový typ

Maticový typ organizace je dosti specifický a nebývá často použit. Je typický vesměs pro
výzkumné ústavy, vývojová pracovǐstě, může být použit ve školstv́ı, zdravotnictv́ı, ve vědě.
Nebudeme se j́ım proto, vzhledem k zaměřeńı této publikace, podrobněji zabývat. Jeho
typickým znakem je sṕı̌se dočasné spojeńı několika týmů odborńık̊u (popř́ıpadě několika
odborńık̊u z r̊uzných obor̊u do jednoho týmu) k vyřešeńı, nebo k realizaci nějakého vesměs
časově omezeného úkolu. Po vyřešeńı nebo realizaci se tým či týmy rozpadaj́ı, organizace se
přeskupuje k řešeńı či realizaci jiných úkol̊u

Takováto organizace je ř́ızena dvoj́ım zp̊usobem: horizontálně i vertikálně. Vertikálně
z hlediska hierarchie, horizontálně z hlediska odborného vedeńı. Řı́d́ıćı struktura má pak
v grafickém vyjádřeńı charakter matice.

14.6 Organizačńı normy

V každé organizaci je formálńı struktura vytvářena pomoćı organizačńıch norem, kteréNormy

definuj́ı chováńı jednotlivc̊u i útvar̊u uvnitř organizace. Tyto normy definuj́ı základńı vztahy
mezi útvary, ř́ıd́ıćımi a výkonnými složkami, mezi jednotlivci atd., definuj́ı řád, j́ımž se
zabezpečuje chod dané organizace. Je to tedy souhrn předpis̊u, pravidel a směrnic platných
uvnitř dané organizace. Tyto interńı normy muśı být odvozeny od norem vyšš́ı právńı śıly
(jinak jsou neplatné). Tyto základńı organizačńı normy muśı dodržovat každý př́ıslušńık
organizace. Podle jejich úrovně, množstv́ı a rozsahu regulace a předevš́ım podle jejich
dodržováńı členy organizace, je každá organizace typická. Mezi základńı organizačńı normy
organizaćı patř́ı zejména:Základńı

normy

• stanovy (nebo statut) jako obecná norma,
• organizačńı řád (vyplývaj́ıćı z organizačńı struktury a definuj́ıćı p̊usobnost a vzájemné

vazby mezi útvary a funkcemi organizace),
• pracovńı řád (definuj́ıćı pracovńı povinnosti a vše co je spjaté s výkonem práce).

Kromě základńıch organizačńıch norem existuje i řada daľśıch vedleǰśıch, pomocných řád̊u,
které v komplexu vytvářej́ı a reguluj́ı chováńı všech složek dané organizace (např́ıklad
bezpečnostńı předpisy, skartačńı řád, prémiové řády apod.).

Tyto řády jsou vesměs v ṕısemné podobě a pracovńık je s nimi seznamován hned po nástupu
do zaměstnáńı.

U specifických organizaćı existuj́ı samozřejmě i r̊uzná nepsaná pravidla chováni, kteráNepsaná
pravidla
chováńı

rovněž patř́ı k povinnému vybaveńı každého př́ıslušńıka takovéto organizace. Nav́ıc pak tato
pravidla přesahuj́ı rámec pracovńıho zapojeńı člena těchto organizaćı a zasahuj́ı komplexně
do života člena těchto organizaćı.

Nepsaná pravidla chováńı jsou však součást́ı chováńı i uvnitř běžných organizaćı.

Úkol k textu č. 35:

Murphyho zákon ř́ıká:

1. Vedoućı má vždycky pravdu,

2. Nemá-li pravdu, plat́ı bod 1.
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Je to psaný zákon. Ale jistě znáte některá nepsaná pravidla. Vesměs se jedná o zásady
slušného chováńı ve vztahu k nadř́ızeným, jmenujte některé. Uved’te alespoň dvě:

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Shrnut́ı:

• Pojem organizace se už́ıvá ve dvoj́ım slova smyslu.
• V právńım pojet́ı vyjadřuje organizačńı formu.
• Ve smyslu mı́ry uspořádáńı systému vyjadřuje pojem organizace stupeň organizova-

nosti.
• U neorganizovaného souboru nemůžeme přesně určit jeho chováńı a v d̊usledku toho

jej pak nemůžeme dobře ř́ıdit.
• Každá organizace má formálńı a neformálńı struktury.
• Formálńı strukturu zobrazuj́ı organizačńı diagramy.
• Pro ř́ızeńı je rozhoduj́ıćı mı́ra formálńıch úprav.
• Neformálńı struktura může p̊usobit v souladu, ale také proti formálńı struktuře

organizace.
• Formálńı struktura organizace je postavena na organizačńıch útvarech.
• Útvary jsou většinou skupiny lid́ı, kteř́ı vykonávaj́ı stejné nebo př́ıbuzné práce.
• Rozeznáváme 2 druhy podnikových útvar̊u: liniové a štábńı.
• Organizačńı stupně jsou relativně samostatné organizačńı jednotky, kde se realizuje

ucelený program nebo jeho část.
• Vertikálńı organizace (centralizovaná) má téměř všechny rozhodovaćı pravomoci

koncentrovány ve vrcholovém ř́ızeńı.
• Horizontálńı (decentralizované) organizace maj́ı funkce managementu rozděleny na

nižš́ı složky.
• Manažerskou hierarchii děĺıme na vrcholové ř́ıd́ıćı pracovńıky a operačńı ř́ıd́ıćı pra-

covńıky.
• Útvary jsou uspořádány funkcionálně, popř́ıpadě divizionálně.
• Funkcionálńı spojeńı je podle druhu činnosti nebo funkce.
• Divizionálńı struktura znamená spojeńı útvar̊u většinou podle územı́ nebo druhu

výrobku či služby.
• V organizaćıch můžeme rozeznávat jednoliniové systémy ř́ızeńı, v́ıceliniové systémy

nebo liniově štábńı systémy.
• Každá organizace má chováńı svých člen̊u i podnikových útvar̊u definováno v tzv.

organizačńıch normách, a to základńıch a pomocných či vedleǰśıch.
• Existuj́ı i určitá nepsaná pravidla pro každého člena organizace.

Pojmy k zapamatováńı:

• Organizace
• Formálńı a neformálńı struktura
• Organizačńı útvary
• Liniové a štábńı útvary
• Organizačńı stupeň
• Vertikálńı a horizontálńı organizace
• Manažerská hierarchie
• Funkcionálńı spojeńı
• Divizionálńı spojeńı
• Jednoliniové, v́ıceliniové, liniově štábńı útvary
• Organizačńı normy
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Kontrolńı otázky:

1. Jak byste definovali organizaci?

2. Co rozumı́te pod pojmem formálńı struktura organizace?

3. Co rozumı́te pod pojmem neformálńı struktura organizace?

4. Čemu ř́ıkáme organizačńı útvar, jak byste jej charakterizovali?

5. Jaká je obvyklá organizačńı skladba výrobńıch podnik̊u v ČR?

6. Co jsou to liniové a štábńı útvary?

7. Uved’te př́ıklad nějaké vertikálńı a horizontálńı organizace.

8. Jak děĺıme hierarchii ř́ıd́ıćıch pracovńık̊u?

9. Co je to funkcionalizace a divizionalizace?

10. Jaké znáte základńı organizačńı normy?

Pr̊uvodce studiem:

Prostudovali jste do této chv́ıle poměrně složitou terminologii, seznámili jste se, zvláště
pokud jste ještě nebyli uvnitř nějaké organizace a nemáte zkušenosti s firemńım systémem
a chováńım nadř́ızených a podř́ızených uvnitř podniku, s dosti odbornými výrazy a popisy.
Možná by bylo dobré, kdybyste si tuto kapitolu po čase přečetli ještě jednou. Je nejen
potřebná z hlediska Vašich znalost́ı, ale je užitečná i v př́ıpadě chováńı uvnitř jakékoliv
organizace, včetně organizaćı ve školstv́ı.

Autotest:

1. Mezi štábńı útvary obvykle neřad́ıme:

(a) právńı odděleńı

(b) kontrolńı odděleńı

(c) odděleńı výstupńı kontroly

2. Grafickým znázorněńım formálńı struktury neńı:

(a) organizačńı diagram

(b) organizačńı schéma

(c) plán delimitace

3. Útvary jsou:

(a) Většinou skupiny lid́ı, kteř́ı vykonávaj́ı stejné nebo př́ıbuzné práce

(b) Většinou skupiny lid́ı, kteř́ı vykonávaj́ı vždy rozd́ılné, avšak navazuj́ıćı práce

(c) Většinou skupiny lid́ı, kteř́ı vykonávaj́ı práce dle aktuálńı potřeby

4. Delegováńı je známkou:

(a) decentralizace

(b) centralizace

(c) reorganizace

5. Mezi hlavńı organizačńı řády nepatř́ı:

(a) pracovńı řád

(b) stanovy nebo statut

(c) skartačńı řád
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6. V hierarchii ř́ıd́ıćıch pracovńık̊u se neuž́ıvá pojem:

(a) TOP-manažeři

(b) Středńı manažeři

(c) Nižš́ı manažeři

7. U divizionálńı organizace se neuž́ıvá jej́ı děleńı dle:

(a) výrobk̊u

(b) druhu práce

(c) dle územı́
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Kapitola 15

Metody a nástroje ř́ıd́ıćı
činnosti

Popis lekce:

Posledńı lekce tohoto kurzu podrobněji analyzuje jednotlivé základńı funkce ř́ızeńı. Lekce
má následuj́ıćı strukturu:

15.1 Plánováńı
15.2 Organizováńı
15.3 Ř́ızeńı kolektivu
15.4 Rozhodováńı
15.5 Kontrola

Obecné poznatky z managementu maj́ı své daľśı prohloubeńı ve specifických částech teorie
a praxe managementu jako je risk management, krizový management, time management
apod.

Délka lekce: 60 minut

Kĺıčová slova:

Ćıle, prognózy, vize, plány, motivace, Maslowovo schéma, rozhodovaćı situace, rozhodovaćı
algoritmus, fáze kontroly, odchylky, funkce kontroly.

Motivace k lekci:

Po prostudováńı této kapitoly byste měli být schopni:

• vyjmenovat a stručně popsat jednotlivé nástroje ř́ızeńı,
• popsat systém firemńıho plánováńı,
• definovat pojem organizováńı,
• objasnit, jak postupovat při ř́ızeńı kolektivu,
• popsat principy rozhodováńı a jeho úlohu v ř́ıd́ıćı činnosti,
• popsat funkce, zp̊usoby a možnosti kontroly.
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Pr̊uvodce studiem:

Nástroje ř́ıd́ıćı činnosti, se kterými se v následuj́ıćıch textech seznámı́te, jsou nástroje, které
běžně použ́ıváte i Vy ve svém soukromém životě. Použ́ıvá je každý člověk při ř́ızeńı mnohdy
svého denńıho konáńı. Neńı to nic nového. Je pouze zapotřeb́ı, abyste si uvědomili, že
stejně tak, avšak v daleko větš́ım rozsahu, se muśı chovat ř́ıd́ıćı pracovńık, který ovšem
neř́ıd́ı pouze sebe, ale v závislosti na svém postaveńı spousty jiných lid́ı. Tato kapitola je
uspořádána tak, že d́ılč́ı shrnut́ı a slova k zapamatováńı následuj́ı vždy po určité části, úkoly
k textu jsou pr̊uběžné, kontrolńı otázky jsou však souhrnné za celou kapitolu a jsou uvedeny
na konci této kapitoly.

Část pro zájemce:

Jednotlivé nástroje budeme nyńı definovat a rozeb́ırat velmi stručně. Neńı možné jim
s ohledem na daný rozsah publikace věnovat větš́ı pozornost. Proto př́ıpadné zájemce o tyto
nástroje, jejich podrobněǰśı popis, použit́ı, funkce a možnosti, odkazuji na celou řadu velmi
obsáhlých odborných publikaćı z této problematiky. V ČR vyšla celá řada těchto publikaćı
od zahraničńıch autor̊u, namátkově jmenuji Koontze, Kotlera, ale i domáćıch autor̊u jako
např. Světĺıka, Mlčocha a jiných, vesměs pod názvem Management, Organizace a ř́ızeńı
nebo prostě Ř́ızeńı.

15.1 Plánováńı

Definice

Plánováńı je činnost, kdy ř́ıd́ıćı pracovńık formuluje ćıle a cesty k dosaženi těchto ćıl̊u.

Snaž́ı se přitom:Čtyři
charakte-

ristiky • nalézt ćıle možné, reálné a nezbytné,
• vymezit prostředky potřebné k jejich dosažeńı,
• stanovit podmı́nky k jejich využit́ı,
• nalézt nejvýhodněǰśı cesty k dosažeńı plánovaných ćıl̊u.

Plánováńı je základńı funkćı ř́ızeńı, na jej́ı úrovni záviśı funkce ostatńı.

Ćıle vyjadřuj́ı žádoućı stav, ke kterému by měly směřovat všechny činnosti organizace. Ćıle
jsou formulovány v r̊uzné mı́̌re obecnosti, v čase a podle hierarchické struktury podniku.
Tyto ćıle pak můžeme dále rozdělit na následuj́ıćı:Dva typy

ćıl̊u

• obecné, které jsou typické a shodné pro většinu podnik̊u v tržńı ekonomice,
• specifické, které v́ıceméně jinými zp̊usoby, metodami, v r̊uzném čase a v jiných

hierarchických uskupeńıch konkretizuj́ı základńı obecné ćıle.

Př́ıklad:

Jako obecné ćıle lze uvést:Možné
obecné ćıle

• maximalizaci zisku,
• maximálńı ekonomický r̊ust podniku,
• maximalizaci př́ıjmů podniku (popř. jednotlivc̊u či skupin),
• zvýšeńı kvality služeb,
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• obsazeńı speciálńıch trh̊u,
• zvýšeńı pod́ılu daného podniku na trhu apod.

Př́ıklad:

Jako př́ıklad ke specifickým ćıl̊um lze uvést: Možné
specifické
ćıle• minimalizaci určitých náklad̊u,

• mimořádné navýšeńı základńıho jměńı,
• zvýšeńı inovačńıch proces̊u,
• potřebu nár̊ustu investičńı činnosti apod.

Úkol k textu č. 36:

Obecný ćıl může být konkrétně formulován např. takto: do roku 200× zvýšit vyplácené
dividendy o 20 %. Uved’te vlastńı př́ıklad, popř́ıpadě opǐste daľśı př́ıklad z Kĺıče.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Značný pod́ıl pozornosti ř́ıd́ıćıch pracovńık̊u firmy být věnován také souladu obecných ćıl̊u
firmy se zájmy a ćıly skupinovými. V dnešńı stratifikaci firmy existuj́ı v podstatě tři hlavni
skupiny lid́ı, kteř́ı jsou kromě obecných ćıl̊u organizace spjati i určitými zájmy skupinovými.
Jsou to: Tři

skupiny

• vlastńıci (společńıci, akcionáři),
• manažeři (ř́ıd́ıćı pracovńıci všech stupň̊u),
• zaměstnanci (zastoupeni odbory).

I když všichni mohou mı́t základńı ćıle totožné (globálńım ćılem je prosperita firmy),
skupinové zájmy mohou být r̊uzné. Někdy se tyto d́ılč́ı skupinové ćıle mohou střetávat,
mohou být i diametrálně odlǐsné, v určitých př́ıpadech i konfliktńı. Zaměstnanci, resp. odbory
většinou vyžaduj́ı stále rostoućı mzdy. Mzdy z hlediska manažer̊u (a rovněž i vlastńık̊u)
představuj́ı náklady, které z pohledu těchto skupin je třeba sṕı̌se snižovat. Majitelé mohou
mı́t zájem na okamžitém zisku (zájem výplaty dividend), zat́ımco koncepčně uvažuj́ıćı
manažeři mohou mı́t v zájmu dlouhodoběǰśı ćıle (např. potřeby nových investic), preferenci
nevyplácet pokud možno dividendy žádné, a to po několik po sobě následuj́ıćıch obdob́ı.
Naopak vlastńıci mohou mı́t ćıle např. fúze, spojeńı, účasti na podnikáńı s jinou firmou,
prodejem akcíı, zvyšováńım základńıho jměńı apod. Skupina manažer̊u může mı́t z osobńıch
d̊uvod̊u zcela odlǐsné zájmy. Manažeři mohou samozřejmě preferovat i určitou výši svých
odměn (tantiém), což nemuśı být přijatelné jak pro odbory, tak i pro vlastńıky.

Tyto skupinové, d́ılč́ı až individuálńı ćıle muśı však být podř́ızeny ćıl̊um hlavńım, a t́ım je
udržeńı firmy v tržńı ekonomice, jej́ı prosperita a rozvoj, nebot’ pouze takto jsou dlouhodobě
zajǐstěny i skupinové a d́ılč́ı zájmy všech skupin.

Základem plánovaného procesuje stanoveni soustavy ćıl̊u podniku, jejich vzájemné
uspořádáńı a sladěńı. Tuto hierarchickou strukturu ćıl̊u můžeme stanovit např́ıklad takto: Hierarchie

ćıl̊u

• ćıle obecné (základńı, globálńı, firemńı),
• ćıle strategické,
• ćıle oblast́ı,
• ćıle organizačńıch článk̊u,
• ćıle funkčńıch mı́st,
• ćıle individuálńı.
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Definice

K dosažeńı těchto ćıl̊u slouž́ı plánovaćı procesy, jejichž výsledkem je soustava plán̊u.

Z hlediska praktické náplně, funkce a z hlediska času se rozlǐsuj́ı v manažerské praxi
i v odborné literatuře tři základńı pojmy spjaté s plánovaćı činnost́ı:Tři pojmy

• prognózy,
• vize,
• plány.

Prognózy

Prognózy jsou dlouhodobé výhledy uvozené určitými podmı́nkami, které, pokud budou
splněny, ovlivńı v deľśım časovém horizontu budoućı stav.

Př́ıklad:

Typickým př́ıkladem prognózy je následuj́ıćı konstatováńı:

”
Bude-li v České republice pokračovat těžba černého uhĺı dosavadńım tempem, budou

zásoby této suroviny vyčerpány kolem roku 2030.“

Toto konstatováńı splňuje oba typické znaky prognózy, tj. časový horizont přesahuj́ıćı deśıtky
let i určité podmı́nky (nebo alespoň jednu podmı́nku), která rozhoduj́ıćım zp̊usobem ovlivńı
budoućı situaci. Prognostická činnost patř́ı k základńımu vybaveńı každého manažera, který
muśı těmto prognózám přizp̊usobovat i svá rozhodováńı, nebot’ právě proto, že vrcholové
vedeńı vyžaduje přesah běžného horizontu, je nezbytná nejen správná interpretace prognóz,
ale i jejich zajǐst’ováńı, vyhledáváńı, př́ısun těchto informaćı. Správný manažer muśı vidět
do budoucnosti a činit rozhodnut́ı, která z krátkodobého hlediska nemuśı být vždy naprosto
efektivńı, avšak právě z hlediska dlouhodoběǰśıho trendu mohou zajistit podniku prosperitu
v budoucnosti.

Uved’te vlastńı př́ıklad:

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Pod pojmem vize jsou v odborné literatuře, v marketingu i v jiných vědách označoványVize

ideje, nápady, myšlenky, představy, které jsou realizovatelné rovněž v deľśım časovém
horizontu, obvykle se uvád́ı 3–5 let. Nejedná se však o konkrétńı technické řešeńı, ale
sṕı̌se o myšlenkové proudy, někdy o neobvyklá řešeńı, specifické nápady, které jsou později
dopracovány v konkrétněǰśıch plánech.

Cvičeńı č. 15:

Pokuste se uvést nějakou vizi vztahuj́ıćı se k podnikáńı nebo k turistice, sportu či jiné
činnosti. Tuto vizi stručně definujte a popǐste, Volný list si vložte do této publikace.

Plány jsou považovány za nástroje ř́ızeńı. V této kategorii rozeznáváme zase několik možných
hledisek tř́ıděńı soustavy plán̊u, a to jak podle času, funkce, použit́ı a propracovanosti.
Hierarchická soustava plán̊u v podstatě odpov́ıdá jednotlivým stupň̊um ćıl̊u zájmovýchDruhy

plán̊u skupin i celé firmy. Rozeznáváme určité druhy plán̊u.
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Druhy plán̊u:

1. Z hlediska funkce děĺıme plány na:

• strategické,
• taktické,
• operativńı.

Strategické,

které formuluj́ı hlavńı ćıle podniku, určuj́ı směry podnikáńı, trhy, na které se podnik
zaměř́ı, jaké investice a kterým směrem podnik uskutečńı v budoucnosti, o jaké
technologie bude usilovat, tendenci ve vývoji pracovńıch sil, určuj́ı základńı orientaci
výrobkovou, surovinovou, odbytovou.

Taktické,

které vycházej́ı ze strategických plán̊u a specifikuj́ı prostředky k jejich dosažeńı. Kon-
kretizuj́ı ćıle v kratš́ım (etapovém) časovém horizontu. V linii dané strategickými plány
vytvářej́ı předpoklady finančńı, technické, technologické i pracovńı pro zabezpečeńı
daných úkol̊u strategických plán̊u.

Operativńı,

jsou běžné plány, které reaguj́ı na okamžité situace, detailizuj́ı taktické plány po
všech stránkách a zabezpečuj́ı běžnou činnost podniku v neustále se měńıćım vněǰśım
a vnitřńım prostřed́ı. Operativně podchycuj́ı změny a zpracovávaj́ı je do systému
operativńıch plán̊u. Operativńı plánováńı vycháźı taktického rozhodnut́ı a velmi úzce
se váže na znalost konkrétńıch podmı́nek a zdroj̊u, které má firma k dispozici. Tyto
plány se týkaj́ı zejména proces̊u, které s nimi bezprostředně souvisej́ı. Maj́ı většinou
krátkodobý časový horizont, většinou hovoř́ıme o plánech měśıčńıch, dekádńıch,
týdenńıch a denńıch.

2. Z hlediska času, délky plánovaćıho obdob́ı děĺıme plány na: Členěńı
dle času

• dlouhodobé,
• střednědobé,
• krátkodobé.

Dlouhodobé plány.

Mezi tyto plány bývaj́ı obvykle zařazeny plány přesahuj́ıćı dobu 8-10 rok̊u a někdy se
mezi ně zařazuj́ı i plány na 15 let dopředu. Tyto plány většinou vycházej́ı z určité
koncepce rozvoje firmy, použ́ıvaj́ı metod extrapolace, indexováńı vývoje a jiných
statisticko-matematických metod modelováńı a projekce budoućıho vývoje. Z hlediska
stability jsou považovány za poměrně málo přesné, nicméně zejména po 2. světové
válce a předevš́ım v pr̊uběhu šedesátých let našeho stolet́ı, v obdob́ı stabilńıho, trvalého
rozvoje, ekonomického r̊ustu ekonomik západńıch stát̊u s tržńı ekonomikou, byly tyto
plány páteř́ı celého plánovaćıho systému. V současné době jsou tyto druhy plán̊u
považovány sṕı̌se za orientačńı, právě s ohledem na nestabilitu ekonomik rozhoduj́ıćıch
stát̊u s tržńım hospodářstv́ım.

Střednědobé plány.

Za tyto plány jsou obvykle považovány plány přesahuj́ıćı 1 rok do obdob́ı 4 max.
6 rok̊u. Upřesňuj́ı plány dlouhodobé. Právě s ohledem na nestabilitu dlouhodobých
plán̊u předevš́ım v obdob́ı hospodářské recese, byla pozornost a hlavńı d̊uraz na tento
typ plán̊u nejv́ıce kladen v 70. letech našeho stolet́ı, nebot’ tyto plány jsou již schopny
zachytit nejvýznamněǰśı změny a reagovat na ně.
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Krátkodobé plány.

Krátkodobé plány jsou plány do 1 roku. Z hlediska funkce jsou to tedy plány operativńı,
z hlediska přesnosti je lze považovat za nástroje dispozičńı, zajǐst’uj́ıćı veškeré hmotné
i informačńı vazby ve firmě.

3. Z hlediska dynamiky můžeme plány členit na:Daľśı
hlediska

• stabilńı,
• posuvné (pružné).

4. Z hlediska plánovaćıch prostředk̊u děĺıme plány na:

• plány naturálńı (jsou sestaveny pomoćı naturálńıch ukazatel̊u),
• plány hodnotové – finančńı (sestaveny pomoćı korunového či devizového vyjádřeńı

ekonomických ukazatel̊u).

5. Děleńı z hlediska d̊uležitosti soustavy plán̊u v tržńı ekonomice považujeme
za rozhoduj́ıćı následuj́ıćı hierarchizaci struktury plán̊u podniku:

• marketingové plány,
• plány výzkumu, rozvoje a vývoje (plány investičńı navazuj́ıćı na marketing),
• plány finančńı (zabezpečuj́ıćı finančńı zdroje pro financováńı),
• v následuj́ıćı úrovni pak plány prodeje, zásobováńı a výroby v daném pořad́ı.

Vzhledem k tomu, že v některých firmách, velkých korporaćıch či internacionálńıch usku-
peńıch je plánovaćı činnost poměrně rozsáhlá, existuj́ı i obvykle dosti rozsáhlé plánovaćı
útvary, a to někdy až na stupni odbor̊u (diviźı), které zajǐst’uj́ı vypracováváńı a úpravy
hierarchické struktury plán̊u. I tržńı ekonomika vyžaduje značný stupeň plánovaćı činnosti
a právě významné a prosperuj́ıćı firmy jsou známé d̊ukladnost́ı a propracovanost́ı plánovaćı
činnosti.

Plánováńı však neńı pouze technikou vyhrazenou pro specializované odděleńı velké firmy či
činnost ř́ıd́ıćıho pracovńıka, manažera u menš́ıch firem. Plánováńı je proces tvorby informaćı,
stanovováńı ćıl̊u a zajǐst’ováńı zdroj̊u k jejich dosažeńı. Vzhledem k těmto atribut̊um
plánováńı je nezbytné, aby o tvorbě a obsahu plán̊u byli seznamováni všichni zaměstnanci,
aby informace o ćılech, záměrech a úkolech plán̊u byly součást́ı každodenńıho života daného
hospodářského subjektu, na všech jeho úrovńıch, u všech jeho zaměstnanc̊u. Je zapotřeb́ı,
aby každý člen společnosti, každý zaměstnanec věděl o obecných, d́ılč́ıch či individuálńıch
ćılech celé komunity, aby v souladu s takto stanovenými úkoly mohl korigovat i své chováńı
a jednal v zájmu podniku. K tomu by měl sloužit systém přenosu informaćı uvnitř firmy,
společnosti a státu.

Přenos informaćı plán̊u Tento přenos informaćı je nezbytnou součást́ı celého informačńıho
procesu, je nezbytnou součást́ı ř́ızeńı. V literatuře bývá tento proces označován jako ř́ızeńı
podle ćıl̊u, MBO (Management By Objectives) nebo jako

”
management dosažeńı ćıle“.MBO

Tvorba ćıl̊u a úkol̊u plán̊u je totiž nezbytná nejen pro vrcholové vedeńı firem, ale pro
všechny ř́ıd́ıćı i výkonné struktury podniku. Tato metoda klasifikuje ćıle a prostředky pro
jejich dosažeńı pro každou ř́ıd́ıćı i výkonovou úroveň. Toto předáváńı jednotlivých druh̊u
ćıl̊u od obecných, strategických až po ćıle a úkoly nižš́ıch a nižš́ıch úrovńı, je předmětem
dialogu, spoluúčasti (a většinou i oponentury) jednotlivých složek ř́ızeńı (a v posledńı úrovni
pak i nejnižš́ıch složek ř́ızeńı s výkonnými pracovńıky). Přijet́ı těchto ćıl̊u, ztotožněńı se
s úkoly pak znamená přijet́ı i odpovědnosti za jejich splněńı, vytvářeńı pocitu sounáležitosti
s firmou, s jej́ım osudem a s jej́ım postaveńım. Tento proces se obvykle děje v několika
fáźıch:Fáze

přenosu
plán̊u

l. fáze

Dlouhodobé, strategické, obecné ćıle jsou sděleny všem osobám, pod́ılej́ıćım se na ř́ızeńı firmy.
Předpokládá se, že může doj́ıt k určitým korekćım na základě konzultativńıho, interaktivńıho
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procesu iniciovaného vrcholovým vedeńım. Strategické ćıle mohou být také vypracovány na
nejvyšš́ı úrovni ř́ızeńı organizace ve spolupráci s vedoućım nižš́ıch organizačńıch jednotek,
popř. za konzultativńı spolupráce i exterńıch poradc̊u či specializovaných firem.

2. fáze

Řı́d́ıćı pracovńıci určitých ř́ıd́ıćıch stupň̊u svolávaj́ı pracovńı porady, transformuj́ı obecné
ćıle firmy na konkrétněǰśı úkoly daného úseku, divize, odděleńı atd., a ve vzájemné diskusi
se svými podř́ızenými stanovuj́ı konkrétněǰśı ćıle (včetně osobńıch) spjaté s ćıli organi-
zace. Všechny tyto ćıle muśı být podchyceny, zapsány, muśı být měřitelné, hodnotitelné
a sledovatelné.

3. fáze

V určitých periodicky se opakovatelných intervalech (pracovńıch, výrobńıch či gremiálńıch
poradách) se scházej́ı ř́ıd́ıćı pracovńıci s vedeńım podř́ızených organizačńıch jednotek.
Hodnot́ı se stanoveńı ćıl̊u, reálnost jejich dosažeńı, aktuálńı stav, možné d̊usledky koliźı,
nesplněńı, možnosti dosažeńı ćıl̊u, cesty k dosažeńı, skutečné plněńı je porovnáno se
stanovenými ćıli. Pr̊uběžné hodnoceńı patř́ı mezi systematicky prováděné ř́ıd́ıćı procesy,
je typické pro řadu firem a institućı. Mělo by být charakterizováno otevřenost́ı, hledáńım
možnost́ı nápravy či př́ıpadné korekce úkol̊u.

4. fáze

Nadř́ızeńı svolávaj́ı pravidelné porady se svými podř́ızenými (i v rámci nejnižš́ıch orga-
nizačńıch jednotek, např. d́ılen) ke zjǐstěńı stavu plněńı operativńıch, ale i dlouhodobých ćıl̊u
organizace. Nedostatky zjǐstěné z těchto porad by měly postupovat k vyšš́ım organizačńım
složkám tak, aby vyšš́ı složky ř́ızeńı byly včas informovány a mohly v rámci své p̊usobnosti
reagovat, pokud se jedná o dlouhodoběǰśı či obecnou tendenci či pokud si stav vyžaduje
zásah na vyšš́ı úrovni.

Shrnut́ı:

• Plánováńı je činnost, kdy manažer formuluje ćıle a cesty k dosažeńı těchto ćıl̊u.
• V každé organizaci lze nalézt ćıle obecné, specifické, skupinové, d́ılč́ı a individuálńı.
• Všechny ćıle uvnitř organizace muśı být ve vzájemném souladu.
• V každé organizaci existuje soustava plán̊u.
• Rozlǐsujeme tři základńı pojmy: prognózy, vize, plány.
• Plány děĺıme z několika hledisek, z hlediska funkce, délky, dynamiky, plánovaćıch

prostředk̊u, d̊uležitosti.
• Z hlediska funkce rozeznáváme plány strategické, taktické a operativńı.
• Z hlediska času děĺıme plány na dlouhodobé, střednědobé a krátkodobé.
• Z hlediska dynamiky čleńıme plány na stabilńı a pružné.
• Z hlediska plánovaćıch prostředk̊u rozeznáváme plánováńı v naturálńıch a finančńıch

ukazateĺıch.
• Z hlediska d̊uležitosti považujeme za nejd̊uležitěǰśı plány marketingové, rozvojové

a finančńı.
• U každé organizace muśı být realizován kvalitńı přenos informaćı soustavy plán̊u.
• Proces sdělováńı, tvorby i korekce plánovaćı soustavy prob́ıhá v několika fáźıch.

Pojmy k zapamatováńı:

• Obecné ćıle
• Ćıle strategické
• Ćıle d́ılč́ı
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• Ćıle individuálńı
• Soustava plán̊u
• Prognózy
• Vize
• Druhy plán̊u
• Strategický, taktický, operativńı
• Dlouhodobý, střednědobý, krátkodobý plán
• Fáze tvorby plán̊u
• Fáze přenosu obsahu plán̊u

15.2 Organizováńı

Druhou základńı funkćı ř́ızeńı je organizováńı. Na rozd́ıl od plánováńı, které může prob́ıhat
vždy v určitých intervalech, ve vyhrazeném čase, k určitým limit̊um apod., je organizováńı
v podstatě nepřetržitým procesem značně závislým na změnách situace, na chováńı a reakci
lid́ı. Proto je nutné prvky nejprve formovat do určitých vazeb, definovat tyto vazby, systémy
s ńızkou organizovanost́ı je nutné nejprve zdokonalit, chceme-li je v̊ubec ř́ıdit. Je nutné
nejprve organizaci vytvořit a v závislosti na měńıćıch se podmı́nkách ji neustále přizp̊usobovat
těmto podmı́nkám, tzn. organizaci neustále vylepšovat. Jestliže manažer správně naplánoval
možné ćıle, nemuśı mı́t úspěch, pokud se mu nepodař́ı tyto zdroje uspořádat (zorganizovat)
tak, aby dosažeńı těchto ćıl̊u bylo reálné.Definice

Proces neustálého uspořádáváńı zdroj̊u (předevš́ım lid́ı), které budou uskutečňovat plány
organizace, nazýváme organizováńı.

Při organizováńı je nezbytné mı́t k dispozici efektivńı informačńı systém (použ́ıvá se termı́nu
MIS), nebot’ na jakosti, rychlosti a množstv́ı informaćı v moderńım světě nesmı́rně zálež́ı.
Proto úroveň každého informačńıho systému firmy a péče, která je věnována jeho budováńı
a zdokonalováńı, je vizitkou i úrovně ř́ızeńı firmy.

Informačńı systém zahrnuje oblast obeṕınaj́ıćı všechny ostatńı funkce ř́ızeńı, je to systém,
který podstatnou měrou ovlivňuje efektivitu ř́ızeńı. Informačńımu systému muśı být dán
fundamentálńı význam, nebot’ požadované parametry jsou podstatné pro účelné fungováńı
ostatńıch ř́ıd́ıćıch subsystémů.

Informačńı systém ř́ızeńıInformačńı
systém

Základem výkonu manažerské profese je mı́t dostatek informaćı, mı́t informace správné,
pravdivé a mı́t je tehdy, pokud je manažer právě potřebuje. Všichni v́ıme, že jsme v podstatě
přetěžováni, přehlušováni a zaplavováni množstv́ım zpráv, které pro nás maj́ı v́ıce či méně
potřebný efekt, že existuje jev, kterému v informatice ř́ıkáme

”
nadbytečnost“ informaćı,

redundance, že spousta informaćı, které k nám přicházej́ı je nepodstatná a naopak se může
stát, že informace, které bychom potřebovali pro svá rozhodnut́ı, jsou pro nás nedostupné.

Neńı tak velký problém informace źıskávat (i když samozřejmě některé informace maj́ı
cenu zlata, jsou př́ısně střeženy, jsou součást́ı obchodńıho tajemstv́ı apod.), problém je tyto
informace rychle zpracovat, vyb́ırat z množstv́ı informaćı ty, které jsou pro nás d̊uležité,
tř́ıdit je podle určitých kriteríı a správně je analyzovat a interpretovat.

Pokud tuto činnost manažer ovládá, může být jeho výkon efektivńı. K tomu potřebuje ale
výkonný systém źıskáváńı, uchováváni, tř́ıděńı a zajǐst’ováńı informaćı v reálném čase. To
vše je v současné době u stále se rozšǐruj́ıćıho počtu firem možné pouze za předpokladu
vysoce efektivńıho informačńıho systému.

Zat́ımco jsou atributy informačńıho systému v počátečńı éře do značné mı́ry záležitost́ı
technickou, správná analýza informaćı a jejich interpretace je záležitosti uměńı, dovednost́ı
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každého manažera. Právě tyto jeho schopnosti z něj ve srovnáńı s jiným (a třeba i sebelépe
technicky vybaveným manažerem) čińı manažerskou osobnost.

Součást́ı jeho osobnosti je pak i rychlost reakce na informace. Snahou každé firmy tedy
muśı být vybudováńı účinného informačńıho systému. Předmětem soustředěného zájmu
manažer̊u muśı být tzv.

”
problematické informace“, jež jsou pro dynamiku a změny rozvoje

podniku a pro dosažeńı úspěšného podnikáńı nesmı́rně d̊uležité. Problematické
informace

Př́ıklad:

Mezi tzv.
”
problematické informace“ patř́ı:

• informace o vývoji cen a př́ıčin jejich pohybu,
• informace o spotřebitelských preferenćıch,
• informace o vývoji technických a technologických parametr̊u výrobk̊u (předevš́ım

u rozhoduj́ıćı konkurence),
• informace o inovačńıch směrech,
• informace o vývoji trh̊u (i v celosvětovém měř́ıtku),
• informace o vývoji metod a technik ř́ızeńı atd.

Právě źıskáváńı těchto informaćı je velmi pracné, mnohdy jsou to informace tajné, rovněž
jejich analýza může být obt́ıžná. Značná část informaćı (a mnohdy mnohem podstatněǰśıch)
prameńı také z osobńıch, neformálńıch kontakt̊u, které jsou z hlediska funkce v ř́ızeńı
nenahraditelné, a jejichž význam i v době budováńı automatizovaných informačńıch systémů
stále v́ıce roste. Tyto osobńı informace je také nesnadné zabudovávat do poč́ıtačových śıt́ı.
Jsou závislé obvykle na konkrétńı osobě a člověk, který má možnost źıskávat právě tento
druh informaćı, popř. osoba maj́ıćı kontakty na zdroje těchto informaćı, je v organizaci
vysoce ceněna.

Druhou stránkou informačńıho procesu je rozvoj poč́ıtačových śıt́ı (AIS), umožňuj́ıćıch
pomoćı dálkového přenosu dat źıskávat správné informace v pravý čas a na správném
mı́stě. Spojeńım těchto dvou zdroj̊u informaćı, automatizovaného informačńıho systému i ne-
formálńıch informačńıch tok̊u, založených na vazbách mezi lidmi navzájem, vzniká úspěšný
prvek ř́ızeńı, který může rozhodným zp̊usobem ovlivňovat chod, postaveńı i prosperitu firmy.
V podstatě rozlǐsujeme schopnosti manažer̊u v r̊uzných oblastech jejich p̊usobeńı.

U každého manažera rozeznáváme: Předpoklady
pro práci
manažera• technické předpoklady,

• osobńı předpoklady,
• koncepčńı uvažováńı a odpov́ıdaj́ıćı rozhodováńı.

Technické předpoklady

pro výkon funkce, kdy plat́ı např́ıklad, že mistr by měl umět vykonávat dělnickou práci tak
jako dělńık, osobńım př́ıkladem (že to dokáže, že to jde) by měl ř́ızenou osobu přesvědčit, že
jeho ř́ıd́ıćı př́ıkaz je reálný. To ostatně plat́ı pro každý ř́ıd́ıćı stupeň, každý vedoućı by měl
dávat takové př́ıkazy, o nichž je přesvědčen, že jsou vykonavatelné, měl by je sám dokázat
zvládnout a v př́ıpadě potřeby předvést svému podř́ızenému jak se práce vykoná.

Osobńı předpoklady

pro výkon ř́ıd́ıćı funkce jsou mnohdy ceněny ještě v́ıce. Dobrý vedoućı muśı umět řádně
komunikovat s lidmi, muśı je umět nadchnout, zaujmout pro jejich práci, strhnout k určitému
výkonu, zainteresovat. Muśı si vytvořit systém osobńı účasti ke každému podř́ızenému, muśı
znát jeho problémy, nesnáze, muśı být účasten při jeho těžkostech, muśı naslouchat jejich
názor̊um, muśı si umět źıskat lidi, źıskat si jejich respekt a to nejen svými dovednostmi, ale
i korektnost́ı svého vystupováńı i lidským př́ıstupem.
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Manažer muśı mı́t koncepčńı uvažováńı a odpov́ıdaj́ıćı rozhodováńı.

Řı́d́ıćı pracovńık ve svém myšleńı muśı vidět věci v poněkud jiném pohledu a předevš́ım
rozhledu než jeho podř́ızeńı, kteř́ı obvykle dávaj́ı přednost okamžitým či osobńım zájmům.
Manažer muśı uvažovat ve zřetelně větš́ım kontextu, se znalost́ı podmı́nek přesahuj́ıćıch
j́ım ř́ızený útvar či podnik, v časovém horizontu přesahuj́ıćım momentálńı stav, muśı
upřednostňovat hledisko dlouhotrvaj́ıćı efektivity před krátkodobým ziskem apod. Č́ım výše
je manažer postaven, t́ım v́ıce muśı analyzovat i okoĺı, muśı zjǐst’ovat tendence, muśı předv́ıdat
budoucnost a realizovat taková rozhodnut́ı, která právě z hlediska času zajist́ı j́ım ř́ızenému
útvaru větš́ı efektivitu v deľśım časovém horizontu, a to i na úkor nepopulárńıch opatřeńı.
Reakce a odvaha k rozhodováńı patř́ı mezi základńı požadované vlastnosti správného
manažera.

Shrnut́ı:

• Organizováńı je proces neustálého uspořádáváńı zdroj̊u tak, aby všechny prvky
směřovaly ke stejnému ćıli.

• Ve firmě je zavedena určitá informačńı soustava.
• Schopnosti manažera muśı zahrnovat technické předpoklady pro výkon funkce, osobńı

vlastnosti pro výkon funkce a jistou dávku koncepčńıho uvažováńı.

Pojmy k zapamatováńı:

• Organizováńı
• Informačńı soustava

15.3 Řı́zeńı kolektivu

Ř́ızeńı kolektivu spoč́ıvá v několika činnostech. K nejd̊uležitěǰśım patř́ı:D̊uležité
složky
ř́ızeńı

kolektiv̊u
a) přikazováńı,

b) motivováńı,

c) řešeńı konflikt̊u.

ad a) Př́ıkazy

či obecně jakékoliv informace, které jsou vydávány manažerem jeho podř́ızeným,
v ṕısemné či ústńı formě (popř́ıpadě s využit́ım techniky) muśı splňovat několik
základńıch pravidel. Uvád́ıme nejd̊uležitěǰśı, včetně krátkého rozboru chyb:Zásady

• formulace př́ıkaz̊u muśı být: konkrétńı, jasná, úplná, adresná,
• nesplněné úkoly se nemaj́ı ukládat znovu, je třeba trvat na jejich splněńı,
• nemůžete vydávat spoustu drobných př́ıkaz̊u denně, je třeba znát mı́ru množstv́ı

př́ıkaz̊u,
• je třeba zachovávat časový a logický sled př́ıkaz̊u, nový př́ıkaz by neměl překrývat

ještě nesplněný d̊uležitý úkol předcházej́ıćı,
• manažer muśı vydávat př́ıkazy klidně, ale naléhavě a d̊urazně. Muśı dát najevo,

že nesplněńı př́ıkazu nepřicháźı v úvahu.

Mezi hlavńı chyby (nedostatky) formulace př́ıkaz̊u, které vedou obvykle k jejichChyby

nesplněńı, k poruchám v komunikaci a k nesprávným výsledk̊um patř́ı zejména:
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• nejasně formulovaný př́ıkaz, př́ıkaz byl nesrozumitelně, nepřesně formulován
manažerem,

• př́ıkaz byl sice správně formulován, vykonavatel jej však nepochopil. Podř́ızený
nesmı́ přijmout př́ıkaz, který nepochopil. K takové situaci docháźı často i v př́ıpadě
silně autoritativńıho manažera, kdy podř́ızený má strach, obavy přiznat, že
nerozumı́ formulaci,

• pracovńık neměl podmı́nky pro splněńı př́ıkazu. Tato situace může být subjektivńı,
ale i objektivńı. Pracovńık muśı zpětně informovat manažera o podmı́nkách,
resp.o změně podmı́nek pro splněńı úkolu tak, aby manažer mohl včas reagovat,

• pracovńık nemá zájem na splněńı. Rovněž tato situace může být subjektivńı (pak
se jedná o destrukčńı prvek), anebo objektivńı, který může spoč́ıvat např. v tom,
že pracovńık nebyl přesvědčen o správnosti př́ıkazu (v určitých organizaćıch
se může pracovńık dostat do rozporu s obecnými i osobńımi ćıly, morálkou
organizace a vlastńım svědomı́m apod.), popř. nebyl na splněńı úkolu dostatečně
motivován. Pak je třeba aby manažer zhodnotil motivačńı systém a provedl jeho
aktualizaci.

Úkol k textu č. 37:

Uved’te do volného řádku př́ıklad nesprávně formulovaného ř́ıd́ıćıho př́ıkazu:

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

ad b) Motivováńı. Motivace

Vytvořeńı určitého motivačńıho systému pro vytvářeńı d̊uvod̊u pracovńık̊um proč maj́ı
pracovat, proč maj́ı svou práci dělat co nejlépe, jak co nejefektivněji a s inovačńım
př́ıstupem maj́ı vykonávat svou práci, je záležitost́ı sṕı̌se psychologie práce. Je to také
oblast, která muśı reagovat na časté změny současného světa, kdy právě sociálně-
psychologické aspekty podléhaj́ı změnám, kdy změny vlastnických struktur, odcizenost
předmětu práce, vysoká specializace, přinášej́ı četné problémy v naźıráńı na vlastńı
práci, kdy úzká specializace přináš́ı psychologické problémy výkonným i ř́ıd́ıćım
pracovńık̊um, kdy postupuj́ıćı automatizace vyřazuje četné práce z výrobńıho procesu,
pracovńıch postup̊u. Právě proto s technickým rozvojem nabývaj́ı tyto sociálně psy-
chologické aspekty obrovskou úlohu v ř́ızeńı a nalezeńı správného př́ıstupu k motivaci
r̊uzných lid́ı, r̊uzných profeśı se bĺıž́ı sṕı̌se uměńı než k technickým dovednostem.

Nebyla vytvořena žádná teorie motivace pracovńıho jednáńı. Teoretici vesměs vycházej́ı
ze známé Maslowovy teorie motivace, která dala základ pro celou řadu systémů ř́ızeńı.
Maslow vid́ı člověka předevš́ım jako bytost, která se snaž́ı uspokojit své životńı potřeby.
Tyto potřeby uspořádal do určité pyramidy. Maslow

Na nejvyšš́ım stupni psychologické stránky výkonu práce je postavena seberealizace,
kdy práce se stává náplńı života, końıčkem, obrovskou motivačńı potřebou, naplněńım
životńıch přáńı a tužeb člověka, kdy přináš́ı člověku uspokojeńı a radost. Zhruba
v tomto směru, od uspokojováńı nejnutněǰśıch životńıch potřeb až po individuálńı
seberealizaci, by pak měla postupovat činnost manažera v př́ıstupu ke každému
podř́ızenému.

ad c) Řešeńı konflikt̊u.

Patř́ı sṕı̌se do kategorie operativńıch stupň̊u ř́ızeńı, ponejv́ıce se týká mistr̊u, předák̊u,
vedoućıch čet atd., i když konflikty mohou samozřejmě vznikat na jakémkoliv stupni
ř́ızeńı. Pro řešeńı jsou d̊uležité následuj́ıćı postupy: Postupy

řešeńı
konflikt̊u• předcházeńı (prevence),

• eliminace, mı́rněńı,
• přeřazeńı konfliktńıch osob na jiné pracovǐstě,
• řešeńı dle zákońıku práce v př́ıpadě konflikt̊u větš́ıho rázu.
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sebe
realizace

uspokojeńı z práce

sociálńı potřeby

existenčńı jistota a bezpečnost

fyziologické potřeby

Obrázek 15.1: Maslowovo schéma motivace

Shrnut́ı:

• Plat́ı určité zásady předáváńı př́ıkaz̊u a četné chyby manažer̊u ve formulaci a v zajǐstěńı
př́ıkaz̊u.

• Ř́ızeńı je závislé na schopnosti motivovat podř́ızené.
• Snahou manažera muśı být dosahováńı nejvyšš́ıch hodnot pro výkon práce u každého

pracovńıka.
• Ř́ıd́ıćı pracovńık muśı řešit konflikty.

Pojmy k zapamatováńı:

• Motivace
• Maslowovo schéma

15.4 Rozhodováńı

Rozhodováńı patř́ı mezi základńı povinnosti každého manažera, povinnosti možná nejtěžš́ı,
a to právě proto, že každé rozhodováńı je v podstatě bolestivý, stresuj́ıćı proces hledáńı
a výběr možných variant mnohdy s rozsáhlými účinky a obrovským dopadem na osudy
mnoha lid́ı. Rozhodovaćı proces, zvažováńı možných směr̊u vývoje, analýza variant, výsledné
přijet́ı rozhodnut́ı a jej́ı následná realizace patř́ı mezi stěžejńı činnost každého manažera,
je možno ř́ıci, že právě toto bř́ımě rozhodováńı je základńım výkonem každé manažerské
funkce.

Každé rozhodováni má dva aspekty:Dva
aspekty

rozho-
dováńı

• rychlost,
• správnost.

Při posuzováńı každého procesu rozhodováńı pouze z hlediska těchto dvou základńıch
faktor̊u můžeme matematicky stanovit 4 možné kombinace. Můžeme se rozhodovat:
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1. Dobře a rychle,

2. Špatně a rychle,

3. Dobře a pomalu,

4. Špatně a pomalu.

Uvád́ıme tyto kombinace v pořad́ı, které jsou z hlediska dnešńıho moderńıho světa
považovány za nejlepš́ı. Zat́ımco kombinace rozhodováńı

”
rychle a dobře“ je zcela jed-

noznačná, zaj́ımavé je, že na druhé mı́sto se dle názoru manažer̊u a odborńık̊u obchodńıho,
ekonomického, finančńıho světa dostává kombinace

”
rychle byt’ špatně“ a tato kombinace

je preferována před kombinaćı
”
pomalu a dobře“. Vycháźı se přitom z d̊usledk̊u rychle se

měńıćıho světa, konkurenčńıho boje, rychlé ztráty př́ıležitost́ı z ekonomického myšleńı, že je
lépe se rozhodnout rychle, byt’ špatně, nebot’ pak rychleji objev́ıme chybu a můžeme ji také
rychleji odstranit a napravit, zat́ımco při dlouhém rozhodováńı by nám spousta př́ıležitost́ı
mohla uniknout, podmı́nky s nimiž jsme uvažovali se mezit́ım mohly zhoršit, mezit́ım se
př́ıležitosti chopila konkurence apod. Tato preference rychlosti v rozhodováńı je základńı
filosofíı výkonu manažerské profese v dnešńım rychle se měńıćım světě, v tržńım hospodářstv́ı
v neklidném vývoji společenských systémů. Předevš́ım američt́ı a západoevropšt́ı podnikatelé
jsou vzorem právě rychlého rozhodováńı. Prvky roz-

hodováńı

Každý rozhodovaćı proces je charakterizován určitými prvky.

Považujeme za ně:

• subjekt rozhodováńı
tj. kdo rozhoduje (jediná osoba, týmy, štáby), plat́ı, že i když se na rozhodováńı pod́ıĺı
rozsáhlá skupina lid́ı, konečné rozhodnut́ı a jeho formulaci by měla uskutečnit jediná
osoba,

• objekt rozhodováńı
tj. o čem se rozhoduje, co je předmětem rozhodováńı, zda předmětem je nová investice,
nově vytvářená situace anebo odchylka od současného (či žádaného, plánovaného)
stavu,

• rozhodovaćı situace
za tento faktor bývá považován tzv. stupeň jistoty, podle něhož rozlǐsujeme rozho-
dováńı: Tři stavy

jistoty
a) za stavu jistoty,

tj. situace, kdy jednoznačně můžeme předem určit všechny možné d̊usledky rozho-
dováńı. Typická je vysoká informovanost ř́ıd́ıćıho subjektu. Výsledek rozhodováńı
je tedy jednoznačný a je rozhoduj́ıćımu znám na základě úplných informaćı, které
jsou mu k dispozici,

b) za podmı́nek rizika,

kdy známe všechny stavy, k nimž může doj́ıt, ale jejich výskyt je nejistý, manažer
nemůže přesně určit k jakému stavu dojde, lze tak učinit pouze s určitou
pravděpodobnost́ı,

c) za stavu naprosté nejistoty,

kdy nejsou známy ani všechny stavy, které mohou nastat, ani následky rozhodnut́ı,
neńı známa ani pravděpodobnost výskytu. Ten, kdo rozhoduje neńı obeznámen
s vhodnými údaji, nemá s nimi žádné zkušenosti, jedná se o nedostatečnou
informovanost manažera. Ta může být objektivńı, ale i subjektivńı (informačńı
systém nebyl dostatečně účinný). Objektivńı neinformovanost může být např́ıklad
d̊usledkem nečekaných změn legislativńıch apod.,
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• ćıle rozhodováńı
navazuj́ı na základńı ćıle organizace a jedná se o formulaci postupných krok̊u, které
k žádanému (plánovanému) stavu povedou, o jejichž dosažeńı muśı podnik usilovat.
Ćıle muśı být formulovány jednoznačně, a to podle obsahu, mı́ry, doby (kdy, konečný
termı́n),

• okoĺı subjektu rozhodováńı
tj. prostřed́ı, které podstatným zp̊usobem ovlivňuje rozhodováńı. Mezi tyto prvky
patř́ı předevš́ım konkurence, dodavatelé, odběratelé, banky, pojǐst’ovny, berńı úřad
apod., zkrátka všechny subjekty s nimiž je nutné udržovat dobré obchodńı vztahy,
a jejichž nepř́ıznivé posuzováńı naš́ı firmy může ovlivnit vývoj firmy. Někdy jsou
právě tyto vněǰśı aspekty rozhodováńı, tj. možné reakce okoĺı, podstatněǰśı než v̊ule
subjektu a překážky či dobré podmı́nky vytvořené chováńım okolńıch subjekt̊u do
značné mı́ry p̊usob́ı na vlastńı rozhodováńı subjektu.
Úkol k textu č. 38:

V jedné české národńı opeře najdete klasickou ukázku vněǰśıho aspektu rozhodováńı,
tedy vlivu vněǰśıho okoĺı na rozhodovaćı proces. Dokážete si vzpomenout? Jistě ji znáte.
Hlavńı představitelka je vystavena přesvědčováńı ze strany několika osob současně.
Uved’te název opery:
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

• faktory rozhodováńıVněǰśı
a vnitřńı

faktory
rozho-

dováńı

můžeme rozdělit na 2 kategorie:

a) faktory vnitřńı, které můžeme ovlivnit (v̊uĺı, motivačńım systémem apod.),

b) faktory vněǰśı, které nemůžeme ovlivnit, jsou dány, muśıme poč́ıtat se stavem,
který je (např́ıklad klimatické podmı́nky, poloha, bonita p̊udy),

• pravidla rozhodováńı
vytvářej́ı rámec, v němž se rozhodováńı uskutečňuje. Naše rozhodováńı by nemělo
vybočit z určitých pravidel chováńı, které jsou obvykle definovány předem, jsou
zachyceny v ṕısemné formě a každý subjekt, který rozhoduje, by se jimi měl ř́ıdit.

Celý proces rozhodováńı prob́ıhá v několika kroćıch, které maj́ı logickou stavbu a potřebuj́ı
určitý čas. Jedná se o tzv. algoritmus rozhodováńı. Bývá obecně rozdělen do dvou fáźı:

• jako proces tvorby rozhodnut́ı a
• proces prosazeńı (realizace) rozhodnut́ı.

Skládá se tedy z následuj́ıćıch část́ı:Fáze
procesu

rozho-
dováńı

1. Z formulace problému,

2. Stanoveńı ćıle,

3. Sběru a zpracováńı informaćı,

4. Tvorby variant,

5. Tvorby rozhodnut́ı,

6. Hodnoceńı variant,

7. Výběru,

8. Komunikace,

9. Realizace (provedeńı),

10. Kontroly.

Každý z těchto uvedených krok̊u má opět své d́ılč́ı kroky, pravidla a zásady. Rozhodováńı je
z psychologického hlediska zátěž́ı psychického stavu ř́ıd́ıćıch pracovńık̊u a bývá považováno
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za nejproblémověǰśı prvek při výkonu funkce manažera. Z tohoto d̊uvodu jsou rozpracovány
teorie hygieny duševńı práce, sestavy zmı́rněńı negativńıch účink̊u rozhodováńı manažer̊u
na jejich vlastńı zdravotńı stav, odolnost, pracovńı vypět́ı a zat́ıžeńı.

Shrnut́ı:

• Rozhodovaćı proces má dva aspekty: rychlost a správnost.
• Každý rozhodovaćı proces se skládá z určitých prvk̊u, které jsou v logické návaznosti.
• Rozhodováńı prob́ıhá v určité situaci, která je charakterizována stupněm jistoty.
• Manažer se rozhoduje za stavu jistoty, nejistoty nebo rizika.
• V rozhodovaćım postupu rozlǐsujeme fázi tvorby rozhodnut́ı a fázi prosazeńı rozhodnut́ı.
• Rozhodováńı je stresovou záležitost́ı, každý pracovńık si muśı vybudovat systém osobńı

odolnosti.
• V oblasti psychologie existuj́ı metody zmı́rňováńı negativńıch účink̊u rozhodováńı.

Pojmy k zapamatováńı:

• Rozhodovaćı situace
• Faktory rozhodováńı
• Pravidla
• Rozhodovaćı algoritmus

15.5 Kontrola

Kontrolńı činnost je závěrečnou funkćı manažera. Z hlediska výstavby systému je to zpětná
vazba pomoćı ńıž se ř́ıd́ıćı subjekt přesvědčuje o plněńı svých př́ıkaz̊u, o výsledném efektu
svých rozhodnut́ı, o stavu ř́ızeného objektu. Definice

Pod pojmem kontrola věťsinou rozumı́me proces sledováńı, rozboru, zjǐst’ováńı odchylek
mezi žádoućım stavem a skutečnost́ı.

Pokud kontrola v nějakém ř́ıd́ıćım systému chyb́ı, projev́ı se to velmi brzy disfunkćı
celého systému, nar̊ustáńım chaosu, živelnost́ı, nepořádkem a celkovou ztrátou postupného
fungováńı celého systému, obvykle tato skutečnost vede k zániku organizace. Muśım
konstatovat, že sám pojem kontrola má v našich podmı́nkách, vzhledem k historické praxi,
značně nepř́ıjemný nádech. Pojem kontrola určitě vyvolává pocit ohrožeńı, nebezpeč́ı,
možnosti sankce, trestu. Kontrola je často v našich podmı́nkách chápána jako opatřeńı,
jej́ımž úkolem je naj́ıt negativńı rysy chováńı hospodářských subjekt̊u a zař́ıdit převážně
pomoćı sankćı jejich nápravu. V řadě kontrolńıch systémů tomu tak ale neńı.

Funkce kontroly Funkce
kontroly

Kontrola plńı několik funkćı, kromě té, o ńıž jsme řekli, že je součást́ı obecného principu
ř́ızeńı, tj. plńı funkci zpětné vazby (odezvy), jakožto základńı funkce struktury kteréhokoliv
systému.

a) Ekonomická funkce

Jej́ım výsledkem je obvykle objeveńı určitých rezerv, možnost́ı úspor, zjǐstěńı možného
využit́ı zat́ım nevyužitých zásob, zdroj̊u apod.
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b) Sociálńı funkce

Pokud jsou výsledky kontroly d̊usledně akceptovány a jsou z nich vyvozeny adekvátńı
závěry, plńı kontrola i tuto funkci. Obvykle se kontrolńım systémem zjist́ı pracovńıci,
kteř́ı jsou schopni a ochotni plnit úkoly včas, řádně a kvalitně, zat́ımco jińı tuto pozici
nezauj́ımaj́ı. Pokud kontrola přispěje k diferenciaci (mzdové, systémem odlǐsných
odměn, preferencemi apod.) výrazně lepš́ıch pracovńık̊u, přisṕıvá to k vytvářeńı
dobrého motivačńıho klimatu, k vytvářeńı sociálńı struktury uvnitř kolektivu, založené
na výkonnosti a kvalitě, zejména jsou-li uplatněny prvky objektivńıho posuzováńı
výsledk̊u. Je-li motivačńı systém založen na ztotožněńı se individuálńıch ćıl̊u s ćıli
obecnými, a je-li dobrá práce oceněna, vytvář́ı se dobré pracovńı prostřed́ı, spokojenost
pracovńık̊u s odměňovaćım systémem apod. Pak i kontrola je přij́ımána pozitivně,
je-li jej́ım výsledkem objektivńı proces, přisṕıvaj́ıćı k této pozici pracovńık̊u určitého
kolektivu.

c) Psychologická funkce

spoč́ıvá v tom, že vytvář́ı pocit zodpovědnosti za vykonanou práci, za jej́ı výsledky.
Vytvář́ı a přisṕıvá k pocitu sounáležitosti s firmou, s určitou skupinou lid́ı, vytvář́ı
i určitý tlak (a to i nepř́ımý) na pracovńıka, aby se ztotožnil s podnikovými ćıly či
vznikl u něho pocit př́ıslušnosti k určitému kolektivu.

d) Poznávaćı, informačńı a poradenská funkce,

vyplývá ze skutečnosti, že kontrolńı pracovńıci maj́ı obvykle větš́ı přehled o tom, jak
se to dělá jinde, jak lépe lze činnost uspořádat (a tud́ıž i v opačném slova smyslu, jaké
negativńı jevy se vyskytly, zda se rozšǐruj́ı apod.). V tomto smyslu může kontrolované
osobě radit, pomáhat, usměrňovat ji.

Právě tato posledně jmenovaná funkce je v mnoha vyspělých systémech ř́ızeńı kladena
na prvńı mı́sto.

Úkol k textu č. 39:

Zakroužkujte nebo podtrhněte, který text týkaj́ıćı se výsledk̊u kontroly je správný:

1. s výsledky kontroly muśı být kontrolovaný pracovńık seznámen,

2. s výsledky kontroly může být seznámen pouze jeho bezprostředńı nadř́ızený,

3. s výsledky kontroly je seznamován vždy jen nejvyšš́ı ř́ıd́ıćı pracovńık.

Druhy kontroly

Kontrolu děĺıme podle r̊uzných kritéríı, účel̊u, hledisek. Např́ıklad:R̊uzné
druhy

kontrol • z časového hlediska na kontrolu preventivńı, pr̊uběžnou a následnou,
• z hlediska systému a jeho okoĺı na: vnitřńı a vněǰśı. Vněǰśı může být prováděna

např́ıklad nadř́ızenými orgány, kontrolńımi úřady (např́ıklad NKÚ), finančńım úřadem,
mı́stńımi kontrolńımi orgány apod.,

• dle mı́sta na př́ımou kontrolu (na mı́stě samém, např. inspekce, inventura atd.)
a nepř́ımou kontrolu (ze statistických výkaz̊u, z účetńıch výkaz̊u atd.),

• dle doby trváńı na nepřetržitou (automatická kontrola, sebekontrola), pravidelnou
(např́ıklad ročńı inventarizace) a nepravidelnou (např́ıklad předávaćı inventura),

• dle funkce na komplexńı (ročńı komplexńı rozbory) a d́ılč́ı (jednotlivé úseky).

Zjǐstěné závěry z kontroly muśı kontrolńı orgán projednat vždy s kontrolovaným subjektem,
i s př́ımým vedeńım. Specializované kontrolńı orgány nemaj́ı vesměs pravomoc nařizovat
(plat́ı zásada pravomoci odpovědného vedoućıho), mohou v řadě př́ıpad̊u doporučovat
př́ıslušným ř́ıd́ıćım pracovńık̊um určité závěry. Určité kontrolńı orgány však kontrolńı
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pravomoc (a také sankčńı pravomoc) maj́ı, jejich rozhodnut́ı je obvykle závazné (obvykle
s okamžitou platnost́ı), proti němuž se však lze odvolat k vyšš́ı instanci.

Fáze kontroly

Vlastńı pr̊uběh kontrolńı činnosti má obecně tyto fáze: Fáze
kontroly

• zjǐstěńı skutečnosti,
• porovnáńı se soustavou kritéríı (vzorem),
• kritické hodnoceńı zjǐstěného stavu (zjǐst’uj́ı se př́ıčiny a d̊usledky vzniku odchylek),
• závěry kontroly,
• kontrola realizace závěru,
• zkvalitněńı kontrolńıho procesu předáváńım informaćı jiným kontrolńım orgán̊um.

Každý kontrolńı orgán má právo kontrolovat nejprve splněńı závěr̊u předešlé kontroly.
Každá vněǰśı kontrola má právo vyžadovat potvrzeńı realizace úkol̊u uložených předcházej́ıćı
kontrolńı činnost́ı i jiné vněǰśı či vnitřńı kontroly.

Možnosti kontroly Možnosti
kontroly

Každý manažer si muśı uvědomit i možný rozsah, p̊usobnost a účinnost kontroly. Jsou
činnosti, které lze kontrolovat poměrně snadno (většinou mechanické manuálńı práce
s přesně vymezeným úkolem), zat́ımco u mnohých (předevš́ım intelektuálně náročných
praćı, specializovaných činnost́ı jako např́ıklad výzkumná činnost) lze kontrolu provádět
velmi obt́ıžně. Tyto logické závěry jsou obvykle zakreslovány ve formě graf̊u, z nichž jeden
uvád́ıme.
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Vysvětlivky ke grafu:

1. Práce manuálně
jednoduchá

2. P. složitá manuálńı

3. P. organizátorská

4. P. ř́ıd́ıćı

5. P. vědecká

Obrázek 15.2: Efekt z pracovńı činnosti a možnost kontroly práce

Úspěch v tržńım hospodářstv́ı předpokládá předevš́ım dobrou kvalitu práce, nekvalitńı
výrobky poškozuj́ı jméno firmy. Kontrole je proto věnována stále větš́ı pozornost, na
kvalitativńıch charakteristikách podstatně záviśı osud firmy. Kontrola neńı samoúčelnou či
represivńı funkćı, ale předevš́ım funkćı poznávaćı, umožňuj́ıćı rychlé odstraněńı nedostatk̊u
a zajǐstěńı efektivńıho chodu firmy.

Shrnut́ı:

• Kontrola je proces sledováńı, rozboru, zjǐst’ováńı odchylek mezi žádoućım stavem
a skutečnost́ı.

• Plńı několik funkćı: ekonomickou, sociálńı, psychologickou, poznávaćı.
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• Rozeznáváme několik druh̊u kontrol, členěńı provád́ıme z několika hledisek.
• Kontrolńı činnost má své fáze, pravidla a možnosti.
• Každá kontrola kontroluje nejprve splněńı závěr̊u předešlé kontroly.
• Možnosti kontroly jsou omezené v závislosti na druhu vykonané práce.

Pojmy k zapamatováńı:

• Funkce kontroly
• Fáze kontroly
• Odchylky
• Kontrolńı pravomoc
• Možnosti kontroly

Kontrolńı otázky:

1. Co je to plánováńı?

2. Jak je definován pojem prognóza, vize a plán?

3. Jaké znáte druhy plán̊u?

4. Co rozumı́te pod pojem přenos plán̊u?

5. Jaké ćıle firmy znáte?

6. Co je to organizováńı?

7. Co rozumı́te pod pojmem informačńı soustava?

8. Jaké vlastnosti má mı́t správný manažer?

9. Jaké hlavńı chyby spatřujete při formulaci př́ıkaz̊u?

10. Co rozumı́te pod pojmem motivováńı?

11. Jaké zp̊usoby řešeńı konflikt̊u znáte?

12. Jaké prvky rozhodovaćıho procesu znáte?

13. Co je to rozhodovaćı situace?

14. Jaké funkce plńı kontrola?

15. Jaké znáte druhy kontrol?

Autotest:

1. Věta
”
nebude-li pršet nezmoknem“ je:

(a) prognóza

(b) vize

(c) plán

2. Strategické plány jsou sṕı̌se plány:

(a) dlouhodobé

(b) střednědobé

(c) krátkodobé
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3. Mezi tzv. problematické informace nepatř́ı:

(a) informace o inovačńıch směrech

(b) informace o vývoji trh̊u

(c) informace o stavu zásob

4. Při formulováńı př́ıkaz̊u se:

(a) nesplněné př́ıkazy muśı znovu formulovat a zadat

(b) nesplněné úkoly mohou doplnit daľśı nové úkoly

(c) manažer muśı dát najevo, že nesplněńı př́ıkazu nepřicháźı v úvahu

5. V situaci, kdy známe všechny stavy, k nimž může doj́ıt, ale jejich výskyt je nejistý, se
rozhodujeme za stavu:

(a) nejistoty

(b) rizika

(c) jistoty

6. Neplat́ı, že vněǰśı kontrolńı orgány převážně:

(a) nemaj́ı vesměs pravomoc nařizovat

(b) maj́ı vesměs pravomoc nařizovat

(c) mohou sankcionovat

Závěrečný pr̊uvodce studiem:

Vážený čtenáři,
tato učebńı pom̊ucka konč́ı. Seznámili jste se postupně s jej́ımi kapitolami, vypracovali
či zapsali jste si jednotlivé úkoly, snad i cvičeńı. Źıskali jste tak vědomosti o několika
oblastech podnikové ekonomiky. Děkujeme Vám za pozornost, kterou jste věnovali této
učebnici a studiu této problematiky. Doufáme, že tyto poznatky pro Vás budou v praxi či
v běžném životě užitečné a přejeme Vám hodně spokojenosti v životě i úspěch̊u ve Vašem
konáńı.

S pozdravem
autoři
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Závěr

Tato publikace Vás uvád́ı do problematiky základ̊u podnikové ekonomie, podnikáńı a ma-
nagementu. Jsou tu uvedeny pouze základńı pojmy z oblasti podnikové ekonomie, nebot’

je to předmět, který se na ekonomických fakultách přednáš́ı a procvičuje v́ıce než jeden
semestr. Pro výchovu budoućıch podnikových ekonomů, obchodńık̊u a daľśıch podnikových
specialist̊u, představuje stěžejńı předmět výuky. V této publikaci, byt’ rozsáhlé, jsou de-
finovány jen běžné jevy podnikového hospodářstv́ı tak, jak jsou určovány našimi zákony
a běžnou hospodářskou prax́ı. Jsou uvedeny hlavńı nástroje podnikáńı, povinné náležitosti,
které muśı každý podnikatel respektovat, i r̊uzné ekonomické ukazatele, které by měl úspěšný
podnikatel či podnikový ekonom znát, poč́ıtat je a ř́ıdit se jimi. Uvád́ıme ekonomické členěńı
výrobńıch faktor̊u, členěńı kalkulaćı s konkrétńım vzorcem využit́ı kalkulace, přináš́ıme vzor
zjednodušeného zp̊usobu podnikatelského rozpočtu, propočty nutné k ř́ızeńı inovaćı a daľśı
nástroje běžných ekonomických činnost́ı v podniku.

Všechny tyto stavebńı kamı́nky pro činnost v kterémkoliv podniku nebo i pro samostatné
podnikáńı by měl př́ıpadný zájemce znát, než se dostane do

”
svého“ podniku, začne

vykonávat určitou ekonomickou nebo správńı činnost nebo se pust́ı do samostatné ekonomické
existence ve vybrané právńı formě. Samozřejmě, jsou to pouze úvodńı pojmy, základńı
pomůcky a nepř́ılǐs detailńı právńı rámec podnikáńı. Pokud se vážný zájemce vydá t́ımto
směrem, pak muśı velmi obš́ırně a velmi pozorně sledovat množstv́ı informaćı ve světě
podnikáńı, četné novelizace zákon̊u, pravidel, směrnic a předpis̊u pro prováděńı těch či
oněch zásah̊u do vedeńı knih, účetnictv́ı, odvod̊u dańı apod. To neńı účelem této publikace,
která pouze v základńı, orientačńı formě uvád́ı sṕı̌se nutné předpoklady a přináš́ı sṕı̌se jen
úvodńı znalosti této problematiky.

Na tyto základy pak muśı zájemce navazovat v bohaté ekonomické literatuře, která je u nás
v dosti širokém rozsahu vydávána.

Pro nutnou orientaci uvád́ıme i možné formy skupinového podnikáńı jako východiska pro
spojeńı počátečńıch kapitál̊u a podnikáńı na vyšš́ı finančńı i personálńı bázi. I tato část
poskytuje pouze stručný přehled možných forem slučováńı se fyzických i právnických osob
do obchodńıch, výrobńıch či jiných firem, když i tady předpokládáme, že student či př́ıpadný
zájemce o podnikáńı v některých z vybraných forem se bude daleko v́ıce zaj́ımat o všechny
možnosti, d̊usledky, výhody a nevýhody skupinového podnikáńı v České republice.

Tato učebnice vycháźı z právńıch předpis̊u reguluj́ıćı podnikovou činnost a podnikáńı v České
republice, předevš́ım pak ze zněńı obchodńıho zákońıku, jakožto základńı právńı normy
usměrňuj́ıćı vztahy a činnosti hospodářských subjekt̊u v České republice. Jako každý jiný
právńı předpis podléhá i obchodńı zákońık možným a častým novelizaćım, a proto je třeba
i v této oblasti praktické ekonomie neustále sledovat vývoj.
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Tři kapitoly jsou také věnovány teorii managementu, jako povinné výbavě každého studenta,
který se chce dobře orientovat v podnikových strukturách.

Doufáme, že tato učebńı pomůcka, která se sṕı̌se zabývá praktickými reglementy, možnostmi
podnikáńı, smyslem, účelem podnikových činnost́ı a jejich ř́ızeńım, možnými formami
podnikáńı, základńımi jevy podnikového hospodářstv́ı bez r̊uzných specifik do sektor̊u,
odvětv́ı a obor̊u národńıho hospodářstv́ı, představuje pro zájemce úvodńı, alespoň základńı
přehled a podnět pro rozš́ı̌reńı znalost́ı v dané oblasti.
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19. SVĚTLÍK, J. Kapitoly z tržńı ekonomiky. Zĺın: EKKA, 1991.

20. TOMEK, G., TOMEK, J. Nákupńı marketing. Praha: Grada, 1996.
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Právńı normy:

• Opatřeńı Ministerstva finanćı České republiky, kterým se stanov́ı účtová osnova
a postupy účtováńı pro zdravotńı pojǐst’ovny čj. 283/71 861/1998 ze dne 12. 10. 1998.

• Vyhláška č. 227/1998 Sb., o hospodařeńı zdravotńıch pojǐst’oven.
• Zákon č. 513/1991 Sb., obchodńı zákońık.
• Zákon č. 328/1991 Sb., o konkurzu a vyrovnáńı.
• Zákon č. 40/1963 Sb., občanský zákońık.
• Zákon č. 65/1965 Sb., zákońık práce.
• Zákon č. 48/1997 Sb., o zdravotńım pojǐstěńı.
• Zákon č. 592/1992 Sb., o pojistném na všeobecné zdravotńı pojǐstěńı.
• Zákon č. 54/1956 Sb., o nemocenském pojǐstěńı zaměstnanc̊u.
• Zákon č. 100/1988 S., o sociálńım zabezpečeńı.
• Zákon č. 551/1991 Sb., o Všeobecné zdravotńı pojǐst’ovně.
• Zákon č. 280/1992 Sb., o resortńıch, oborových, podnikových a daľśıch zdravotńıch

pojǐst’ovnách.
• Zákon č. 363/1999 Sb., o pojǐst’ovnictv́ı.
• Zákon č. 563/1991 Sb., o účetnictv́ı.
• Zákon č. 586/1992 Sb., o dańıch z př́ıjmů.
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Kĺıč (řešeńı a odpovědi):

1. Brno, Ostrava.

2. Rizika podnikáńı:

a) politická (změna vlády, stávky , revoluce, konfiskace, embargo atd.),

b) geografická (horko, zima, zbož́ı se kaźı),

c) platebńı (dlužńıci),

d) výrobńı (zrušeńı či změna objednávky),

e) obchodńı (neschopnost výrobce splnit kontrakt),

f) úvěrová (nemožnost źıskat úvěr),

g) kurzová (změny kurzu: vznik kurzové ztráty),

h) inflačńı,

ch hospodářská interńı:

• krádeže uvnitř firmy,
• personálńı problémy atd.

3. účetńı poradce – volná živnost,

autoškola – vázaná,

výuka ciźıch jazyk̊u – vázaná,

lékárńık – koncese,

výroba a dovoz jedlých olej̊u – koncese,

prodej opékaných buřt̊u v kiosku – koncese,

rámováńı obraz̊u – řemeslná.

4. Společnosti s ručeńım omezeným .

5. Pražská burza cenných paṕır̊u (PBCP), RM-systém.

6. Typy družstev:

• (stavebńı) bytové,
• spotřebńı,
• výrobńı,
• zemědělské,
• speciálńı (např́ıklad melioračńı).

7. Poznávaćı: výše zisku, počet zaměstnanc̊u, výroba k kusech, celńı poplatek, cena atd.

Přikazovaćı: předpis vodného a stočného, požadavek platby předem, faktura atd.

8. a) Např́ıklad: Česká obchodńı inspekce (ČOI), Krajská hygienická stanice (KHS) atd.

b) Finančńı úřady, Úřad sociálńıho zabezpečeńı, ministerstva atd.
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c) Obecńı úřady, Městské úřady, Krajské úřady apod.

d) Nejvyšš́ı kontrolńı úřad, Úřad pro vyšetřováńı Policie ČR, soudy atd.

9. Např́ıklad v plynárenstv́ı (poruchy ), lékařská pohotovost, letecký provoz atd.

10. Komplexńı výrobek:

• základńı výrobek (koňak),
• 1. sféra:

– značka,
– kvalita,
– obal,
– reputace,
– cena.

• 2. sféra:

– forma prodeje,
– služby (výměna),
– záruky.

11. Všeobecná, popř́ıpadě finančńı.

12. Nakupovaný materiál můžeme dále dělit např́ıklad takto:

• základńı materiál,
• pomocný materiál,
• nakupované polotovary a nakupované výrobky,
• nakupované palivo,
• náhradńı součásti,
• oběhové obaly,
• DDM,
• odpadový materiál.

Struktura náklad̊u pekaře:

• náklady fixńı: elektřina, topeńı, voda, plyn, nájemné, odpisy,
• variabilńı: náklady na suroviny, mzdy zaměstnanc̊u, pojistné, údržba a opravy

atd.

13. Výplatńı páska.

14. Zjist́ıte z denńıho tisku nebo dotazem na úřadu sociálńıho zabezpečeńı.

15. Vypoč́ıtejte podle návodu v předcházej́ıćım př́ıkladu.

16. a) zisk, b) ztráta.

17. Finančńı účetnictv́ı zachycuje účetńı vztahy daného hospodářského subjektu s jeho
okoĺım, tj. vněǰśı hospodářské vztahy (např́ıklad s dodavateli, odběrateli, peněžńımi
ústavy atd.). Manažerské účetnictv́ı zachycuje vztahy uvnitř organizace, vnitřńı jevy,
stavy a procesy (p̊uvodně se tomuto účetnictv́ı ř́ıkalo vnitropodnikové). Je jasné, že
mezi oběma druhy účetnictv́ı je návaznost, i když pro manažerské účetnictv́ı jsou
v účetńıch osnovách pouze vyčleněny účetńı tř́ıdy 8 a 9, a dále neńı vnitřńı struktura
tohoto účetnictv́ı nijak předepsána. Smysl manažerského účetnictv́ı je dán již jeho
názvem, slouž́ı manažer̊um k rozhodováńı ve směru dovnitř samotné organizace.

18. Rozd́ıl, tj. 90 Kč bude tvořit tzv. nadměrný odpočet, manažer požádá finančńı úřad
o vráceńı.

19. Výrobce by nemohl uplatnit DPH na výstupu (DPH na vstupu mu účtuje jeho
dodavatel), bylo by to pro něho nevýhodné, snažil by se vyměnit daného obchodńıka
za jiného, a to plátce DPH.

20. Úvěry, p̊ujčky, závazky v̊uči zaměstnanc̊um, závazky v̊uči dodavatel̊um, závazky v̊uči
státu (splatné, dosud neodvedené daně).
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21. Splátka 18 507 Kč, LK = 1,15.

22. a) 7 391,20 Kč, LK = 1,06; b) 7 464,60 Kč, LK = 1,08.

23. Splátka 6 576 Kč.

24. Debetńı, kreditńı.

25. Poměr ZC/VC klesne pod 0,6 ve čtvrtém roce.

Položka, roky 0 1 2 3 4 5

VC celkem 2 105 1 950 1 950 2 250 2 050 2 050

Odpisy celkem 155 155 155 230 180 180

Oprávky 155 310 465 695 875 1 055

ZC 1 950 1 640 1 485 1 555 1 175 995

ZC/VC 0,93 0,84 0,76 0,69 0,57 0,49

26. Plán obnovovaćıch investic (daňové odpisy):

DM, rok 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010
Linka 3 000 12 000 nákup 3 000 12 000
OA 250 nákup 250 nákup 250
Celkem 250 0 0 3 000 12 250 0 0 0 250 3 000 12 000

Plán obnovovaćıch investic (účetńı odpisy):

DM, rok 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010
Linka B 3 000 12 000 nákup
OA 250 nákup 250 nákup 250 nákup
Celkem 250 0 0 0 250 3 000 12 000 0 250 0 0

27. Král, náčelńık, ćısař, faraon, triumvirát.

28. Modrá je studená, použ́ıvá se v horkých provozech, např́ıklad ve slévárně.

Zelená je uklidňuj́ıćı, použ́ıvá se v nemocnićıch.

Žlutá je teplá barva, použ́ıvá se v chladných provozech, např́ıklad v mraźırnách.

Černá je společenská (v Evropě) použ́ıvá se při společenských akćıch, je rovněž barvou
smutečńı.

B́ılá je neutrálńı, použ́ıvá se kdekoliv.

29. Intenzifikace je maximálńı využit́ı času, prostoru nebo śıly k vyšš́ım výkon̊um.

Racionalizace je optimálńı rozložeńı sil, prostředk̊u či prostoru k optimálńımu výkonu.

30. Norma časová je stanoveńı časových jednotek (minut, hodin atd.) na zhotoveńı
jednotky výkonu (např́ıklad na jeden kus).

Norma výkonová je stanoveńı předepsaného výkonu (počtu jednotek) za časový interval
(např́ıklad 3 kusy za minutu). Norma časová a výkonová jsou k sobě recipročńı.

31. a) autokratický,

b) lhostejný,

c) demokratický,

d) týmový.

32. Dezorganizace, chaos. Neř́ızená organizace, nikdo neveĺı, nikdo nev́ı co má dělat, každý
si dělá co chce atd.

33. a) Kontrolńı odděleńı firmy – štábńı,

b) Odděleńı financováńı – liniový,

237



c) Právńı odděleńı – štábńı,

d) Zásobovaćı odděleńı – liniový,

e) Odděleńı výstupńı jakosti – liniový,

f) Sekretariát ředitele – štábńı.

34. Guvernér, generálńı ředitel, prezident společnosti, předseda představenstva, generál,
vrchńı ředitel.

35. Např́ıklad podř́ızený zdrav́ı nadř́ızeného jako prvńı, usedne si až na vyzváńı, nejprve
muśı vyslechnout nadř́ızeného, pak může odpovědět atd.

36. Např́ıklad do roku 200X zvýšit př́ıjmy firmy na částku Kč xxxxxxxx, uchytit se na
trhu v Rakousku, do tř́ı let sńıžit stav pohledávek o 50 % apod.

37. Kdybyste měl chvilku času, zpracujte tuhle statistiku. (Chyby: věta podmı́něná, neńı
řečeno do kdy a co s t́ım atd.).

38. Prodaná nevěsta, árie Rozmysli se Mařenko, rozmysli.

39. S výsledky kontroly muśı být vždy seznámen kontrolovaný pracovńık – bod 1).
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Správné odpovědi k autotest̊um

Lekce 1

1. Obchodńı rejstř́ık je:

(a) veřejný seznam právnických a fyzických osob vedený u rejstř́ıkového
soudu v mı́stě krajského soudu

(b) veřejný seznam jen právnických osob vedený u okresńıch soud̊u

(c) veřejný seznam jen fyzických osob vedený u obecńıch úřad̊u

2. Obchodńım kapitálem rozumı́me:

(a) souhrn majetkových hodnot – věćı, pohledávek a jiných práv a penězi ocenitelných
jiných hodnot, které patř́ı podnikateli a slouž́ı nebo jsou určeny k jeho podnikáńı

(b) souhrn obchodńıho majetku a závazk̊u vzniklých podnikateli v souvis-
losti s podnikáńım

(c) obchodńı majetek po odečteńı závazk̊u vzniklých podnikateli v souvislosti s pod-
nikáńım

3. Pod pojmem podnik rozumı́me:

(a) jméno podniku, tj. označeńı firmy

(b) soubor hmotných, osobńıch a nehmotných složek podnikáńı

(c) soustavnou činnost prováděnou samostatně podnikatelem vlastńım jménem a na
vlastńı odpovědnost za účelem dosažeńı zisku

Lekce 2

1. Všechny obchodńı společnosti:

(a) muśı být zapsány do obchodńıho rejstř́ıku

(b) muśı být evidovány mı́stńım obecńım úřadem

(c) muśı být evidovány Ministerstvem pr̊umyslu a obchodu ČR

2. Prohlášeńım konkurzu:

(a) se podnik stává úpadcem

(b) vymaže se ihned z obchodńıho rejstř́ıku

(c) majitelé prováděj́ı pouze základńı činnosti

3. Při úpisu akcíı muśı být uhrazeno:

(a) 10 % peněžité hodnoty akcíı

(b) 30 % peněžité hodnoty akcíı
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(c) 50 % peněžité hodnoty akcíı

4. Veškerým svým majetkem neruč́ı za závazky:

(a) fyzické osoby

(b) společńıci v.o.s.

(c) společńıci k.s.

5. Účetńı audit je povinný:

(a) u akciových společnost́ı

(b) u sdružeńı

(c) u v.o.s.

Lekce 3

1. Mezi činitele podstatného ekonomického okoĺı nepatř́ı:

(a) subjekty, které s podnikem spolupracuj́ı

(b) subjekty, které podnik kontroluj́ı

(c) subjekty, které nám nekonkuruj́ı

2. Technologická zásoba představuje:

(a) pojistku na riziko přerušeńı výroby pro nedostatek materiálu

(b) skutečnost, že některé materiálové druhy potřebuj́ı určitou dobu
podléhat času

(c) stav zásob ve skladu hotových výrobk̊u

3. Výrobńı operace se skládaj́ı:

(a) z výrobńıho procesu

(b) z úkon̊u

(c) z pracovńıch pohyb̊u

4. Údaje o plněńı kupńı smlouvy na prodej našich výrobk̊u jsou informaćı pro:

(a) ekonomického ředitele

(b) ředitele technické př́ıpravy výroby

(c) ředitele technického a technologického rozvoje

5. Tvorba kalkulaćı patř́ı do oblasti:

(a) technické př́ıpravy výroby

(b) technologické př́ıpravy výroby

(c) ekonomické př́ıpravy výroby

Lekce 4

1. Definice čistého obchodńıho majetku zńı:

(a) jsou to věcné hodnoty (stroje, zař́ızeńı, budovy, stavby, pozemky atd., tedy
statky, které byly vytvořeny, aby se pod́ılely na výrobě jiných statk̊u

(b) je to majetek po odečteńı závazk̊u vzniklých podnikateli v souvislosti
s podnikáńım
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(c) je to souhrn obchodńıho majetku ve formě výrobńıho a finančńıho kapitálu
a závazk̊u vzniklých podnikateli v souvislosti s podnikáńım

2. Mezi oběžný majetek nepatř́ı:

(a) peńıze

(b) zásoby hotových prostředk̊u

(c) firemńı automobil

3. Nesprávná formulace DNM je:

(a) že se jedná o majetek, jehož věcná podoba se bĺıž́ı nebo je stejná jako je tomu
u DHM nebo DNM

(b) nesplňuje jednu ze dvou podmı́nek charakteristiky DHM nebo DNM, tj. cenu

(c) jde o drobné věci a hodnoty

4. Účetńı odpisy:

(a) jsou dány účetńımi předpisy, předevš́ım zákonem o účetnictv́ı

(b) si určuje každý podnik sám

(c) jsou stanoveny zákonem o dańıch z př́ıjmů

5. U daňových odpis̊u neplat́ı, že:

(a) je lze přerušit

(b) lze je nezahájit

(c) si je určuje každý podnik sám

Lekce 5

1. Mezńı náklady:

(a) jsou náklady, které firma reálně neplat́ı

(b) představuj́ı př́ır̊ustek náklad̊u při r̊ustu výroby právě o jednu jed-
notku

(c) je souhrn všech náklad̊u, které vzniknou při výrobě za určitou časovou jednotku

2. Explicitńı náklady:

(a) jsou náklady, které můžeme zjistit v účetnictv́ı

(b) nemůžeme zjistit v účetnictv́ı

(c) jsou náklady, které nejsou ovlivněny manažerským rozhodováńım

3. U odpis̊u plat́ı, že se jejich výše

(a) zvyšuje v př́ımé závislosti na objemu výroby

(b) zvyšuje se progresivně v závislosti na objemu výroby

(c) objem výroby nemá vliv na výši odpis̊u

4. Variátory se vypoč́ıtaj́ı

(a) jako pod́ıl fixńıch náklad̊u na celkových nákladech př́ıslušné režijńı položky

(b) jako pod́ıl variabilńıch náklad̊u na celkových nákladech př́ıslušné
režijńı položky nebo celkových režijńıch nákladech

(c) jako pod́ıl režijńıch náklad̊u na celkových nákladech
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Lekce 6

1. Výplatu mzdy:

(a) může převźıt manželka (manžel) v př́ıpadě ṕısemného souhlasu

(b) nesmı́ převźıt manželka (manžel) ani v př́ıpadě ṕısemného souhlasu

(c) může převźıt druh (družka), resp. př́ıbuzný pracovńıka

2. Mezi povinné složky mzdy nepatř́ı:

(a) př́ıplatky za práci přesčas

(b) odměny

(c) př́ıplatky za práci ve zt́ıženém pracovńım prostřed́ı

3. Zdravotńı a sociálńı pojǐstěńı zaměstnance se poč́ıtá:

(a) z jeho hrubé mzdy

(b) z jeho čisté mzdy

(c) z tzv. superhrubé mzdy

4. Stát hrad́ı částky pojistného za:

(a) studuj́ıćı a nezaopatřené děti do 26 let

(b) studuj́ıćı a nezaopatřené děti do 18 let

(c) studuj́ıćı a nezaopatřené děti do 15 let

5. Minimálńı mzdu:

(a) stanovuje zaměstnavatel na základě dohody se zaměstnancem

(b) stanovuje zaměstnavatel na základě vlastńıho rozhodnut́ı

(c) stanovuje vláda vyhláškou

Lekce 7

1. Mezńı výnos je:

(a) výnos na jednotku produkce

(b) změna celkových výnos̊u vyvolaná změnou vyrobeného množstv́ı o jed-
notku

(c) celkový výnos podnikáńı

2. Výnosy jsou:

(a) oceněné výkony podnikáńı

(b) veškeré výnosy podnikáńı

(c) veškeré př́ıjmy podnikáńı

3. Přidaná hodnota je:

(a) rozd́ıl mezi tržbami za prodej zbož́ı a náklady na prodané zbož́ı

(b) rozd́ıl mezi výnosy a ekonomickými náklady

(c) rozd́ıl výroby a výrobńı spotřeby
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Lekce 8

1. Propočtová kalkulace se použ́ıvá:

(a) v př́ıpadě zaváděńı nového výrobku

(b) v př́ıpadě pr̊uběžného sledováńı produkce

(c) v př́ıpadě vyřazováńı výrobku z výroby

2. Nejčastěǰśım př́ıpadem pro stanoveńı základny při rozvrhováńı režijńıch náklad̊u jsou:

(a) variabilńı náklady

(b) fixńı náklady

(c) př́ımé mzdy

3. Přirážkovou metodu pro stanoveńı režijńıch materiál̊u voĺıme:

(a) u hromadné výroby (homogenńı výroby)

(b) při produkci r̊uznorodých produkt̊u (heterogenńı výroby)

(c) v př́ıpadě ř́ızeńı dle odchylek

Lekce 9

1. Účetńı jednotkou neńı:

(a) fyzická osoba, která použ́ıvá tzv. paušál, tj. zákonem stanovené pro-
cento výdaj̊u z celkových př́ıjmů

(b) každá podnikaj́ıćı fyzická osoba

(c) právnická osoba, která předem ohlásila př́ıslušnému finančńımu úřadu použit́ı
paušálu náklad̊u z celkových výnos̊u

2. Zásada stálosti metod neznamená stálost:

(a) metod odpisováńı

(b) metod oceňováńı

(c) metod dokladováńı

3. Povinnost archivace účetńıch doklad̊u je naplněńım funkce:

(a) ochrany majetku

(b) funkce manažerské

(c) funkce dispozitivńı

4. Účetńı jednotka:

(a) nemůže pověřit vedeńım účetnictv́ı

(b) nemůže pověřit vedeńım účetnictv́ı

(c) může pověřit vedeńım účetnictv́ı jinou fyzickou nebo právnickou
osobu

5. Účtováńı mezd patř́ı do oblasti:

(a) finančńıho účetnictv́ı

(b) manažerského účetnictv́ı
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(c) nákladového účetnictv́ı

6. Účetńı osnova je pro podnik:

(a) závazným dokumentem

(b) směrným dokumentem

(c) doporučeným dokumentem

Lekce 10

1. Daňové přiznáńı fyzických osob se podává do:

(a) 1. 1. př́ı̌st́ıho roku

(b) 31. 3. př́ı̌st́ıho roku

(c) 31. 5. př́ı̌st́ıho roku

2. Mezi závěrkové operace daňové evidence nepatř́ı:

(a) zahrnut́ı odpis̊u

(b) zahrnut́ı rezerv

(c) zahrnut́ı zdravotńıho a sociálńıho pojǐstěńı podnikatele

3. Mezi alternativńı výdaje nepatř́ı:

(a) zahrnut́ı výdaj̊u na telefony

(b) zahrnut́ı výdaj̊u na stravu podnikatele

(c) zahrnut́ı výdaj̊u na známky

4. DPH se odvád́ı finančńımu úřadu:

(a) jako rozd́ıl daně na vstupu a výstupu

(b) položkou daně na vstupu

(c) položkou daně na výstupu

5. Daň silničńı plat́ı:

(a) podnikatel pouze u firemńıho vozu

(b) podnikatel u každého vozu (tedy i osobńıho) pokud jej použije ke
služebńım účel̊um

(c) plat́ı každý majitel automobilu v ČR

6. Mezi náklady zahrnované do základu daně podnikaj́ıćıch fyzických osob nepatř́ı:

(a) výdaje na pracovńı oděv zaměstnanc̊u

(b) výdaje na reprezentaci firmy

(c) výdaje na komerčńı pojǐstěńı firmy

Lekce 11

1. Mezi vněǰśı zdroje nepatř́ı:

(a) úvěry

(b) základńı kapitál

(c) vydané akcie

244



2. Pojem výnosy nevyjadřuje:

(a) soubor vydaných faktur

(b) nárok na úhradu

(c) př́ıjmy

3. Ř́ızeńı rizik nelze provést:

(a) jejich zmenšováńım

(b) jejich rozkládáńım

(c) jejich vyloučeńım

4. Mezi obchodńı úvěry nepatř́ı:

(a) obchodńı směnky

(b) lombard

(c) otevřený účet

5. Kontokorentńı úvěr neznamená:

(a) možnost mı́t na kontokorentńım účtu zápornou položku

(b) kryt́ı úvěru cennými paṕıry

(c) stanoveńı stropu debetńı částky

6. Za dlouhodobý úvěr je považován úvěr se splatnost́ı:

(a) nad 2 roky

(b) nad 3 roky

(c) nad 4 roky

7. Akontace u finančńıho leasingu znamená:

(a) navýšeńı prvńı neúročené splátky

(b) podepsáńı leasingové smlouvy

(c) ukončeńı leasingu

Lekce 12

1. Při sestavováńı finančńıho plánu pro výpočty obnovy bereme v úvahu:

(a) pouze účetńı odpisy dlouhodobého majetku

(b) pouze daňové odpisy

(c) oba druhy odpis̊u s možnost́ı korekce předpokládané inflace

2. Nejčastěǰśım typem inovaćı jsou:

(a) pr̊ukopnické inovace

(b) ordinérńı inovace

(c) technologické inovace

3. Investićı podniku rozumı́me peněžńı výdaj:

(a) u něhož se očekává přeměna na budoućı př́ıjem během obdob́ı deľśıho
než jeden rok

(b) který je určen na údržbu dosavadńıho dlouhodobého majetku

(c) který je určen na opravy dosavadńıho dlouhodobého majetku
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4. Pokud má investice ńızké riziko odchylek od požadovaného výnosu z investice, ale
většinou poskytuje ńızké výnosy hovoř́ıme o investičńı strategii:

(a) konzervativńı

(b) agresivńı

(c) degresivńı

5. Pokud silněǰśı podnik převezme slabš́ı hovoř́ıme o:

(a) fúzi

(b) akvizici

(c) joint-venture

Lekce 13

1. Autorem pohybových studíı je:

(a) Ford

(b) Gilbreth

(c) Taylor

2. Pojem sńımek pracovńıho dne je spjat se jménem:

(a) Taylora

(b) Gilbretha

(c) Forda

3. Mezi základńı funkce managementu nepatř́ı:

(a) plánováńı

(b) projektováńı

(c) rozhodováńı

4. Psychologický směr nezkoumá:

(a) vliv hluku

(b) vliv barev

(c) sled operaćı

5. Liberálńı styl ř́ızeńı bývá nazýván rovněž jako styl:

(a) otcovský

(b) demokratický

(c) lhostejný

6. Věta
”
chtěj́ı po nás vyplnit formulář plánu dovolených“ je charakteristická sṕı̌se pro

styl:

(a) lhostejný

(b) kompromisńı

(c) demokratický
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Lekce 14

1. Mezi štábńı útvary obvykle neřad́ıme:

(a) právńı odděleńı

(b) kontrolńı odděleńı

(c) odděleńı výstupńı kontroly

2. Grafickým znázorněńım formálńı struktury neńı:

(a) organizačńı diagram

(b) organizačńı schéma

(c) plán delimitace

3. Útvary jsou:

(a) Většinou skupiny lid́ı, kteř́ı vykonávaj́ı stejné nebo př́ıbuzné práce

(b) Většinou skupiny lid́ı, kteř́ı vykonávaj́ı vždy rozd́ılné, avšak navazuj́ıćı práce

(c) Většinou skupiny lid́ı, kteř́ı vykonávaj́ı práce dle aktuálńı potřeby

4. Delegováńı je známkou:

(a) decentralizace

(b) centralizace

(c) reorganizace

5. Mezi hlavńı organizačńı řády nepatř́ı:

(a) pracovńı řád

(b) stanovy nebo statut

(c) skartačńı řád

6. V hierarchii ř́ıd́ıćıch pracovńık̊u se neuž́ıvá pojem:

(a) TOP-manažeři

(b) Středńı manažeři

(c) Nižš́ı manažeři

7. U divizionálńı organizace se neuž́ıvá jej́ı děleńı dle:

(a) výrobk̊u

(b) druhu práce

(c) dle územı́

Lekce 15

1. Věta
”
nebude-li pršet nezmoknem“ je:

(a) prognóza

(b) vize

(c) plán

2. Strategické plány jsou sṕı̌se plány:

(a) dlouhodobé

(b) střednědobé
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(c) krátkodobé

3. Mezi tzv. problematické informace nepatř́ı:

(a) informace o inovačńıch směrech

(b) informace o vývoji trh̊u

(c) informace o stavu zásob

4. Při formulováńı př́ıkaz̊u se:

(a) nesplněné př́ıkazy muśı znovu formulovat a zadat

(b) nesplněné úkoly mohou doplnit daľśı nové úkoly

(c) manažer muśı dát najevo, že nesplněńı př́ıkazu nepřicháźı v úvahu

5. V situaci, kdy známe všechny stavy, k nimž může doj́ıt, ale jejich výskyt je nejistý, se
rozhodujeme za stavu:

(a) nejistoty

(b) rizika

(c) jistoty

6. Neplat́ı, že vněǰśı kontrolńı orgány převážně:

(a) nemaj́ı vesměs pravomoc nařizovat

(b) maj́ı vesměs pravomoc nařizovat

(c) mohou sankcionovat
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Seznam cvičeńı

Cvičeńı č. 1: Kapitola 1

Pokuste se nyńı založit vlastńı podnik a na volný list si zapǐste povinné údaje, které byste
museli zaslat na žádosti o zápis do obchodńıho rejstř́ıku. Tento volný list si založte do
publikace.

Cvičeńı č. 2:

Pokuste se zjistit, jaké druhy pojǐstěńı jsou možné pro Vámi vybraný druh podnikáńı (jed-
notlivé druhy pojǐstěńı a jejich rozsah může být rozd́ılný u r̊uzných komerčńıch pojǐst’oven).
Vyberte si nejbližš́ı pojǐst’ovnu a uved’te, co by Vám tato pojǐst’ovna pojistila, a to nejen
ve vztahu k majetku, ale i ve vztahu k Vám, jakožto podnikateli a Vašim zaměstnanc̊um.
Zjǐst’ováńı můžete př́ıpadně rozš́ı̌rit (neńı podmı́nkou cvičeńı) i na jinou pojǐst’ovnu a výsledky
zjǐstěńı porovnat.

Cvičeńı č. 3: Kapitola 2

Pokuste se sestavit ohlášeńı Vaš́ı konkrétńı živnosti na Váš konkrétńı živnostenský úřad,
poté sestavte žádost o zápis do obchodńıho rejstř́ıku Vaš́ı uvažované firmy (právnické osoby)
na konkrétńı rejstř́ıkový soud, vždy dle mı́sta Vašeho bydlǐstě nebo śıdla podnikáńı.

Cvičeńı č. 4:

Pokuste se vyjmenovat alespoň jeden podnik v ČR, který je v likvidaci, a jeden podnik,
který je v konkurzu. Cvičeńı uved’te s označeńım, jak jste tuto informaci źıskali.

Cvičeńı č. 5: Kapitola 3

Zvolte si výrobu nějakého Vám známého produktu. Výrobńı proces rozdělte na jednotlivé
operace, operace pak na úkony. Pokuste se nakreslit optimálńı uspořádáńı pracovǐstě. Tento
volný list si pak založte ke studijńı opoře a k př́ıpravě na zkoušku.

Cvičeńı č. 6: Kapitola 4

Pokuste se sami určit účetńı odpis např́ıklad Vašeho osobńıho majetku (dejme tomu
osobńıho automobilu). Určete si odpisovou základu, dobu odpisováńı (určujete t́ım, jak
dlouho chcete auto mı́t a jak se o něho staráte) a odpisovou sazbu. Pokuste se vypracovat
účetńı odpis variantńım zp̊usobem, tj. lineárně i nelineárně. Pomůckou Vám může být
i grafické znázorněńı úbytku hodnoty (např́ıklad pomoćı sloupkového nebo śıt’ového grafu).

Cvičeńı č. 7: Kapitola 5

Vyberte si určitý výkon (jako např́ıklad pečeńı koláč̊u, opravu osobńıho automobilu či jiné
činnosti, které jsou Vám bĺızké) a pokuste se vyjádřit v r̊uzném členěńı náklad̊u o jejich
aktuálńı peněžńı vyjádřeńı, včetně rozboru tř́ıděńı těchto náklad̊u dle r̊uzných (v textu
uvedených) hledisek. Volný list vložte do studijńı opory a k př́ıpravě na zkoušku.
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Cvičeńı č. 8: Kapitola 6

Pokuste se nyńı sami vypoč́ıtat povinné pojistné za svého potenciálńıho zaměstnance.
Pracovńı smlouvou jste mu přiznali určitou mzdu, procenta jsou dána. Výpočty si zapǐste
do následuj́ıćıch řádk̊u.

Cvičeńı č. 9: Kapitola 7

Při dosažeńı zisku je reakćı na tento hospodářský výsledek jeho rozděleńı (nebo nerozděleńı).
V př́ıpadě dosažeńı ztráty pak je nutné ztrátu uhradit. Uved’te, jakým zp̊usobem byste řešili
vzniklou ztrátu např́ıklad u s.r.o. Uved’te několik možnost́ı. Volný list vložte do studijńı
opory a k př́ıpravě na zkoušku.

Cvičeńı č. 10: Kapitola 9

Pod́ıvejte se do trestńıho zákona (zákon č. 140/1961 Sb., v aktuálńım zněńı) a vypǐste
jako daľśı trestné činy mohou souviset s účetnictv́ım. Volný list vložte do studijńı opory
a k př́ıpravě na zkoušku.

Cvičeńı č. 11: Kapitola 10

Na jeden list zapǐste 30 r̊uzných operaćı a zařad’te je podobným zp̊usobem do 4 uvedených
kategoríı. Uved’te jiné operace než jsou výše uvedené. K této činnosti budete potřebovat
zákon o dańıch z př́ıjmů (z. č. 586/1992 Sb.) v aktuálńım zněńı. Volný list vložte do studijńı
opory a k př́ıpravě na zkoušku.

Cvičeńı č. 12: Kapitola 11

Uved’te jména tř́ı českých leasingových společnost́ı.

Cvičeńı č. 13:

Zamyslete se nad t́ım, proč leasingový koeficient v př́ıpadě spláceńı počátkem každého roku
je nižš́ı než v př́ıpadě spláceńı koncem každého roku. Vaše úvahy si zapǐste na volný list
a vložte do publikace.

Cvičeńı č. 14:

Zkuste navšt́ıvit některou z leasingových společnost́ı a nechejte si zpracovat nab́ıdku na
pronájem vámi zvoleného osobńıho automobilu. Pokuste se zjistit, kterou ze dvou metod
výpočtu leasingové splátky společnost použila. Nelekejte se, když vám výše splátky nebude
vycházet přesně podle nab́ıdky. Výsledky pr̊uzkumu si zapǐste na volný list a vložte do
publikace.

Cvičeńı č. 15: Kapitola 15

Pokuste se uvést nějakou vizi vztahuj́ıćı se k podnikáńı nebo k turistice, sportu či jiné
činnosti. Tuto vizi stručně definujte a popǐste, volný list si vložte do této publikace.
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Seznam korespondenčńıch úkol̊u

Korespondenčńı úkol č. 1: Kapitola 1

Pokuste se nyńı i Vy sestavit vlastńı podnikatelský rozpočet na základě aktuálńıch údaj̊u
v př́ıpadě, že byste chtěli zač́ıt podnikat ve Vámi zvoleném oboru. Zjistěte si aktuálńı úrokové
mı́ry v r̊uzných bankách, ceny vstup̊u a definujte si možnou cenu Vaš́ı produkce nebo služeb.
Zjistěte si efektivnost Vašeho poč́ınáńı a stanovte si podmı́nky pro Vaše rozhodnut́ı. Na
závěr výpočt̊u uved’te své rozhodnut́ı. Podnikatelský rozpočet zašlete tutorovi.

Korespondenčńı úkol č. 2: Kapitola 4

Zadejte si sami nějaký př́ıklad k odpisováńı Vám známého druhu majetku a proved’te si
výpočty oběma metodami. Výsledky srovnejte a rozhodněte se, kterou metodu daňového
odpisováńı byste zvolili jako podnikatel nebo manažer Vašeho podniku. Výsledky zašlete
tutorovi.

Korespondenčńı úkol č. 3: Kapitola 6

Proved’te kompletńı výpočet čisté mzdy a srážek pracovńıkovi, který dosáhl právě pr̊uměrné
mzdy v ČR k posledńı uvedené výši k Vašeho výpočtu. Výši pr̊uměrné mzdy zjistěte
v odborném, př́ıpadně denńım tisku. Můžete rovněž použ́ıt propočt̊u i Vaš́ı konkrétńı mzdy,
popř́ıpadě mzdy Vašeho pracovńıka. Uved’te i př́ıpadné fakultativńı srážky, odčitatelné
položky atd. Zašlete tutorovi.

Korespondenčńı úkol č. 4: Kapitola 8

Sestavte na základě vlastńıho výběru profese úvodńı předběžnou kalkulaci. Kalkulaci uved’te
v podobném podrobném členěńı s vyč́ısleńım částek v Kč. Volný list vložte do studijńı
opory a k př́ıpravě na zkoušku a zašlete tutorovi.

Korespondenčńı úkol č. 5: Kapitola 10

Pokuste se vyjádřit vztahy v řetězci: zemědělec-zemědělský nákupńı podnik-mlýny-pekárna-
obchodńık-spotřebitel. Zakreslete si schematicky tak, jako já v př́ıpadě pily atd., finančńı
toky. Vymyslete si jednotlivé platby, přidanou hodnotu jednotlivých účastńık̊u, avšak
u zemědělce, a zemědělského nákupńıho podniku použijte při výpočtu sńıžené sazby DPH
(ve výši 5 % na výstupu), u ostatńıch pak základńı sazby 19 % na výstupu. Poznamenejte
si, jak byste postupovali v př́ıpadě, že byste byli v manažerské funkci jednotlivých podnik̊u.
Zašlete tutorovi.

Korespondenčńı úkol č. 6: Kapitola 11

Zamyslete se nad možnost́ı eliminace rizik formou možného pojǐstěńı a označte alespoň
4 druhy možných pojistek, které byste uzavřeli, pokud byste byli zodpovědnými manažery
nebo majiteli firmy. Jedná se o běžné komerčńı pojǐstěńı, nikoliv zákonné povinné pojǐstěńı.
Komentujte d̊uvody svého rozhodnut́ı u každé formy dané pojistky. Úkol zašlete tutorovi.
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Korespondenčńı úkol č. 7: Kapitola 14

Zjistěte v mı́stě své p̊usobnosti (škole, zaměstnáńı, popř́ıpadě obecně ve státńı správě
např́ıklad v justici, úřadu práce, okresńım nebo obecńım úřadě) vztahy nadř́ızenosti
a podř́ızenosti a nakreslete organizačńı schéma zvoleného objektu. Vyberte si některou
organizaci a nakreslete jej́ı organizačńı schéma na volný list. Pomůckou je Vám př́ıloha
k této publikaci. Vypracovaný úkol předejte tutorovi, anebo zašlete na adresu škoĺıćıho
střediska.
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Seznam symbol̊u

Př́ıklad
autora:

Vlastńı př́ıklad
studuj́ıćıho:

Pr̊uvodce
studiem:

Část pro zájem-
ce:

Úkoly
k textu: Cvičeńı:

Shrnut́ı:
Pojmy k zapa-
matováńı:

Kontrolńı
otázky:

Řešeńı a odpově-
di:

Korespon-
denčńı úkoly:

Použitá a do-
poručená litera-
tura:
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11.1 Finančńı toky . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 139
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